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Mode d'emploi LIPROTEC-P

Informations complémentaires

Le présent mode d’emploi contient des informations importantes relatives a la sécurité
concernant I'utilisation des niches KERDI-BOARD-NLT de Schliiter® (ci-apres également
appelé le « Systeme LED »).

Veuillez lire ce mode d’emploi en entier avant d’utiliser le systeme LED ou des composants
du systéme.

Conservez le présent mode d’emploi dans un endroit sGr afin de pouvoir le consulter ulté-
rieurement.

Fabricant et éditeur

Schliter-Systems KG
SchmdlestraBe 7
58640 Iserlohn
ALLEMAGNE

+49 2371 971-0
www.schlueter.de

Votre expérience avec le produit

Nous travaillons constamment a ameéliorer la sécurité et la fiabilité de nos produits. Si des
événements imprévus surviennent lors de l'utilisation du systéme LED, veuillez nous en in-
former.
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1.1

1.2

1.3

Concernant le présent mode d’emploi

A quoi sert le présent mode d’emploi ?

Le présent mode d’emploi contient des informations qui peuvent étre utilisées par des per-
sonnes ayant des connaissances préalables spécifiques pour utiliser les niches Schlter®
KERDI-BOARD-NLT en toute sécurité. Les informations et instructions contenues dans le
présent manuel sont baseées sur les qualifications suivantes (» « Carreleur » a la page 86).
Ce mode d’emploi ne permet pas a un non professionnel d’effectuer correctement I'instal-
lation et le raccordement, car il ne transmet pas les connaissances de base et spécialisées
importantes.

Le contenu de votre livraison individuelle

Le présent mode d’emploi décrit les niches Schliter®-KERDI-BOARD-NLT. Tous les compo-
sants décrits ne sont pas nécessairement inclus dans une livraison individuelle. Veuillez vous
reporter aux instructions figurant sur I'emballage pour connaitre le contenu de votre livraison
individuelle.

Le jeu de niches est livré avec les composants de base suivants :
e Niche avec passe-cables étanche et collet d’étanchéité

* Module a LED (ruban a LED + profilé de montage)

e Cable (3m)

e Bloc d’alimentation (15 W)

A qui s’adresse le présent mode d’emploi
Le présent mode d’emploi est destiné aux personnes possédant les qualifications décrites
Ci-dessous :

Carreleur

Gréace a sa formation, son expérience professionnelle et sa formation continue, le carreleur
est en mesure de poser et d’installer, conformément a I'état actuel de la technique, des revé-
tements de sol et de mur dans les pieces d’habitation et les pieces ou les conditions environ-
nementales sont parfois humides. Ce faisant, le carreleur évite les risques directs et indirects
en travaillant conformément aux directives de la réglementation en vigueur.

Grace a sa connaissance approfondie des lois, réglementations et normes nationales, le car-
releur est en mesure d’éviter les erreurs lors de linstallation et de l'utilisation du matériel.
Ceci permet au carreleur d’éliminer les sources d’accidents et d’éviter ainsi les blessures
corporelles. Grace a son expertise des matériaux et des techniques et a sa capacité a mettre
en pratique cette expertise, il peut en outre prévenir les dommages et les dommages consé-
cutifs sur la structure du batiment.
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1.4

1.5

Mode d'emploi LIPROTEC-P

Connaissances nécessaires du carreleur :

e Pose professionnelle de carrelage (également dans les salles de bains et les pieces hu-
mides)

e Manipulation slre des outils électriques (p. ex. perceuse a percussion)

e Découpe sur mesure, y compris les coupes d’onglet de profilés métalliques

e Choix de combinaisons de matériaux compatibles entre les adhésifs, les revétements mu-
raux et de sol et les profilés métalliques

Installation électrique (prise secteur)

DANGER !
Danger de mort en raison de l'utilisation de la ten-
sion secteur !

Le systeme LED est destiné a étre raccordé a une prise secteur. La ten-

sion du secteur représente un danger potentiellement mortel. Si des per-

sonnes non qualifiees travaillent sur des composants soumis a la tension

du secteur, cela peut entrainer des décharges électriques mortelles.

— Nutiliser le systeme LED que si une prise secteur complete est installée.

— Ne jamais effectuer de travaux non autorisés sur des composants sous
tension secteur.

— Avant d'installer le systeme LED, s’assurer qu’une prise de courant
conforme a I'état actuel de la technique (commutable si nécessaire)
est accessible.

L'installation de la prise secteur doit étre effectuée par un électricien qualifié et autorisé a le
faire sur le lieu d’utilisation. Ne jamais travailler sur des composants sous tension secteur
sans autorisation !

Explication des symboles
Les symboles suivants sont utilisés dans ce mode d’emploi, avec la signification décrite
Ci-dessous :

Consignes de sécurité et d’avertissement
DANGER!'!

Cette association de symboles et de mots d’avertissement indique une
situation immédiatement dangereuse causée par le courant électrique. Le
non-respect d’une telle instruction peut entrainer des blessures graves ou
mortelles.

AVERTISSEMENT !

Cette association de symboles et de mots d’avertissement indique une
situation potentiellement dangereuse, qui peut entrainer la mort ou de
graves blessures si elle n’est pas évitée.
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REMARQUE

A Cette association de symboles et de mots d’avertissement indique une
situation éventuellement dangereuse, qui peut entrainer des dommages

matériels, si elle n’est pas évitée.

PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT

Cette association de symboles et de mots d’avertissement indique une
situation qui peut entrainer des dommages pour I’environnement si elle
n’est pas évitée.

@ Les informations complémentaires dans les illustrations sont indiquées par le
symbole ci-contre.

Formats de texte et significations
Les désignations suivantes sont utilisées dans le présent mode d’emploi pour identifier un
contenu spécifique :

Les renvois sont insérés avec le chapitre et le numéro de page.
Exemple : » « Explication des symboles » a la page 87

* les énumérations sans ordre particulier sont représentées par un point d’introduction.

1. les étapes des actions sont représentées par un numéro qui les introduit.
> les résultats des actions sont marqués d’une fleche d’introduction.
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2.2

Mode d'emploi LIPROTEC-P

Sécurité

Utilisation conforme

Les niches KERDI-BOARD-NLT de Schliter® et leurs composants sont exclusivement des-
tinées a la production d’éclairage d’accentuation a I'intérieur, y compris dans les pieces ou
I’lhumidité ambiante est temporaire (p. ex. dans les salles de bains). En cas d’utilisation de
profilés en acier inoxydable (V4A), le systeme LED est également prévu pour étre installé
dans des piscines sans exposition permanente a 'eau. L utilisation conforme suppose I'uti-
lisation exclusive des composants de I'installation mentionnés dans ce mode d’emploi dans
les combinaisons autorisées décrites. Toute utilisation autre que celle prévue est considérée

comme un usage non conforme.

Usage non conforme prévisible
Si les niches KERDI-BOARD-NLT de Schlliter® ne sont pas utilisées conformément aux spé-
cifications de ce mode d’emploi, des dommages matériels et corporels peuvent en résulter.

AVERTISSEMENT !
Risques de blessures en raison d’un usage non
conforme !

L'usage non conforme du systeme LED peut provoquer des situations
dangereuses et/ou des dommages matériels.

Ne jamais utiliser le systeme LED dans des atmospheres explosives.
Ne pas ouvrir les composants du systeme LED.

Ne jamais enlever, dénuder ou déconnecter les cables pré-assemblés
a la livraison.

Utiliser uniguement les composants originaux du systeme Schitter®.
N’utiliser le systeme LED que selon les descriptions du présent mode
d’emploi.

Ne jamais installer le systéeme LED dans des zones immergées de fa-
¢con permanente ou temporaire (p. ex. pour I'éclairage de piscines).
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2.3 Risques résiduels
Les risques résiduels suivants existent lors de I'utilisation du systeme LED :

90

DANGER!'!
Danger de mort par chocs électriques !

Le bloc d’alimentation fonctionne avec une tension secteur de 230 V du

coté de I'entrée. Le contact avec des pieces sous tension peut causer des

chocs électriques mortels.

— Ne jamais ouvrir le bloc d’alimentation.

— Ne jamais couper le cable secteur ou le détacher du bloc d’alimenta-
tion.

— Utiliser uniguement le bloc d’alimentation fourni ou les blocs d’alimen-
tation indiqués dans le présent mode d’emploi.

— Raccorder au bloc d’alimentation uniquement les composants du sys-
teme décrits dans le présent mode d’emploi.

— Les travaux sur des composants sous tension permanente ou tem-
poraire (p. ex. prise de courant) ne doivent étre effectués que par des
électriciens agréés sur le lieu d’utilisation.

AVERTISSEMENT !
Danger de mort dii a une surchauffe ou a ’lhumidité
du bloc d’alimentation !

Si le bloc d’alimentation est exposé a des températures supérieures a

45 °C ou a I'humidité, un dysfonctionnement peut provoquer un choc

électrique mortel.

— Ne jamais stocker ou utiliser le bloc d’alimentation a des températures
supérieures a 45 °C.

— Ninstaller et n’utiliser le bloc d’alimentation que conformément aux ré-
glementations locales en vigueur.

— Ne jamais exposer le bloc d’alimentation a I'humidité directe (p. ex.
projections d’eau).

— Nettoyer les composants de I'installation uniqguement a sec.

— Ne jamais faire fonctionner le systeme a LED sous I’eau ou dans des
pieces présentant une humidité permanente > 80 %.
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AVERTISSEMENT !
Risque de mort et de blessures pour les enfants et
les nourrissons !

Certains composants du systeme sont si petits que les enfants peuvent

les avaler et risquent de s’étouffer avec. Les enfants peuvent s’étrangler

avec les cables fournis. Si des enfants avalent I'adhésif spécial ou la pile

de la télécommande, ils risquent de s’empoisonner.

— Garder tous les composants du systeme LED hors de portée des en-
fants et des nourrissons.

AVERTISSEMENT !

Risques d’incendie, de blessures et d’empoison-
nement en cas de manipulation non conforme de
I’adhésif spécial !

’adhésif spécial est inflammable. S’il brdle, il produit des fumées toxiques
qui peuvent nuire a la santé en cas d’inhalation. Si I'adhésif entre en
contact avec la peau, cela peut provoquer des irritations cutanées. Si I'ad-
hésif est avalé, cela peut provoquer un empoisonnement.

— Ne jamais faire brller 'adhésif et les résidus d’adhésif.

— Appliquer I'adhésif uniguement avec des gants.

— Ne pas manger pendant la procédure de collage.

— Enlever les résidus d’adhésif immédiatement aprées le collage.

AVERTISSEMENT !
Risque d’incendie en raison d’'une surchauffe !

En cas de surchauffe du bloc d’alimentation due a la saleté (p. ex. pous-

siere) ou de surchauffe des composants du systeme suite a une mauvaise

installation, il existe un risque d’incendie. Des courts-circuits dans le sys-

teme LED peuvent également provoquer une surchauffe des cables, ce

qui peut également entrainer un risque d’incendie.

— Eviter impérativement les courts-circuits.

— Nettoyer régulierement (au moins une fois par an) le bloc d’alimenta-
tion. Pour ce faire, s’assurer qu’il n’y a pas de tension.

— \Veiller a une ventilation suffisante lors du montage du bloc d’alimenta-
tion.

— Ne jamais poser les rallonges lorsqu’elles sont enroulées.
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Le jeu de niches KERDI-BOARD-NLT

Ensemble du systéme

Le jeu de niches KERDI-BOARD-NLT de Schliter® permet de réaliser des éclairages d’ac-
centuation selon le principe du plug-and-play. Le systéme est adapté a une utilisation dans
des zones a forte humidité temporaire. Le bloc d’alimentation prémonté peut étre branché
dans des prises déja installées et alimente les modules LED raccordés avec une tension de
24 V.

A la sortie 24 V du bloc d’alimentation, les modules LED raccordés peuvent étre alimentés
en courant au moyen de cables et de distributeurs préassemblés. Un récepteur Bluetoo-
th pré-assemblé et intégrable dans les lignes d’alimentation permet d’allumer et d’éteindre
les modules LED connectés et de sélectionner les caractéristiques d’éclairage préréglées a
I'aide de la télécommande radio associée. Le récepteur est disponible en option et doit étre
acheté séparément. L'application Schliiter® LED-COLOR-CONTROL peut également étre
utilisée avec un appareil mobile pour régler individuellement les propriétés d’éclairage.
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3.2 Composants du systeme
Bloc d’alimentation

Le bloc d’alimentation fonctionne comme un bloc d’alimentation a découpage et transforme
la tension alternative c6té réseau en une tension continue de 24 V. Le bloc d’alimentation
prémonté est disponible en différentes variantes de puissance. Le cordon d’alimentation est
branché dans une prise secteur. Le cable de raccordement déja raccordé avec connecteur
prémonté alimente en tension les composants raccordés.

Caractéristiques » « Caractéristiques techniques du bloc d’alimenta-
techniques tion » a la page 117

Rubans a LED

Les rubans a LED a gaine en silicone sont disponibles en différentes longueurs, largeurs et
variantes d’éclairage. L'alimentation électrique peut étre établie par le cable de raccordement
fourni avec le connecteur prémonté.

Les rubans a LED sont disponibles en blanc chaud, blanc neutre (W-LED) et en couleur
(RGB+W-LED).
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La combinaison d’un ruban a LED inséré et d’un profil de montage approprié est appelée
ci-apres module a LED.

Caractéristiques » « Caracteristiques techniques des rubans a LED » a
techniques la page 120

Récepteur Bluetooth et télécommande

Le récepteur Bluetooth (non compris dans la livraison) peut recevoir les signaux radio de la
télécommande et établir une connexion Bluetooth avec un appareil mobile.

Le récepteur Bluetooth est relié au bloc d’alimentation, au cable, au distributeur ou aux ru-
bans a LED par les cébles de raccordement fixés des deux cotés. les modules LED RGB+W
peuvent étre commandés a 'aide d’un récepteur Bluetooth, via la télécommande associée
ou un terminal mobile. En plus de la mise en marche et de 'arrét, il est possible de commuter
entre les réglages par défaut (favoris) enregistrés dans le récepteur Bluetooth.

Le récepteur Bluetooth n’est pas congu pour étre utilisé avec des rubans W-LED.

Caractéristiques » « Caracteristiques techniques du récepteur Bluetoo-
techniques th » a la page 118
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Mode d'emploi LIPROTEC-P

Profilés de montage

@@
S

Les profilés de montage sont utilisés pour le montage mécanique des rubans a LED. Les
profilés de montage peuvent étre utilisés comme bandes de finition pour les surfaces carre-
lées. lIs sont disponibles en deux largeurs de profilés différentes, ainsi qu’en diverses lon-
gueurs.

La livraison comprend toujours un profilé de montage adapté aux dimensions de la niche
respective.

Cables

Les cables servent a relier les composants du systéeme les uns aux autres sur des distances
de 3 m.
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Niche

Les niches KERDI-BOARD-NLT de Schliiter® permettent d’installer des niches et des éta-
géres lumineuses. Le module a LED peut étre alimenté en courant par un passe-cables inté-
gré, qui est déja prémonté avec un cable de raccordement a connecteurs Plug and Play. La
position et la structure du passe-cables permettent d’assurer facilement I'étanchéité dans les
regles de I'art, pour une utilisation dans des pieces ou les conditions ambiantes sont parfois
humides. Les joints de raccordement peuvent étre protégés contre la pénétration de I’humi-
dité a I'aide du collet d’étanchéité fourni.

ProCut (option)

Schliter® ProCut est congu comme un outil spécial pour couper les rubans a LED. Grace a
un mécanisme de cisaillement adapté, une surface de contact avec une échelle d’angle des-
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sinée et une géométrie de coupe optimisée pour les rubans a LED, ProCut permet de réaliser

des surfaces de coupe suffisamment précises et propres. Cela permet de créer des surfaces

de raccordement propres pour les joints verticaux de carrelage.

Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL

AVERTISSEMENT !
Risque de blessure du a I'intolérance des motifs
lumineux !

En mode dynamique, il est possible de régler des combinaisons de fré-
guences de clignotement, de changements de contraste et de couleurs
de lumiere qui peuvent provoquer des réactions graves chez certains
groupes de personnes (p. ex. maux de téte ou crises épileptiques). Les
crises d’épilepsie peuvent entrainer des blessures secondaires graves, par
exemple du fait de la morsure de la langue ou des chocs provoqués.

— Nutiliser le mode dynamique qu’aprés consultation d’'un médecin si la

famille présente des cas de maladies épileptiques.
— Arréter le mode dynamique des les premiers signes d’inconfort.

Schllter® LED
COLOR CONTROL

Schliter®-LED-COLOR-CONTROL est une application pour les appareils mobiles qui peut
étre utilisé pour commander le systeme LED.

Le Schllter®-LED-COLOR-CONTROL permet d’exécuter toutes les fonctions comman-
dables par la télécommande. Schliter®-LED-COLOR-CONTROL est disponible pour les sys-
temes d’exploitation iOS et Android.

Les fonctions suivantes sont également disponibles :

* Modification des favoris

e Personnalisation des propriétés de I'éclairage
e Utilisation du mode dynamique
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4.1

4.2

Montage et raccordement du jeu de niches
KERDI-BOARD-NLT

Conditions préalables au montage

Les exigences de base suivantes doivent étre satisfaites pour garantir que le systéme LED

fonctionne comme prévu et que les dangers sont évités :

e Pour brancher le bloc d’alimentation, une prise de courant libre doit &tre disponible a por-
tée du cordon d’alimentation.

e Pour le montage permanent des rubans a LED, les profilés de montage doivent étre ins-
tallés de maniere permanente, conformément a I'état actuel de la technique.

e Tous les cables, connecteurs et composants du systéme doivent étre maintenus au sec
en permanence.

e |alongueur du cable dans une méme gaine ne doit pas dépasser 10 m.

e |l estinterdit d'utiliser plus de 6 connexions enfichables a I'intérieur d’une méme gaine.

e Le récepteur Bluetooth ne doit pas étre protégé des objets métalliques (p. ex. renforts).

* Ne jamais connecter 2 récepteurs Bluetooth en série.

* |es rubans a LED ne doivent jamais étre pliés avec un rayon de courbure inférieur
a 500 mm.

® |esrubans a LED ne doivent jamais étre pliés latéralement sur les flancs.

* | e bloc d’alimentation doit étre suffisamment dimensionné pour les rubans a LED raccor-
dés.

* | es composants du systeme doivent pouvoir étre posés de maniere a ce qu’aucune ral-
longe ou cable de raccordement ne doive étre raccourci.

e Sile systeme LED doit étre utilisé sans récepteur Bluetooth, la prise secteur doit pouvoir
étre mise sous tension et hors tension.

e Les rallonges ne doivent étre installées que de maniére a pouvoir étre facilement retirées
(p. ex. ala fin de I'utilisation) (pose réversible).

Particularités lors de I’'installation dans des pieéces humides

Si le systeme LED doit étre installé dans des salles de bains ou dans des locaux temporaire-

ment humides, les exigences supplémentaires suivantes doivent étre respectées :

e | a pénétration d’humidité dans les composants du systéme LED doit étre empéchée de
maniere durable.

e [’environnement doit permettre un séchage temporaire.

Planification de l’installation

Avant l'installation, il convient de déterminer ou le bloc d’alimentation et le récepteur Bluetoo-
th doivent étre installés, ou les cables doivent étre posés et quels composants du systéeme
doivent étre installés a quelles positions.

La réponse aux questions suivantes doit étre « oui » pour un fonctionnement sdr et fiable :

e Le bloc d’alimentation prévu couvre-t-il les besoins en énergie des rubans a LED ?

e Tous les modules LED peuvent-ils étre atteints avec des distributeurs et des rallonges ?
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e Est-il possible d’installer des collets d’étanchéité la ou de 'lhumidité peut se former et ou
un cable de raccordement doit étre raccordé ?

4.3 Montage et raccordement des composants

Fixation du bloc d’alimentation

Personnel Carreleur
Equipement de protection Gants de protection, chaussures de sécurité
Outil Tournevis, perceuse (a percussion)

Consommables Vis de fixation, 2 chevilles le cas échéant

Le bloc d’alimentation doit étre fixé dans sa position prévue de maniére a ce que, par
exemple, le bloc d’alimentation ne puisse pas glisser et tirer sur les cables de raccordement.
1. Visser le bloc d’alimentation sur la surface de montage.

> Le bloc d’alimentation est fixé dans la position prévue et ne peut pas glisser.

Pose des cables

Personnel Carreleur
Fquipement de protection ~ Selon la situation de montage
Outil Selon la situation de montage

Nous recommandons de poser les cables de rallonge et les distributeurs derriere des plaques
de construction ou dans des conduits vides. Linstallation doit étre planifiée de maniére a ce
que les positions prévues soient atteintes avec les longueurs de cable définies.
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1. Poser le cable de rallonge entre le bloc d’alimentation ou le récepteur Bluetooth et les
points de connexion prévus des rubans a LED.
2. Sinécessaire, utiliser des distributeurs a 2 voies.
> Une fiche de raccordement est placée a tous les points de raccordement prévus
pour les rubans a LED. La fiche de raccordement est reliée électriquement au bloc
d’alimentation par des rallonges ou un distributeur.

Utilisation de la niche

Personnel Carreleur
Equipement de protection Selon la situation de montage
Outil Selon la situation de montage

Consommables Niche
’exemple suivant montre comment une niche est insérée dans un mur constitué de plaques
de montage. Il est impératif que la niche soit insérée et étanchéifiée durablement et dans les
regles de I'art. Différents produits Schliter® sont disponibles pour 'assemblage durable, mais
ils ne sont pas inclus dans la livraison.

S

>N
ol /‘;%1
Pour créer une étagere intégrée au moyen d’une niche, la surface extérieure de la niche doit
étre au méme niveau que le mur dans lequel elle doit étre installée. La prise de courant instal-
lée dans la niche doit toujours étre dirigée vers le haut dans la position de montage.
1. Placer la niche sur la plague de montage et tracer le contour extérieur. Les dimensions
de la découpe (a x b) doivent correspondre aux dimensions extérieures de la niche.

2. Effectuer une découpe dans la plague de montage le long du contour traceé.
3. Guider le connecteur libre du cable de rallonge jusqu’a la position prévue du passe-

/

cables dans la niche.
4. Raccorder le cable de rallonge au céble de traversée au niveau de la niche.
5. Insérer la niche au niveau de la plaque de montage, pour gu’elle affleure, et la fixer a la
découpe prévue.
> Le céble de traversée est relié au bloc d’alimentation par I'intermédiaire du cable
de rallonge raccordé. La niche est insérée et reliée en permanence a la plaque de
montage.
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Mode d'emploi LIPROTEC-P

6. En cas d'installation dans des zones humides : coller les joints autour de la bride extérieure
avec le collet d’étanchéité KERDI fourni, en ajoutant du KERDI-COLL-L de SchlUter®.

Installation du collet d’étanchéité

Personnel Carreleur

Equipement de protection  Gants de protection

En cas d’installation dans des zones humides, coller les joints autour de la bride extérieure
avec le collet d’étanchéité KERDI fourni, en ajoutant du KERDI-COLL-L de SchlUter®.

N

L

1. S’assurer que la niche est raccordée en permanence au lieu de montage.

2. S’assurer que tous les éléments de raccordement sont au niveau de la surface de la
niche.

3. Placer le collet d’étanchéité de maniére a ce que le joint sur le pourtour, des deux cotés,
soit recouvert sur environ 5 cm. Veiller a ce que le collet d’étanchéité soit collé parallele-
ment au joint sur le pourtour avec I'adhésif Schltiter®KERDI-COLL-L.

> Le joint sur le pourtour est entierement recouvert par le collet d’étanchéité. Le collet
d’étanchéité recouvre les deux cdtés du joint sur environ 5 cm.

/
.

Adaptation de la profondeur de montage du module a LED

Personnel Carreleur
Equipement de protection  Gants de protection
Outil Cutter
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La position du profilé de montage peut étre adaptée en séparant le couvercle de la prise de
passage a I'un des points de séparation prévus. Un espace peut ainsi étre créé lors de l'in-
sertion des différentes parties de la prise de passage. La position de I'espace détermine la
profondeur a laquelle le profilé de montage est enfoncé dans la niche.

Insérer le couvercle dans la boite de passage et le tirer vers I'avant jusqu’a la butée.
Reégler le profilé de montage a la profondeur de montage souhaitée.

Placer le repere sur la face avant de I'ouverture du céble sur le couvercle.

Séparer le couvercle de la prise de passage au point de séparation le plus proche du
repéere.

dPoODN =
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Mode d'emploi LIPROTEC-P

> Le couvercle de la prise de passage est séparé a I’endroit prévu. Quand les deux
parties sont insérées dans la prise de passage, un espace peut étre créé entre
les parties. ’espace est créé a I’endroit ou I'ouverture du cable doit étre située dans
le profilé de montage.
5. Découper I'ouverture pour le cable de traversée dans le ruban KERDI.
Faire passer le cable de traversée a travers I'ouverture du ruban KERDI.
7. Coller le ruban KERDI sur la boite de passage séparée de facon a ce que I'ouverture
coupée se trouve dans la zone de I'espace.
> La boite de passage avec les moitiés de couvercle séparées est scellée par le ruban
KERDI présentant une ouverture pour le cable. Le ruban KERDI collé empéche la

o

pénétration de I'adhésif pour carrelage.
Installation du module a LED dans la niche (LED RGB+W)

Personnel Carreleur
Equipement de protection Gants de protection
Outil Selon la situation de montage

Une fois la niche raccordée de fagon permanente a la plaque de montage, les profilés de
montage peuvent étre carrelés et le ruban a LED peut étre raccordé. Le couvercle de la
prise de passage peut se séparer. Cela permet de carreler le profilé de montage a différentes
profondeurs. Il est important que I'ouverture du cable dans le profilé de montage permette
toujours I'acces a la prise de passage. Les rubans a LED RGB+W doivent étre raccourcis
de maniere a ce qu’ils se trouvent au niveau de la surface carrelée des parois latérales de
la niche. Ce faisant, veiller impérativement a ce que le ruban a LED ne soit pas raccourci de
plus de 10 mm a une extrémité. Avant I'insertion finale du ruban a LED, il est conseillé de
tester son fonctionnement.

REMARQUE

A Veiller impérativement a ce que le carrelage et I'adhésif ne mesurent pas
plus de 10 mm d’épaisseur. Avec des épaisseurs plus importantes, méme

le ruban a LED coupé a longueur ne peut pas étre inséré completement.

AVERTISSEMENT !
Risque de blessures dues a des fuites causées par
des découpes !

Si les rubans a LED RGB+W sont raccourcis en dehors des zones d’extré-

mité prévues (environ 10 mm par extrémité), la fonction d’étanchéité n’est

plus garantie. Cela peut entrainer des courts-circuits, des incendies et des

chocs électriques.

— Raccourcir chaque extrémité du ruban a LED de 10 mm maximum.

— Ne pas raccourcir de nouveau les extrémités des rubans a LED qui ont
déja été coupées.

— Couper les rubans a LED uniquement a un angle de 90°.
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10.

11.

12.

13.

14.
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Le cas échéant, adapter la position prévue du profilé de montage « Adaptation de la

profondeur de montage du module a LED » a la page 101.

Faire passer le cable de traversée a travers I'ouverture de passage du cable dans le

profilé de montage.

Encastrer le profilé de montage dans I'adhésif.

Carreler le profilé de montage.

Carreler les parois latérales de la niche. Ce faisant, veiller a ce que le carrelage et

I’'adhésif ne mesurent pas plus de 10 mm d’épaisseur.

Mesurer I'épaisseur des carreaux et de I’'adhésif sur les deux parois latérales.

Raccourcir I'extrémité du ruban a LED sans céble de raccordement en fonction du ré-

sultat de la mesure.

Raccourcir I'extrémité du ruban a LED avec céble de raccordement en fonction du ré-

sultat de la mesure.

Etablir la connexion enfichable entre le ruban a LED et le cable de raccordement dans la

prise de passage. Ce faisant, s’assurer de I’enclenchement complet.

Brancher la fiche secteur du bloc d’alimentation.

> Le ruban a LED s’allume en blanc.

Si le ruban a LED fonctionne selon la description, poursuivre avec I'étape 12. Sinon,

débrancher le bloc d’alimentation et corriger d’abord 'erreur (» « Pannes possibles » a la

page 113), puis recommencer a I'étape 9.

Placer le ruban a LED avec I'extrémité sans le cable de raccordement au ras de la sur-

face carrelée de la paroi latérale de la niche et I'enfoncer complétement.

Enfoncer le ruban a LED sur toute sa longueur. Ce faisant, pousser le cable de raccorde-

ment dans la prise de passage.

Pousser le ruban a LED dans le sens de la longueur, dans le profilé de montage. Ce

faisant, faire passer le cable de raccordement et la fiche de raccordement a travers I'ou-

verture du cable dans la prise de passage et I'enfoncer complétement dans la prise de

passage.

> Le ruban a LED est entierement inséré dans le profilé de montage sur toute sa
longueur. Le céble de raccordement du ruban a LED et la connexion enfichable
entre le ruban a LED et le cable de traversée se trouvent entierement dans la prise
de passage. Le ruban a LED utilisé assure I'étanchéité de I'ouverture du cable et
empéche I'lhumidité de pénétrer.
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Installation du module a LED dans la niche (LED W)

Personnel Carreleur
Equipement de protection  Gants de protection
Outil Selon la situation de montage

Une fois la niche raccordée de facon permanente a la plague de montage, les profilés de
montage peuvent étre carrelés et le ruban a LED peut étre raccordé.
1. Le cas échéant, adapter la position prévue du profilé de montage « Adaptation de la pro-
fondeur de montage du module a LED » a la page 101.
2. Faire passer le cable de traversée a travers 'ouverture de passage du cable dans le
profilé de montage.
3. Encastrer le profilé de montage dans I'adhésif.
4. Carreler le profilé de montage. Assurer en particulier I'étanchéité de la prise de passage,
en procédant dans les regles de I'art.
5. Enfoncer le ruban a LED au ras de I'extrémité du profilé de montage dans le profilé de
montage.
6. Etablir la connexion enfichable entre le ruban & LED et le cable de traversée qui dépasse.
7. Pousser le ruban a LED dans le sens de la longueur, dans le profilé de montage. Ce
faisant, faire passer le céble de raccordement et la fiche de raccordement a travers I'ou-
verture du céble dans la prise de passage et I'enfoncer complétement dans la prise de
passage.
> Le ruban a LED est entierement inséré dans le profilé de montage sur toute sa
longueur. Le cable de raccordement du ruban a LED et la connexion enfichable entre
le ruban a LED et le cable de traversée se trouvent entierement dans la prise de pas-
sage. Le ruban a LED utilisé assure I'étanchéité de I'ouverture du cable et empéche
I’lhumidité de pénétrer.
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Raccordement électrique des composants

Personnel Carreleur

Equipement de protection  Gants de protection

Les composants du systeme LED sont reliés électriguement par des connecteurs enfi-
chables. Une seule combinaison possible de composants du systeme est décrite ci-dessous
a titre d’exemple.
1. \Veiller a ce que la fiche secteur du bloc d’alimentation ne soit pas branchée.
2. En option : raccorder le récepteur Bluetooth au bloc d’alimentation.
3. En option : raccorder le récepteur Bluetooth a des distributeurs a 2 voies.
4. En option : raccorder le céble de rallonge au récepteur Bluetooth ou au distributeur
a 2 voies.
> Toutes les connexions enfichables entre le bloc d’alimentation et les composants du
systeme raccordés sont reliées et entierement enclenchées. Le cable traversant de
la niche est relié électriquement au bloc d’alimentation. Le module LED dans la niche
est raccordé électriqguement.
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5.2

5.3

Mode d'emploi LIPROTEC-P

Utilisation du jeu de niches KERDI-BOARD-NLT

Qui est habilité a l'utilisation ?
La niche KERDI-BOARD-NLT peut étre utilisée méme sans qualification spéciale. Les enfants
ne doivent utiliser le systeme LED que sous la surveillance des adultes.

Utilisation des modules W-LED

Si aucun récepteur Bluetooth n’est utilisé, les rubans a LED ne peuvent étre allumés et
éteints que si I'alimentation électrique est connectée a une prise de courant commutable.
Cette option de fonctionnement est prévue pour les modules W-LED.

Utilisation des modules RGB+W-LED
Sélection par les favoris

Que sont les favoris ?

Les favoris sont des réglages sélectionnables dans lesquels les propriétés d’éclairage des
rubans a LED RGB+W sont enregistrées. Le récepteur Bluetooth est livré avec une sélection
prédéfinie de favoris. En plus des 4 tons de blancs avec des températures de couleur de
2700 K a 6500 K, les couleurs de base et les différents mélanges de tons peuvent étre sélec-
tionnés pour les rubans a LED RGB+W a I'état de livraison. Un total de 12 emplacements de
mémoire sont disponibles pour les favoris.

Adaptation des favoris
Pour modifier les favoris, un appareil mobile avec I'application Schliter®-LED-COLOR-
CONTROL doit étre connecté au récepteur » « Utilisation par Schliiter®-LED-COLOR-
CONTROL » a la page 110.

Utilisation avec la télécommande

Tous les rubans a LED connectés au récepteur Bluetooth sont commandés simultanément
par télécommande. Le récepteur Bluetooth doit étre soumis a un apprentissage avec la té-
lécommande radio » « Apprentissage des télécommandes » a la page 111. Le récepteur
Bluetooth inclus dans le kit et la télécommande incluse dans le kit sont déja programmeés a
I'état de livraison.

109



Mise en marche et a I'arrét des rubans a LED par la télécommande
Un appui sur le bouton ON/OFF permet d’allumer ou d’éteindre tous les rubans a LED
connectés au récepteur Bluetooth.

Sélection des favoris par téléecommande

Un appui sur les touches HAUT et BAS permet de basculer entre les favoris. Les favoris ne
peuvent pas étre parcourus cycliguement, c’est-a-dire qu’il n’est pas possible de passer
du premier favori directement au dernier favori et, inversement, directement du dernier au
premier favori.

Utilisation par Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL

Activation du couplage Bluetooth sur le récepteur Bluetooth

rJ

Pour permettre au récepteur Bluetooth d’établir une connexion Bluetooth avec un appareil
mobile (couplage Bluetooth), la disponibilité du couplage doit étre activée via la télécom-
mande. Si le récepteur Bleutooth doit étre commandé par un appareil mobile, I’application
Schltiter®-LED-COLOR-CONTROL doit étre installée » « Schitter®-LED-COLOR-CONTROL »
ala page 97.

1. S’assurer que le bloc d’alimentation et le récepteur Bluetooth sont connectés par des
connecteurs enfichables selon les descriptions.

2. Brancher le céble secteur du bloc d’alimentation dans la prise prévue a cet effet.

3. Maintenir les touches ON/OFF et HAUT enfoncées simultanément pendant environ 3 se-
condes.
> La LED d’état du récepteur Bluetooth clignote en bleu. Le récepteur Bluetooth est

maintenant prét a établir une connexion Bluetooth pendant 90 secondes.

4. Deés que la LED d’état du récepteur Bluetooth cesse de clignoter, relacher les boutons
ON/OFF et HAUT.
> Le récepteur Bluetooth peut étre détecté par I'appareil mobile compatible Bluetooth.

5. Installer I'application Schliter®-LED-COLOR-CONTROL conformément aux spécifica-
tions du fabricant de I'appareil.
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6. Etablir une connexion Bluetooth entre I'appareil mobile et le récepteur Bluetooth confor-
mément aux spécifications du fabricant de I'appareil.
> |appareil mobile et le récepteur Bluetooth sont connectés via Bluetooth. Le systeme
a LED peut maintenant étre contrélé via Schltter®-LED-COLOR-CONTROL.

AVERTISSEMENT !

Respecter impérativement les instructions de I'application Schlitter®-LED-
COLOR-CONTROL !

5.4 Apprentissage des télécommandes
La télécommande livrée est déja programmeée.
Pour que le récepteur Bluetooth puisse également étre commandé par d’autres télécom-
mandes, celles-ci doivent d’abord étre programmées. Méme si la télécommande fournie
perd sa connexion, elle peut étre reprogrammeée comme décrit ci-dessous.

REMARQUE

A Si I'étape 4 décrite ci-dessous est exécutée plusieurs fois, toutes les télé-
commandes ayant subi un apprentissage préalable perdent leur connexion.

— Effectuer I'étape 4 une seule fois par télécommande radio.

1. Débrancher I'alimentation du bloc d’alimentation. Pour ce faire, débrancher le cordon
d’alimentation.

2. S’assurer que le bloc d’alimentation et le récepteur Bluetooth sont connectés par des
connecteurs enfichables selon les descriptions.

3. Brancher le cable secteur du bloc d’alimentation dans la prise prévue a cet effet.
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Maintenir les touches ON/OFF et BAS enfoncées simultanément pendant environ 3 se-

condes.

> La LED d’état du récepteur Bluetooth clignote en bleu, pendant que la télécom-
mande radio est enregistrée dans le récepteur Bluetooth.

Dés que la LED d’état du récepteur Bluetooth cesse de clignoter, relacher les boutons

ON/OFF et BAS.

> La télécommande est programmeée. Le récepteur Bluetooth peut maintenant étre
commandé par la télécommande radio nouvellement programmeée.

5.5 Changement de la pile

Remplacer une pile vide (» « Caractéristiques techniques de la pile » a la page 119) comme
indiqué.
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6 Dépannage

Notre service vous aide

Si vous avez des questions concernant le fonctionnement ou un probleme technique, notre

service vous aide :

Equipe de service Schiiiter

Schltter-Systems KG
SchmdlestralRe 7
58640 Iserlohn

ALLEMAGNE
Tel. : +49 2371 971-240
Fax : +49 2371 971-339

www.liprotec.de/anwendungstechnik.aspx

6.2 Pannes possibles

Description de
Perreur

Les modules LED ne
s’allument pas

Cause

Prise secteur non alimentée
en tension secteur

=5
[w]

Remede

Faire brancher la prise de cou-
rant par un électricien qualifié.

Bloc d’alimentation non
raccordé

Raccorder le bloc d’alimentation.

Prise commutable désac-
tivée

Activer la prise commutable.

Bloc d’alimentation défec-
tueux

Remplacer le bloc d’alimentation
par un nouveau. Ne pas réparer
de son propre chef !

Tous les connecteurs ne
sont pas raccordés

Raccorder tous les connecteurs
» « Raccordement électrique des
composants » a la page 108.

Récepteur Bluetooth éteint

Mettre en marche par télécom-
mande ou par Schlter® LED
Color Control.

Surcharge du bloc d’alimen-
tation

Utiliser un bloc d’alimentation
d’une puissance suffisante

Récepteur Bluetooth dé-
fectueux

Remplacer le récepteur Blue-
tooth

Conditions préalables au
montage non remplies

Tenir compte des conditions pré-
alables au montage » « Condi-
tions prealables au montage » a
la page 98.
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Description de
’erreur

Les modules LED ne
s’allument pas

Cause

L’humidité a pénétré dans
les composants sous ten-
sion du systéme ou dans les
connecteurs.

Remeéde

Sécher tous les composants

du systeme, garantir un séchage
complet et éviter durablement
une nouvelle pénétration de
I’eau. Remplacer les compo-
sants endommageés.

Connexion enfichable
coupée

Etablir toutes les connexions
prévues. S’assurer de I'enclen-
chement complet.

La télécommande ne
fonctionne pas

Pile vide

Changer la pile.

Connexion entre la télécom-
mande radio et le récepteur
interrompue

Reprogrammer la télécommande
» « Apprentissage des télécom-
mandes » a la page 111.

Télécommande défectueuse

Remplacer la télécommande.

Récepteur Bluetooth dé-
fectueux

Remplacer le récepteur Blue-
tooth

Les favoris ont été suppri-
mes.

Reconfigurer les favoris a I'aide
de Schluter®-LED-Color-Control
» « Caractéristiques techniques
du bloc d’alimentation » a la
page 117.

L’appareil mobile ne
se connecte pas au
récepteur Bluetooth

Bluetooth non activé sur le
récepteur Bluetooth

Activation du couplage Bluetooth
sur le récepteur Bluetooth »

« Utilisation par Schititer®-
LED-COLOR-CONTROL » a la
page 110.

Bluetooth désactive sur
I’appareil mobile

Activer Bluetooth sur I'appa-
reil mobile conformément aux
spécifications du fabricant de
I'appareil.

Le volume sonore de
I'appareil mobile est sur
« silencieux ».

Augmenter le volume sonore.
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7.1

7.2
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Apres la fin de l'utilisation

DANGER!
Danger de mort en cas de démontage sous tension
électrique !

Le démontage des composants de l'installation et en particulier du bloc

d’alimentation lors de leur mise sous tension peut entrainer des décharges

électriques qui risquent d’étre mortelles.

— Débrancher d’abord la fiche secteur du bloc d’alimentation, puis effec-
tuer le démontage.

A prendre en compte lors de la fin de 'utilisation
Si la niche KERDI-BOARD-NLT n’est plus utilisée, elle doit dans tous les cas étre débranchée
de I'alimentation électrique.

1. Débrancher la fiche secteur du bloc d’alimentation.
> Le bloc d’alimentation n’est plus alimenté en tension secteur et tous les composants
raccordés sont hors tension en permanence.

Démontage des composants du systeme

Si la niche KERDI-BOARD-NLT doit étre démontée, nous recommandons de laisser les profi-

lés du systeme dans leur état d’installation. Si les rubans a LED doivent étre remplacés, diffé-

rentes solutions Schitite® sont disponibles. Respecter les points suivants lors du démontage :

* |es passe-cables (p. ex. collet d’étanchéité) doivent étre a nouveau étanches apres le
démontage.

* |e bloc d’alimentation et le récepteur Bluetooth ne doivent pas rester installés en perma-
nence.
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7.3 Elimination

PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT

Les composants de la niche KERDI-BOARD-NLT contiennent des ma-

tieres premieres précieuses, dont certaines ne doivent pas pénétrer dans

I’environnement sans traitement.

— Ne jamais jeter les composants du systeme avec les ordures ména-
geres.

— Toujours respecter les réglementations locales en matiére d’élimination
des déchets. Demander I’élimination par une entreprise spécialisée.

— Pour la mise au rebut de la pile de la télécommande, se reporter aux
remarques figurant dans les caractéristiques techniques (» « Caracté-
ristiques techniques de la pile » a la page 119).

e Pas de déchets ménagers
e Contient des piles qui doivent étre jetées séparément.
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Caractéristiques techniques

Caractéristiques techniques du bloc d’alimentation
Les blocs d’alimentation doivent toujours étre sélectionnés de maniére a couvrir les besoins
en énergie des rubans a LED raccordés et a ne pas réduire la réserve de puissance.

N° d’art LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE-
: PLATREN 24V30W 24V50W 24V75W 24V100W

Puissance,

max. [W] 15 30 50 75 100

PR R 13,5 27 45 67,5 90

dée, max. [W] ' ’

Puissance,

min. [W] 1,5 5 8 13 17

Courant de

e e 0,63 1,25 2,08 3,13 417

Dimensions 130 x 36 156 x 50 160 x 58 160 x 58 164 x 57

(L x I x H) [mm] x 16 x 17 x 18 x 18 x 17

Facteur de 50,5 0.9

rendement

Réserve de

puissance, 10 %

min. [%]

Tension nomi-

nale, primaire 200 - 240

[V CA]

Fréquence du 50

secteur [Hz]

Tension de o4

sortie [V CA]

Type de rac-
cordement,
entrée

Connecteur Euro

Type de rac-
cordement,
sortie

Plug and Play

Longueur
de cable,
sortie [cm]

20

Température
ambiante

-20°C-45°C
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8.2 Caractéristiques techniques du récepteur Bluetooth

N° d’art. LTPEBR4

Charge to- 120
tale, max. [W] (W-LED : 48; 3 x RGB-LED : 24)

Fréquence

de récep-

tion dans la 433
bande ISM

[MHZz]

Fréquence
de réception
Bluetooth
[GHZ]

2,4

Fréquence
d’émission
Bluetooth
[GHZ]

2,4

Puissance
d’émission 2-7
[dBm]

Dimensions
(L x1x H) 87 x21x8.5
[mm]

Poids [g] 33

Type de rac-
cordement, Plug and Play
entrée

Type de
protection

IP63
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8.3 Caractéristiques techniques télécommande

Emetteur
(numéro de piéce de rechange : 290068)

N° d’art.

Fréquence

d’émission 433,92
[MHZz]

Dimensions

(LxI1xH) 122 x35x9
[mm]

Poids [g] 38
Portée, max. 10

[m]

Pile, type CR2032

Caractéristiques techniques de la pile

N° d’art.

Type CR2032

Tension [V] 3

Capacité [mAh] 210-230

Systeme
chimique

Li Mn
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8.4 Caractéristiques techniques des rubans a LED
Rubans a LED 3000 K (blanc)

N° d’art. LTPES1/30 LTPES1/51 LTPES1/70

Longueur [m]

Puissance ab-
sorbée nominale,
totale** [W/m]

Puissance
absorbée, totale

wi]

Flux lumineux
[Im/m)]

Intensité absor-
bée [A]

Température de
la lumiere* [K]

*Utilisable avec la niche correspondante.
**La puissance nominale exacte dépend de la température et du comportement spécifique
du bloc d’alimentation.

Rubans a LED 4900 K (blanc)
N° d’art. LTPES2/30 LTPES2/51 LTPES2/70

Longueur [m]

Puissance
nominale
absorbée,
totale [W/m]**

Puissance
absorbée,
totale [W]

Flux lumineux
[Im/m)]

Intensité
absorbée [A]

Température
de la lumiere*

K]

*Utilisable avec la niche correspondante.
**La puissance nominale exacte dépend de la température et du comportement spécifique
du bloc d’alimentation.
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Mode d'emploi LIPROTEC-P

Rubans a LED (RGB+W)
N° d’art. LTPES9/30 LTPES9/50

Longueur [m]

LTPES9/70

Puissance
absorbée no-
minale, totale

2

Puissance ab-

sorbée [W/m]

Puissance ab-
sorbée [totale]

Flux lumineux
[Im/m]

Température
de la lumiéere*

[K]

*Utilisable avec la niche correspondante.
**S’applique aux LED blanches installées.
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Aanvullende informatie

Deze handleiding bevat belangrijke veiligheidsrelevante informatie voor de omgang met de
Schliiter®-KERDI-BOARD-NLT-nissen (hierna ook “LED-systeem” genoemd).

Lees deze handleiding volledig door voordat u het LED-systeem of specifieke systeemcom-
ponenten gebruikt.

Bewaar deze handleiding zorgvuldig, zodat u hem ook later nog kunt raadplegen.

Fabrikant en uitgever

Schliter-Systems KG
SchmolestraBe 7
58640 Iserlohn
DUITSLAND

+49 2371 971-0
www.schlueter.de

Uw ervaringen met het product

Wij werken voortdurend aan de verbetering van de veiligheid en betrouwbaarheid van onze
producten. Als zich in de omgang met het LED-systeem onverwachte gebeurtenissen voor-
doen, vragen wij u om contact met ons op te nemen.
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1.1

1.2

1.3

Handleiding LIPROTEC-P

Over deze handleiding

Wat doet deze handleiding?

Deze handleiding bevat informatie waarmee personen met bepaalde voorkennis veilig met
de Schliter®-KERDI-BOARD-NLT-nissen kunnen omgaan. De informatie en instructies in
deze handleiding veronderstellen de hierna beschreven kwalificatie (» “Tegelzetter” op pagi-
na 125). Voor personen die niet over de nodige voorkennis beschikken, is deze handleiding
niet voldoende om de montage en de aansluiting vakkundig te kunnen uitvoeren, aangezien
belangrijke basis- en vakkennis niet wordt behandeld.

Uw individuele leveringsomvang

Deze handleiding beschrijft de Schliter®-KERDI-BOARD-NLT-nissen. Bij een individuele leve-
ringsomvang zijn niet noodzakelik alle beschreven componenten inbegrepen. De individuele
leveringsomvang wordt beschreven in de aanwijzingen op de verpakking.

De nissenset wordt geleverd met de volgende basiscomponenten:
e Nissen met afgedichte kabeldoorvoer en manchetafdichting

e LED-module (LED-slang + houderprofiel)

e Kabel (3 m)

e Netvoeding (15 W)

Aan wie is deze handleiding gericht?
Deze handleiding is gericht aan personen met de hierna beschreven kwalificatie:

Tegelzetter

De tegelzetter is door zijn/haar opleiding, beroepservaring en voortdurende bijscholing in staat
om vloer- en wandbedekkingen in woonruimtes en ruimtes met soms vochtige omgevingsom-
standigheden volgens de stand van de techniek te leggen en te zetten De tegelzetter vermijdt
daarbij directe en indirecte risico's door te werken volgens de geldende voorschriften.

Met name door zijn/haar vakspecifieke kennis van de nationale wetgeving, voorschriften en
normen kan de tegelzetter hierbij garanderen dat fouten bij het leggen/zetten en bij het ge-
bruik van materiaal worden voorkomen. Hierdoor kan de tegelzetter oorzaken van mogelijke
ongevallen elimineren en zo voorkomen dat personen letsel oplopen. Door zijn/haar vakken-
nis van materialen en technieken en de vaardigheid om deze vakkennis praktisch toe te pas-
sen, kan hij/zij bovendien schade en gevolgschade aan de bouwsubstantie voorkomen.

Vereiste kennis van de tegelzetter:

e Vakkundig leggen/zetten van tegels (ook in badkamers en vochtige ruimten)

e \eilige omgang met elektrische gereedschappen (bijv. slagboormachine)

e Snijden, inclusief versteksnijden, van profielen van metaal

e Selecteren van compatibele materiaalcombinaties van lijm, wand- en vioerbedekkingen
en metalen profielen
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1.4 Elektrische installatie (wandcontactdoos)

GEVAAR!
Levensgevaar door werken met netspanning!

Het LED-systeem is ontworpen voor aansluiting op een wandcontactdoos.

Netspanning is levensgevaarlijk. Als personen zonder de nodige kwalifica-

ties werkzaamheden uitvoeren aan componenten die onder netspanning

staan, kunnen dodelijke elektrische schokken het gevolg zijn.

— Gebruik het LED-systeem alleen als een correct geinstalleerde wand-
contactdoos beschikbaar is.

— Voer nooit zelf werkzaamheden uit aan componenten die onder
netspanning staan.

— Controleer vodr de montage van het LED-systeem in elk geval of een
volgens de stand van de techniek aangesloten wandcontactdoos (evt.
schakelbaar) toegankelijk is.

Laat de installatie van de wandcontactdoos verplicht uitvoeren door een gekwalificeerde
elektricien, die hiervoor op de plaats van gebruik bevoegd is. Werk nooit zelf aan componen-
ten die onder netspanning staan!

1.5 Verklaring van de symbolen
In deze handleiding worden de volgende symbolen met de hierna beschreven betekenis ge-

bruikt:
Veiligheids- en waarschuwingsaanwijzing
GEVAAR!

Deze combinatie van symbool en signaalwoord wijst op een acuut gevaar-
lijke situatie door elektrische stroom. Als een zo gemarkeerde aanwijzing
niet in acht wordt genomen, is ernstig of dodelijk letsel het gevolg.

WAARSCHUWING!

Deze combinatie van symbool en signaalwoord wijst op een mogelik ge-
vaarlijke situatie, die dodelijk of ernstig letsel kan veroorzaken als deze niet
wordt vermeden.

AANWIJZING

A Deze combinatie van symbool en signaalwoord wijst op een mogelik ge-
vaarlijke situatie, die materiéle schade kan veroorzaken als deze niet wordt

vermeden.
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MILIEUBESCHERMING

Deze combinatie van symbool en signaalwoord wijst op een situatie die
schade aan het milieu kan veroorzaken als deze niet wordt vermeden.

@ Bijkomende informatie in afbeeldingen wordt met het hiernaast afgebeelde sym-
bool gekenmerkt.

Tekstformaten en betekenis
In deze handleiding worden de volgende markeringen gebruik om bepaalde elementen te
kenmerken:

Verwijzingen worden met vermelding van het hoofdstuk en paginanummer toegevoegd.
Voorbeeld: » “Verklaring van de symbolen” op pagina 126

e Opsommingen zonder specifieke volgorde worden door een stip aan het begin aan-
geduid.

1. Handelingsstappen worden door een cijfer aan het begin aangeduid.
> Resultaten van handelingen worden met een pijl aan het begin aangeduid.

127



2.2

Veiligheid
Beoogd gebruik

Schluter®-KERDI-BOARD-NLT-nissen en de bijbehorende systeemcomponenten zijn uitslui-
tend bedoeld voor het aanbrengen van accentuerende verlichting in binnenruimtes, inclusief
ruimtes met tijdelijk vochtige omgevingsomstandigheden (bijv. badkamers). Bij gebruik van
roestvrijstalen profielen (V4A) is het LED-systeem ook geschikt voor montage in de omgeving
van zwembaden zonder continue blootstelling aan water. Het beoogd gebruik veronderstelt
het gebruik van uitsluitend de in deze handleiding vermelde systeemcomponenten in de be-
schreven toegestane combinaties. Een gebruik dat daarvan afwijkt, geldt als onjuist gebruik.

Te voorzien onjuist gebruik
Als Schlliter®-KERDI-BOARD-NLT-nissen niet in overeenstemming met de instructies in deze
handleiding wordt gebruikt, kunnen letsel en materiéle schade het gevolg zijn.

WAARSCHUWING!
Gevaar voor letsel door onjuist gebruik!

Onjuist gebruik van het LED-systeem kan gevaarlijke

situaties en/of materiéle schade veroorzaken.

— Gebruik het LED-systeem nooit in zones waar explosiegevaar heerst.

— Open de componenten van het LED-systeem niet.

— Kabels mogen in leveringstoestand nooit worden verwijderd, gestript of
doorgesneden.

— Gebruik uitsluitend originele Schliter®-systeemcomponenten.

— Gebruik het LED-systeem uitsluitend zoals beschreven in deze hand-
leiding.

— Monteer het LED-systeem nooit in zones die permanent of tijdelijk vol-
ledig onder water staan (bijv. als verlichting in een zwembad).
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2.3 Restrisico's
De volgende restrisico's bestaan in de omgang met het LED-systeem:

GEVAAR!
Levensgevaar door elektrische schokken!

De netvoeding werkt aan de ingangszijde met een netspanning van 230

V. Het aanraken van onder spanning staande onderdelen kan dodelijke

elektrische schokken veroorzaken.

— Open de netvoeding nooit.

— Snijd de voedingskabel nooit door en maak deze nooit los van de net-
voeding.

— Gebruik uitsluitend de meegeleverde netvoeding of in deze handleiding
vermelde netvoedingen.

— Sluit uitsluitend in deze handleiding beschreven systeemcomponenten
aan op de netvoeding.

— Laat werkzaamheden aan continu of tijdelijk onder spanning staande
componenten (bijv. wandcontactdoos) alleen uitvoeren door op de
plaats van gebruik hiervoor bevoegde elektriciens.

WAARSCHUWING!
Levensgevaar door te hoge temperatuur of vocht aan
de netvoeding!

Als de netvoeding wordt blootgesteld aan temperaturen boven 45 °C of

aan vocht, kunnen door defecten dodelijke elektrische schokken worden

veroorzaakt.

— De netvoeding nooit bij temperaturen boven 45 °C opslaan of gebrui-
ken.

— De netvoeding uitsluitend volgens de geldende lokale voorschriften
monteren en gebruiken.

— De netvoeding nooit aan directe inwerking van vocht (bijv. spatwater)
blootstellen.

— Systeemcomponenten uitsluitend droog reinigen.

— Het LED-systeem nooit onder water of in ruimtes met een permanente
luchtvochtigheid van > 80 % gebruiken.
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WAARSCHUWING!
Levensgevaar en gevaar voor letsel voor kinderen en
peuters!

Sommige systeemcomponenten zijn zo klein dat kinderen ze kunnen in-

slikken, wat verstikking kan veroorzaken. Kinderen kunnen gewurgd wor-

den doordat ze verstrikt raken in de meegeleverde kabels. Als kinderen de

speciale lijm of de accu van de afstandsbediening inslikken, kan vergifti-

ging het gevolg zijn.

— Bewaar alle systeemcomponenten van het LED-systeem buiten het
bereik van kinderen en peuters.

WAARSCHUWING!
Gevaar voor brand, letsel en vergiftiging door ondes-
kundige omgang met de speciale lijm!

De speciale lijm is licht ontvlambaar. Tijdens de verbranding komt giftige
rook vrij, die bij het inademen gevaarlik is voor de gezondheid. Als lijm op
de huid terechtkomt, kunnen huidirritaties worden veroorzaakt. Als de lijm
wordt ingeslikt, kan vergiftiging het gevolg zijn.

— De lijm en lijmresten nooit afbranden.

— Handschoenen dragen bij het aanbrengen van lijm.

— Tijdens het lijmen niet eten.

— Na het lijmen lijmresten onmiddellijk verwijderen.

WAARSCHUWING!
Brandgevaar door oververhitting!

Als de netvoeding door verontreiniging (bijv. stof) of systeemcomponenten

door ondeskundige montage oververhit raken, bestaat brandgevaar. Kort-

sluiting in het LED-systeem kan bovendien oververhitting van de kabels

veroorzaken, waardoor eveneens brand kan worden veroorzaakt.

— Kortsluiting in elk geval voorkomen.

— De netvoeding regelmatig (minstens eenmaal per jaar) reinigen. Deze
hiervoor spanningvrij maken.

— Bij de montage van de netvoeding zorgen voor voldoende ventilatie.

— Verlengingen nooit in opgerolde toestand monteren.
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De KERDI-BOARD-NLT-nissenset

Compleet systeem

Met de Schluter®-KERDI-BOARD-NLT-nissenset kunnen volgens het plug-and-play-principe
accentuerende verlichtingen worden aangebracht. Het systeem is geschikt voor gebruik in
ruimtes waar soms een hoge luchtvochtigheid heerst. De voorgeconfectioneerde netvoeding
kan in een reeds aanwezige contactdoos worden gestoken en voedt de aangesloten
LED-modules met een spanning van 24 V.

Aan de 24 V-uitgang van de netvoeding kunnen door middel van eveneens voorgeconfecti-
oneerde kabels en verdelers de aangesloten LED-modules van spanning worden voorzien.
Een in de voedingskabels integreerbare, voorgeconfectioneerde Bluetooth-ontvanger maakt
het mogelijk om met de bijpassende afstandsbediening de aangesloten LED-modules in- en
uit te schakelen en vooringestelde lichteigenschappen te selecteren. De receiver is optioneel
en moet extra worden gekocht. Met de app Schliiter® LED-COLOR-CONTROL kunnen
bovendien met een mobiel eindapparaat de lichteigenschappen volgens persoonlijke voor-
keuren worden aangepast.

131



3.2 Systeemcomponenten
Netvoeding

De netvoeding werkt als schakelnetvoeding en vormt de netwisselspanning om in een ge-
lijkspanning van 24 V. De voorgeconfectioneerde netvoeding is in verschillende vermogens-
varianten verkrijgbaar. De netkabel wordt in een wandcontactdoos gestoken. De reeds aan-
gebrachte aansluitkabel met voorgeconfectioneerde aansluitstekker voedt de aangesloten
componenten met spanning.

Technische gegevens » “Technische gegevens netvoeding” op pagina 156

LED-slangen
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De met siliconen ommantelde LED-slangen zijn in verschillende lengtes, breedtes en lichtva-
rianten verkrijgbaar. Met de aangebrachte aansluitkabel met voorgeconfectioneerde aansluit-
stekker kan de voedingsspanning tot stand worden gebracht.

LED-slangen zijn in uitvoeringen met warm wit en neutraal wit licht (W-LED) en met gekleurd
licht (RGB+W-LED) verkrijgbaar.

De combinatie van gebruikte LED-slang en passend houderprofiel wordt hierna ook LED-mo-
dule genoemd.

Technische gegevens » “Technische gegevens LED-slangen” op pagina 158

Bluetooth-receiver en afstandsbediening

De Bluetooth-receiver (niet meegeleverd) kan de draadloze signalen van de afstandsbediening
ontvangen en een Bluetooth-verbinding met een mobiel eindapparaat tot stand brengen.

Via de aan beide kanten aangebrachte aansluitkabels wordt de Bluetooth-receiver op de net-
voeding, kabel, verdeler of LED-slangen aangesloten. Met Bluetooth-receivers kunnen via de
bijoehorende afstandsbediening of een mobiel eindapparaat RGB+W-LED-modules worden
aangestuurd. Naast het in- en uitschakelen kan ook worden omgeschakeld tussen de in de
Bluetooth-receiver opgeslagen voorinstellingen (favorieten).

De Bluetooth-receiver is niet bedoeld voor gebruik met W-LED-slangen.

Technische gegevens » “Technische gegevens Bluetooth-receiver” op pagi-
na 157
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Houderprofielen

S, @@
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Houderprofielen dienen voor de mechanische opname van de LED-slangen. Houderprofielen
kunnen worden gebruikt als afsluitframes voor betegelde opperviakken. Ze zijn verkrijgbaar in
twee verschillende profielbreedten en in diverse lengtes.

Bij de levering is steeds een houderprofiel inbegrepen, dat is aangepast aan de afmetingen

van de nis in kwestie.

Kabels

Kabels dienen om over afstanden van 3 m elektrische verbindingen tussen bepaalde sys-
teemcomponenten tot stand te brengen.
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Nis

Met Schiliter®-KERDI-BOARD-NLT-nissen kunnen nissen en opbergruimten met accentue-
rende verlichting worden opgebouwd. Via een geintegreerde kabeldoorvoer, die reeds met
een aansluitkabel met plug-and-play stekkerverbindingen is voorgeconfectioneerd, kan de
LED-module met spanning worden gevoed. De positie en opbouw van de kabeldoorvoer
zorgen hierbij voor een betere vakkundige afdichting voor gebruik in ruimten met soms voch-
tige omgevingsomstandigheden. Via de meegeleverde manchetafdichting kunnen de aan-
sluitvoegen tegen het binnendringen van vocht worden beschermd.

ProCut (optioneel)
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Schltiter®-ProCut is als speciaal gereedschap voor het snijden van LED-slangen bestemd.
Door een aangepast snijmechanisme, een oplegvlak met aangebrachte hoekschaal en een
voor LED-slangen geoptimaliseerde snijvlakgeometrie kan ProCut schone snijviakken met de
juiste hoek snijden. Zo kunnen zuivere aansluitvlakken voor verticale tegelvoegen worden ge-
creéerd.

Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL

WAARSCHUWING!
Gevaar voor letsel door overgevoeligheid voor be-
paalde lichtpatronen!

In dynamische modus kunnen combinaties van flitslichtfrequenties, con-

trastwisselingen en lichtkleuren worden ingesteld die bij bepaalde groepen

personen sterke reacties kunnen veroorzaken (bijv. hoofdpijn of epilepti-

sche aanvallen). Epileptische aanvallen kunnen ernstige verwondingen tot

gevolg hebben, bijv. door op de tong bijten of vallen.

— Gebruik de dynamische modus alleen na overleg met een arts als epi-
lepsie in uw familie voorkomt.

— De dynamische modus moet bij de eerste tekenen van onwelzijn on-
middellijk worden stopgezet.

Schltiter®-LED-COLOR-CONTROL is een app voor mobiele eindapparaten, die kan worden
gebruikt voor de besturing van het LED-systeem.

Met Schitter®-LED-COLOR-CONTROL kunnen alle functies worden uitgevoerd die ook met
de afstandsbediening kunnen worden uitgevoerd. Schiliter®-LED-COLOR-CONTROL is ver-
krijgbaar voor de besturingssystemen iOS en Android.

Bovendien staan de volgende functies ter beschikking:

e Favorieten wijzigen

e Lichteigenschappen persoonilijk instellen

e Dynamische modus gebruiken
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4.1

4.2
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KERDI-BOARD-NLT-nissenset monteren en
aansluiten

Montagevoorwaarden

Aan de volgende basisvoorwaarden moet voldaan zijn om het LED-systeem correct te doen

werken en gevaren te vermijden:

e Voor de aansluiting van de netvoeding moet een vrije wandcontactdoos binnen het bereik
van de voedingskabel beschikbaar zijn.

e Voor de permanente positionering van de LED-slangen moeten de houderprofielen vol-
gens de stand van de techniek stevig zijn gemonteerd.

¢ Alle kabels, stekkerverbindingen en systeemcomponenten moeten steeds droog blijven.

* De kabellengte in een streng mag niet langer zijn dan 10 m.

* Binnen een streng mogen niet meer dan 6 stekkerverbindingen worden gebruikt.

¢ De Bluetooth-receiver mag niet door metalen objecten (bijv. wapeningen) worden afge-
schermd.

e Er mogen nooit 2 Bluetooth-receivers in serie worden geschakeld.

e | ED-slangen mogen nooit met een buigradius <600 mm worden gebogen.

e LED-slangen mogen nooit zijdelings over de flanken worden gebogen.

¢ De netvoeding moet voldoende vermogen hebben voor de aangesloten LED-slangen.

* De systeemcomponenten moeten zo kunnen worden gelegd dat geen kabels of aansluit-
kabels hoeven te worden ingekort.

* Als het LED-systeem zonder Bluetooth-receiver moet worden gebruikt, moet de wand-
contactdoos voor het in- en uitschakelen schakelbaar uitgevoerd zijn.

e \Verlengingen mogen alleen zo worden gelegd dat ze (bijv. aan het einde van het gebruik)
zonder problemen kunnen worden verwijderd (omkeerbare installatie).

Bijzonderheden bij montage in vochtige ruimtes

Als het LED-systeem wordt gemonteerd in de badkamer of in ruimtes waar soms een hoge

luchtvochtigheid heerst, moet bovendien aan de volgende voorwaarde worden voldaan:

e Het binnendringen van vocht in componenten van het LED-systeem moet steeds worden
voorkomen.

e De omgeving moet tussentijds drogen mogelijk maken.

De montage plannen

Voor de montage moet worden bepaald waar de netvoeding en de Bluetooth-receiver moe-

ten worden gemonteerd, waar kabels moeten worden gelegd en welke systeemcomponen-

ten op welke posities moeten worden aangebracht.

Voor een veilig en betrouwbaar bedrijf moet het antwoord op de volgende vragen “ja” zijn:

e Dekt de gebruikte netvoeding het vermogen dat vereist is voor de LED-slangen?

e Zin alle LED-modules bereikbaar met de verdelers en de verlengingen?

e Kunnen manchetafdichtingen worden gemonteerd op plaatsen waar het vochtig kan zijn
en waar een aansluitkabel moet worden aangesloten?
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4.3 Componenten monteren en verbinden

Netvoeding bevestigen

Personeel Tegelzetter

Beschermuitrusting Veiligheidshandschoenen, veiligheidsschoenen
Gereedschap Schroevendraaier, (slag-)boormachine
Verbruiksmateriaal Bevestigingsschroeven, evt. 2 pluggen

De netvoeding moet in de geplande positie worden vastgezet, opdat bijv. door verschuiving
van de netvoeding geen trekkracht op de aansluitkabels zou worden uitgeoefend.
1. Netvoeding aan het bevestigingsopperviak vastschroeven.

> De netvoeding is op de geplande positie bevestigd en kan niet verschuiven.

Kabels leggen

Personeel Tegelzetter
Beschermuitrusting in functie van de montagesituatie
Gereedschap in functie van de montagesituatie

Wij bevelen aan om de verlengingskabels en verdelers achter constructieplaten of in lege

buizen te leggen. Het leggen moet zo worden gepland dat met de vastgelegde kabellengtes

de geplande posities worden bereikt.

1. Verlengingskabels van de netvoeding of Bluetooth-receiver naar de geplande aansluit-
punten van de LED-slangen leggen.
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2. Indien nodig 2-voudige verdelers gebruiken.
> Aan alle geplande aansluitpunten van de LED-slangen is een aansluitstekker
geplaatst. De aansluitstekker is elektrisch met verdelers of verlengingen met de
netvoeding verbonden.

Nissen gebruiken

Personeel Tegelzetter

Beschermuitrusting in functie van de montagesituatie
Gereedschap in functie van de montagesituatie
Verbruiksmateriaal Nis

Hierna wordt bij wijze van voorbeeld getoond hoe een nis in een wand van montageplaten
wordt geplaatst. De nis moet in elk geval langdurig stevig en volgens de stand van de tech-
niek worden geplaatst en afgedicht. Voor de langdurig stevige verbinding zijn verschillende
Schllter®-producten verkrijgbaar, die echter niet worden meegeleverd.
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Opdat de nis in een geintegreerde opbergruimte tot stand kan worden gebracht, moet het

buitenvlak van de nis correct aansluiten op de wand waarin deze wordt gemonteerd. De in de

nis gemonteerde doorvoerdoos moet daarbij in montagepositie steeds naar boven gericht zijn.

1. De nis tegen de montageplaat aan plaatsen en de buitencontour markeren. De afmetin-
gen van de uitsnijding (a x b) moeten met de buitenste afmetingen van de nis overeen-
komen.

2. De uitsnijding maken in de montageplaat langs de gemarkeerde contour.

3. \Vrije stekkerverbinding van de verlengingskabel naar de geplande positie van de ka-
beldoorvoer op de nis leiden.

4. \erlengingskabel met doorvoerkabel aan de nis verbinden.

5. Nis correct aansluitend in de montageplaat plaatsen en aan de aangebrachte uitsnijding
bevestigen.
> De doorvoerkabel is via de aangesloten verlengingskabel met de netvoeding verbon-

den. De nis is geplaatst en permanent met de montageplaat verbonden.

6. Bij montage in natte ruimtes: Voegen rond de buitenflens met Schiiter®KERDI-COLL-L

met de bijgevoegde KERDI-manchetafdichting overplakken.
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Manchetafdichting aanbrengen

Personeel Tegelzetter

Beschermuitrusting Veiligheidshandschoenen

Bij montage in natte ruimtes de voegen rondom de buitenflens met Schiliter®-KERDI-
COLL-L, met de bijgevoegde KERDI-manchetafdichting beplakken.

1. Controleren of de nis permanent met de montageplaats verbonden is.
2. Controleren of alle verbindingselementen correct aansluiten op het opperviak van de nis.
3. De manchetafdichting zo plaatsen dat de omlopende voeg aan beide kanten ca. 5 cm
overlapt wordt. Er daarbij voor zorgen dat de manchetafdichting er telkens parallel aan
de omlopende voeg met Schitter®KERDI-COLL-L wordt opgelijmd.
> De omlopende voeg wordt volledig door de manchetafdichting afgedekt. Aan beide
kanten van de voeg overlapt de manchetafdichting ca. 5 cm.

Montagediepte van de LED-module aanpassen

Personeel Tegelzetter
Beschermuitrusting Veiligheidshandschoenen
Gereedschap Cuttermes
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De positie van het houderprofiel kan worden aangepast door het deksel van de doorvoer-
doos op een van de hiervoor bestemde scheidingslijnen te splitsen. Bij het plaatsen van de
gesplitste delen van de doorvoerdoos kan zo een spleet worden gecreéerd. De positie van
de spleet bepaalt daarbij de diepte waarop het houderprofiel in de nis wordt geplaatst.

141



Deksel in de doorvoerdoos plaatsen en tot de aanslag naar voren trekken.
Houderprofiel op de gewenste montagediepte plaatsen.
Markering aan de voorste zijde van de kabelopening in het deksel plaatsen.

o DN =

Deksel van de doorvoerdoos splitsen op het scheidingspunt dat het dichtst bij de mar-

kering ligt.

> Het deksel van de doorvoerdoos is op het hiervoor bestemde punt gesplitst. Als bei-
de delen in de doorvoerdoos worden geplaatst, kan tussen de delen een spleet
worden gemaakt. De spleet ontstaat daar waar de kabelopening in het houderprofiel
moet komen te liggen.

5. Opening voor doorvoerkabel in KERDI-band snijden.

Doorvoerkabel door de opening in de KERDI-band halen.

7. KERDI-band zo op de gesplitste doorvoerdoos lijmen dat de ingesneden opening ter

hoogte van de spleet ligt.

> De doorvoerdoos met de gesplitste dekselhelften wordt door de KERDI-band,
met een opening voor de kabel, afgedicht. De opgeplakte KERDI-band verhindert
het binnendringen van tegellijm.

LED-module in nis monteren (RGB+W-LED)

o

Personeel Tegelzetter
Beschermuitrusting Veiligheidshandschoenen
Gereedschap in functie van de montagesituatie

Nadat de nis permanent stevig met de montageplaat is verbonden, kunnen de houderprofie-
len worden betegeld en kan de LED-slang worden aangesloten. Het deksel van de doorvoer-
doos is splitsbaar. Hierdoor kan het houderprofiel op verschillende diepten worden betegeld.
Hierbij is het belangrijk dat de kabelopening in het houderprofiel steeds toegang tot de door-
voerdoos mogelijk maakt. RGB+W-LED-slangen moeten zo worden ingekort dat ze afsluiten
met de tegelspiegel van de zijwanden van de nis. Er hierbij steeds voor zorgen dat de LED-
slang aan een uiteinde niet meer dan 10 mm wordt ingekort. Het is nuttig om de correcte
werking van de LED-slang te testen voor het definitieve plaatsen.

AANWIJZING

A Zorg er in elk geval voor dat de tegel en lijm niet meer dan 10 mm dikte
toevoegen. Bij dikkere opbouwlagen kan zelfs de ingekorte LED-slang niet

volledig worden geplaatst.
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WAARSCHUWING!
Gevaar voor letsel door lekkages veroorzaakt door
het inkorten!

Als RGB+W-LED-slangen buiten de hiervoor bestemde eindbereiken (per
uiteinde ca. 10 mm) worden ingekort, is de afdichtingsfunctie niet meer
gegarandeerd. Kortsluiting, brand en elektrische schokken kunnen het ge-
volg zijn.

— Per uiteinde van de LED-slang maximaal 10 mm inkorten.

— Reeds ingekorte uiteinden van LED-slangen niet nogmaals inkorten.

— LED-strips uitsluitend in een hoek van 90° afsnijden.

a s oeNnN

© ©®NO

11.

12.

13.

14.

Indien nodig de geplande positie van het houderprofiel aanpassen “Montagediepte van
de LED-module aanpassen” op pagina 140.

Doorvoerkabel door de kabelopening in het houderprofiel halen.

Houderprofiel in lijm inbedden.

Houderprofiel betegelen.

Zijwanden van de nis betegelen. Zorg er hierbij voor dat de tegel en lijm niet meer
dan 10 mm dikte toevoegen.

Opbouwdikte van tegel en lijm aan beide zijwanden meten.

Uiteinde van de LED-slang zonder aansluitkabel overeenkomstig meetresultaat inkorten.
Uiteinde van de LED-slang met aansluitkabel overeenkomstig meetresultaat inkorten.
Stekkerverbinding tussen LED-slang en aansluitkabel in de doorvoerdoos tot stand
brengen. Daarbij zorgen dat deze volledig vastklikken.

. Netstekker van de netvoeding insteken.

> De LED-slang brandt wit.

Als de LED-strip zoals beschreven werkt, met stap 12 verdergaan. Anderers de netvoe-

ding loskoppelen en eerst storing (» “Mogelike storingen” op pagina 152) verhelpen,

dan opnieuw met stap 9 beginnen.

LED-slang met het uiteinde zonder aansluitkabel gelijk afsluitend met de tegelspiegel van

de zijwand van de nis plaatsen en erin duwen.

LED-slang er over de volledige lengte in duwen. Daarbij de aansluitkabel in de doorvoer-

doos schuiven.

LED-slang beetje bij beetje over de hele lengte in het houderprofiel duwen. Daarbij de

aansluitkabel en de stekkerverbinding door de kabelopening in de doorvoerdoos halen

en volledig in de doorvoerdoos schuiven.

> De LED-slang is over de volledige lengte volledig in het houderprofiel geduwd. De
aansluitkabel van de LED-strip en de stekkerverbinding tussen LED-strip en door-
voerkabel liggen volledig in de doorvoerdoos. De geplaatste LED-strip dicht de ka-
belopening af tegen binnendringend vocht.
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LED-module in nis monteren (W-LED)

Personeel Tegelzetter
Beschermuitrusting Veiligheidshandschoenen
Gereedschap in functie van de montagesituatie

Nadat de nis permanent stevig met de montageplaat is verbonden, kunnen de houderprofie-
len worden betegeld en kan de LED-slang worden aangesloten.

1.

®

Indien nodig de geplande positie van het houderprofiel aanpassen “Montagediepte van

de LED-module aanpassen” op pagina 140.

Doorvoerkabel door de kabelopening in het houderprofiel halen.

Houderprofiel in lijm inbedden.

Houderprofiel betegelen. Daarbij met name de doorvoerdoos volgens de stand van de

techniek afdichten.

LED-slang gelijk afsluitend met het uiteinde van het houderprofiel in het houderprofiel

duwen.

Stekkerverbinding tussen LED-slang en de uitstekende doorvoerkabel tot stand brengen.

LED-slang beetje bij beetje over de hele lengte in het houderprofiel duwen. Daarbij de

aansluitkabel en de stekkerverbinding door de kabelopening in de doorvoerdoos halen

en volledig in de doorvoerdoos schuiven.

> De LED-slang is over de volledige lengte volledig in het houderprofiel geduwd. De
aansluitkabel van de LED-slang en de stekkerverbinding tussen LED-strip en door-
voerkabel liggen volledig in de doorvoerdoos. De geplaatste LED-slang dicht de
kabelopening af tegen binnendringend vocht.
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Componenten elektrisch aansluiten

Personeel Tegelzetter

Beschermuitrusting Veiligheidshandschoenen

De componenten van het LED-systeem worden met aansluitstekkers elektrisch aangesloten.
Hierna wordt slechts een mogelijke combinatie van systeemcomponenten als voorbeeld be-
schreven.

1.

2.
3.
4

Controleren of de netstekker van de netvoeding niet ingestoken is.
Optioneel: Bluetooth-receiver met netvoeding verbinden.
Optioneel: Bluetooth-receiver met 2-voudige verdeler verbinden.

Optioneel: Verlengingskabel met Bluetooth-receiver of 2-voudige verdeler verbinden.
> Alle stekkerverbindingen tussen de netvoeding en de aangesloten systeemcom-
ponenten zijn verbonden en volledig vastgeklikt. De doorvoerkabel van de nis
is elektrisch met de netvoeding verbonden. De LED-module in de nis is elektrisch

aangesloten.
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5.2

5.3

KERDI-BOARD-NLT-nissenset bedienen

Wie mag het bedienen?
De KERDI-BOARD-NLT-nis kan zonder bijzondere kwalificaties worden bediend. Kinderen
mogen het LED-systeem alleen onder toezicht van volwassenen bedienen.

Bedienen van de W-LED-modules

Als geen Bluetooth-receiver wordt gebruikt, kunnen de LED-slangen alleen in- en uitgescha-
keld worden als de netvoeding op een schakelbare contactdoos is aangesloten. Deze bedie-
ningsmogelijkheid bestaat voor W-LED-modules.

Bedienen van de RGB+W-LED-modules
Selecteren via favorieten

Wat zijn favorieten?

Favorieten zijn selecteerbare instellingen waarin de lichteigenschappen van de RGB+
W-LED-slangen zijn opgeslagen. De Bluetooth-receiver wordt geleverd met een vooringestel-
de selectie favorieten. Naast 4 wittinten met kleurtemperaturen van 2700 K tot 6500 K kun-
nen bij RGB+W-LED-slangen in leveringstoestand zo de basiskleuren en verschillende meng-
kleuren worden geselecteerd. In totaal zijn 12 geheugenplaatsen voor favorieten beschikbaar.

Favorieten aanpassen

Om favorieten te wijzigen, moet een mobiel eindapparaat met Schititer®-LED-COLOR-CON-
TROL met de receiver verbonden worden » “Bedienen via Schiliter®-LED-COLOR-CON-
TROL” op pagina 149.

Bedienen met de afstandsbediening

Met de afstandsbediening worden alle LED-slangen die aan de Bluetooth-receiver zijn aange-
sloten tegelijk bestuurd. De Bluetooth-receiver moet daarbij met de afstandsbediening gekop-
peld zijn » “Draadloze afstandsbedieningen koppelen” op pagina 150. In leveringstoestand
ziin de Bluetooth-receiver in de set en de meegeleverde afstandsbediening reeds gekoppeld.

LED-slangen met de afstandsbediening in- en uitschakelen
Door drukken op de toets AAN/UIT worden alle LED-slangen die aan de Bluetooth-receiver
zijn aangesloten in- of uitgeschakeld.

Favorieten selecteren met de afstandsbediening

Door drukken op de toetsen OMHOOG en OMLAAG wordt tussen de favorieten geschakeld.
Favorieten kunnen daarbij niet cyclisch worden doorlopen, d.w.z. van de eerste favoriet kan
men niet rechtstreeks naar de laatste favoriet gaan, en van de laatste niet naar de eerste.
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Bedienen via Schiliiter®-LED-COLOR-CONTROL

Bluetooth-pairing op de Bluetooth-receiver activeren

Opdat de Bluetooth-receiver een Bluetooth-verbinding met een mobiel eindapparaat tot
stand zou kunnen brengen (Bluetooth-pairing), moet met de afstandsbediening de toestand
voor pairing worden geactiveerd. Als de Bluetooth-receiver met een mobiel eindapparaat
moet worden gestuurd, moet de app Schliter®-LED-COLOR-CONTROL geinstalleerd zijn
» “Schilter®-LED-COLOR-CONTROL” op pagina 136.

1.

Controleer of de netvoeding en de Bluetooth-receiver zoals beschreven via stekkerver-

bindingen zijn verbonden.

Steek de voedingskabel van de netvoeding in de contactdoos.

Op de afstandsbediening de toetsen AAN/UIT en OMHOOG ca. 3 s tegelijk ingedrukt

houden.

> De status-led van de Bluetooth-receiver knippert blauw. 90 s lang is de Bluetooth-re-
ceiver nu gereed om een Bluetooth-verbinding tot stand te brengen.

Zodra de status-LED op de Bluetooth-receiver stopt met knipperen, de toetsen AAN/UIT

en OMHOOG loslaten.

> De Bluetooth-receiver kan door het Bluetooth-compatibele mobiele eindapparaat
worden gevonden.

Installeer de app Schititer®-LED-COLOR-CONTROL volgens de instructies van de fabri-

kant van het eindapparaat.

o @
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6. Breng de Bluetooth-verbinding tussen het mobiele eindapparaat en de Bluetooth-recei-
ver tot stand volgens de instructies van de fabrikant van het eindapparaat.
> Het mobiele eindapparaat en de Bluetooth-receiver zijn via Bluetooth verbonden. Het
LED-systeem kan nu met Schliter®-LED-COLOR-CONTROL worden bestuurd.

WAARSCHUWING!

De instructies in de app Schilter®-LED-COLOR-CONTROL steeds in acht
nemen!

5.4 Draadloze afstandsbedieningen koppelen
In leveringstoestand is de meegeleverde afstandsbediening reeds gekoppeld.
Om de Bluetooth-receiver ook met andere afstandsbedieningen te kunnen bedienen, moeten
deze eerst worden gekoppeld. Ook als de meegeleverde afstandsbediening de verbinding
verliest, kan deze zoals hierna beschreven opnieuw worden gekoppeld.

AANWIJZING

A Als de hierna beschreven stap 4 meer dan eenmaal wordt uitgevoerd, ver-
liezen alle tot nu toe gekoppelde afstandsbedieningen hun verbinding.
— Voer stap 4 slechts eenmaal per afstandsbediening uit.

1. Koppel de voedingsspanning van de netvoeding los. Trek hiervoor de netkabel uit.

2. Controleer of de netvoeding en de Bluetooth-receiver zoals beschreven via stekkerver-
bindingen zijn verbonden.

3. Steek de voedingskabel van de netvoeding in de contactdoos.

v

4. Op de afstandsbediening de toetsen AAN/UIT en OMLAAG ca. 3 s tegelijk ingedrukt
houden.
> De status-led van de Bluetooth-receiver knippert terwijl de afstandsbediening in de
Bluetooth-receiver wordt opgeslagen.
6. Zodra de status-LED op de Bluetooth-receiver stopt met knipperen, de toetsen AAN/UIT
en OMLAAG loslaten.
> De afstandsbediening is gekoppeld. De Bluetooth-receiver kan nu via de pas gekop-
pelde afstandsbediening worden bestuurd.
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5.5 Accu vervangen

Een lege accu (» “Technische gegevens accu” op pagina 158) zoals weergegeven vervangen.
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6 Storingen verhelpen

Onze service helpt u

Als u vragen hebt over de bediening of over een technisch probleem, helpt onze service

u graag:
Schllter-Serviceteam
Schltter-Systems KG
SchmolestraBe 7
58640 Iserlohn

DUITSLAND
Tel.: +49 2371 971-240
Fax: +49 2371 971-339

www.liprotec.de/anwendungstechnik.aspx

6.2 Mogelijke storingen

Beschrijving van de | Oorzaak

=5
[=]

Oplossing

storing

LED-modules branden
niet

Netcontactdoos heeft geen
netspanning

De netcontactdoos door een
elektricien laten aansluiten.

Netvoeding niet verbonden

Netvoeding verbinden.

Schakelbare contactdoos
uitgeschakeld

Schakelbare contactdoos
inschakelen.

Netvoeding defect

Netvoeding door een nieuwe
vervangen. Niet zelf repareren!

Niet alle aansluitstekkers
verbonden

Alle aansluitstekkers verbinden
» “Componenten elektrisch aan-
Sluiten” op pagina 147.

Bluetooth-receiver uitge-
schakeld

Met afstandsbediening of
SchlUter®-LED-Color-Control
inschakelen.

Netvoeding overbelast

Netvoeding met voldoende
vermogen gebruiken.

Bluetooth-receiver defect

Bluetooth-receiver vervangen.

Aan basisvoorwaarden voor
montage niet voldaan

De basisvoorwaarden voor
montage in aanmerking nemen
» “Montagevoorwaarden” op
pagina 137.
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Beschrijving van de

Oorzaak

Oplossing

storing

LED-modules branden
niet

Vocht in systeemcompo-
nenten onder spanning of
stekkerverbindingen binnen-
gedrongen

Alle systeemcomponenten droog
maken, voor volledig drogen zor-
gen en opnieuw binnendringen
van water permanent voorko-
men. Beschadigde componen-
ten vervangen.

Stekkerverbinding nog

Alle vereiste stekkerverbindingen

losgekoppeld tot stand brengen. Zorgen dat
deze volledig vastklikken.
Afstandsbediening Accu leeg Accu vervangen.
werkt niet

Verbinding tussen afstands-
bediening en receiver
onderbroken

Afstandsbediening opnieuw
koppelen » “Draadioze afstands-
bedieningen koppelen” op
pagina 150.

Afstandsbediening defect

Afstandsbediening vervangen.

Bluetooth-receiver defect

Bluetooth-receiver vervangen.

Favorieten zijn gewist.

Favorieten met de app
Schltter®-LED-Color-Control
opnieuw instellen » “Technische
gegevens netvoeding” op pagi-
na 156.

Mobiel eindapparaat
brengt geen verbin-
ding tot stand met de
Bluetooth-receiver

Bluetooth op de Blue-
tooth-receiver niet geacti-
veerd

Bluetooth-pairing op de Blue-
tooth-receiver activeren » “Bedie-
nen via Schliiter®-LED-COLOR-
CONTROL” op pagina 149.

Bluetooth op het mobiele
eindapparaat gedeactiveerd

Bluetooth op het mobiele
eindapparaat volgens de instruc-
ties van de fabrikant activeren.

Volume op het mobiele
eindapparaat op “mute”

Volume verhogen.
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7

7.1

7.2

Na het einde van het gebruik

GEVAAR!

Levensgevaar door demontage onder elektrische

spanning!

Als systeemcomponenten en met name de netvoeding worden gedemon-

teerd terwijl ze onder elektrische spanning staan, kunnen levensgevaarlijke

elektrische schokken het gevolg zijn.

— Koppel eerst de netstekker van de netvoeding los en demonteer pas
dan.

Aan het einde van het gebruik in acht nemen
Als de KERDI-BOARD-NLT-nis niet meer wordt gebruik, moet deze in elk geval van de voe-
dingsspanning worden losgekoppeld.

1. Koppel de netstekker van de netvoeding los.
> De netvoeding wordt niet langer van spanning voorzien, en alle aangesloten compo-
nenten zijn continu spanningvrij.

Systeemcomponenten demonteren

Als de KERDI-BOARD-NLT-nis moet worden gedemonteerd, bevelen wij aan om de sys-
teemprofielen in gemonteerde toestand te laten. Als de LED-slangen moeten worden vervan-
gen, zijn daarvoor verschillende Schliter®-oplossingen beschikbaar. Neem bij de demontage
de volgende punten in acht:

e Kabeldoorvoeren (bijv. manchetafdichting) moeten na demontage weer worden afgedicht.
e De netvoeding en de Bluetooth-receiver mogen niet continu gemonteerd blijven.
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7.3 Afvoeren

MILIEUBESCHERMING

De systeemcomponenten van de KERDI-BOARD-NLT-nis bevatten waar-

devolle grondstoffen, waarvan sommige niet onverwerkt in het milieu mo-

gen terechtkomen.

— Systeemcomponenten nooit als huisvuil weggooien.

— Steeds de lokale voorschriften voor afvoer in acht nemen. Door vak-
kundige bedrijven laten verwerken.

— Voor het afvoeren van de accu van de afstandsbediening de aanwij-
zingen in de technische gegevens (» “Technische gegevens accu” op
pagina 158) in acht nemen.

e Geen huisvuil
e Bevat accu's, die afzonderlijk moeten worden afgevoerd
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Technische gegevens

Technische gegevens netvoeding
Netvoedingen moeten steeds zo worden gekozen dat het vereiste vermogen voor de aange-
sloten LED-slangen wordt gedekt en daarbij de vermogensreserve niet wordt onderschreden.

Art. nr.

24V1i5W

LTPEKE-
24V30W

Vermogen,

max. [W] 15

30

LTPEKE-

LTPEKE-

24V75W

LTPEKE-
24V50W

50 75

LTPEKE-
24V100W

100

Aansluitvermo-

gen, max. [W] 13,5

27

45 67,5

90

Vermogen,

min. [W] 1.5 5

8 13

17

Uitgangs-
stroom, max
[A]

0,63 1,25

2,08 3,13

417

Afmetingen
(L x B x H)
[mm]

130 x 36
x 16

156 x 50
x 17

160 x 58
x 18

160 x 58
x 18

164 x 57
X 17

Vermogens-

factor 20,5

Vermogensre-
serve,
min. [%]

10 %

Nominale
spanning,
primaire zijde

[VAC]

200 - 240

Netfrequentie
[Hz]

50

Uitgangsspan-
ning [V AC]

24

Aansluitingsty-
pe, ingang

Euro-stekker

Aansluitingsty-
pe, uitgang

Plug-and-play

Kabellengte,
uitgang [cm]

20

Omgevings-
temperatuur

-20°C-45°C
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8.2 Technische gegevens Bluetooth-receiver

Art. nr.

Totale be-
lasting, max.

(W]

LTPEBR4

120
(W-LED: 48: 3 x RGB-LED: 24)

Ontvangst-
frequentie
ISM-band
[MHZz]

433

Ontvangst-
frequentie
Bluetooth
[GHZ]

2,4

Zendfrequen-
tie Bluetooth
[GHZ]

2,4

Zendvermo-
gen [dBm]

2-7

Afmetingen
(L x B x H)
[mm]

87 x21x8,5

Gewicht [g]

33

Aansluitings-
type, ingang

Plug-and-play

Bescher-
mingsklasse

IP63

8.3 Technische gegevens afstandsbediening

Art. nr.

Zendfrequen-
tie [MHZz]

Zender
(reserveonderdeelnummer: 290068)

433,92

Afmetingen
(L x B x H)
[mm]

122 x35x9

Gewicht [g]

38

Reikwijdte,
max. [m]

10

Accu, type

CR2032
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Technische gegevens accu

Type CR2032

Spanning [V] 3
Capaciteit

[mAh] 210-230
Chemisch Li Mn

systeem

8.4 Technische gegevens LED-slangen
LED-slangen 3000 K (wit)

LTPES1/30 LTPES1/51 LTPES1/70

Lengte [m]

Nominaal
opgenomen ver-
mogen, totaal**

[W/m]

Opgenomen
vermogen, totaal

wi]

Lichtstroom
[Im/m)]

Stroomverbruik
[A]

Lichttempera-
tuur* [K]

*Met de overeenkomstige nis bruikbaar.
**Het precieze nominale vermogen is afhankelijk van de temperatuur en het specifieke gedrag
van de netvoeding.
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LED-slangen 4900 K (wit)
Art. nr. LTPES2/30 LTPES2/51 LTPES2/70

Lengte [m]

Nominaal
opgenomen
vermogen,
totaal [W/m]**

Opgenomen
vermogen,
totaal [W]

Lichtstroom
[Im/m]

Stroomverbruik
[A]l

Licht-
temperatuur*

K]

*Met de overeenkomstige nis bruikbaar.
**Het precieze nominale vermogen is afhankelijk van de temperatuur en het specifieke gedrag
van de netvoeding.

LED-slangen (RGB+W)
Art. nr. LTPES9/30 LTPES9/50 LTPES9/70

Lengte [m]

Nominaal
opgenomen
vermogen,
totaal [W/m]

Opgenomen
vermogen

[W/m]

Opgenomen
vermogen
[totaal]

Lichtstroom
[Im/m)]

Lichttempera-
tuur* [K]

*Met de overeenkomstige nis bruikbaar.
**Geldt voor de gemonteerde witte LEDs.
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Instrukcja obstugi LIPROTEC-P

Informacje uzupetniajace

Ninigjsza instrukcja obstugi zawiera informacje istotne z punktu widzenia bezpieczen-
stwa, ktérych nalezy przestrzega¢ podczas obchodzenia sie z niszami Schliiter®-KERDI-
BOARD-NLT (w dalszej czesci nazywanymi tez ,systemem LED”).

Przed zastosowaniem systemu LED lub jego pojedynczych elementow nalezy w catosci

przeczytac niniejsza instrukcje obstugi.

Niniejszg instrukcje obstugi nalezy zachowac do pdzniejszego wykorzystania.

Producent i wydawca

Schllter-Systems KG
SchmdlestraBe 7
58640 Iserlohn
NIEMCY (Germany)
+49 2371 971-0
www.schlueter.de

Informacje zwrotne na temat produktu

Stale doktadamy staran, aby zoptymalizowac poziom bezpieczenistwa i niezawodnosci na-
szych produktow. Prosimy poinformowac nas zatem, jezeli podczas obchodzenia sie z syste-
mem LED wystapia jakies nieprzewidziane zdarzenia.
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1.1

1.2

1.3

Informacje dot. instrukcji obstugi

Do czego stuzy ta instrukcja obstugi?

Ninigjsza instrukcja obstugi zawiera informacje umozliwiajgce osobom dysponujgcym okre-
slong wiedzg bezpieczne obchodzenie sie z niszami Schiliter®KERDI-BOARD-NLT. Informa-
cje i instrukcje postepowania zawarte w niniejszej instrukcji obstugi skierowane sg do osdb
posiadajgcych okreslone ponizej kwalifikacje (» ,Glazurnik® na stronie 164). Ninigjsza in-
strukcja obstugi nie umozliwia osobom niewykwalifikowanym prawidtowego montazu i przyta-
Czania systemu, poniewaz nie przekazuje ona wymaganej do tego celu wiedzy podstawowej
i specjalistyczne;.

Zawartos¢ dostarczonego zestawu

Niniejsza instrukcja obstugi opisuje nisze Schliter®-KERDI-BOARD-NLT Dostarczony zestaw
nie musi zawiera¢ wszystkich opisanych tu elementdw. Informacije o zawartosci dostarczone-
go zestawu mozna znalez¢ na opakowaniu.

Zestaw niszy dostarczany jest z nastepujgcymi podstawowymi elementami:

e Nisza z uszczelnionym przepustem kablowym i mankietem uszczelniajgcym
e Modut LED (waz LED + profil montazowy)

e Kabel (3 m)

e Zasilacz (15 W)

Do kogo skierowana jest ta instrukcja obstugi?
Niniejsza instrukcja obstugi skierowana jest wytacznie do osdb posiadajgcych ponizsze kwa-
lifikacje:

Glazurnik

Glazurnik — dzieki wyksztatceniu, doswiadczeniu oraz ciggtemu doskonaleniu zawodowe-
mu — jest w stanie zgodnie z aktualnym stanem wiedzy technicznej ukfadac i wykonywac
oktadziny podtogowe i Scienne w pomieszczeniach mieszkalnych oraz w pomieszczeniach,
w ktdrych czasowo panujg wilgotne warunki otoczenia. Glazurnik wykonuje swojg prace
zgodnie z obowigzujgcymi zaleceniami i przepisami, przez co unika bezposrednich i posred-
nich zagrozen.

Zwitaszcza znajomos¢ dotyczacych jego specjalizacji krajowych przepisow, zalecen i norm
pozwala glazurnikowi unika¢ bteddw podczas uktadania ptytek i stosowania materiatu. W ten
sposob glazurnik moze wyeliminowac potencjalne zrodta wypadkow, co pozwala zapobiec
ewentualnym obrazeniom. Jego specjalistyczna wiedza dotyczgca materiatow i technik oraz
umiejetnosc jej praktycznego stosowania umozliwiajg mu dodatkowo zapobieganie powsta-
waniu ewentualnych szkdd oraz wynikajgcych z nich szkdd w budynku.

164
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Wymagane kwalifikacje glazurnika:

e Prawidtowe uktadanie ptytek (rdwniez w tazienkach i pomieszczeniach wilgotnych)

* Bezpieczne obchodzenie sie z elektronarzedziami (np. wiertarkga udarowa)

¢ Docinanie (w tym na skos) profili metalowych

e Dobieranie pasujgcych do siebie pod wzgledem materiatu kombinaciji kleju, ptytek Scien-
nych i podtogowych oraz metalowych profili.

1.4 Instalacja elektryczna (gniazdko sieciowe)

NIEBEZPIECZENSTWO!

Zagrozenie zycia podczas prac z napieciem siecio-

wym!

System LED jest przeznaczony do przytaczenia do gniazdka sieciowego.

Napiecie sieciowe stwarza zagrozenie dla zycia. Przeprowadzanie prac

przy elementach bedgcych pod napieciem sieciowym przez niewystar-

czajgco wykwalifikowane osoby moze prowadzi¢ do smiertelnych porazen
pradem.

— System LED mozna wykorzystywac jedynie, jezeli dostepne jest w petni
zainstalowane gniazdko sieciowe.

— Nigdy nie wykonywac¢ samodzielnie czynnosci przy elementach bedg-
cych pod napieciem sieciowym.

— Przed zamontowaniem systemu LED nalezy koniecznie upewnic sie,
ze dostepne jest gniazdko sieciowe (w razie potrzeby z mozliwoscig
wigczania i wylgczania), zainstalowane zgodnie z aktualnym stanem
wiedzy techniczne;.

Instalacje gniazdka sieciowego nalezy zlecac¢ jedynie wykwalifikowanemu elektrykowi, posia-
dajacemu uprawnienia obowigzujace w miejscu zastosowania. Nie wykonywa¢ samodzielnie
prac przy elementach bedgcych pod napieciem sieciowym!

1.5 Objasnienie symboli
W ninigjszej instrukciji obstugi stosowane sa nastepujgce symbole o opisanym ponizej zna-
czeniu:

Wskazoéwki bezpieczenstwa i ostrzegawcze
NIEBEZPIECZENSTWO!

Ten symbol i hasto informujg o sytuaciji stwarzajgcej bezposrednie zagro-
zenie zwiazane z pradem elektrycznym. Nieprzestrzeganie oznaczonych
w ten sposob wskazowek prowadzi do ciezkich lub smiertelnych obrazen.
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OSTRZEZENIE!

Ten symbol i hasto informuja o sytuacji, ktéra moze stwarzac zagrozenie i,
jesli sie jej nie uniknie, prowadzi¢ do Smierci lub ciezkich obrazen.

WSKAZOWKA

Ten symbol i hasto informuja o sytuacji, ktéra moze stwarzac zagrozenie i,
jesli sie jej nie uniknie, prowadzi¢ do powstania szkdd materialnych.

OCHRONA SRODOWISKA

Ten symbol i hasto informuja o sytuacji, ktdra, jesli sie jej nie uniknie, moze
prowadzi¢ do powstania szkéd w srodowisku.

¥ = B>

@ Dodatkowe informacje w ramach ilustracji oznaczone sg zamieszczonym obok
symbolem.

Uktad tekstu i jego znaczenie
W niniejszej instrukciji obstugi stosowane sg ponizsze sposoby wyrdzniania jej tresci:

Odsytacze zawierajg tytut rozdziatu i strone.
Przyktad: » ,Objasnienie symboli“ na stronie 165

¢ Wyliczenia bez okreslonej kolejnosci poprzedzone sg punktami.

1. Poszczegdlne kroki wykonywanych czynnosci poprzedzone sg cyframi.
> Wyniki czynnosci poprzedzone sg strzatka.
>
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2.2

Instrukcja obstugi LIPROTEC-P

Bezpieczenstwo

Zastosowanie zgodne z przeznaczeniem

Nisze Schitter®-KERDI-BOARD-NLT i ich elementy przeznaczone sg wytgcznie do tworzenia
oswietlenia akcentujgcego, rowniez w pomieszczeniach, w ktérych czasowo panujg wilgotne
warunki otoczenia (np. tazienkach). W przypadku zastosowania profili ze stali nierdzewne;
(V4A) systemy LED przeznaczone sg rowniez do montazu w obszarze basendw/ptywalni bez
dtugotrwatego oddziatywania wody. Zastosowanie zgodne z przeznaczeniem wymaga sto-
sowania wytacznie elementéw systemu wyszczegdlnionych w ninigjszej instrukcji obstugi, w
opisanych dopuszczalnych kombinacjach. Kazdy inny sposob zastosowania uznawany jest
za niewtasciwy.

Mozliwe do przewidzenia niewtasciwe zastosowanie
Zastosowanie nisz Schititer®-KERDI-BOARD-NLT w sposdb niezgodny z trescia niniejszej in-
strukcji obstugi moze prowadzi¢ do powstania szkdd materialnych i obrazen.

OSTRZEZENIE!
Ryzyko obrazen w wyniku niewtasciwego zastoso-
wanial

Nieprawidtowe zastosowanie systemu LED moze prowadzi¢ do niebez-

piecznych sytuaciji i/lub szkdd materialnych.

— Nigdy nie stosowac¢ systemu LED w atmosferach wybuchowych.

— Nie otwiera¢ elementow systemu LED.

— Nigdy nie odfgczac kabli z zamontowanymi fabrycznie ztigczami, z kto-
rymi urzadzenie zostato dostarczone, nie zdejmowac z nich izolacji ani
nie przecinac ich.

— Stosowac wytgcznie oryginalne elementy systemu Schlliter®.

— Systemu LED uzywac wytgcznie w sposdb opisany w ninigjszej instruk-
cji obstugi.

— Nigdy nie montowac systemu LED w obszarach, ktére przez caty czas
lub okresowo znajduja sie catkowicie pod wodg (np. do oswietlenia ba-
senu).
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2.3 Ryzyka resztkowe

Podczas obchodzenia sie z systemem LED wystepuja nastepujace ryzyka resztkowe:

168

NIEBEZPIECZENSTWO!

Zagrozenie zycia w wyniku porazenia pradem!

Po stronie wejsciowej zasilacz pracuje z napieciem sieciowym 230 V. Do-

tkniecie znajdujgcych sie pod napieciem elementdw moze spowodowad

Smiertelne porazenie pradem.

— Nigdy nie otwiera¢ zasilacza.

— Nigdy nie przecina¢ kabla sieciowego ani nie odtgczac go od zasilacza.

— Stosowacé wytacznie dostarczony zasilacz lub zasilacze wymienione
W niniejszej instrukcji obstugi.

— Do zasilacza przytacza¢ wytacznie elementy systemu opisane w niniej-
szej instrukgiji obstugi.

— Prace przy elementach znajdujacych sie stale lub okresowo pod na-
pieciem (np. gniazdku sieciowym) zlecac wytacznie wykwalifikowanym
elektrykom, ktérych uprawnienia obowigzujg w miejscu zastosowania.

OSTRZEZENIE!
Zagrozenie zycia w wypadku wystawienia zasilacza
na dziatanie zbyt wysokich temperatur lub wilgoci!

W przypadku wystawienia zasilacza na dziatanie temperatury ponad 45°C

lub wilgoci jego awaria moze spowodowac porazenie pradem.

— Nigdy nie sktadowac ani nie uzytkowac zasilacza w temperaturach po-
wyzej 45°C.

— Zasilacz instalowac i stosowac wytgcznie zgodnie z obowigzujgcymi
lokalnie przepisami.

— Nigdy nie wystawia¢ zasilacza na bezposrednie dziatanie wilgoci (np.
bryzgdw wody).

— Elementy systemu nalezy czysci¢ wytgcznie na sucho.

— Nigdy nie eksploatowac systemu LED pod wodg lub w pomieszcze-
niach, w ktorych wilgotnosc¢ powietrza stale przekracza 80%.

OSTRZEZENIE!

Zagrozenie zycia i ryzyko obrazen u dzieci i niemowlat!
Niektore elementy systemu sg tak mate, ze dzieci moga je potknac i za-
dfawi¢ sie. Dotgczone kable moga spowodowac uduszenie u dzieci. Po-
tkniecie przez dzieci specjalnego kleju lub baterii do pilota radiowego moze
doprowadzi¢ do zatrud.

— Wszystkie elementy systemu LED nalezy przechowywac¢ w miejscach

niedostepnych dla dzieci i niemowlat.
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OSTRZEZENIE!

Ryzyko pozaru, obrazen oraz zatrucia w przypadku
nieprawidtowego obchodzenia sie ze specjalnym
klejem!

Specjalny Klej jest tatwopalny. Podczas jego spalania powstajg toksycz-
ne opary, ktérych wdychanie moze doprowadzi¢ do powstania szkdd na
zdrowiu. W kontakcie ze skorg klej moze powodowac podraznienia. Po-
tkniecie kleju moze doprowadzi¢ do zatrucia.

— Nigdy nie opalac kleju ani jego pozostatosci.

— Klej naktadac wytgcznie w rekawicach.

— Podczas stosowania kleju nie jesc.

— Po zastosowaniu kleju bezzwtocznie usungc jego pozostatosci.

OSTRZEZENIE!

Ryzyko pozaru w wyniku przegrzania!

Przegrzanie zasilacza w wyniku nagromadzenia zanieczyszczen (np. ku-

rzu) lub przegrzanie elementéw systemu w wyniku ich nieprawidtowego

montazu stwarzajg ryzyko pozaru. Zwarcia w systemie LED mogg dodat-

kowo prowadzi¢ do przegrzewania sie kabli, co rowniez moze stwarzac

ryzyko pozaru.

— Bezwzglednie unika¢ zwarc.

— Regularnie (co najmniej raz w roku) czysci¢ zasilacz. Przed czyszcze-
niem upewnic sie, ze jest on odtgczony od napiecia.

— Podczas montazu zasilacza nalezy zapewnic jego wystarczajgcg wen-
tylacje.

— Nigdy nie montowac zwinietych przedtuzaczy.
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Zestaw niszy KERDI-BOARD-NLT

Przeglad systemu

Zestaw niszy Schliter®-KERDI-BOARD-NLT umozliwia tworzenie oswietlenia akcentujgcego
na zasadzie plug and play. System jest przystosowany do montazu w obszarach, w ktdrych
okresowo wystepuje wysoka wilgotnosé. Zasilacz z fabrycznie przytaczonym okablowaniem
przeznaczony jest do podtaczania do zainstalowanych juz gniazdek sieciowych. Zasila on
przytaczone do niego moduty LED napieciem 24 V.

Do wyjscia napiecia 24 V zasilacza przytacza sie moduty LED, ktdre zasilane sg za posred-
nictwem kabli i rozgateziaczy wyposazonych w zamontowane fabrycznie ztgcza. Do przewo-
du zasilajgcego mozna przytaczy¢ odbiornik Bluetooth z zamontowanymi fabrycznie kablami
i zlgczami. Umozliwia on wigczanie, wytgczanie i wybieranie ustawionych wstepnie wtasci-
wosci oswietlenia modutéw LED za pomoca pilota radiowego. Odbiornik stanowi wyposa-
zenie opcjonalne i mozna go naby¢ osobno. Aplikacja Schliiter® LED-COLOR-CONTROL
umozliwia dodatkowo indywidualne ustawianie wtasciwosci oswietlenia za pomoca urzadze-
nia mobilnego.
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3.2 Elementy systemu
Zasilacz

Dofaczony zasilacz jest zasilaczem impulsowym, przeksztatcajgcym napiecie przemienne z
sieci w napiecie state o wartosci 24 V. Zasilacze wyposazone sg w zamontowane fabrycznie
kable z wtykami i sg dostepne w roznych wariantach mocy. Kabel sieciowy zasilacza przyta-
cza sie do gniazdka sieciowego. Do zamontowanego fabrycznie w zasilaczu kabla przytacze-
niowego zakoriczonego ztgczem przytacza sie dalsze elementy systemu, ktdre sg za jego
posrednictwem zasilane napieciem.

Dane techniczne » ,Dane techniczne zasilacza“ na stronie 195

Weze LED

Weze LED w ptaszczu silikonowym dostepne sg w roznych dtugosciach, szerokosciach i z
roznymi barwami Swiatta. Przytaczone do nich kable przytgczeniowe z zamontowanym fa-
brycznie ztgczem umozliwiajg podtgczenie ich do napiecia.
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Weze LED dostepne sg w wariantach o barwie Swiatta biatej cieptej lub biatej neutralne;
(W-LED) oraz z wielokolorowym swiattem (RGB+W-LED).

Potaczenie zastosowanego weza LED z odpowiednim profilem montazowym nazywane jest
w dalszej czesci instrukcji rowniez modutem LED.

Dane techniczne » ,Dane techniczne wezy LED* na stronie 197

Odbiornik Bluetooth i pilot radiowy

Odbiornik Bluetooth (niedotgczony w zestawie) odbiera sygnaty z pilota radiowego i umozli-
wia nawigzanie potgczenia Bluetooth z urzgdzeniami mobilnymi.

Odbiornik Bluetooth przytacza sie do zasilacza, kabli, rozgateziaczy lub wezy LED za pomocag
zamontowanych z obydwu jego stron kabli przytaczeniowych. Odbiornik Bluetooth umoz-
liwia sterowanie modutami RGB+W-LED za pomoca odpowiedniego pilota radiowego lub
urzgdzenia mobilnego. Oprécz wigczania i wytaczania modutéw mozna réwniez przetgczac
pomiedzy zapisanymi w odbiorniku Bluetooth wstepnymi ustawieniami (ulubionymi).

Odbiornik Bluetooth nie jest przeznaczony do zastosowania z wezami W-LED.

Dane techniczne » ,Dane techniczne odbiornika Bluetooth” na stronie 196
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Profile montazowe

@@
S

Profile montazowe stuzg do mechanicznego montowania wezy LED. Profile montazowe
mozna wykorzystywac jako listwy wykoriczeniowe do obszardw wyktadanych ptytkami. Profi-
le dostepne sg w dwdch roznych szerokosciach, jak rowniez w réznych dtugosciach.

W zestawie zawsze zawarty jest profil montazowy dostosowany do wymiaréw danej niszy.

Kable

Kable stuzg do wykonywania potgczen elektrycznych pomiedzy okreslonymi elementami sys-
temu na odlegtosci 3 m.
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Nisza

Nisze Schliter®-KERDI-BOARD-NLT stuzg do tworzenia nisz z oswietleniem akcentujgcym
oraz potek sciennych. Sg one wyposazone we wbudowany przepust kablowy, w ktorym fa-
brycznie umieszczony jest kabel przytaczeniowy z zamontowanymi ztigczami plug and play,
stuzacy do zasilania modutu LED. Potozenie i konstrukcja przepustu kablowego utatwiajg
prawidtowe uszczelnienie w celu zastosowania w pomieszczeniach, w ktdrych czasowo pa-
nuja wilgotne warunki otoczenia. Dostarczony w zestawie mankiet uszczelniajgcy umozliwia
zabezpieczenie spoin przed wnikaniem wilgoci.

ProCut (opcja)
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Schliiter® ProCut jest specjalnym narzedziem do docinania wezy LED. Narzedzie ProCut
wyposazone jest w specjalny mechanizm tnacy, powierzchnie z zaznaczong skalg katowag
i ostrze o ksztatcie zoptymalizowanym do ciecia wezy LED, umozliwiajgce rowne przecinanie
pod wystarczajgco doktadnym katem. Mozna w ten sposob uzyskac rowne powierzchnie
zapewniajgce prostopadte potgczenie z ptytkami.

Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL

OSTRZEZENIE!
Ryzyko obrazen spowodowanych ztym tolerowaniem
okreslonych efektow swietinych!

W trybie dynamicznym mozliwe jest ustawienie kombinacji czestotliwosci

migania, zmian kontrastu oraz kolorow Swiatta, ktore u niektorych grup

0sob moga wywotywac silne reakcje (np. bole gtowy lub napady padacz-

kowe). Nastepstwem napadoéw padaczkowych moga by¢ ciezkie obraze-

nia, np. spowodowane przygryzaniem jezyka lub uderzeniami.

— W przypadku wystepowania w rodzinie padaczki trybb dynamiczny nale-
zy stosowac wytacznie po konsultacji z lekarzem.

— Tryb dynamiczny nalezy wytgczy¢ natychmiast po zaobserwowaniu
pierwszych objawow ztego samopoczucia.

o @
Schltter® LED
\ ) COLOR CONTROL

Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL to aplikacja dla urzadzern mobilnych przeznaczona do
sterowania systemem LED.

Schltiter®-LED-COLOR-CONTROL umozliwia sterowanie tymi samymi funkcjami co pilot ra-
diowy. Aplikacja Schitter®-LED-COLOR-CONTROL dostepna jest na urzadzenia z systema-
mi iOS i Android.

Dodatkowo oferuje ona nastepujace funkcie:

* Zmiana ustawien ulubionych

e Indywidualizacja wtasciwosci oswietlenia

e Korzystanie z trybu dynamicznego
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Montaz i przytaczanie zestawu niszy KERDI-
BOARD-NLT

Warunki montazu
Aby system LED dziatat w sposob prawidtowy i aby unikng¢ zagrozen, nalezy spetni¢ naste-
pujace podstawowe warunki:

W zasiegu kabla sieciowego musi znajdowac sie ghiazdko sieciowe do podtgczenia za-
silacza.

Profile montazowe muszg byc¢ stabilnie zamontowane zgodnie z aktualnym stanem wie-
dzy technicznej, aby umozliwi¢ trwate zamocowanie wezy LED.

Wszystkie przewody, ztacza i elementy systemu nalezy zainstalowac¢ w sposob zapewnia-
jacy ich trwata ochrone przed wilgociag.

Dlugos¢ pojedynczego ciggu przewodow nie moze przekraczac¢ 10 m.

W 1 ciggu nie moze znajdowac sie wiecej niz 6 ztgczy.

Odbiornik Bluetooth nie moze byc¢ ostoniety metalowymi przedmiotami (np. zbrojeniami).
Nigdy nie przytaczac¢ 2 odbiornikdw Bluetooth w szeregu.

Wezy LED nigdy nie zaginac przy promieniach giecia <500 mm.

Wezy LED nigdy nie wyginac¢ na boki, wzdtuz krawedzi.

Zasilacz musi dysponowac¢ moca wystarczajacg do zasilania przytgczonych wezy LED.
Musi istnie¢ mozliwos¢ poprowadzenia elementdw systemu w taki sposdb, aby nie trzeba
byto skracac przedtuzaczy i kabli przytgczeniowych.

Jesli system LED ma byc¢ stosowany bez odbiornika Bluetooth, gniazdko sieciowe musi
by¢ przytaczone do wytgcznika umozliwiajagcego jego wigczanie i wytaczanie.
Przedtuzacze mozna montowac wytgcznie w taki sposdb, aby mozna byto je bez proble-
mu wyjac (np. po zakonczeniu ich uzytkowania — montaz odwracalny).

Szczegoblne warunki montazu w pomieszczeniach
wilgotnych

W przypadku montazu systemu LED w tazienkach lub w obszarach, w ktérych czasowo pa-
nuja wilgotne warunki otoczenia, muszg dodatkowo spetnione zosta¢ nastepujace warunki:

Elementy systemu LED nalezy w trwaty sposéb zabezpieczy¢ przed wnikaniem wilgoci.
Otoczenie musi umozliwia¢ okresowe osuszanie.
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4.3
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Planowanie montazu

Przed przystgpieniem do montazu nalezy okreslic miejsca montazu zasilacza i odbiornika

Bluetooth, drogi prowadzenia kabli oraz pozycje umieszczania poszczegoinych elementow.

Aby mozliwa byta bezpieczna praca systemu, odpowiedz na ponizsze pytania musi brzmiec

Jtak™

e (Czy zasilacz dysponuje mocg wystarczajgcg do pokrycia zapotrzebowania na moc
wezy LED?

e (Czy rozgateziacze i przedtuzacze umozliwiajg przytgczenie wszystkich modutow LED?

e (Czy w miejscach narazonych na dziatanie wilgoci i w ktérych majg znajdowac sie potacze-
nia kabli przytaczeniowych, mozna zamontowa¢ mankiety uszczelniajgce”?

Montaz i faczenie ze soba elementow
Mocowanie zasilacza

Personel glazurnik

Srodki ochrony rekawice ochronne, obuwie ochronne
Narzedzia wkretak, wiertaka (udarowa)

Materiaty zuzywalne sruby mocujace, ew. 2 kofki

Zasilacz nalezy zamocowac w przewidzianej dla niego pozyciji, tak aby np. jego przesuniecie
sie nie prowadzito do obcigzenia kabla przytaczeniowego.
1. Przykreci¢ zasilacz do powierzchni montazows.

> Zasilacz jest zamocowany w przewidzianej dla niego pozycji i nie moze sie przesunac.
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Prowadzenie kabli

Personel glazurnik
Srodki ochrony zaleznie od miejsca montazu
Narzedzia zaleznie od miejsca montazu

Zalecamy prowadzenie kabli przedtuzajgcych i rozgateziaczy za ptytami lub w rurach kablo-
wych. Prowadzenie kabli nalezy rozplanowac w taki sposob, aby do wszystkich zaplanowa-
nych pozycji mozna byto dotrze¢ przy pomocy kabli o z gory okreslonych dtugosciach.
1. Poprowadzi¢ kable przedtuzajgce od zasilacza lub odbiornika Bluetooth do zaplanowa-
nych punktow przytgczania wezy LED.
2. W razie potrzeby zastosowac 2-krotne rozgateziacze.
> We wszystkich zaplanowanych punktach przytgczania wezy LED znajduje sie wtyk
przytaczeniowy. Pomiedzy wtykiem przytgczeniowym a zasilaczem wykonano pota-
czenie elektryczne przy uzyciu rozgateziaczy lub przedtuzaczy.

Stosowanie niszy

Personel glazurnik

Srodki ochrony zaleznie od miejsca montazu
Narzedzia zaleznie od miejsca montazu
Materiaty zuzywalne nisza

Ponizej przyktadowo opisany zostanie sposéb zastosowania niszy w $cianie wykonanej
z ptyt. Nisze nalezy koniecznie zamontowac i uszczelni¢ zgodnie z aktualnym stanem wiedzy
technicznej, w sposdb zapewniajacy dtugotrwatg wytrzymatos¢. Firma Schllter® oferuje réz-
ne produkty do mocowania zapewniajgcego dtugotrwatg wytrzymatosce, ktore nie sg jednak
dotgczone w zestawie.

/
|

N

W celu wykonania potki Sciennej za pomoca niszy jej zewnetrzna powierzchnia musi przebie-
gac rowno ze sciang, w ktorej nisza ma zosta¢ umieszczona. Wbudowana w nisze puszka
przelotowa musi przy tym w zamontowanym stanie zawsze skierowana by¢ do gory.
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1. Przytozy¢ nisze do ptyty i zaznaczyc¢ jej zewnetrzny kontur. Wymiary otworu (a x b) muszg
odpowiadac wymiarom zewnetrznym niszy.

2. Wykonac¢ w ptycie otwor zgodnie z zaznaczonym konturem.

3. Poprowadzi¢ wolne ztgcze kabla przedtuzajgcego do migjsca, w ktorym znajdowac ma
sie przepust kablowy niszy.

4. Przetaczy¢ kabel przedtuzajgcy do kabla przechodzacego przez przepust w niszy.

5. Umiescic nisze rowno z plytg i zamocowac w wykonanym otworze.
> Kabel przechodzacy przez przepust przytaczony jest do zasilacza za posrednictwem

kabla przedtuzajgcego. Nisza jest umieszczona i w trwaty sposob potgczona z ptyta.

6. W przypadku montazu w obszarze wilgotnym: Oklei¢ migjsca potaczenia zewnetrzne-
go kotnierza dotgczonym mankietem uszczelniajgcym KERDI z zastosowaniem kleju
Schltter®KERDI-COLL-L.

Umieszczanie mankietu uszczelniajacego
Personel glazurnik

Srodki ochrony rekawice ochronne

W przypadku montazu w obszarze wilgotnym nalezy oklei¢ miejsca potgczenia zewnetrznego
kotnierza dotgczonym mankietem uszczelniajgcym KERDI z zastosowaniem kleju Schitter®-
-KERDI-COLL-L.

7

//ﬁ#

1. UpewnicC sie, ze nisza jest zamocowana w miejscu montazu w sposob zapewniajacy
dtugotrwatg wytrzymatosc.

2. UpewniC sig, ze elementy potgczeniowe sg utozone rowno z powierzchnig niszy.

3. Umiesci¢ mankiet uszczelniajgcy w taki sposob, aby na catym obwodzie spoiny wy-
stawat on po obu jej stronach na okoto 5 cm. Mankiet uszczelniajgcy nalezy przy tym
przyklei¢ za pomoca klejem Schllter®KERDI-COLL-L réwnolegle do spoiny na catym jej
obwodzie.
> Mankiet uszczelniajgcy pokrywa caty obwod spoiny. Mankiet uszczelniajgcy wystaje

poza spoing po obu stronach na okoto 5 cm.
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Dostosowywanie giebokosci montazu modutu LED

Personel glazurnik
Srodki ochrony rekawice ochronne
Narzedzia noz introligatorski

Potozenie profilu montazowego mozna dostosowac poprzez oddzielenie okreslonej ilosci ele-
mentoéw pokrywy puszki przelotowej w wyznaczonych miejscach. Dzieki temu rozdzielone
elementy puszki przelotowej mozna umiescic, pozostawiajac pomiedzy nimi szczeling. Poto-
zenie tej szczeliny wyznacza gtebokos¢ umieszczenia profilu montazowego w niszy.
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Zatozy¢ pokrywe na puszke przelotows i pociggna¢ do oporu do przodu.
Umiesci¢ profil montazowy na zadanej gtebokosci.
Zaznaczy¢ na pokrywie potozenie przedniej strony otworu na kabel.

o DN =

Rozdzielic pokrywe puszki przelotowej w miegjscu podziatu znajdujgcym sie najblizej

oznaczenia.

> Pokrywa puszki przelotowej zostata rozdzielona wyznaczonym miejscu. Obydwie
czesci pokrywy mozna zatozy¢ na puszke przelotowa, pozostawiajgc pomiedzy nimi
szczeline. Szczelina ta powstaje w miejscu, w ktorym powinien znalez¢ sie otwor
na kabel w profilu montazowym.

5. Wycia¢ w tasmie KERDI otwor na kabel przelotowy.

o

Przeprowadzi¢ kabel przelotowy przez otwdr w tasmie KERDI.

7. Naklei¢ tasme KERDI na rozdzielong puszke przelotowa w taki sposdb, aby wyciety

w tasmie otwor znajdowat sie w obrebie szczeliny.

> Puszka przelotowa z rozdzielonymi czesciami pokrywy jest uszczelniona tasma
KERDI, w ktdrej wykonano otwdr na kabel. Naklegjona tasma KERDI zapobiega wni-
kaniu do puszki kleju do ptytek.

Montaz modutu LED w niszy (RGB+W-LED)

Personel glazurnik
Srodki ochrony rekawice ochronne
Narzedzia zaleznie od miejsca montazu

Po zamocowaniu niszy w ptycie w sposdb zapewniajgcy dtugotrwatg wytrzymato$¢ mozna
utozy¢ ptytki wzdtuz profilu montazowego i przytaczy¢ waz LED. Pokrywe puszki przelotowej
mozna rozdziela¢. Umozliwia to umieszczanie profilu montazowego pomiedzy ptytkami na
rédznych gtebokosciach. Istotne jest przy tym, aby otwdr na kabel w profilu montazowym
zawsze umozliwiat dostep do puszki przelotowej. Weze RGB+W-LED nalezy skroci¢ na takg
dtugosé, aby ich konce umieszczone byty rowno z powierzchnig ptytek na $cianach bocz-
nych niszy. Nie nalezy przy tym skraca¢ weza LED z jednego konca o wiecej niz 10 mm.
Przed ostatecznym umieszczeniem weza LED zaleca sie sprawdzi¢ jego dziatanie.

WSKAZOWKA

A Nalezy koniecznie zapewnic, aby tgczna grubosc¢ oktadziny z ptytek wraz
z klejem nie przekraczata 10 mm. W przypadku grubszej oktadziny nie ma

mozliwosci umieszczenia nawet maksymalnie skréconego weza LED.
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OSTRZEZENIE!
Ryzyko obrazen spowodowanych nieszczelnosciami
powstatymi podczas docinania!

Skracanie wezy RGB+W-LED poza wyznaczonymi obszarami na ich kon-
cach (okoto 10 mm z kazdego korica) powoduje, ze nie mozna juz zapew-
ni¢ ich uszczelnienia. Moze powodowac to zwarcia, pozary i porazenia
pradem.

— Kazdy z konncow weza LED mozna skraca¢ o maksymalnie 10 mm.

— Skréconych koncow wezy LED nie nalezy ponownie skracac.

— Tasmy LED nalezy przycina¢ wytacznie pod katem 90°.

a s oeNnN

N o

10.

11.

12.

13.

14.
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W razie potrzeby dostosowac zaplanowane potozenie profilu montazowego ,Dostoso-
wywanie gtebokosci montazu modutu LED* na stronie 180.
Przeprowadzi¢ kabel przelotowy przez otwor na kabel w profilu montazowym.
Zatopi¢ profil montazowy w kleju.
Potozy¢ ptytki wzdtuz profilu montazowego.
Potozy¢ plytki na bocznych Scianach niszy. Nalezy zapewnié, aby taczna grubosé
oktadziny z ptytek wraz z klejem nie przekraczata 10 mm.
Zmierzy¢ tgczng grubosc oktadziny z ptytek i kleju na obydwu bocznych Scianach.
Skroci¢ waz LED po stronie bez kabla przytaczeniowego zgodnie z wynikiem tego po-
miaru.
Skréci¢ waz LED po stronie z kablem przytgczeniowym zgodnie z wynikiem tego pomia-
ru.
Ztaczy¢ ze sobg w puszce przelotowej ztgcza weza LED i kabla przytgczeniowego.
Upewnic sie przy tym, ze sg one catkowicie zatrzasniete.
Wetkng¢ wtyczke sieciowg zasilacza do gniazdka.
> Waz LED Swieci sie biatym Swiattem.
Jegli tasma LED dziata w opisany sposdb, przejs¢ do kroku 12. W innym wypadku odfg-
czy¢ zasilacz od sieci, najpierw usungc¢ btad (» ,MozZliwe usterki“ na stronie 191), a
nastepnie ponownie wykonac czynnosci, poczawszy od kroku 9.
Umiesci¢ waz LED koricem bez kabla przytgczeniowego rdwno z powierzchnig ptytek na
Scianach bocznych niszy i catkowicie go wcisnac.
Wecisng¢ waz LED na catej dtugosci. Wsung¢ przy tym kabel przytaczeniowy do puszki
przelotowe;.
Wocisnga¢ waz LED na catej dtugosci w profil montazowy. Przeprowadzi¢ przy tym kabel
przytaczeniowy ze ztgczem przez otwor na kabel do wnetrza puszki przelotowe;j i catko-
wicie wsungc¢ go do niegj.
> Waz LED jest na cafej dtugosci wcisniety w profil montazowy. Kabel przytgczenio-
wy tasmy LED i ztgcze pomiedzy tasmg LED a kablem przelotowym sg catkowicie
umieszczone w puszce przelotowej. Umieszczona tasma LED uszczelnia otwor
na kabel i zabezpiecza go przed wnikaniem wilgoci.
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Montaz modutu LED w niszy (W-LED)

Personel glazurnik
Srodki ochrony rekawice ochronne
Narzedzia zaleznie od miejsca montazu

Po zamocowaniu niszy w ptycie w sposob zapewniajgcy dtugotrwatg wytrzymatos¢ mozna

utozy€ ptytki wzdtuz profilu montazowego i przytaczy¢ waz LED.

1. W razie potrzeby dostosowac zaplanowane potozenie profilu montazowego ,Dostoso-
wywanie gtebokosci montazu modutu LED" na stronie 180.

2. PrzeprowadziC kabel przelotowy przez otwor na kabel w profilu montazowym.

®

Zatopi¢ profil montazowy w kleju.

4. Potozy¢ ptytki wzdtuz profilu montazowego. Uszczelni€ przy tym przede wszystkim pusz-
ke przelotowg zgodnie z aktualnym stanem wiedzy techniczne;.

5. Wocisnac¢ waz LED w profil montazowy rowno z jego koricem.

Potaczy¢ ze sobg ztgcza weza LED i wystajacego kabla przelotowego.

7. Wecisng¢ waz LED na catej dugosci w profil montazowy. Przeprowadzi¢ przy tym kabel

przytaczeniowy ze ztaczem przez otwor na kabel do wnetrza puszki przelotowej i catko-

o

wicie wsung¢ go do niej.

> Waz LED jest na catej dtugosci wcisniety w profil montazowy. Kabel przytagczenio-
wy weza LED i ztagcze pomiedzy tasma LED a kablem przelotowym sg catkowicie
umieszczone w puszce przelotowej. Umieszczony waz LED uszczelnia otwor na
kabel i zabezpiecza go przed wnikaniem wilgoci.
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Wykonywanie potaczen elektrycznych pomiedzy elementami

Personel glazurnik

Srodki ochrony rekawice ochronne

Potaczenia elektryczne pomiedzy elementami systemu LED wykonuje sie za pomocg ztaczy.
W dalszej czesci instrukcji przyktadowo opisana zostanie tylko jedna z wielu mozliwych kom-
binacji elementow systemu.
1. UpewniC sie, ze wtyk sieciowy zasilacza nie jest wetkniety do gniazdka.
2. Opcjonalnie: Potgczy¢ odbiornik Bluetooth z zasilaczem.
3. Opcjonalnie: Potgczy¢ odbiornik Bluetooth za pomoca 2-krotnego rozgateziacza.
4. Opcjonalnie: Potgczy¢ kabel przedtuzajgcy z odbiornikiem Bluetooth lub 2-krotnym roz-
gateziaczem.
> Wszystkie ztacza pomiedzy zasilaczem a przytaczonymi do niego elementami syste-
mu sg podtgczone i catkowicie zatrzasniete. Wykonano potgczenie elektryczne kabla
przelotowego niszy z zasilaczem. Wykonano potgczenie elektryczne modutu LED
W niszy.
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5.3
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Obstuga zestawu niszy KERDI-BOARD-NLT

Kto moze obstugiwaé system?
Nisze KERDI-BOARD-NLT mozna obstugiwac¢ réwniez bez specjalistycznych kwalifikacii.
Dzieci moga obstugiwac system LED wytgcznie pod nadzorem dorostych.

Obstuga modutéw W-LED

Jedli nie jest stosowany odbiornik Bluetooth, weze LED mozna wigczac i wytgczac wytacznie,
jesli zasilacz przytgczony jest to ghiazdka z mozliwoscig wigczania i wytgczania. Ten sposob
obstugi przeznaczony jest dla modutow W-LED.

Obstuga modutéw RGB+W-LED
Wybér ustawien ulubionych

Co to sg ustawienia ulubione?

W ustawieniach ulubionych zapisane sg witasciwosci oswietlenia wezy RGB+W-LED. Od-
biornik Bluetooth dostarczany jest ze wstepnie skonfigurowanymi ustawieniami ulubionymi.
Ustawienia fabryczne umozliwiajg wybor w wezach RGB+W-LED 4 odcieni biatego Swiatta
o temperaturach barwowych od 2700 K do 6500 K oraz barw podstawowych i réznych od-
cieni posrednich. tgcznie zapisa¢ mozna 12 ustawien ulubionych.

Zmiana ustawien ulubionych

Aby mozna byto zmieni¢ ustawienia ulubione, z odbiornikiem potaczone musi by¢ urzadze-
nie mobilne z aplikacjg Schltter®-LED-COLOR-CONTROL » ,,Obstuga za pomoca aplikacji
Schidter®-LED-COLOR-CONTROL" na stronie 188.

Obstuga za pomoca pilota radiowego

Za pomoca pilota radiowego mozna jednoczesnie sterowacé wszystkimi wezami LED przeta-
czonymi do odbiornika Bluetooth. Odbiornik Bluetooth musi w tym celu by¢ skonfigurowany
do wspotpracy z danym pilotem radiowym » ,,Przypisywanie pilota radiowego do odbiornika*
na stronie 189. Odbiornik Bluetooth dostarczany jest w zestawie z fabrycznie przypisanym
do niego pilotem radiowym.
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Wigczanie i wytgczanie wezy LED za pomocg pilota radiowego
Poprzez nacisniecie przycisku ZAt./WYt. mozna wigczac i wytgczaC wszystkie weze LED
przetaczone do odbiornika Bluetooth.

Wybor ustawien ulubionych za pomoca pilota radiowego

Poprzez naciskanie przyciskéw W GORE i W DOk mozna aktywowaé nastepne lub poprzed-
nie ustawienie ulubione. Przetgczanie pomiedzy ustawieniami ulubionymi nie odbywa sie
cyklicznie, tzn. nie mozna bezposrednio przejs¢ z pierwszego ustawienia do ostatniego ani
z ostatniego do pierwszego.

Obstuga za pomoca aplikacji Schliiter®-LED-COLOR-
CONTROL

Aktywowanie parowania urzgdzen Bluetooth w odbiorniku Bluetooth

rJ

Aby odbiornik Bluetooth mogt nawigza¢ potaczenie Bluetooth z urzadzeniem mobilnym (pa-
rowanie Bluetooth), nalezy za pomoca pilota radiowego aktywowac funkcje parowania. Aby
urzadzenie mobilne mogto sterowac¢ odbiornikiem Bluetooth, nalezy zainstalowa¢ na nim
aplikacje Schluter®-LED-COLOR-CONTROL » ,Schititer®-LED-COLOR-CONTROL" na stro-
nie 175.

1. Upewni¢ sig, ze zasilacz i odbiornik Bluetooth sg potgczone ze sobg w opisany sposéb
za pomoca ztaczy.

2. WetknaC kabel sieciowy zasilacza do przeznaczonego do tego celu gniazdka.

3. Na pilocie radiowym przez ok. 3 s przytrzymac jednoczesnie przyciski ZAt./\WYL.
i W GORE.
> Kontrolka LED stanu odbiornika Bluetooth miga na niebiesko. Odbiornik Bluetooth

pozostaje przez 90 s gotowy do nawigzania potgczenia Bluetooth.

4. Kiedy kontrolka LED stanu na odbiorniku Bluetooth przestanie migac, zwolni¢ przyciski
ZAk./WYL. i W GORE.
> Odbiornik Bluetooth jest widoczny dla urzgdzen mobilnych z technologig Bluetooth.

5. Zainstalowac aplikacje Schltter®-LED-COLOR-CONTROL zgodnie z zaleceniami produ-
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centa urzgdzenia mobilnego.
(o)

6. Nawigzac potgczenie Bluetooth pomiedzy urzgdzeniem mobilnym a odbiornikiem Blueto-
oth zgodnie z zaleceniami producenta urzgdzenia mobilnego.
> Urzadzenie mobilne i odbiornik Bluetooth sg potgczone ze sobg poprzez Bluetooth.
Systemem LED mozna teraz sterowac za pomoca aplikacji Schliter®-LED-COLOR-
-CONTROL.

OSTRZEZENIE!
Nalezy bezwzglednie przestrzegac¢ informacji wyswietlanych w aplikacii
Schltter®-LED-COLOR-CONTROL.

5.4 Przypisywanie pilota radiowego do odbiornika
Dostarczony w zestawie z odbiornikiem pilot radiowy jest juz fabrycznie do niego przypisany.
Aby odbiornikiem Bluetooth mozna byto sterowac rowniez za pomoca innych pilotow ra-
diowych, nalezy je najpierw do niego przypisac. W opisany tutaj sposéb mozna réowniez na
nowo przypisa¢ do odbiornika dostarczonego z nim w zestawie pilota radiowego, ktory utra-
cit potaczenie z odbiornikiem.

WSKAZOWKA
A Wykonanie opisanego ponizej kroku nr 4 wiecej niz jednokrotnie powoduje
utrate przypisania do odbiornika wszystkich skonfigurowanych wczesnie;

pilotow radiowych.
—  Krok nr 4 nalezy wykonywac tylko raz dla kazdego pilota radiowego.

1. Odtgczy¢ zasilacz od zasilania. Wyja¢ w tym celu kabel sieciowy z gniazdka.
2. Upewnic¢ sie, ze zasilacz i odbiornik Bluetooth sg potgczone ze sobg w opisany sposdb

Za pomoca ztgczy.
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3.

Wetkna¢ kabel sieciowy zasilacza do przeznaczonego do tego celu gniazdka.

Na pilocie radiowym przez ok. 3 s przytrzymad jednoczesnie przyciski ZAk./WYt. i W DOL.

> Kontrolka LED stanu odbiornika Bluetooth miga podczas przypisywania pilota radio-
wego do odbiornika Bluetooth.

Kiedy kontrolka LED stanu na odbiorniku Bluetooth przestanie migac¢, zwolni¢ przyciski

ZAE./WYE. i W DOE.

> Pilot radiowy zostat przypisany do odbiornika. Odbiornikiem Bluetooth mozna teraz
sterowac za pomocg przypisanego do niego pilota radiowego.

5.5 Wymiana baterii

Zuzyte baterie (» ,Dane techniczne baterii“ na stronie 197) nalezy wymienia¢ w zilustrowany
sposob.
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6 Usuwanie usterek

Nasz serwis stuzy pomoca

Jesli majg Panstwo pytania dotyczgce obstugi lub problemy techniczne, prosimy o kontakt z

naszym serwisem:

Zespot serwisowy firmy Schltiter

Schltter-Systems KG
SchmolestraBe 7
58640 Iserlohn
NIEMCY (GERMANY)

Tel.: +49 2371 971-240

Faks:

+49 2371 971-339

www.liprotec.de/anwendungstechnik.aspx

6.2 Mozliwe usterki

Opis btedu
Moduty LED nie swiecg
sie

Przyczyna

Brak napiecia sieciowego w
gniazdku sieciowym

=%
[=]

=

Srodki zaradcze

Zleci¢ przytaczenie gniazdka
sieciowego wykwalifikowanemu
elektrykowi

Zasilacz nie jest podtaczony

Podtaczy¢ zasilacz

Gniazdko z mozliwoscig
wigczania i wylgczania jest
wyfgczone

Wigczy¢ gniazdko z mozliwoscig
wtgczania i wytgczania

Zasilacz jest uszkodzony

Wymienic¢ zasilacz na nowy.
Nie dokonywac samodzielnych
napraw!

Nie wszystkie ztacza sa
potaczone

Potaczy¢ wszystkie ztgcza »
,Wykonywanie pofaczen elek-
trycznych pomiedzy elementami*
na stronie 186

Odbiornik Bluetooth jest
wytgczony

Wigczy¢ za pomoca pilota radio-
wego lub aplikacji Schluter®-
LED-Color-Control

Zasilacz jest przecigzony

Wymienic¢ zasilacz na dysponuja-
cy odpowiednig moca

Odbiornik Bluetooth jest
uszkodzony

Wymieni¢ odbiornik Bluetooth

Nie zostaty spetione pod-
stawowe warunki montazu

Uwzgledni¢ podstawowe warun-
ki montazu » ,Warunki montazu“
na stronie 176
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Opis btedu
Moduty LED nie swiecg
sie

Przyczyna

Do przewodzacych napiecie
elementow systemu lub
ztaczy dostata sie wilgoc

Srodki zaradcze

Umiescic¢ wszystkie elementy
systemu w suchym miejscu,
pozostawic je do catkowitego
wyschniecia i w trwaty sposob
zabezpieczy¢ je przed ponow-
nym wniknieciem wody. Wymie-
ni¢ uszkodzone elementy

Nie potgczono ze sobg
wszystkich zigcz

Potgczy¢ ze sobg wszystkie za-
planowane ztgcza. Upewnic sig,
ze sg one catkowicie zatrzasniete

Pilot radiowy nie dziata

Bateria jest roztadowana

Wymieni¢ baterig

Potaczenie pomiedzy pilo-
tem radiowym a odbiorni-
kiem zostato przerwane

Ponownie przypisac pilota radio-
wego do odbiornika » ,Przypi-
sywanie pilota radiowego do
odbiornika® na stronie 189

Pilot radiowy jest uszko-
dzony

Wymieni¢ pilota radiowego

Odbiornik Bluetooth jest
uszkodzony

Wymieni¢ odbiornik Bluetooth

Ustawienia ulubione zostaty
usuniete

Na nowo utworzy¢ ustawienia
ulubione za pomocg aplikacii
Schliter®-LED-Color-Control »
,Dane techniczne zasilacza“ na
stronie 195.

Urzadzenie mobilne nie
nawigzuje potaczenia z
odbiornikiem Bluetooth

W odbiorniku Bluetooth nie
jest aktywowana komunika-
cja przez Bluetooth

Aktywowac parowanie urzadzen
Bluetooth w odbiorniku Bluetooth
» ,0Obstuga za pomoca aplikacji
Schitter®-LED-COLOR-CON-
TROL" na stronie 188

W urzgdzeniu mobilnym
dezaktywowana jest komu-
nikacja przez Bluetooth

Aktywowac komunikacije przez
Bluetooth w urzgdzeniu mobil-
nym zgodnie z zaleceniami jego
producenta

W urzgadzeniu mobilnym
gtosnos¢ ustawiona jest na
»WYCiszony*

Zwiekszy¢ gtosnosc

192




7

7.1

7.2

Instrukcja obstugi LIPROTEC-P

Po zakonczeniu uzytkowania

NIEBEZPIECZENSTWO!

Zagrozenie zycia w przypadku demontazu urzadzen

znajdujacych sie pod napieciem!

Demontaz elementdw systemu, a zwlaszcza zasilacza, kiedy znajduja sie

one pod napieciem, moze doprowadzi¢ do zagrazajgcego zyciu porazenia

pradem.

— Przed przystgpieniem do demontazu nalezy wyja¢ wtyczke sieciowg
zasilacza z gniazdka.

Zakonczenie uzytkowania
Jezeli nisza KERDI-BOARD-NLT nie bedzie juz uzytkowana, nalezy koniecznie odtaczyc¢ ja od
zasilania.

1. Wyjac wtyczke sieciowg zasilacza z gniazdka.
> Zasilacz nie jest juz zasilany napieciem sieciowym i wszystkie przytaczone do niego
elementy sg w sposdb trwaty odtgczone od napiecia.

Demontaz elementéw systemu

W razie koniecznosci demontazu niszy KERDI-BOARD-NLT zalecamy pozostawienie zamon-

towanych profili systemu. W razie koniecznosci wymiany wezy LED dostepne sg rézne inne

rozwigzania firmy Schllter®. Podczas demontazu nalezy przestrzegac¢ nastepujacych punk-

tow:

e Po demontazu nalezy ponownie uszczelni¢ przepusty kablowe (np. mankietem uszczel-
niajgcym).

e Zasilacz i odbiornik Bluetooth nie moga pozostawaé zamontowane na state.
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7.3 Utylizacja

OCHRONA SRODOWISKA

Elementy systemu niszy KERDI-BOARD-NLT wykonane sa z wartoscio-

wych surowcodw. Niektdre z nich nie moga dostac sie do Srodowiska w nie-

przetworzonym stanie.

— Nigdy nie utylizowac¢ elementéw systemu wraz z odpadami komunal-
nymi.

— Nalezy zawsze przestrzegac lokalnych przepiséw dotyczacych utyliza-
cji. Utylizacje nalezy zlecac¢ specjalistycznym zaktadom.

— Podczas utylizacji baterii pilota radiowego nalezy przestrzegac informa-
cji zawartych w danych technicznych (» ,Dane techniczne baterii“ na
stronie 197).

* Nie wrzuca¢ do odpaddw komunalnych
e Zawiera baterie, ktére wymagajg oddzielnej utylizacii
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Dane techniczne

Dane techniczne zasilacza
Zasilacze nalezy zawsze dobiera¢ w taki sposodb, aby ich moc byta wystarczajgca do po-
krycia zapotrzebowania na moc wezy LED, a pobdr mocy nie spadat ponizej rezerwy mocy.

Nr art. ‘

Moc, maks. [W]

Moc przytacze-
niowa, maks.

W]

Moc, min. [W]

Prad wyjscio-
wy, maks. [A]

Wymiary
(df. x szer. x
wys.) [mm]

Wspotczynnik
mocy

Rezerwa mocy,
min. [%]

Napiecie
Zznamionowe,
strona pierwot-
na [V AC]

Czestotliwosé
sieciowa [Hz]

Napiecie wyj-
sciowe [V AC]

LTPEKE- ‘ LTPEKE- ‘ LTPEKE- ‘ LTPEKE- ‘ LTPEKE-
24VI5W | 24V30W | 24V50W | 24V75W | 24V100W
15 30 50 75 100
13,5 o7 45 67,5 90
1,5 5 8 13 17
0,63 1,25 2,08 3,13 4,17
130x36 | 156x50 | 160x58 | 160x58 | 164 x57
x 16 x 17 x18 x 18 x 17
>0,5 =0,9

10%
200 - 240
50
24

Przytacze,
wejscie

wtyczka euro (typu C)

Przytacze,
wyjscie

plug and play

Ditugosc¢ kabla,
wyjscie [cm]

20

Temperatura
otoczenia

-20°C do 45°C
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8.2 Dane techniczne odbiornika Bluetooth

Nr art. LTPEBR4

Obciazenie
faczne, maks.

W]

Czestotli-
wos¢ odbior-

120
(W-LED: 48: 3 x RGB-LED: 24)

433

cza pasma
ISM [MHZz]
Czestotli-
wos¢ odbior-
cza Blueto-
oth [GHZ]

Czestotli-

2,4

wos¢ nadaw-
cza Blueto-
oth [GHZ]

Moc nadaw-
cza [dBm]
Wymiary

(df. x szer. x 87 x21x8,5
wys.) [mm]

2,4

2-7

Masa [g] 33

Przytacze,

wejscie plug and play

Stopien

IP63
ochrony

8.3 Dane techniczne pilota radiowego

Sender
(numer czesci zamiennej: 290068)

Nr art.

Czestotli-

wosé nadaw- 433,92
cza [MHz]

Wymiary

(di. x szer. x 122 x35x9
wys.) [mm]

Masa [g] 38
Zasieg,

maks. [m] 10
Bateria, typ CR2032
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Dane techniczne baterii

Typ CR2032

Napiecie [V] 3
Pojemnos¢é 210 — 230
[mAh]

System che- Li Mn

miczny

8.4 Dane techniczne wezy LED
Weze LED 3000 K (biate)

Nr art. LTPES1/30 LTPES1/51 LTPES1/70

Dtugoscé [m]

Znamionowy
pobdr mocy,

taczny** [W/m]

Pobor mocy,
taczny [W]

Strumien swietl-
ny [Im/m]

Pobor pradu [A]

Temperatura
barwowa swia-
tta* [K]

*Do zastosowania z odpowiednig niszg.
**Doktadna moc znamionowa uzalezniona jest od temperatury oraz specjalnej charakterysty-
ki zasilacza.
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Weze LED 4900 K (biate)

Nr art. LTPES2/30

Dtugosé [m]

LTPES2/51 LTPES2/70

Znamionowy
pobor mocy,
taczny [W/m]**

Pobdr mocy,
taczny [W]

Strumien
Swietiny [Im/m]

Pobor pradu
[A]

Temperatura
barwowa
Swiatta* [K]

*Do zastosowania z odpowiednig nisza.

**Doktadna moc znamionowa uzalezniona jest od temperatury oraz specjalnej charakterysty-

ki zasilacza.
Weze LED (RGB+W)
Nr art. LTPES9/30

Dtugoscé [m]

LTPES9/50 LTPES9/70

Znamionowy
pobdr mocy,
taczny [W/m]

Pobor mocy

[W/m]

Pobdér mocy
[faczny]

Strumien
Swietlny [Im/m]

Temperatura
barwowa swia-
tta* [K]

*Do zastosowania z odpowiednig niszg.

“*Obowigzuje dla wbudowanych biatych diod LED.
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LIPROTEC-P Kullanim Kilavuzu

Tamamlayici bilgiler

Bu kullanm kilavuzu, Schliiter®-KERDI-BOARD-NLT Nislerin (oundan sonra ayrica "LED
sistemi" olarak adlandirlacaktir) kullanimi ile ilgili gtivenlik agisindan énemli bilgiler sunmaktadir.

LED sistemini veya munferit sistem bilesenlerini kullanmadan énce bu kullanm kilavuzunu
eksiksiz bir sekilde okuyun.

Daha sonra gerektiginde basvurmak Uzere kullanim kilavuzunu saklayin.

Uretici ve yayinci

Schliter-Systems KG
SchmolestraBe 7
58640 Iserlohn
ALMANYA

+49 2371 971-0
www.schlueter.de

Uriin ile ilgili deneyimler

Urtinlerimizin glvenligini ve glvenilirligini strekli ivilestirmeye yoénelik calismalar yapiyoruz.
LED sisteminin kullanimi sirasinda éngoéridlmeyen olaylar meydana geldiginde, bizi bilgilendir-
menizi rica ediyoruz.
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1.4
1.5

2.1
2.2
2.3

3.1
3.2

4.1
4.2
4.3

5.1
5.2
5.3
5.4
5.5

Kullanim kilavuzu hakkinda

Kullanim kilavuzunun amaci ve icerigi

Ozel teslimat kapsami

Kullanim kilavuzunun hedef kitlesi kimlerdir?
Elektrik tesisati (elektrik prizi)

Sembol aciklamalan

Giivenlik
Talimatlara uygun kullanim
Ongériilebilir hatali kullanim

Arta kalan riskler

KERDI-BOARD-NLT Nisleri Seti
Komple sistem

Sistem bilesenleri

KERDI-BOARD-NLT Nisleri setinin monte
edilmesi ve baglantilarinin yapilmasi
Montaj on kosullari

Montaj uygulamasinin planlanmasi

Bilesenlerin monte edilmesi ve baglantilarinin yapiimasi

KERDI-BOARD-NLT Nisleri setinin kullanimi
Sistemi kimler kullanabilir?

W-LED modiillerinin kullanimi

RGB+W-LED modiillerinin kullanimi

Kablosuz uzaktan kumandalarin tanitiimasi

Pilin degistirilmesi
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6.1
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7.2
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8.1
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LIPROTEC-P Kullanim Kilavuzu

Anizalarin giderilmesi
Servis ekibimizin destegi

Miumkuin arnizalar

Kullanim disi birakilacagi zaman

Kullanim disi birakilacagli zaman dikkate alinmasi gereken
hususlar

Sistem bilesenlerinin soklilmesi

imha edilmesi

Teknik veriler

Teknik veriler - Gli¢ adaptoéri

Teknik veriler - Bluetooth alicisi

Teknik veriler - Kablosuz uzaktan kumanda

Teknik veriler - Hortum LED'ler
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232
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1
1.1

1.2

1.3

Kullanim kilavuzu hakkinda

Kullanim kilavuzunun amaci ve icerigi

Bu kullanim kilavuzu, belirli bilgi birikimine sahip kisilerin, Schltter®-KERDI-BOARD-NLT Nis-
lerini glivenli bir sekilde kullanmalarina dair bilgiler icermektedir. Kullanim kilavuzunda sunulan
bilgiler ve talimatlarda, kullanicilarin asagida belirtilen niteliklere (» "Fayans ustasi”, Sayfa 202)
sahip oldugu varsayilmaktir. Bu kullanim kilavuzu, énemli temel ve uzmanlik bilgileri sunulma-
digindan dolayi, uzman olmayan kisilerin montaj ve baglanti islerinin usuliine uygun bir sekilde
yapabilmesini mumkuin kilmamaktadir.

Ozel teslimat kapsami

Bu kullanm kilavuzunda Schliiter®-KERDI-BOARD-NLT Nisleri tanitimaktadir. Ozel teslimat
kapsami, bu kilavuzda anlatilan tim bilesenleri icermek zorunda degildir. Ozel teslimat kapsa-
mi, ambalaj Uzerindeki uyari ve bilgilerde belirtilmistir.

Nis seti, asagida belirtilen temel bilesenler ile teslim edilir:

e Sizdirmazligr saglanmis kablo gegisli ve sizdirmaz lastikli nis
e LED modult (Hortum LED + montaj profili)

e Kablo (3m)

e Gug adaptoru (15 W)

Kullanim kilavuzunun hedef kitlesi kimlerdir?
Bu kullanim kilavuzu, asagida belirtilen niteliklere sahip kisiler igin hazirlanmistir:

Fayans ustasi

Fayans ustasl, egitimi, mesleki deneyimi ve kendini strekli gelistirmesi nedeniyle kapall yasam
alanlarinda ve ara sira nemli ortam kosullarinin s6z konusu oldugu kapali alanlarda, en geliskin
teknik ve teknoloji yontemleri ile zemin ve duvar désemelerini ddseme ve monte etme niteligi-
ne sahiptir. Fayans ustasl, bu calisma faaliyetleri sirasinda gecerli kurallarda éngértldigu gibi
hareket ettiginden dolay! dolayli veya dogrudan riskleri énler.

Ozellikle ulusal yasalar, yénetmelikler ve standartlar konusunda sahip oldugu uzmanlik bilgileri
sayesinde fayans ustasi, doseme islemi ve malzeme kullanimi sirasinda hatalarin énlenmesini
saglayabilir. Boylelikle fayans ustasl, kaza kaynaklarini en aza indirgeyebilir ve bdylece olasi
yaralanmalari 6nleyebilir. Malzemeler ve teknikler konusundaki uzmanlik bilgisi ve bu uzmanlik
bilgilerini gercek uygulamalarda kullanma becerisi sayesinde, ayrica binanin yapisinda ilave
hasarlari ve bunun sonucunda binanin dayanikliiginda zararlar 6nleyebilir.

Fayans ustasl, asagida belirtilen konularda bilgili olmalidir;

e Fayanslarin usulline uygun sekilde désenmesi (banyolar ve nemli kapall ortamlar dahil)

e Elektrikli aletlerin (6rnegin darbeli matkap) guvenli kullanimi

* Metal profillerde gonye kesimleri dahil kesme islemleri

e Yapistiricl, duvar ve zemin désemeleri ve metal profiller seceneklerinden birbiriyle uyumiu
malzeme kombinasyonu olusturma
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LIPROTEC-P Kullanim Kilavuzu

1.4 Elektrik tesisati (elektrik prizi)

1.5

TEHLIKE!
Sebeke gerilimi ile uygulanan calisma faaliyetlerinde
hayati tehlike vardir!

LED sistemi, bir elektrik prizine baglanmasi icin 6ngdriimuastir. Sebeke

gerilimi hayati tehlike yaratir. Sebeke gerilimi iceren bilesenlerde yetersiz

niteliklere sahip kisilerin ¢calismasi sonucunda 8lime yol acabilecek elektrik

carpmalar meydana gelebilir.

— LED sistemini, sadece eksiksiz bir sekilde monte edilmis elektrik prizi
kullanima hazir oldugunda kullanin.

— Sebeke gerilimi iceren bilesenlerde kendi inisiyatifiniz ile kesinlikle her-
hangi bir calisma faaliyeti uygulamayin.

— LED sistemi monte ediimeden &nce, en geliskin teknik dzellikler ile bag-
lanmis bir elektrik prizinin (gerektiginde acma-kapama &zellikli) erisilebilir
oldugundan emin olun.

Elektrik prizi, mutlak sekilde montaj yerinde yetkili olan kalifiye bir elektrik tesisatcisi tarafindan
monte edilmelidir. Sebeke gerilimi iceren bilesenlerde kendiniz calismayin!

Sembol aciklamalari
Bu kullanim kilavuzunda, asagida acgiklanan anlamlara sahip semboller kullaniimaktadir:

Guvenlik ve uyan bilgileri

TEHLIKE!

Bu sembol ve uyar sézclugl kombinasyonu, elektrik akimi kaynakli dogru-
dan tehlikeli bir duruma isaret eder. Bu sembol ile vurgulanan uyari dikkate
alinmadiginda, agir derecede veya 6lumcul yaralanmalar meydana gelir.

IKAZ!
Bu sembol ve uyar sézctgl kombinasyonu, herhangi bir sekilde 6nlene-
medigi takdirde tehlikeli olabilecek olasi bir tehlikeli duruma isaret eder.

UYARI

Bu sembol ve uyar sézclgl kombinasyonu, herhangi bir sekilde 6nlene-
medigi takdirde maddi hasarlara yol olabilecek olasi bir tehlikeli duruma
isaret eder.

¥ - PP

CEVRE KORUMASI

Bu sembol ve uyar sézclgl kombinasyonu, herhangi bir sekilde 6nlene-
medigi takdirde gevreye zarar verebilecek bir duruma isaret eder.
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@ Resimler dahilindeki ilave bilgiler, yan tarafta gosterilen sembol ile vurgulanmak-
tadrr.

Metin bicimleri ve anlamlan
Bu kullanim kilavuzunda, belirli iceriklerin isaretlenmesi ve vurgulanmasi icin belirli isaretler kul-
laniimaktadir:

Capraz basvurular, b6lUm ve bulundugu sayfa bilgisi ile eklenmistir.
Ornek: » "Sembol aciklamalan”, Sayfa 203

e Sirasi 6nemsiz sirali anlatimlar baslangicinda bir nokta madde imi ile g&sterilir.

1. Uygulama adimi talimatlari, baslangicinda bir sayi ile gosterilir.,
> Uygulama sonuglari, baslangicinda ok isareti ile gosterilir.
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2.2

LIPROTEC-P Kullanim Kilavuzu

Giivenlik

Talimatlara uygun kullanim

Schluter®-KERDI-BOARD-NLT Nisleri ve ilgili sistem bilesenleri, sadece gegici olarak nemli
ortam kosullarinin (6rnegin banyo) s6z konusu oldugu kapall ortamlarda vurgulama amagl ay-
dinlatmalarin olusturulmasi igin dngdrulmustir. LED sistemi, paslanmaz ¢elik profillerin (V4A)
kullanilmasi durumunda sUrekli su etkisi altinda kalmayan acik havuzlara/kapall havuzlara da
monte edilebilir. Talimatlara uygun kullanim kapsaminda, sadece bu kullanim kilavuzunda &n-
gorulen kombinasyonlar ile belirtilen sistem bilesenleri kullanilabilir. Farkli bir kullanim sekli ha-
tall kullanim olarak kabul edilir.

Ongorilebilir hatal kullanim

Schltiter®-KERDI-BOARD-NLT Nisleri, bu kullanim kilavuzunda belirtilen kullanim amacindan
ve seklinden farkll amacla veya sekilde kullanildiginda, maddi ve manevi hasarlar meydana
gelebilir.

IKAZ!
Hatali kullanim sekli nedeniyle yaralanma tehlikesi
vardir!

LED sisteminin hatall bir sekilde kullaniimasi, tehlikeli

durumlara ve/veya maddi hasarlara yol agabilir.

— LED sistemini, higbir zaman patlama tehlikesi bulunan ortamlarda kul-
lanmayin.

— LED sisteminin bilesenlerinin muhafazasini agmayin.

— Baglantilan hazir sekilde teslim edilen kablolar kesinlikle cikarmayin, ki-
liflarini slyirmayin veya kesmeyin.

— Sadece orijinal Schilter® sistem bilesenleri kullanin.

— LED sistemini, sadece bu kullanim kilavuzunda belirtilen sekilde kullanin.

— LED sistemini, surekli veya belirli zamanlarda su altinda kalan yerlere
kesinlikle monte etmeyin (6rnegin havuz aydinlatmasi olarak).
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2.3 Arta kalan riskler

LED sisteminin kullanimi sirasinda mevcut arta kalan riskler:
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TEHLIKE!
Elektrik carpmalan nedeniyle hayati tehlike vardir!

Guc¢ adaptort, giris tarafinda 230 V sebeke gerilimi ile calismaktadir. Geri-

lim ileten parcalara temas edilmesi, dlime yol acabilecek elektrik carpma-

larina yol acabilir.

— Gulg adaptortinin muhafazasini kesinlikle agmayin.

— Elektrik kablosunu kesinlikle kesmeyin veya glc adaptérinden ¢ézmeyin.

— Sadece birlikte teslim edilen glic adaptoérint veya bu kullanim kilavu-
zunda belirtilen gtic adaptorlerini kullanin.

— GUc¢ adaptérine, sadece bu kilavuzda belirtilen sistem bilesenlerini
baglayin.

— SUrekli veya belirli zamanlarda gerilim ileten bilesenlerdeki (Grnegin
elektrik prizi) calismalar, sadece kullanim yerinde yetkili ve kalifiye elekt-
rik uzmanlar tarafindan yapilmalidir.

IKAZ!
Gic adaptériinde asin sicaklik veya nem nedeniyle
o6lim tehlikesi vardir!

Guc adaptoért 45 °C Uzeri sicakliklara veya neme maruz kaldiginda, hatali

calisma sekli nedeniyle dlime yol acabilecek elektrik carpmalari olusabilir.

— GUc¢ adaptoruni kesinlikle 45 °C Uzeri sicakliklarda depolamayin veya
kullanmayin.

— GUc adaptérind sadece gegerli yerel yonetmeliklerde 6ngoruldugu gibi
takin ve kullanin.

— Gulc¢ adaptérint kesinlikle dogrudan neme (6rnegin pUskurtilen su)
maruz birakmayin.

— Sistem bilesenlerini sadece kuru bir sekilde temizleyin.

— LED sistemini, hicbir zaman su altinda veya hava nem orani suUrekli
> %80 olan kapall alanlarda kullanmayin.

IKAZ!
Cocuklar ve bebekler icin 6liim tehlikesi ve yaralan-
ma tehlikesi vardir!

Bazi sistem bilesenleri, cocuklar tarafindan yutulabilecek ve bunun sonu-

cunda cocuklar bogulabilecek sekilde kucuktur. Birlikte verilen kablolar ile

cocuklar bogulabilir. Ozel yapistiriciyl veya kablosuz uzaktan kumandanin

pillerini yutan ¢ocuklar zehirlenebilir.

— LED sisteminin tim sistem bilesenlerini, cocuklarin ve bebeklerin erise-
meyecedi bir yerde saklayin.
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IKAZ!

Ozel yapistiricilar ile ilgili islemlerin usuliine uygun
olarak yapilmamasi nedeniyle yangin, yaralanma ve
zehirlenme tehlikesi vardir!

Ozel yapistirici tutusabilir. Yapistiricinin yanmasi sirasinda, solunmasi ha-

linde saglik sorunlarina yol acabilecek zehirli dumanlar olusur. Yapistiricinin

deriye temas etmesi halinde deride tahrisler meydana gelebilir. Yapistiricinin

yutulmasi halinde zehirlenmeler meydana gelebilir.

— Yapistiricilar ve yapistiric artiklarini kesinlikle yakmayin.

— Yapistiriclyl sadece eldiven takarak surun.

— Yapistirma uygulamalari sirasinda yemek yemeyin.

— Yapistirma islemi tamamlandiktan sonra yapistirici artiklarini hemen ¢i-
karin.

IKAZ!
Asiri iIsinma nedeniyle yangin tehlikesi vardir!

GuUc adaptoru kirlenme (6rnegin toz) veya usuline uygun monte edilmedik-

leri icin sistem bilesenleri asir isindiginda yangin tehlikesi vardir. LED siste-

mindeki kisa devreler, ayrica kablolarin asiri iIsinmasina ve bunun sonucun-

da yangin tehlikesine yol acabilir.

— Kisa devreleri mutlak sekilde 6nleyin.

— Gulcg adaptoérint dizenli zaman araliklarinda (en az yilda bir) temizleyin.
Bunun icin tamamen gerilimsiz olmasini saglayin.

— GUc¢ adaptordnin monte edilmesi sirasinda havalandirmanin yeterli ol-
masini saglayin.

— Kabloyu, kesinlikle sarili bir durumdayken désemeyin.
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KERDI-BOARD-NLT Nisleri Seti

Komple sistem

Schluter®-KERDI-BOARD-NLT Nisleri Seti aracilidiyla tak ve cgalistir prensibi ile vurgulama
amagcli aydinlatmalar olusturulabilir. Sistem, belirli zamanlarda yUksek nem oranina sahip alan-
larda kullanim igin uygundur. Baglantilar hazir gl¢ adaptért, halihazirda monte edilmis elekt-
rik prizlerine takilabilir ve bagl LED modullerini 24 V gerilimle besler.

GUc adaptérinin 24 V cikisi, kullanima hazir kablo ve dagitici araciigyla bagl LED modul-
lerini gerilimle besleyebilir. Gerilim besleme kablolarina entegre edilmis, baglantilar hazir bir
Bluetooth alicisi, ilgili kablosuz uzaktan kumanda ile bagl LED modullerin agiimasini ve kapa-
timasini ve 6nceden ayarlanmis isik 6zelliklerinin secilmesini mimkudn kilmaktadir. Alici, op-
siyoneldir ve ayri olarak temin edilmelidir. Schliiter® LED-COLOR-CONTROL uygulamasi
yUkIt mobil cihaz Uzerinden ayrica i1sik dzellikleri istendigi gibi ayarlanabilir.

208



LIPROTEC-P Kullanim Kilavuzu

3.2 Sistem bilesenleri
Giic adaptoéru

GUc¢ adaptort, anahtarlamall glic adaptdru olarak calismakta ve sebeke tarafindaki alternatif
gerilimi 24 V dogru gerilime donUstlurmektedir. Baglantilari yapilmis kullanima hazir gii¢ adap-
tord, cesitli glc seceneklerinde mevcuttur. Elektrik kablosu elektrik prizine takilir. Baglantisi
yapilmis fisli kullanima hazir baglanti kablosu, bagl bilesenleri gerilimle besler.

Teknik veriler » "Teknik veriler - Gug adaptort”, Sayfa 232

Hortum LED'ler

Silikon kapl hortum LED'ler, ¢esitli uzunluklarda, genisliklerde ve isik varyasyonlarinda temin
edilir. Baglantisi yapilmis soketli kullanima hazir baglanti kablosu ile gerilim beslemesi olustu-
rulabilir.

Hortum LED'ler giin 1s1g1 ve soguk beyaz isik (W-LED) ve renkli isik (RGB+W-LED) secenekleri
ile temin edilebilmektedir.
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Kullanilan Hortum LED ve uygun montaj profili kombinasyonu, kilavuzun bundan sonraki ki-
simlarinda ayrica LED modulU olarak da adlandinimaktadir.

Teknik veriler » "Teknik veriler - Hortum LED’ler", Sayfa 234

Bluetooth alicisi ve kablosuz uzaktan kumanda

Bluetooth alicisi (teslimat kapsamina dahil degil), kablosuz uzaktan kumandanin génderdigi
radyo dalga sinyallerini alabilir ve mobil cihaz ile bir Bluetooth baglantisi kurabilir.

ki tarafta bulunan baglanti kablosu ile Bluetooth alicisi giic adaptériine, kabloya, dagiticlya
veya hortum LED'lere baglanir. Bluetooth alicisi araciligiyla ilgili kablosuz uzaktan kumanda
veya mobil cihaz ile RGB+W-LED modulleri kumanda edilebilir. Acma ve kapama islemlerinin
yani sira, Bluetooth alicisinda kayith &n ayarlar (sik kullanilanlar) arasinda gecis yapilabilir.

Bluetooth alicisi, W-LED tipi hortum LED'ler ile birlikte kullanim icin 6ngérulmemistir.

Teknik veriler » "Teknik veriler - Bluetooth alicisi”, Sayfa 233
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Montaj profilleri

&
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Montaj profilleri, hortum LED'lerin mekanik olarak monte edilmesini saglamaktadir. Montaj
profilleri, fayans kapli alanlarda sonlandirma citalari olarak kullanilabilir. iki farkl profil geometri-
si ve gesitli uzunluklar segenekleri mevcuttur.

Teslimat kapsami, her zaman ilgili nisin dl¢ulerine uygun bir montaj profili icermektedir.

Kablo

Kablolar, 3 metre mesafelerde belirli sistem bilesenleri arasinda elektrik baglantisinin kurulma-
sini saglamaktadir.
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Schiliter®-KERDI-BOARD-NLT Nigleri ile vurgulama amagl aydinlatmali nisler ve bdlmeler
olusturulabilir. Kullanima hazir Tak ve Calistir soketli baglanti kablosu entegre edilmis kablo
gecisi araciigryla LED modUlu gerilimle beslenebilir. Kablo gegisinin konumu ve yapisi, ara sira
nemli ortam kosullarinin s6z konusu oldugu kapali alanlardaki kullanim i¢in sizdirmazligin usu-
line uygun bir sekilde saglanmasini mimkun kilmaktadir. Birlikte teslim edilen sizdirmazlik
lastigi ile baglanti kanallari islakligin girmesine karsi korunabilir.

ProCut (opsiyonel)

Schluter® ProCut, hortum LED'lerin kesilmesi igin tasarlanmis 6zel alettir. Uygun makas me-
kanizmasi, agl degerleri yazill destek ylzeyi ve hortum LED'ler icin optimize edilmis kesme
geometrisi sayesinde ProCut, hortum LED'lerin tam olarak dogru agida kesilmesini ve temiz
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kesim yerlerinin olusturulmasini saglamaktadir. Bu sekilde dikey fayans birlesim yerleri icin te-
miz ve dizgun baglanti ylzeyleri elde edilebilir.

Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL

IKAZ!
Uyumsuz i1sik desenleri nedeniyle yaralanma tehlikesi
vardir!

Dinamik 1sik modunda, yanip sénme frekanslarindan, kontrast degisimin-

den ve farkll 1sik renklerinden olusan kombinasyonlar ayarlanabilir; bu tir

kombinasyonlar, bazi kisilerde ciddi tepkilere yol acabilir (6rnegin bas agrisi

veya epilepsi ndbetleri). Epilepsi ndbetleri, 6rnegin dilin 1sinimasi veya carp-

malar nedeniyle agir derecede yaralanmalara yol acabilir.

— Dinamik 1sik modu, aile icerisinde epilepsi hastaligina sahip kisiler oldu-
gunda sadece bir doktora danisildiktan sonra kullaniimalidir.

— Dinamik 1sik modunu, hentiz ilk huzursuzluk veya rahatsizlik belirtisinde
hemen sonlandirin.

o @
/ . Schltter® LED
-h: COLOR CONTROL

Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL, LED sisteminin kumanda ediimesi icin kullanilabilecek
mobil cihazlar igin bir uygulamadir.

Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL uygulamasi araciliglyla, kablosuz uzaktan kumandayla
da uygulanabilen tim fonksiyonlar uygulanabilir. Schititer®-LED-COLOR-CONTROL, iOS ve
Android isletim sistemleri icin temin edilebilir.

Ayrica mevcut fonksiyonlar:

e Sik kullanilanlarin degistiriimesi

e Isik Ozelliklerinin 6zellestiriimesi

e Dinamik 1sik modunun kullaniimasi
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4.1

4.2

KERDI-BOARD-NLT Nisleri setinin monte
edilmesi ve baglantilarinin yapilmasi

Montaj 6n kosullar

LED sisteminin 6ngdruldugu gibi kusursuz calismasi ve olasi tehlikelerin dnlenmesi igin asagi-

da belirtilen temel &n kosullar yerine getirilmis olmalidir:

e  GUc¢ adaptérinidn baglanmasi icin elektrik kablosunun erisim mesafesinde kullaniimayan
bir elektrik prizi mevcut olmalidir.

e Hortum LED'lerin kalici bir sekilde tutunmasi igin montaj profilleri usultine uygun bir sekilde
saglam monte edilmis olmalidir.

e TUm kablo hatlar, soket ve fis baglantilari ve sistem bilesenleri strekli kuru olmalidir.

e Bir hattaki kablo uzunlugu en fazla 10 m olmalidir.

e Bir kablo hatti dahilinde 6'dan fazla soket/fis baglantisi kullanilamaz.

e Bluetooth alicisi, metal objeler (6rnegin demir beton takviyeleri) tarafindan ekranlanmama-
Iidir.

e 2 adet Bluetooth alicisinin seri olarak baglanmasina kesinlikle mtsaade edilmez.

e Hortum LED'ler, highbir zaman bukme yarigapi <600 mm ile bukudlmemelidir.

e Hortum LED'ler, higbir zaman yanlara dogru kenarlarin Uzerinden bukudlmemelidir.

e Gug adaptord, baglanmis hortum LED'ler icin yeterli 8zelliklere ve glice sahip olmalidir.

e Sistem bilesenleri, herhangi bir uzatma kablosunun veya baglanti kablosunun kisaltimasi-
na gerek olmadan yerlestirilebilmelidir.

e LED sistemi Bluetooth alicisi olmadan kullanilacagi zaman, agma ve kapama igin elektrik
prizi anahtarlamall olmalidir.

e Uzatma kablolari, sadece (6rnegin artik kullanimayacagdi zaman) sorunsuz bir sekilde tek-
rar cikarilabilecek (degistirilebilir) sekilde yerlestiriimelidir.

Nemli kapali alanlarda montaj sirasinda ozellikler

LED sistemi banyoya veya belirli zamanlarda nemli olabilecek ortam kosullarinin s6z konusu
oldugu yerlere monte edilecedi zaman, ayrica asagida belirtilen én kosullar yerine getirilmelidir:
e |ED sisteminin bilesenlerine islakligin ulasmasi kalici bir sekilde dnlenmelidir.

e QOrtam, kendiliginden kuruma surecini mtmkdn kilmalidir.

Montaj uygulamasinin planlanmasi

Montaj uygulamasina baslanmadan énce gu¢ adaptérinin ve Bluetooth alicisinin nereye

monte edilmesi, kablolarin nereye dosenmesi ve hangi sistem bilesenlerinin hangi konumlara

monte edilmesi gerektigi belirlenmelidir.

GuUvenli ve glvenilir bir isletim icin asagida belirtilen sorularin cevabl "evet" olmalidir;

e Gu¢ adaptoérd, hortum LED'lerin ihtiyaci oldugu guct sagliyor mu?

e Dagiticilar ve uzatma kablolari ile tim LED modullerine ulasilabiliyor mu?

e Sizdirmazlik lastikleri, nem olusabilecek ve bir baglanti kablosunun baglanmasi gerektigi
yerlere monte edilebilir mi?
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4.3 Bilesenlerin monte edilmesi ve baglantilarinin yapilmasi

Giic adaptéruniun sabitlenmesi

Personel Fayans ustasi

Koruyucu donanim Koruyucu eldivenler, emniyet ayakkabilari

Alet Tornavida, (darbeli) matkap

Sarf malzemesi Sabitleme civatalari, gerektiginde 2 adet diibel

GUc adaptdrl, 6rnegin guc kablosunun kaymasi sonucunda baglanti kablosunun ¢gekme yu-
klne maruz kalmamasi icin dngdrtlen montaj pozisyonunda sabitlenmelidir.
1. Gulc adaptorind, yerlestirme ylzeyi tarafindan vidalayin.

> GUc adaptdrl 6ngorilen konumunda sabitlenmistir ve kaymasi mimkin degildir.

Kablonun désenmesi

Personel Fayans ustasi

Koruyucu donanim Montaj konumu ve durumu uyarinca gereken
donanim

Alet Montaj konumu ve durumu uyarinca gereken
donanim

Uzatma kablosunun ve dagiticilarin yapi panellerinin arkasina veya bos borulara yerlestiriime-
sini dneriyoruz. Yerlestirme konumu ve déseme sekli, belirlenmis kablo uzunluklari ile dngoru-
len pozisyonlara erisilebilecek sekilde planlanmalidir.
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1. GUg adaptérindn veya Bluetooth alicisinin uzatma kablosunu, hortum LED'lerdeki 6ngo-
rllen baglanti yerlerine dogru doseyin.
2. Gerektiginde 2'li dagrtici kullanin.
> Hortum LED'lerin 6ngdrulen tim baglanti yerlerinde bir baglanti soketi mevcuttur.
Baglanti soketi, uzatma kablosu veya dagitici araciligiyla elektriksel olarak guc adap-
térine baghdir.

Nisin kullaniimasi

Personel Fayans ustasi

Koruyucu donanim Montaj konumu ve durumu uyarinca gereken
donanim

Alet Montaj konumu ve durumu uyarinca gereken
donanim

Sarf malzemesi Nis

Asagida, 6rnek olarak bir nisin montaj panelli bir duvara nasil yerlestirildigi gdsteriimektedir.
Nis, mutlak sekilde kalici olarak saglam duracak sekilde ve en geliskin teknik dzellikler uygu-
lanarak yerlestiriimeli ve sizdirmaz hale getiriimelidir. Kalici saglamlikta baglantiy saglayacak
cesitli Schltter® Grtinleri mevcuttur; fakat bu Grtinler teslimat kapsaminin bir parcasi degildir.

\ N —

Nis araciligiyla entegre bir bélmenin olusturulabilmesi icin nisin dis ylzeyi monte edildigi duva-

rn yUzeyi ile ayni seviyede olup, herhangi bir cikinti yapmamalidir. Nise monte edilmis gecis

baglanti kutusunun montaj konumu her zaman yukari dogru olmalidir.

1. Nisi montaj paneline dayandirin ve dis ¢evreyi isaretleyin. Montaj panelinde olusturulacak
boslugun dlguleri (a x b), nisin dis dl¢uleri ile ayni olmalidir.

2. Montaj plakasini isaret boyunca keserek bosluk olusturun.

3. Uzatma kablosunun bostaki soketini, nisteki kablo gecisinin 6ngorilen pozisyonuna go-
taran.

4. Uzatma kablosunu nisteki gegis kablosu ile birlestirin.
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5. Nisi herhangi bir cikinti yapmayacak sekilde montaj paneline yerlestirin ve olusturulan
boslukta sabitleyin.
> Gegcis kablosu, baglanmis uzatma kablosu ile glc adaptérine baglanmistir. Nis yer-
lestiriimis ve montaj plakasinda kalici saglamlikta sabitlenmistir.
6. Islak alanlarda montaj durumunda: Dis flansin arkasinda kalan birlesim yerlerinin Uzerine,
Schliter®KERDI-COLL-L kullanarak teslimat kapsamindaki KERDI sizdirmazlik lastigini
yapistirin.

Sizdirmazlik lastiginin takiimasi

Personel Fayans ustasi
Koruyucu donanim Koruyucu eldivenler
Islak alanlarda montaj durumunda, dis flansin arkasinda kalan birlesim yerlerinin Uzerine,

Schlliter®-KERDI-COLL-L kullanarak teslimat kapsamindaki KERDI sizdirmazlik lastigini ya-
pistirin.

1. Nisin montaj yerinde kalici saglamlikta sabitlendiginden emin olun.

2. Tum baglanti ve birlestirme elemanlarinin nisin ylzeyi ile ayni seviyede oldugundan emin
olun.

3. Sizdirmazlik lastigini, her iki taraftaki cevreleyen boslugun Uzerinde yaklasik 5 cm tasacak
sekilde yerlestirin. Bu sirada, sizdirmazlik lastiginin ¢cevreleyen bosluga paralel olacak se-
kilde Schilter®KERDI-COLL-L ile yapistirimasini saglayin.
> Cevreleyen boslugun Uzeri tamamen sizdirmazlik lastigi tarafindan kapatilir. Sizdir-

mazlik lastigi, gevreleyen boslugun her iki tarafinda yaklasik 5 cm tasacak sekilde
yapistirimistir.
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LED modiliiniin montaj derinliginin uygun hale getirilmesi

Personel Fayans ustasi
Koruyucu donanim Koruyucu eldivenler
Alet Maket bicagi

Montaj profilinin konumu, gecis baglanti kutusunun kapagi 6ngéruilen ayirma yerlerinden ayri-
larak uygun hale getirilebilir. Bu sekilde gecis baglanti kutusunun ayriimis parcalarinin yerlesti-
rilmesi sirasinda bir bosluk olusturulabilir. Boslugun konumu, montaj profilinin nise yerlestirildi-
gi derinligi belirler.
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Kapagi gecis baglanti kutusuna takin ve son konuma kadar 6éne dogru cekin.
Montaj profilini istediginiz montaj derinligine yerlestirin.
Kapaktaki kablo gecisinin &n tarafina isaret koyun.

doOnN =

Gegcis baglant kutusunun kapagini, isarete en yakin olan ayirma yerinden ayirin.

> Gegcis baglanti kutusunun kapagi éngdrilen yerden bélinmustar. Her iki parca ge-
cis baglanti kutusuna takildiginda, ayrilan parcalar arasinda bir bosluk olusturulabilir.
Bosluk, montaj profilindeki kablo gegisinin bulundugu kisimda yer alrr.

5. KERDI bandinda gecis kablosu icin bir gegis yeri acin.

Gecis kablosunu KERDI bandindaki gegis yerinden gegirin.

o

7. KERDI bandini, bélunmus gecis bagdlanti kutusuna kesilerek acilan gecis yeri boslugun
bulundugu kisma denk gelecek sekilde yapistirin.
> Bo6lunmuis kapak yari parcalarina sahip gecis baglanti kutusu, kablo gecis yerine
sahip KERDI bandi ile sizdirmaz hale getirilir. Yapistinlan KERDI bandi, fayans yapistiri-
cinin kutunun i¢ kismina girmesini énlemektedir.

LED modilinin nise monte edilmesi (RGB+W-LED)

Personel Fayans ustasi

Koruyucu donanim Koruyucu eldivenler

Alet Montaj konumu ve durumu uyarinca gereken
donanim

Nis kalici saglamlikta montaj paneline sabitlendikten sonra, montaj profilleri yerlestirilebilir
ve hortum LED baglanabilir. Gegis baglanti kutusunun kapagi bélunebilir. Bu sekilde monta;
profili, gesitli derinliklere yerlestirilebilir. Burada, montaj profilindeki kablo gegisinin her zaman
gecis baglanti kutusuna erisimi mumkun kilmasi 6nemlidir. RGB+W-LED tipi hortum LED'ler,
nisin kenar duvarlarindan cikinti yapmayacak sekilde kisaltimalidir. Bu sirada, hortum LED'in
bir ucunda 10 mm'den fazla kisaltimamasina mutlak sekilde dikkat edilmelidir. Yerlestiriime-
den énce hortum LED'in ¢alismasinin test edilmesi mantikiidir.

UYARI

A Fayanslarin ve yapistircinin 10 mm'den yuksek olmamalarina mutlak sekil-
de dikkat edilmelidir. Daha yUksek bir yapi kalinligi s6z konusu oldugunda,

uzunlugu uygun ayarlanmis hortum LED'inin tam olarak yerlestirilememesi-
ne yol acabilir.
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IKAZ!
Kesilmeden kaynaklanan sizdirmalar nedeniyle yara-
lanma tehlikesi vardir!

RGB+W-LED tipi hortum LED'lerin uclar éngdrilenden daha fazla kisaltil-
diginda (her bir ucta yaklasik 10 mm), sizdirmazlik 6zelligi kaybolur. Bunun
sonucunda kisa devreler, yangin ve elektrik carpmalari meydana gelebilir.

— Hortum LED'in her bir ucu en fazla 10 mm kisaltilabilir.

— Hortum LED'lerin kisaltilmis uclarini yeniden kisaltmayin.

— Serit LED'i sadece 90° agida kesin.

a N

© ©®NO

11.

12.

13.

14.
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Gerektiginde montaj profilinin éngdrulen konumunu uygun hale getirin "LED moddltindin
montaj derinliginin uygun hale getiriimesi", Sayfa 218.

Gegis kablosunu montaj profilindeki kablo gegisinden gegirin.

Montaj profilini yapistiriclya yerlestirin.

Montaj profilini fayansla kaplayin.

Nisin kenar duvarlarini fayansla kaplayin. Bu sirada, fayansin ve yapistiricinin 10
mm'den yiiksek olmamasina dikkat edin.

Nisin her iki kenar duvarindaki fayans ve yapistirici yapisi yuksekligini él¢un.

Baglanti kablosuz hortum LED'i, 6lcim sonucuna uygun sekilde kisaltin.

Baglanti kablolu hortum LED’in ucunu, 6lcim sonucuna uygun sekilde kisaltin.

Gecis baglanti kutusunda hortum LED ile baglanti kablosu arasindaki soket baglantisini
olusturun. Soketlerin tamamen yerine oturmasini saglayin.

. GUc¢ adaptoérinin elektrik fisini takin.

> Hortum LED beyaz renkte yanar.

Serit LED belirtildigi gibi ¢calistiginda, 12. islem adimi ile devam edin. Aksi takdirde guc

adaptérdnt ayinn ve dncelikle hatayi (» "Mumkdn arizalar”, Sayfa 229) giderin, ardindan

yeniden 9. islem adimi ile baslayin.

Hortum LED’i, baglanti kablosu olmayan ucuyla nisin kenar duvarindaki fayans seviyesi-

ne bitisik sekilde yerlestirin ve bastirarak yerlestirin.

Hortum LED’i boylamasina olarak bastirarak yerlestirin. Bu sirada baglanti kablosunu ge-

¢cis baglanti kutusuna sokun.

Hortum LED’i, boylamasina olarak bastirarak montaj profiline yerlestirin. Bu sirada bag-

lanti kablosunu ve soket baglantisini kablo gecisi Uzerinden gecis baglanti kutusuna geci-

rin ve tamamini gecis baglanti kutusuna sokun.

> Hortum LED, boylu boyunca bastirilarak tamamen montaj profiline yerlestirilmistir.
Serit LED’in baglanti kablosu ile serit LED ile gecis kablosu arasindaki soket baglan-
tisi tamamen gegcis baglanti kutusundadir. Yerlestirilen serit LED, i¢ kisimlara islakligin
girmesini 6nlemek igin kablo gegisini sizdirmaz hale getirmektedir.
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LED modiilinin nise monte edilmesi (W-LED)

Personel Fayans ustasi

Koruyucu donanim Koruyucu eldivenler

Alet Montaj konumu ve durumu uyarinca gereken
donanim

Nis kalici saglamlikta montaj paneline sabitlendikten sonra, montaj profilleri yerlestirilebilir ve
hortum LED baglanabilir.

1.

®

Gerektiginde montaj profilinin dngoérilen konumunu uygun hale getirin "LED moddiltintn

montaj derinliginin uygun hale getiriimesi", Sayfa 218.

Gegcis kablosunu montaj profilindeki kablo gecisinden gegirin.

Montaj profilini yapistiriclya yerlestirin.

Montaj profilini fayansla kaplayin. Bu sirada &zellikle gecis baglanti kutusunu en geliskin

teknik 6zelliklere uygun olarak sizdirmaz hale getirin.

Hortum LED'i, montaj profilinin ucundan ¢ikinti yapmayacak sekilde bastirarak montaj

profiline yerlestirin.

Hortum LED ile disan ¢ikan gecis kablosu arasindaki soket baglantisini olusturun.

Hortum LED'i, boylamasina olarak bastirarak montaj profiline yerlestirin. Bu sirada bag-

lanti kablosunu ve soket baglantisini kablo gegisi Uzerinden gegis baglanti kutusuna gegi-

rin ve tamamini gegis baglanti kutusuna sokun.

> Hortum LED, boylu boyunca bastirilarak tamamen montaj profiline yerlestiriimistir.
Hortum LED'in baglanti kablosu ile serit LED ile gegis kablosu arasindaki soket
baglantisi tamamen gegcis baglanti kutusundadir. Yerlestirilen hortum LED, i¢ kisimlara
Islakligin girmesini 6nlemek icin kablo gegisini sizdirmaz hale getirmektedir.
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Bilesenlerin elektrik baglantisinin yapiimasi

Personel Fayans ustasi

Koruyucu donanim Koruyucu eldivenler

LED sisteminin bilesenlerinin elektrik baglantisi soketler ile yapilir. Asagida, érnek olarak sade-

ce tek bir sistem bilesenleri kombinasyonu aciklanmaktadir.

1. Glg adaptorinin elektrik fisinin takili olmadigindan emin olun.

2. Opsiyonel: Bluetooth alicisini glg adaptdrtine baglayin.

3. Opsiyonel: Bluetooth alicisini 2'li dagiticlya baglayin.

4. Opsiyonel: Uzatma kablosunu Bluetooth alicisina veya 2'li dagiticiya baglayin.

> GUc adaptord ile bagh sistem bilesenleri arasindaki tim soket ve fis baglantilari

olusturulmustur. Nisin gecis kablosu elektriksel olarak glc adaptérine baglanmistir.
Nisteki LED modulindn elektrik baglantisi yapilmistir.
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5.2

5.3

LIPROTEC-P Kullanim Kilavuzu

KERDI-BOARD-NLT Nisleri setinin kullanimi

Sistemi kimler kullanabilir?
KERDI-BOARD-NLT Nisleri, 6zel niteliklere sahip olmayan kullanicilar tarafindan kullanilamaz.
Cocuklar, LED sistemini sadece yetiskinlerin gézetimi altinda kullanabilir.

W-LED modullerinin kullanimi

Bluetooth alicisi kullaniimadiginda, gl adaptdrt anahtarlamali bir elektrik prizine takildiginda
hortum LED'ler sadece agilip kapatilabilir. Bu kullanim sekli W-LED moddlleri igin dngdrulmus-
tar.

RGB+W-LED modiillerinin kullanimi
Sik kullanilanlar Gizerinden se¢im

Sik kullanilanlar nedir?

Sik kullanilanlar, RGB+W-LED tipi hortum LED'lerinin 1sik 6zelliklerinin kayith oldugu segilebilir
ayarlardir. Bluetooth alicisi, dnceden ayarlanmis sik kullanilanlar segenekleri ile teslim edilir.
Teslim edilen hortum LED'lerde, 2700 K ile 6500 K arasi renk sicakliklarina sahip 4 beyaz renk
tonunun yani sira, RGB+W-LED tipi hortum LED'lerinde temel renkler ve cesitli karma renk
tonlarn segilebilir. Sik kullanilanlar igin 12 hafiza yeri mevcuttur.

Sik kullanilanlarin ayarlanmasi

Sik kullanilanlarin degistirimesi icin Schiliter®-LED-COLOR-CONTROL uygulamasi yUkli mo-
bil cihaz ile alici arasinda baglanti kurulmalidir » "Schititer®-LED-COLOR-CONTROL uygula-
masi ile kullanim”, Sayfa 226.

Kablosuz uzaktan kumanda ile kullanim

Kablosuz uzaktan kumanda ile Bluetooth alicisina baglanmis tum hortum LED'ler ayni anda
kumanda edilir. Bunun icin Bluetooth alicisi kablosuz uzaktan kumandaya tanitimis olmalidir
» "Kablosuz uzaktan kumandalann tanitiimasi”, Sayfa 227. Teslim edilen sette yer alan Blue-
tooth alicisi ve kablosuz uzaktan kumanda zaten tanitiimis durumdadir.

Hortum LED'lerin kablosuz uzaktan kumanda Uzerinden aclimasi ve kapatimasi
Bluetooth alicisina baglanmis tim hortum LED'ler, ACMA/KAPAMA digmesine basilarak acilir
veya kapatilir.

Kablosuz uzaktan kumanda Uzerinden sik kullanilanlarin secilmesi

YUKARI ve ASAGI diigmelerine basilarak sik kullanilanlar arasinda gecis yapilir. Bu sirada sik
kullanilanlar arasinda déngusel olarak kesintisiz gecis mimkuin degildir; yani birinci sik kulla-
nilandan dogrudan sonuncu sik kullanilana veya tersine sonuncu sik kullanilandan dogrudan
birinci sik kullanilana gecis yapllamaz.
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Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL uygulamasi ile kullanim

Blu

etooth alicisinda Bluetooth eslestirmesinin etkinlestiriimesi

v

Bluetooth alicisinin mobil cihaz ile Bluetooth baglantisi kurabilmesi icin (Bluetooth eslestirme-

si), kablosuz uzaktan kumanda Uzerinden eslestirme fonksiyonu etkinlestiriimelidir. Bluetooth
alicisi mobil cihaz ile kumanda edilmesi icin Schliter®-LED-COLOR-CONTROL uygulamasinin
kurulu olmasi gerekmektedir » "Schititer®-LED-COLOR-CONTROL", Sayfa 213.

1.

226

Gug adaptéruntn ve Bluetooth alicisinin, anlatildigr gibi soket baglantisi tzerinden birbir-

lerine baglanmis oldugundan emin olun.

Guc¢ adaptéranin elektrik kablosunu dngorulen elektrik prizine takin.

Kablosuz uzaktan kumandadaki ACMA/KAPAMA ve YUKARI digmelerini ayni anda yak-

lasik 3 saniye baslli tutun.

> Bluetooth alicisinin durum LED'i mavi renkte yanip soner. Bluetooth alicisi, 90 saniye
boyunca bir Bluetooth baglantisi kurmak icin hazirdir.

Bluetooth alicisindaki durum LED'inin yanip sénmesi bittigi anda ACMA/KAPAMA ve YU-

KARI digmelerini serbest birakin.

> Bluetooth alicisi, Bluetooth uyumlu mobil cihaz ile bulunabilir.

Schliter®-LED-COLOR-CONTROL uygulamasini mobil cihaz Ureticisinin 6ngoérdigu se-

kilde kurun.

[}




LIPROTEC-P Kullanim Kilavuzu

6. Mobil cihaz ile Bluetooth alicisi arasinda mobil cihazi Ureticisinin dngdrdigu gibi Bluetooth

baglantisi kurun.
> Mobil cihaz ve Bluetooth alicisi Bluetooth Uzerinden birbirlerine baglanmistir. LED

sistemi, simdi Schitter®-LED-COLOR-CONTROL uygulamasi Uzerinden kumanda
edilebilir.
IKAZ!
Schluter®-LED-COLOR-CONTROL uygulamasindaki uyarilar mutlak sekil-
de dikkate alin!

5.4 Kablosuz uzaktan kumandalarin tanitiimasi
Birlikte teslim edilen kablosuz uzaktan kumanda tanitimis olarak teslim edilir.
Bluetooth alicisinin ayrica ek kablosuz uzaktan kumandalar Uzerinden de kumanda edilebil-
mesi icin, éncelikle bu kablosuz uzaktan kumandalar tanitiimalidir. Birlikte teslim edilen kablo-
suz uzaktan kumandanin baglantisi kayboldugunda, bu uzaktan kumanda asagida belirtilen
sekilde yeniden tanitilabilir.

UYARI

A Asagida belirtilen 4. islem adimi bir defadan daha fazla uygulandiginda, o
ana kadar tanitimis tim kablosuz uzaktan kumandalarin baglantisi kaybolur.
— 4. islem adimi, her bir kablosuz uzaktan kumanda icin sadece bir defa

uygulayin.

1. Glc adaptorinidn gerilim beslemesini kesin. Bunun icin elektrik kablosunu ayirin.

2. GUg adaptorinun ve Bluetooth alicisinin, anlatildigr gibi soket baglantisi Gzerinden birbir-
lerine baglanmis oldugundan emin olun.

3. GUg adaptdrunin elektrik kablosunu 6ngdrilen elektrik prizine takin.

4. Kablosuz uzaktan kumandadaki ACMA/KAPAMA ve ASAGI diigmelerini ayni anda yakla-

sik 3 saniye baslli tutun.
> Bluetooth alicisinin durum LED'i, kablosuz uzaktan kumanda Bluetooth alicisina

kaydedildigi sirada yanip sdner.
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5. Bluetooth alicisindaki durum LED'inin yanip sénmesi bittigi anda ACMA/KAPAMA ve
ASAGI diigmelerini serbest birakin.
> Kablosuz uzaktan kumanda tanitilmistir. Bluetooth alicisi, simdi yeni tanitilan kablosuz
uzaktan kumanda ile kumanda edilebilir.

5.5 Pilin degistirilmesi

Yeni pili (» "Teknik veriler - Pil", Sayfa 234) g&sterildigi gibi degistirin.
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6 Arnizalarin giderilmesi

Servis ekibimizin destegi

Kullanim veya teknik sorunlar ile ilgili sorulariniz oldugunda, servis ekibimiz size memnuniyetle

yardimcl olacaktir;
Schllter Servis Ekibi
Schltter-Systems KG
SchmolestraBe 7
58640 Iserlohn

ALMANYA
Tel.: +49 2371 971-240
Faks: +49 2371 971-339

www.liprotec.de/anwendungstechnik.aspx

6.2 Mumkun anzalar

gEYEREN ]
LED modouiller yanmiyor

Nedeni

Elektrik prizinde sebeke
gerilimi yok

=5
[w]

Co6zimii

Elektrik prizinin baglantilarini bir
elektrik tesisatgisina yaptirin.

Gug adaptord bagh degil

GUg adaptdrinin baglantisini
yapin.

Anahtarlamali elektrik prizi
kapall

Anahtarlamali elektrik prizini agin.

GUc adaptort bozuk

GUg adaptdrunt yenisi ile degis-
tirin. Kesinlikle kendiniz onarmayi
denemeyin!

Soket baglantilarinin tUmda
bagl degil

Tum soket baglantilarini baglayin
» "Bilesenlerin elektrik baglantisi-
nin yapilmasi", Sayfa 224.

Bluetooth alicisi kapali

Kablosuz uzaktan kumanda veya
Schltter®-LED-Color-Control
Uzerinden calistirin.

Gug¢ adaptérine asir yuk-
lenme var

Yeterli glice sahip bir glc adap-
téra kullanin.

Bluetooth alicisi bozuk

Bluetooth alicisini degistirin.

Montaj icin temel dn kosullar
yerine getiriimedi

Montaj icin temel 6n kosullar
dikkate alin » "Montaj 6n kosulla-
n", Sayfa 214.

Gerilim ileten sistem bilesen-
lerinin veya soket baglantila-
rinin i¢ kismina islaklik girdi

Tum sistem bilesenlerini kurutun,
bilesenlerin tamamen kuruduk-
larindan emin olun ve yeniden
su girmesini kalic olarak énleyin.
Hasarl bilesenleri degistirin.
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Hata tanimi
LED modouiller yanmiyor

Nedeni

Soket baglantisi heniz
olusturulmamis

Coziimii

Ongériilen tiim soket baglanti-
larini olusturun. Tamamen yerine
oturmasini saglayin.

Kablosuz uzaktan
kumanda calismiyor

Pil bos

Pili degistirin.

Kablosuz uzaktan kumanda
ile alici arasindaki baglanti
kesildi

Kablosuz uzaktan kumanday ye-
niden tanitin » "Kablosuz uzaktan
kumandalarin tanitiimasi”, Sayfa
227.

Kablosuz uzaktan kumanda
arizall

Kablosuz uzaktan kumandayi
degistirin.

Bluetooth alicisi bozuk

Bluetooth alicisini degistirin.

Sik kullanilanlar silindi.

Schltter®-LED-Color-Control
uygulamasi Uzerinden sik kullani-
lanlar yeniden ayarlayin » "Teknik
veriler - Gli¢ adaptori”, Sayfa
232.

Mobil cihaz Blueto-
oth alicisina baglanti
kuramiyor

Bluetooth alicisinda Bluetoo-
th fonksiyonu etkin degil

Bluetooth alicisinda Blueto-
oth eslestirmesinin etkinles-
tirin » "Schltter®-LED-CO-
LOR-CONTROL uygulamasi ile
kullanim”, Sayfa 226.

Mobil cihazda Bluetooth
devre disi

Mobil cihazda Bluetooth fonksi-
yonunu, mobil cihaz Ureticisinin
Ongordugu sekilde etkinlestirin.

Mobil cihazda Bluetooth ses
seviyesi "sessiz"

Ses seviyesini yukseltin.
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7

7.1

7.2

7.3

LIPROTEC-P Kullanim Kilavuzu

Kullanim disi birakilacagi zaman

TEHLIKE!
Elektrik gerilimi mevcut oldugunda sé6kme islemi
sirasinda olum tehlikesi vardir!

Elektrik gerilimi iceren sistem bilesenlerinin ve 6zellikle gi¢ adaptérinin

sokulmesi gerektiginde, 6lime yol acabilecek elektrik carpmalari meydana

gelebilir.

— Once glic adaptériinin elektrik fisini elektrik prizinden ayirn ve ardin-
dan s6kme islemine baslayin.

Kullanim disi birakilacagi zaman dikkate alinmasi
gereken hususlar

KERDI-BOARD-NLT Nisi kullanim disi birakilacagi zaman, her zaman gerilim beslemesinden
ayriimalidir.

1. Glg adaptorinin elektrik fisini elektrik prizinden ayirin.
> GUc¢ adaptdrine sebeke gerilimi beslemesi kesilir ve bagll tim bilesenler kalici olarak
gerilimsiz duruma gelir.

Sistem bilesenlerinin sokililmesi

KERDI-BOARD-NLT Nisin sokulmesi gerektiginde, sistem profillerinin takill durumda birakil-

masini éneriyoruz. Hortum LED'lerin degistiriimesi gerektiginde, bunun icin cesitli Schilter®

¢6zUm secenekleri vardir. SOkme isleminde dikkate alinmasi gereken hususlar:

e Kablo gegcisleri (6rnegin sizdirmazlik lastigi), sbkme isleminden sonra yeniden sizdirmaz
hale getirilmelidir.

e Glc adaptori ve Bluetooth alicisi strekli monte edilmis durumda kalamaz.

Imha edilmesi

CEVRE KORUMASI

KERDI-BOARD-NLT Nisin sistem bilesenleri, bazilarin islenmedikleri takdir-

de cevreye zarar verebilecek degerli ham maddeler icermektedir.

— Sistem bilesenlerini higbir zaman evsel ¢opler ile birlikte imha etmeyin.

— Her zaman imha ile ilgili yerel yonetmelikleri dikkate alin. imha edilmek
Uzere yetkili imha kuruluslarina verin.

— Kablosuz uzaktan kumandanin pilini imha etmek icin teknik verile-
ri» "Teknik veriler - Pil", Sayfa 234) dikkate alin.

e Evsel cop dedil
»  Ozel prosediirler ile imha edilmesi gereken piller icermektedir
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Teknik veriler

Teknik veriler - Guc adaptoéru

Gug adaptorleri, her zaman baglan hortum LED'lerin ihtiyaclar oldugu guict karsilayacak ve

minimum gug cekisini altina dustlmeyecek sekilde secilmelidir.

Oriin No LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE-
: 24V15W 24V30W 24V50W 24V75W 24V100W

Giic, maks. [W] 15 30 50 75 100

Baglanti giicii,

maks. [W] 13,5 27 45 67,5 90

Giic, min. [W] 1,5 5 8 13 17

Cikis akimi,

maks. [A] 0,63 1,25 2,08 3,13 417

&"f;“'c;;“ 130x36 | 156x50 | 160x58 | 160x58 | 164 x57

x 16 x 17 x 18 x 18 x 17

[mm]

Gii¢ faktorii >0,5 >0,9

Yedek giic, o

min. [%] %10

Sebeke gerili-

mi, birincil taraf 200 - 240

[V AC]

Sebeke frekan-

si [HZ] 50

Cikis gerilimi

[V AC] 24

B_a _glantl sekli, Euro soket

giris

Baglanti sekli, Tak ve Calistir

cikis

Kablo uzun-

lugu, 20

cikis[cm]

Ortam sicakhigi -20°C-45°C
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8.2 Teknik veriler - Bluetooth alicisi

Uriin No.

Toplam yiik,
maks. [W]

LTPEBR4

120
(W-LED: 48; 3 adet RGB-LED: 24)

ISM bandi
alim frekansi
[MHZz]

433

Bluetooth
alim frekansi
[GHZ]

2,4

Bluetooth
génderme
frekansi
[GHZ]

2,4

Gonderme
sinyali giicii
[dBm]

Olciiler
UXGxY)
[mm]

87 x21x8.5

Agirlik [g]

33

Baglant
sekli, giris

Tak ve Calistir

Koruma sinifi

IP63

8.3 Teknik veriler - Kablosuz uzaktan kumanda

Verici
(Yedek parca numarasi: 290068)

Uriin No.

Gonderme
frekansi
[MHZz]

433,92

Olciiler
(UxGxY)
[mm]

122x35x9

Agirlik [g]

38

Erisim me-
safesi, maks.

[m]

10

Pil, tip

CR2032
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Teknik veriler - Pil

Tip CR2032

Gerilim [V] 3

Kapasite [mAh] 210-230

Kimyasal
sistem

Li Mn

8.4 Teknik veriler - Hortum LED'ler
Hortum LED'ler 3000 K (beyaz)

Uriin No. LTPES1/30 LTPES1/51 LTPES1/70

Uzunluk [m]

Anma giic cekisi,
toplam** [W/m]

Gii¢ cekisi, top-
lam [W]

Isik akisi [Im/m]

Akim cekisi [A]

Isik sicakligr* [K]

*Uygun nis ile kullanilabilir.
**Tam anma gUcu, sicakligi ve gic adaptorinin dzel calisma sekline baglidir.
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Hortum LED'ler 4900 K (beyaz)

Uriin No. LTPES2/30 LTPES2/51 LTPES2/70

Uzunluk [m]

Anma giic
cekisi, toplam

[W/m]**
Gii¢ cekisi,
toplam [W]

Isik akisi
[Im/m)]

Akim cekisi [A]

Isik sicakligr*

K]

*Uygun nis ile kullanilabilir.
**Tam anma gUcu, sicakligi ve guc adaptérintn dzel calisma sekline bagldir.

Hortum LED'ler (RGB+W)
Uriin No. LTPES9/30 LTPES9/50 LTPES9/70

Uzunluk [m]

Anma giic
cekisi, toplam
[W/m]

Gii¢ cekisi
[W/m]
Giic cekisi
[toplam]

Isik akisi
[Im/m]

Isik sicakligr*

K]

*Uygun nis ile kullanilabilir.
“*Monte edilmis beyaz LED'ler i¢in gecerlidir.
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Informacoes complementares

Este manual de instrugdes contém informacdes de seguranca importantes sobre o manu-
seamento do nicho Schliiter®-KERDI-BOARD-NLT (doravante designado também como
“sistema LED”).

Leia este manual de instrugdes na totalidade antes de utilizar o sistema LED ou componen-
tes individuais do sistema.

Guarde este manual de instrucdes para referéncia futura.

Fabricante e editor

Schllter-Systems KG
SchmolestraBe 7
58640 Iserlohn
ALEMANHA

+49 2371 971-0
www.schlueter.de

A sua experiéncia com o produto

Trabalhamos constantemente para melhorar a seguranca e fiabilidade dos nossos produtos.
Se ocorrerem imprevistos durante 0 manuseamento do sistema LED, pedimos que nos in-
forme.
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1.1

1.2

1.3

Manual de instrucoes do LIPROTEC-P

Sobre este manual de instrucoes

Qual o objetivo deste manual de instrucoes?

Este manual de instrugcdes contém informacdes que identificam as pessoas que, mediante
conhecimento prévio, podem manusear o nicho Schliter®-KERDI-BOARD-NLT com segu-
ranca. Este manual de instrucdes contém informacdes e instrucdes que assumem a qua-
lificacdo descrita a seguir (» “Ladrilhador” na pdgina 239). Para um leigo, este manual de
instrucdes nao permite realizar a instalacdo e ligacao profissional, pois este ndo transmite
conhecimentos basicos e especializados importantes.

O que esta incluido

O presente manual de instrugdes descreve os nichos Schiliter®-KERDI-BOARD-NLT. Nem
sempre estao incluidos todos os componentes descritos no manual. Os componentes inclui-
dos s&o indicados na embalagem.

O conjunto do nicho é fornecido com 0s seguintes componentes basicos:

¢ Nicho com passagem de entrada de cabos protegida e guarnicdo vedante
Modulo LED (tubo LED + perfil de suporte)

Cabo (3 m)

Fonte de alimentacao (15 W)

A quem se destina este manual de instrucoes?
Este manual de instrugdes destina-se a pessoas com as qualificagdes descritas a seguir:

Ladrilhador

Devido a sua formacéao, experiéncia profissional e desenvolvimento continuo, o ladrilhador
& capaz de realizar e instalar revestimentos de pavimentos e paredes, de acordo com as téc-
nicas mais recentes, em espacos habitaveis e espacos interiores com condicdes ambientais
de humidade temporaria. O ladrilhador evita riscos diretos e indiretos, trabalhando de acordo
com as especificacbes das normas aplicaveis.

Em particular, pelo seu conhecimento especializado das leis, regulamentos e normas na-
cionais, o ladrilhador pode assegurar que sao evitados erros de instalacdo e de utilizagéo
do material. Deste modo o ladrilhador pode eliminar as fontes de acidente e, assim, evitar
danos pessoais. Gracas a sua experiéncia em materiais e técnicas e a capacidade de por
em pratica estes conhecimentos, o ladrilhador pode também evitar danos e complicacoes
na estrutura do edificio.

Conhecimentos necessarios do ladrilhador:;

e instalacao profissional de tijoleira (também em casas de banho e espacos humidos)

° manuseamento seguro de ferramentas elétricas (por exemplo, berbequim de percussao)

e corte incluindo cortes em angulo de perfis metalicos

e selecao de combinacdes de materiais compativeis entre cola, revestimentos de paredes
e de pavimentos e perfis de metal
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1.4 Instalacao elétrica (tomada elétrica)

PERIGO!
Perigo de morte ao trabalhar com sob tensao!

O sistema LED foi concebido para ligagdo a uma tomada elétrica. A ten-

sao de rede representa perigo de morte. Se pessoas insuficientemente

qualificadas trabalharem com componentes sob tensao, poderao ocorrer

choques elétricos fatais.

— Utilize o sistema LED apenas quando uma tomada elétrica totalmente
instalada esta disponivel.

— Nunca realize qualquer trabalho de forma independente em compo-
nentes sob tensao.

— Antes de instalar o sistema LED, certifique-se de que uma tomada
elétrica ligada de acordo com as técnicas mais recentes (se aplicavel,
comutavel) esta acessivel.

A instalacéo da tomada elétrica deve ser sempre realizada por um eletricista qualificado, com
autorizac&o para a instalagéo no local de utilizagdo. N&o trabalhe de forma independente em
componentes sob tens&o.

1.5 Explicacao dos simbolos
Este manual de instrucdes utiliza os seguintes simbolos com os significados descritos abaixo:

Indicacoes de seguranca e de aviso
PERIGO!

Esta combinacéo de simbolo e palavra indica uma situacdo de perigo imi-
nente devido a corrente elétrica. A nao observancia de tal aviso resultara
em morte ou ferimentos graves.

AVISO!

Esta combinacao de simbolo e palavra indica uma situacao potencialmen-
te perigosa que, se nao for evitada, pode resultar em morte ou em feri-
mentos graves.

NOTA

Esta combinacao de simbolo e palavra indica uma situacao potencialmen-
te perigosa que, se nao for evitada, pode resultar em danos materiais.

PROTECAO AMBIENTAL

Esta combinacao de simbolo e palavras indica uma situacao que, se nao
for evitada, pode resultar em danos ambientais.

= PP
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@ As informacodes adicionais nas imagens estdo marcadas com o simbolo adja-
cente.

Formatos de texto e significados
Neste manual de instrucdes, sao utilizadas as seguintes distingdes para identificar o conteu-
do especifico:

Referéncias cruzadas s&o inseridas para indicar o numero do capitulo e da pagina.
Exemplo: » “Explicacao dos simbolos” na pdgina 240

* As enumeracoes sem uma ordem especifica sdo representadas por um ponto intro-
dutorio.

1. Os passos de trabalho sdo representados por um ndmero introdutdrio.
> Os resultados dos trabalhos estido marcados com uma seta introdutoria.
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2.2

Seguranca

Utilizacao prevista
Os nichos Schliter®-KERDI-BOARD-NLT e os componentes do sistema relacionados desti-
nam-se exclusivamente a iluminacao de realce de espacos interiores, incluindo espacos com
condigdes ambientais de humidade temporaria (por exemplo, casas de banho). Mediante a
utilizacao de perfis de aco inoxidavel (V4A), o sistema LED também € adequado para instala-
¢80 em espacos exteriores com piscina/areas de piscina desde que nao esteja permanente-
mente exposto a agua. A utilizacao prevista pressupde a utilizacao exclusiva dos componen-
tes do sistema mencionados neste manual de instrugdes, nas combinagdes permitidas aqui
descritas. Qualquer outra utilizacdo é considerada indevida.

Utilizacao indevida previsivel
Se os nichos Schluter®-KERDI-BOARD-NLT forem utilizados contrariamente aos requisitos
deste manual de instrucdes, podem ocorrer danos materiais € pessoais.

AVISO!
Risco de lesoes devido a utilizacao indevida!

A utilizacado indevida do sistema LED pode dar origem a situacdes perigo-
sas e/ou danos materiais.

Nunca utilize o sistema LED em atmosferas potencialmente explosivas.
N&ao abra componentes do sistema LED.

Nunca remova, decape ou desligue os cabos pré-instalados fornecidos.
Utilize apenas componentes originais do sistema Schltiter®.

Utilize o sistema LED apenas conforme descrito neste manual de ins-
trucdes.

Nunca instale o sistema LED em areas permanentemente ou tempora-
riamente submersas (por exemplo, como iluminacao de piscina).
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2.3 Riscos residuais
O manuseamento do sistema LED representa os seguintes riscos residuais:

PERIGO!
Perigo de morte devido a choque elétrico!

A fonte de alimentacao funciona no lado de entrada com tensao de 230

V. O contacto com partes moéveis pode provocar choques elétricos fatais.

— Nunca abra a fonte de alimentacéo.

— Nunca corte o cabo de alimentacao nem o desligue da fonte de ali-
mentagao.

— Utilize apenas a fonte de alimentacao fornecida ou as fontes de ali-
mentacao listadas neste manual de instrucdes.

— Ligue apenas os componentes do sistema descritos nestas instrugdes
a fonte de alimentacao.

— Os trabalhos em componentes permanente ou temporariamente condu-
tores (por exemplo, tomada elétrica) devem ser realizados apenas por
eletricistas habilitados e autorizados a trabalhar no local de utilizacao.

AVISO!
Perigo de morte devido a sobreaquecimento ou hu-
midade na fonte de alimentacao!

Se a fonte de alimentacao for exposta a temperaturas acima de 45 °C ou

a humidade, podera causar choque elétrico fatal devido a mau funciona-

mento.

— Nunca armazene ou utilize a fonte de alimentacao a temperaturas su-
periores a 45 °C.

— Instale e utilize apenas a fonte de alimentacao de acordo com 0s regu-
lamentos locais aplicaveis.

— Nunca exponha a fonte de alimentacdao a humidade direta (por exem-
plo, salpicos de agua).

— Limpe os componentes do sistema apenas a seco.

— Nunca opere o sistema LED debaixo de agua ou em espacos com
humidade constante superior a 80%.

AVISO!
Perigo de morte e risco de les6es em criancas e bebés!

Alguns componentes do sistema sao tao pequenos que as criangas po-

dem ingerir e sufocar. As criangcas correm o risco de estrangulamento com

0s cabos fornecidos. A ingestao por criangas da cola especial ou da pilha

do comando a distancia pode resultar em intoxicacao.

— Mantenha todos os componentes do sistema LED fora do alcance de
criangas e bebés.
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AVISO!
Incéndio, ferimentos e intoxicacao devido ao manu-
seamento inadequado da cola especial!

A cola especial € inflamavel. Quando esta queima, sao produzidos vapo-

res toxicos que podem representar riscos para a saude quando inalados.

Se a cola entrar em contacto com a pele, pode causar irritagdo. A inges-

tdo da cola pode resultar em intoxicacao.

— Nunca queime a cola hem os residuos da cola.

— Apligue a cola apenas com luvas.

— Né&o coma durante a aplicacao da cola.

— Remova qualquer residuo de cola imediatamente apds a aplicacao da
cola.

AVISO!
Risco de incéndio devido a sobreaquecimento!

Existe risco de incéndio se a fonte de alimentacéo sobreaquecer devido

a sujidade (por exemplo, po) ou se 0s componentes do sistema sobrea-

quecerem devido a instalacéo incorreta. Curtos-circuitos no sistema LED

podem levar ao sobreaguecimento dos cabos, 0 que também pode cau-

sar risco de incéndio.

— Evite curtos-circuitos a todo o custo.

— Limpe a fonte de alimentacao regularmente (pelo menos uma vez por
ano). Certifique-se de que nao esta sob tensao.

— Ao instalar a fonte de alimentacao, garanta uma ventilacao adequada.

— Nunca instale extensdes enroladas.
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O conjunto do nicho KERDI-BOARD-NLT

Sistema global

Com o conjunto do nicho Schltter®-KERDI-BOARD-NLT, a iluminacao de realce pode ser
instalada de acordo com o principio Plug and Play. O sistema é adequado para utilizagdo em
areas com humidade elevada temporaria. A fonte de alimentacéo pré-instalada pode ser li-
gada a tomadas elétricas ja instaladas e fornece os modulos LED ligados com uma tensao
de 24 V.

Os modulos LED ligados também podem ser alimentados com tensao através da saida de
24 V da fonte de alimentacgéao, utilizando cabos e um repartidores pré-fabricados. Um rece-
tor Bluetooth pré-fabricado que pode ser integrado no cabo de alimentacéo, torna possivel
ligar e desligar os médulos LED e selecionar caracteristicas de luz predefinidas através do
comando a distancia associado. O recetor € opcional e deve ser adquirido adicionalmen-
te. Adicionalmente, as propriedades da luz podem ser ajustadas individualmente através da
aplicagéo Schliiter® LED-COLOR-CONTROL, utilizando um equipamento terminal mével.
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3.2 Componentes do sistema

Fonte de alimentacao

A fonte de alimentagdo pode ser ligada e desligada e transforma a corrente alternada da
rede em corrente continua de 24 V. A fonte de alimentacao pré-instalada esta disponivel com
diferentes variantes de poténcia. O respetivo cabo deve ser ligado a uma tomada elétrica. O
cabo ja instalado, com conetor pré-montado, fornece tensao aos componentes ligados.

Dados técnicos » “Dados técnicos da fonte de alimentacdo” na pagina 269

Tubos LED

Os tubos LED revestidos de silicone estao disponiveis em diferentes comprimentos, larguras
e variagdes de luz. Sdo alimentados com tenséo através do cabo instalado com conetor
pré-montado.

Os tubos LED estéo disponiveis com luz branca quente e branca neutra (LED W) e com luz
colorida (LED RGB + W).
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A combinacao de um tubo LED utilizado e o perfil de suporte adequado € designada a seguir
como maodulo LED.

Dados técnicos » “Dados técnicos dos tubos LED” na pagina 271

Recetor Bluetooth e comando a distancia

O recetor Bluetooth (ndo incluido) pode receber os sinais radioelétricos do comando a dis-
tancia e estabelecer uma ligagéo por Bluetooth a um aparelho terminal maével.

O cabo de ligacao bidirecional liga o recetor Bluetooth a fonte de alimentagao, ao cabo, ao
repartidor ou aos tubos LED. Através do recetor Bluetooth, os modulos LED RGB + W po-
dem ser controlados através do comando a distancia associado ou de um aparelho terminal
movel. Além de ligar e desligar, pode alternar entre as predefinicobes armazenadas no recetor
Bluetooth (Favoritos).

O recetor Bluetooth nao foi concebido para utilizagao com os tubos LED W.

Dados técnicos » “Dados técnicos do recetor Bluetooth” na pagina 270
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Perfil de suporte

S, @@
<

Os perfis de suporte sao utilizados para a ligagdo mecénica dos tubos LED. Os perfis de
suporte podem ser utilizados como faixas finais para areas com tijoleira. Estao disponiveis
em duas larguras diferentes e em varios comprimentos.

Esta sempre incluido um perfil de suporte adaptado as dimensdes do respetivo nicho.

Cabos

Os cabos séo utilizados para realizar ligagoes elétricas entre determinados componentes do
sistema, em distancias de 3 m.
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Nicho

Com os nichos Schliter®-KERDI-BOARD-NLT, € possivel construir a instalacao e os nichos
com iluminacéo de realce. E possivel alimentar o médulo LED com tensao através de uma
passagem de entrada de cabos integrada que ja tenha um cabo de ligacao pré-fabricado
com conector Plug-and-Play. A posicéo e estrutura da passagem de entrada de cabos facili-
ta assim a vedacg&o adequada para uma utilizagdo em espacos com condicdes ambientais
de humidade temporaria. Com a guarnicao vedante fornecida, as juntas de conexao podem
ser protegidas contra a entrada de humidade.

ProCut (opcional)
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O Schliter® ProCut foi concebido como uma ferramenta especial para o corte de tubos LED.
Um mecanismo de cisalhamento adaptado, uma superficie de apoio com uma escala de
angulo tragada e uma geometria de corte otimizada para tubos LED permitem que o ProCut
produza superficies de corte suficientemente precisas e limpas. Desta forma, € possivel criar
uma superficie de ligacéo para o encaixe vertical da tijoleira.

Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL

AVISO!
Risco de lesoes devido a intolerancia a padroes de luz!

No modo Dinamico, € possivel definir combinacdes de luz intermitente,
alteracdes de contraste e emissao de cores que podem causar reacdes
violentas em determinados grupos de pessoas (por exemplo, dores de
cabeca ou ataques epiléticos). Os ataques epiléticos podem provocar ou-
tras lesdes graves como, por exemplo, mordedura da lingua ou choques.
— Ultilize o modo Dindmico apenas apds consultar um meédico, caso se-
jam conhecidos casos de epilepsia na familia.
— Parar imediatamente o modo Dinamico ao primeiro sinal de descon-
forto.

o @&
Schllter® LED
COLOR CONTROL

A Schliter®-LED-COLOR-CONTROL ¢é uma aplicacao para aparelhos terminais méveis que
pode ser utilizada para controlar o sistema LED.

A Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL permite realizar as mesmas funcdes que o comando a
distancia. A Schliter®-LED-COLOR-CONTROL esta disponivel para os sistemas operativos
iOS e Android.

Adicionalmente, estéo disponiveis as seguintes funcdes:

e Alterar Favoritos

e Individualizar as caracteristicas da luminaria

e Utilizar o modo Dinamico
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4.1

4.2
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Instalar e ligar o conjunto do nicho KERDI-
BOARD-NLT

Requisitos de instalacao

Os requisitos a seguir devem ser respeitados para que o sistema LED funcione conforme

previsto e para que sejam evitados riscos:

e Para ligar a fonte de alimentacéo, deve existir uma tomada elétrica livre ao alcance do
cabo de alimentacgéo.

e Para o encaixe permanente dos tubos LED, os perfis de suporte devem ser firmemente
instalados de acordo com as técnicas mais recentes.

e Todos 0s cabos e conetores e 0s componentes do sistema devem permanecer sempre
SEcos.

e O comprimento do cabo numa linha nao deve exceder 10 m.

e Dentro de uma linha, ndo podem ser utilizados mais do que 6 conetores.

e Nao devem ser utilizados objetos metalicos (por exemplo, armaduras) para o desenfia-
mento do recetor Bluetooth.

* Nunca ligue dois recetores Bluetooth em série.

e Os tubos LED nunca devem ser dobrados com um raio de curvatura < 500 mm.

e Os tubos LED nunca devem ser dobrados lateralmente nos flancos.

e Afonte de alimentacdo deve ser suficientemente dimensionada para os tubos LED ligados.

e (Os componentes do sistema devem ser dispostos de forma que nenhuma extensao ou
cabo tenha de ser encurtado.

e Se o sistema LED for utilizado sem o recetor Bluetooth, a tomada elétrica tem de ser
comutavel, para permitir ligar e desligar.

e As extensdes devem ser instaladas (colocagao reversivel) de modo que possam ser facil-
mente removidas (por exemplo, no final da utilizacao).

Caracteristicas especiais para a instalacao em ambientes

com humidade

Se o sistema LED for instalado numa casa de banho ou em areas com condigcdes ambientais

de humidade temporaria, deve ser cumprido o seguinte requisito:

* apenetracdo de humidade nos componentes do sistema LED deve ser permanentemen-
te evitada.

e O ambiente deve permitir a secagem temporaria.

Planear a instalacao

Antes da instalacado, deve ser especificado onde deve ser instalada a fonte de alimentacao
e 0 recetor Bluetooth, o local onde os cabos serao instalados e quais os componentes do
sistema que devem ser instalados € em que posicoes.

As seguintes questdes devem ser respondidas com “sim” para uma operacao segura e fiavel;
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e A fonte de alimentagéo fornecida cumpre com os requisitos de poténcia necessaria dos
tubos LED?

e E possivel aceder a todos os médulos LED com repartidores e extensdes?

» E possivel instalar guarnicdes vedantes nos locais onde pode ocorrer humidade e deve
ser ligado um cabo?

4.3 Montar e ligar os componentes
Fixar a fonte de alimentacao

Pessoal Ladrilhador

Equipamento de protegdo  Luvas de protecao, calcado de seguranca

Ferramenta Chave de fendas, berbequim (de percussao)
Consumiveis Parafusos de fixacao, se necessario duas bu-
chas

A fonte de alimentacao deve ser fixada na posicao prevista, para que, por exemplo, se a fon-
te de alimentagao descair, 0 cabo nao seja puxado.
1. Aparafuse a fonte de alimentacao a superficie de montagem.

> A fonte de alimentacéo € fixada na posicao prevista e ndo pode sair do sitio.
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Instalar o cabo

Pessoal Ladrilhador
Equipamento de protecdo ~ Consoante o tipo de instalacao
Ferramenta Consoante o tipo de instalacao

Recomendamos colocar os cabos de extensao e os repartidores atras das placas de insta-
lacao ou em condutas vazias. A disposicao deve ser planeada de tal forma que as posicdes
previstas sejam alcancadas com os comprimentos de cabo especificados.
1. Passe 0s cabos de extensdo da fonte de alimentacao ou do recetor Bluetooth para os
pontos de ligac&o previstos dos tubos LED.
2. Se necessario, utilize um repartidor de 2 vias.
> Em todos os pontos de ligacao previstos dos tubos LED, esta posicionado um
conetor. O conetor € ligado a fonte de alimentacao através de um repartidor ou
extensoes.

Utilizar o nicho

Pessoal Ladrilhador

Equipamento de protecdo ~ Consoante o tipo de instalacao

Ferramenta Consoante o tipo de instalacao

Consumiveis Nicho
De seguida, € apresentado um exemplo de como utilizar um nicho numa parede de placas
de montagem. O nicho deve ser sempre utilizado e vedado de forma a ter durabilidade e de

acordo com as técnicas mais recentes. Para uma ligacao duradoura, encontram-se disponi-
veis varios produtos Schliliter® que, no entanto, ndo estao incluidos na entrega.

\ N —

De forma que seja possivel criar uma instalacao integrada com um nicho, a superficie exte-
rior deste deve ser fechada de forma nivelada contra a parede em que sera colocada. A to-
mada de passagem integrada no nicho deve apontar sempre para cima na posicao de insta-
lac&o.
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Cologue o nicho na placa de montagem e marcar o contorno exterior. As dimensdes do

recorte (a x b) devem corresponder as dimensdes externas do nicho.

Crie o recorte na placa de montagem ao longo do contorno marcado.

Passe o0 conetor do cabo da extensao pela posicao prevista da passagem de entrada de

cabos até ao nicho.

Ligue o cabo da extensdo com cabo de passagem ao nicho.

Cologue o nicho de forma nivelada na placa de montagem e fixe no recorte criado.

> O cabo de passagem ¢ ligado a fonte de alimentag&o através do cabo da extensao
ligado. O nicho € colocado e ligado permanentemente a placa de montagem.

Instalar em zonas humidas: Cole as unides no flange exterior por baixo da adicdo

Schltter®KERDI-COLL-L com guarnicao vedante KERDI fornecida.

Colocar guarnicao vedante

Pessoal Ladrilhador

Equipamento de protecéo Luvas de protecao

A0 i
ter®

1.
2.
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Certifique-se de que o nicho esta permanentemente ligado ao local de instalagao.

Assegure que todos os elementos de ligagéo estéo ligados de forma nivelada a superfi-

cie dos nichos.

Cologque a guarnicao vedante de forma que a fenda em redor seja ultrapassada nos

dois lados em 5 cm. Certifique-se de que a guarnicéo vedante é colada com Schllter®

KERDI-COLL-L de forma que fique paralela em relacao a fenda em redor.

> A fenda em redor deve ficar totalmente coberta pela guarnicdo vedante. A guarnicéo
vedante deve ultrapassar a fenda em 5 cm em ambos os lados.

-KERDI-COLL-L com guarni¢éo vedante KERDI fornecida.
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Adaptar a profundidade de instalacao do médulo LED

Pessoal Ladrilhador

Equipamento de protecédo  Luvas de protecao

Ferramenta Cortador retratil

E possivel adaptar o perfil de suporte, distribuindo a cobertura da tomada de passagem por
um dos locais de separacao previstos. Ao colocar as partes separadas da tomada de passa-
gem, pode surgir uma fissura. A posicao da fissura determina a profundidade a que o perfil
de suporte afunda no nicho.
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Coloque a cobertura na tomada de passagem e pressione até ao limite.
Coloque o perfil de suporte com a profundidade desejada.
Coloque a marcacao na parte frontal da abertura para o cabo na cobertura.

o DN =

Separe a cobertura da tomada de passagem no local de separacao proximo da marcagao.

> A cobertura da tomada de passagem fica assim separada no local previsto. Se
ambas as partes forem aplicadas na tomada de passagem, surgira uma fenda entre
elas. A fenda ira aparecer no local onde a abertura para o cabo devera ficar no
perfil de suporte.

5. Corte a abertura para o cabo de passagem na fita KERDI.

Passe o cabo de passagem pela abertura na fita KERDI.

7. Cole a fita KERDI na tomada de passagem separada de forma que a abertura recortada

fique na zona da fenda.

o

> A tomada de passagem com as metades da cobertura separadas fica vedada com
a fita KERDI, com uma abertura para o cabo. A fita KERDI colada evita a entrada de

cola.
Montar o médulo LED no nicho (LED RGB+W)
Pessoal Ladrilhador

Equipamento de protecdo  Luvas de protecao

Ferramenta Consoante o tipo de instalacao

Apos ligar o nicho permanentemente com a placa de montagem, os perfis de suporte po-
dem ser ladrilhados e o tubo LED pode ser ligado. A cobertura da tomada de passagem
& separavel. Desta forma, o perfil de suporte pode ser ladriihado a diferentes profundidades.
E importante que a abertura para o cabo no perfil de suporte permita sempre um acesso
a tomada de passagem. Os tubos LED RGB-W deve ser encurtados de forma que terminem
com o painel das paredes laterais do nicho. Aqui, devera garantir que o tubo LED n&o seja
encurtado em mais do que 10 mm. Antes da montagem final do tubo LED, faz sentido testar
o funcionamento.

NOTA

A Devera garantir que a tijoleira e a cola ndo séo colocadas a mais do que
10 mm. Em caso de estruturas mais fortes, o tubo LED cortado a medida

nao pode ser totalmente inserido.
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AVISO!
Risco de lesoes devido a cortes!

Se os tubos LED RGB+W forem cortados a medida fora da zona final pre-

vista (cerca de 10 mm por extremidade), a funcéo do vedante deixara de

ser garantida. Isto pode resultar em curtos-circuitos, incéndios e choques

elétricos.

— Corte o tubo LED até, no maximo, 10 mm por extremidade.

— Nao volte a cortar extremidades dos tubos LED que ja tenham sido
cortadas.

— Corte as tiras LED apenas num angulo de 90°.

a s Nn

N o

10.

11.

12.

13.

14.

Se necessario, adapte a posicao prevista do perfil de suporte “Adaptar a profundidade
de instalacao do modulo LED” na pagina 255.
Passe o0 cabo de passagem pela abertura para o cabo no perfil de suporte.
Incorpore o perfil de suporte na cola.
Coloque o perfil de suporte na tijoleira.
Ladrilhe as paredes laterais do nicho. Certifique-se de que a tijoleira e a cola nao
se sobrepoem em mais de 10 mm.
Meca a forca da estrutura da tijoleira e da cola em ambas as paredes laterais.
Encurte as extremidades do tubo LED sem cabo de ligagdo conforme o resultado da
medicao.
Encurte as extremidades do tubo LED com cabo de ligagdo conforme o resultado da
medicao.
Crie um conetor entre o tubo LED e o cabo de ligacdo na tomada de passagem. Garan-
ta 0 encaixe completo.
Insira 0 conetor da fonte de alimentacao.
> O tubo LED acende a branco.
Se a tira LED funcionar conforme descrito, prossiga com o passo 12. Caso contrario, re-
tire a fonte de alimentagéo, resolva o primeiro erro (» “Possiveis falhas” na pdgina 266)
e volte ao passo 9.
Coloque o tubo LED com a extremidade sem cabo nivelada com o painel da parede
lateral do nicho e pressione.
Insira todo o comprimento do tubo LED. Depois, empurre o cabo de ligagcao na tomada
de passagem.
Introduza o tubo LED em todo o comprimento no perfil de suporte. Passe o cabo de
ligacdo e o conetor pela abertura do cabo na tomada de passagem e insira completa-
mente na tomada de passagem.
> O tubo LED fica totalmente inserido no comprimento total do perfil de suporte.
O cabo de ligagao da tira LED e o conetor entre as tiras LED e o0 cabo de passa-
gem encontram-se totalmente posicionados na tomada de passagem. As tiras
LED instaladas vedam a abertura para o cabo, protegendo-a contra a entrada de
humidade.
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Montar o médulo LED no nicho (LED W)

Pessoal Ladrilhador
Equipamento de protecao Luvas de protecao
Ferramenta Consoante o tipo de instalacao

Apods ligar o nicho permanentemente com a placa de montagem, os perfis de suporte po-

dem ser ladrilhados e o tubo LED pode ser ligado.

1. Se necessario, adapte a posicao prevista do perfil de suporte “Adaptar a profundidade
de instalacao do mddulo LED” na pdgina 255.

2. Passe 0 cabo de passagem pela abertura para o cabo no perfil de suporte.

Incorpore o perfil de suporte na cola.

4. Cologue o perfil de suporte na tijoleira. Em particular, vede a tomada de passagem de
acordo com as técnicas mais recentes.

5. Introduza o tubo LED de forma nivelada com a extremidade do perfil de suporte no perfil
de suporte.

6. Ligue o conetor entre o tubo LED e o cabo de passagem que sobrar.

7. Introduza o tubo LED em todo o comprimento no perfil de suporte. Passe o cabo de
ligacdo e o conetor pela abertura do cabo na tomada de passagem e insira completa-
mente na tomada de passagem.
> O tubo LED fica totalmente inserido no comprimento total do perfil de suporte. O

cabo de ligagdo do tubo LED e o conetor entre as tiras LED e 0 cabo de passagem
encontram-se totalmente posicionados na tomada de passagem. O tubo LED
instalado veda a abertura para o cabo, protegendo-a contra a entrada de humidade.

®
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Ligar os componentes

Pessoal Ladrilhador

Equipamento de protecao Luvas de protecao

Os componentes do sistema LED s&o ligados através dos conetores. A seguir, € descrita

apenas uma das combinacdes possiveis de componentes do sistema, a titulo de exemplo.

1. Certifique-se de que o conetor da fonte de alimentacao nao esta ligado.

2. Opcional: Ligue o recetor Bluetooth a fonte de alimentacéao.

3. Opcional: ligue o recetor Bluetooth a um repartidor de 2 vias.

4. Opcional: Ligue o cabo da extensao ao recetor Bluetooth ou ao repartidor de 2 vias.

> Todos os conetores entre a fonte de alimentacao e os componentes do sistema

estao ligados e totalmente encaixados. O cabo de passagem do nicho esta ligado
eletricamente a fonte de alimentacdo. O modulo LED do nicho esta eletricamente
ligado.
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5.2

5.3

Operar o conjunto do nicho KERDI-BOARD-NLT

Quem tem permissao para operar o sistema?
O nicho KERDI-BOARD-NLT pode ser operado mesmo sem qualificacéo especial. As crian-
cas so podem operar o sistema LED sob supervisao de adultos.

Operar os médulos LED W

Se néo for utilizado um recetor Bluetooth, os tubos LED s6 poderao ser ligados e desligados
se a fonte de alimentacao for ligada a uma tomada comutavel. Esta opcao de operagéo
destina-se aos modulos LED W.

Operar os médulos LED RGB + W
Selecionar através dos Favoritos

O que sao os Favoritos?

Os Favoritos séo definicdes selecionaveis que guardam as caracteristicas de iluminacdo dos
tubos LED RGB + W. O recetor Bluetooth é fornecido com uma selecao predefinida de Fa-
voritos. Além de quatro tons de branco com temperaturas de cor de 2700 K até 6500 K, os
tubos LED RGB + W permitem selecionar, de série, as cores primarias e as suas diferentes
tonalidades. Ha um total de 12 espagos de memaria para selecionar os Favoritos.

Personalizar os Favoritos

Para alterar os Favoritos, deve ligar um aparelho terminal mével com a aplicacao Schlii-
ter®-LED-COLOR-CONTROL ao recetor » “Operar através da Schititer®-LED-COLOR-CON-
TROL” na pdgina 263.

Operar através do comando a distancia

O comando a distancia controla todos os tubos LED ligados ao recetor Bluetooth em simul-
taneo. O recetor Bluetooth deve ser programado no comando a distancia » “Programar o
comando a distancia” na pagina 264. No estado de entrega, o recetor Bluetooth incluido no
conjunto e o respetivo comando a distancia ja estao programados.

Ligar e desligar os tubos LED com o comando a distancia.
Ao pressionar 0 botdo Ligar/desligar, todos os tubos LED ligados ao recetor Bluetooth sdo
ligados ou desligados.

Selecionar os Favoritos através do comando a distancia

Pressionar os botdes Para cima e Para baixo alterna entre os Favoritos. Os Favoritos nao
podem ser percorridos de forma ciclica, isto €, ndo é possivel passar do primeiro favorito
diretamente para o ultimo favorito e vice-versa.
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Operar através da Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL

Ativar o emparelhamento no recetor Bluetooth

Para que o recetor Bluetooth possa estabelecer uma ligagdo Bluetooth com um aparelho
terminal moével (emparelhamento), € necessario ativar o modo de disponibilidade de empare-
lhamento com o comando a distancia. Se o recetor Bluetooth for controlado através de um
aparelho terminal moével, a aplicacao Schilter®-LED-COLOR-CONTROL deve estar instalada
» “Schiliter®-LED-COLOR-CONTROL” na pagina 250.

1.

Certifigue-se de que a fonte de alimentacao e o recetor Bluetooth estdo ligados através

de conetores conforme descrito.

Ligue o cabo de alimentagé&o da fonte de alimentagéo na tomada prevista.

No comando a distancia, mantenha os botdes Ligar/desligar e Para cima pressionados

simultaneamente durante aproximadamente 3 s.

> O LED de estado do recetor Bluetooth pisca a azul. Durante 90 s, o recetor Bluetoo-
th esta preparado para estabelecer uma ligacéo Bluetooth.

Assim que o LED de estado no recetor Bluetooth parar de piscar, solte os botdes

Ligar/desligar e Para cima.

> E possivel encontrar o recetor Bluetooth através do aparelho terminal mével com
Bluetooth.

Instalar a aplicagdo Schliter®-LED-COLOR-CONTROL de acordo com os requisitos do

fabricante do aparelho terminal.

o @
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5.4

6. Estabeleca uma ligacao Bluetooth entre o aparelho terminal mdvel e o recetor Bluetooth
de acordo com os requisitos do fabricante do aparelho terminal.
> O aparelho terminal movel e o recetor Bluetooth estéo ligados através do Bluetooth.
O sistema LED pode agora pode ser controlado através da Schliter®-LED-COLOR-
CONTROL.

AVISO!

Respeite sempre as indicagdes que se encontram na aplicagao Schliter®-
LED-COLOR-CONTROL.

Programar o comando a distancia

O comando a distancia ja € fornecido programado.

Para que o recetor Bluetooth também possa ser controlado através de comandos a distan-
cia adicionais, estes devem ser programados primeiro. Mesmo que o comando a distancia
fornecido perca a sua ligagéo, ele pode ser novamente programado conforme descrito a
seguir.

NOTA

A Se o quarto 4.° descrito a seguir for realizado mais do de uma vez, todos
0s comandos a distancia que foram programados até ao momento per-

derdo a ligacao.
— Execute 0 4.° passo apenas uma vez através do comando a distancia.

1. Desligue a fonte de alimentacéo. Para isso, desligue 0 cabo de alimentagao.

2. Certifigue-se de que a fonte de alimentagao e o recetor Bluetooth estdo ligados através
de conetores conforme descrito.

3. Ligue o cabo de alimentagé&o da fonte de alimentag&o na tomada prevista.

4. No comando a distancia, mantenha os botdes Ligar/desligar e Para baixo pressionados
simultaneamente durante aproximadamente 3 s.
> O LED de estado do recetor Bluetooth pisca enquanto o comando a distancia esta
a ser guardado no recetor Bluetooth.
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5. Assim que o LED de estado no recetor Bluetooth parar de piscar, solte os botdes
Ligar/desligar e Para baixo.
> O comando a distancia esta programado. O recetor Bluetooth pode agora ser con-
trolado através do recém-programado comando a distancia.

5.5 Substituir a pilha

Substitua uma pilha descarregada (» “Dados tecnicos da pitha” na pagina 271) conforme
mostrado.
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Resolucao de falhas

O nosso servico ajuda os clientes
Se tiver alguma duvida sobre a operagéo ou um problema técnico, © N0SSO Servigo ira ajuda-lo:
Equipa de atendimento Schllter

Schltter-Systems KG
SchmolestraBe 7
58640 Iserlohn
ALEMANHA
Tel.:

Tel.:

+49 2371 971
+49 2371 971

-240
-339

www.liprotec.de/anwendungstechnik.aspx

6.2 Possiveis falhas

Descricao da falha

O mddulo LED néo
acende

Origem

A tomada elétrica ndo esta
a receber tensao da rede

=35
[w]

Solugao

A tomada elétrica deve ser liga-
da por um eletricista qualificado.

A fonte de alimentacéo nao
esta ligada

Ligar a fonte de alimentagao.

Tomada comutavel desli-
gada

Ligue a tomada comutavel.

Fonte de alimentagcao com
defeito

Substitua a fonte de alimentacao
por uma nova. Nao tente fazer a
reparacao!

Nem todos os conetores
estéo ligados

Ligue todos os conectores
» “Ligar os componentes” na
pagina 261.

Recetor Bluetooth desligado

Ligue-os através do comando a
distancia ou da Schluter®-LED-
-Color-Control.

Fonte de alimentacao
sobrecarregada

Utilize uma fonte de alimentacéo
com poténcia suficiente.

Recetor Bluetooth com
defeito

Substitua o recetor Bluetooth.

Requisitos basicos para
instalacéo nao cumpridos

Considerar os requisitos basicos
para instalacao » “Requisitos de
instalacao” na pagina 251.

Humidade nos componen-
tes condutores do sistema
Ou nos conetores

Seque todos os componentes
do sistema, assegure a secagem
completa e evite permanente-
mente a penetracao de agua.
Substitua os componentes
danificados.

266




Manual de instrucoes do LIPROTEC-P

Descricao da falha

O moddulo LED néo
acende

Origem
Conetor ainda desligado

Solucao

Ligue todos os conetores
previstos. Garanta o encaixe
completo.

O comando & distancia
nao funciona

Pilha descarregada

Substituir a pilha.

Ligag&o entre o comando
a distancia e o recetor
interrompida

Programar novamente o co-
mando a distancia » “Programar
0 comando a distancia” na
pagina 264.

Comando a distancia com
defeito

Substitua o comando a distan-
cia.

Recetor Bluetooth com
defeito

Substitua o recetor Bluetooth.

Os Favoritos foram apaga-
dos.

Definir novamente os Favoritos
através da SchlUter®-LED-
Color-Control » “Dados técnicos
da fonte de alimentacdo” na
pagina 269.

O aparelho terminal
movel nao liga ao
recetor Bluetooth

A ligagéo Bluetooth n&o
esta ativada no recetor
Bluetooth

Ativar o emparelhamento no re-
cetor Bluetooth » “Operar através
da Schlliter®-LED-COLOR-CON-
TROL” na pagina 263.

Bluetooth no aparelho
terminal movel

Ativar o Bluetooth no aparelho
terminal movel de acordo com
0s requisitos do fabricante do
aparelho terminal.

Volume no aparelho terminal
movel no modo “silencioso”

Aumente o volume.
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7

7.1

7.2

7.3

Apos o final da utilizacao

PERIGO!
Perigo de morte devido a desmontagem sob tensao
elétrica!

Se 0s componentes do sistema, e especialmente a fonte de alimentacgao,

forem desmontados enquanto estiverem sob tensao, podem ocorrer cho-

ques elétricos com risco de morte.

— Primeiro desligue o conetor da fonte de alimentacéo e, em seguida,
desmonte ent&do os componentes.

Aspetos a ter em consideracao apos o final da utilizacao
Se 0 nicho KERDI-BOARD-NLT nao for mais utilizado, deve ser sempre desligado da fonte
de alimentagao.

1. Desligue o conetor da fonte de alimentacao.
> A fonte de alimentacao deixa de receber tensao da rede e todos os componentes
deixam de ser alimentados.

Desmontar os componentes do sistema

Se 0 nicho KERDI-BOARD-NLT for desmontado, recomendamos que deixe os perfis do sis-

tema instalados. Se os tubos LED forem substituidos, estao disponiveis diferentes solugcoes

Schlliter®. Observe os seguintes pontos ao desmontar:

* As passagens de entrada de cabos (por exemplo, guarnicdes vedantes) devem voltar
a ser vedadas apos a instalacao.

e A fonte de alimentacao e o recetor Bluetooth ndo devem permanecer instalados.

Eliminar

PROTECAO AMBIENTAL

Os componentes do nicho KERDI-BOARD-NLT contém matérias-primas

valiosas, algumas das quais ndo podem ser libertadas no ambiente sem

processamento.

— Nunca elimine os componentes do sistema no lixo doméstico.

— Considere sempre as regulamentacoes locais para eliminacao. A elimi-
nacao deve ser realizada por empresas especializadas.

— Para eliminar a pilha do comando a distancia, siga as indicacdes nos
dados técnicos (» “Dados técnicos da pilha” na pagina 271).

e Nao é lixo doméstico
e Contém pilhas que devem ser eliminadas separadamente
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Dados técnicos

Dados técnicos da fonte de alimentacao
As fontes de alimentagéo devem ser selecionadas sempre de modo a cobrir a reserva de
poténcia dos tubos LED ligados e a garantir que nao desce abaixo do limite minimo.

T, ‘ LTPEKE- ‘ LTPEKE- ‘ LTPEKE- ‘ LTPEKE- ‘ LTPEKE-

24V15W pZAVE 24V50W 24V75W 24V100W
Poténcia,
max. [W] 15 30 50 75 100
Poténcia da
ligacao, max. 13,5 27 45 67,5 90
W]
Poténcia,
min. [W] 1,5 5 8 13 17
SN 0,63 1,25 2,08 3,13 4,17
saida, max. [A]
?C'“;‘*L"i‘;js 130x36 | 156x50 | 160x58 | 160x58 | 164 x57
X 16 x 17 X 18 X 18 X 17
[mm]
FELEPEE >05 >0.9
poténcia
Reserva de
poténcia, 10%
min. [%]
Tensao nomi-
nal, lado 200 - 240
primario [V AC]
Frequéncia da 50
rede [Hz]
Tensao de o4

saida [V AC]

UG IR Tomada tipo UE
cao, entrada

Tipo de liga-

céio, saida Plug and Play
Comprimento

do cabo, 20

saida [cm]

Temperatura 00 °C — 45 °C

ambiente
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8.2 Dados técnicos do recetor Bluetooth

N.° do art.

Carga total,
max. [W]
Frequéncia
de rececao
da banda

ISM [MHz]

Frequéncia
de rececao
Bluetooth
[GHZ]

Frequéncia
de transmis-
sao Blue-
tooth [GHZ]

Poténcia de
transmissao
[dBm]

Dimensoes
(CxLxA)
[mm]

Peso [g]

Tipo de liga-
cao, entrada

Tipo de pro-
tecao

LTPEBR4

120
(LED W: 48: 3 x LED RGB: 24)

433

2,4

2,4

87 x21x8.5

33

Plug and Play

IP63

8.3 Dados técnicos do comando a distancia

N.° do art.

Frequéncia
de transmis-

sao [MHz]

Dimensoes

(CxLxA)[mm]

Peso [g]

Alcance,
max. [m]

Pilha, tipo

270

Transmissor
(Numero de peca de reposicao: 290068)

433,92

122 x35x9

38

10

CR2032
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Dados técnicos da pilha

Tipo CR2032

Tensao [V] 3
Capacidade

[mAh] 210-230
Sistema qui- Li Mn

mico

8.4 Dados técnicos dos tubos LED
Tubos LED 3000 K (brancos)
N.° do art. LTPES1/30 LTPES1/51 LTPES1/70

Comprimento

[m]

Consumo de po-
téncia nominal,
total** [W/m]

Consumo de
poténcia, total

wi]

Fluxo luminoso[l-
m/m]

Consumo ener-
gético [A]

Temperatura da
luz* [K]

*Utilizado com o respetivo nicho.
**A poténcia nominal exata depende da temperatura e do comportamento especial da fonte
de alimentagéo.
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Tubos LED 4900 K (brancos)

LTPES2/30

N.° do art.

Comprimento

[m]

LTPES2/51 LTPES2/70

Consumo
de poténcia
nominal, total

[W]**

Consumo de
poténcia, total

wi]

Fluxo luminoso
[Im/m]

Consumo
energético [A]

Temperatura
da luz* [K]

*Utilizado com o respetivo nicho.

**A poténcia nominal exata depende da temperatura e do comportamento especial da fonte

de alimentagao.

Tubos LED (RGB+W)

N.° do art. LTPES9/30

Comprimento

[m]

LTPES9/50 LTPES9/70

Consumo
de poténcia
nominal, total

[W/m]

Consumo de
poténcia [W/m]

Consumo de
poténcia [total]

Fluxo lumino-
so[lm/m]

Temperatura
da luz* [K]

*Utilizado com o respetivo nicho.
“*Aplica-se aos LED brancos instalados.
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Manuale d’istruzioni LIPROTEC-P

Informazioni aggiuntive

Il presente manuale d’istruzioni contiene informazioni importanti per la sicurezza per I'utiliz-
zo delle nicchie Schliiter®-KERDI-BOARD-NLT (di seguito denominate anche “sistema a
LED”).

Leggere completamente il presente manuale d’istruzioni prima di utilizzare il sistema a LED o
i singoli componenti del sistema.

Conservare il presente manuale d’istruzioni per poterlo leggere in un secondo momento.

Produttore ed editore

Schllter-Systems KG
SchmdlestraBe 7
58640 Iserlohn
DEUTSCHLAND

+49 2371 971-0
www.schlueter.de

La vostra esperienza con il prodotto

Lavoriamo costantemente per migliorare la sicurezza e I'affidabilita dei nostri prodotti. Vi pre-
ghiamo di informarci in caso di eventi imprevisti durante I'utilizzo del sistema a LED.
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1.1
1.2
1.3
1.4
1.5

2.1
2.2
2.3

3.1
3.2

4.1
4.2
4.3

5.1
5.2
5.3
5.4
5.5

Informazioni sul presente manuale d’istruzioni
Finalita del presente manuale d’istruzioni

Oggetto della fornitura

Destinatari del presente manuale d’istruzioni
Installazione elettrica (presa di corrente)

Spiegazione dei simboli

Sicurezza
Uso previsto
Uso improprio prevedibile

Rischi residui
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1
1.1

1.2

1.3

Informazioni sul presente manuale d’istruzioni

Finalita del presente manuale d’istruzioni

Il presente manuale d’istruzioni contiene informazioni che permettono a persone con deter-
minate conoscenze pregresse un utilizzo sicuro delle nicchie Schliter®-KERDI-BOARD-NLT.
Le informazioni e le istruzioni contenute nel presente manuale d’istruzioni presuppongono le
qualifiche descritte di seguito (» “Piastrellista” a pagina 276). |l presente manuale d’istruzioni
non consente di eseguire correttamente I'installazione e il collegamento ai non addetti ai lavo-
ri, in quanto non fornisce importanti conoscenze di base e specialistiche.

Oggetto della fornitura

Il presente manuale d’istruzioni descrive le nicchie Schitter®-KERDI-BOARD-NLT. Una for-
nitura personalizzata non comprende sempre tutti i componenti descritti. Per il volume di
fornitura individuale, fare riferimento alle istruzioni sull'imballaggio.

Il set nicchia viene fornito con i seguenti componenti base:

¢ Nicchia con passacavi a tenuta e manicotto di tenuta

* Modulo a LED (striscia flessibile a LED + profilo di montaggio)
e Cavi(3m)

e Alimentatore (15 W)

Destinatari del presente manuale d’istruzioni
Il presente manuale d’istruzioni si rivolge a persone in possesso delle qualifiche descritte di
seguito:

Piastrellista

Grazie alla sua formazione, alla sua esperienza professionale e al suo continuo aggiorna-
mento, il piastrellista € in grado di posare rivestimenti per pavimenti e pareti secondo lo stato
dell’arte in abitazioni e stanze con condizioni ambientali anche umide. Il piastrellista evita
rischi diretti e indiretti lavorando conformemente ai requisiti delle normative applicabili.

In particolare, grazie alle sue conoscenze specialistiche delle leggi, dei regolamenti e delle
norme nazionali, il piastrellista pud garantire che siano evitati errori durante la posa e I'uso dei
materiali. In questo modo il piastrellista pud evitare rischi di incidenti e quindi lesioni perso-
nali. Inoltre grazie alle sue competenze specialistiche sui materiali e sulle tecniche e alla sua
capacita di metterle in pratica, & in grado di prevenire danni e danni conseguenti alla struttura
dell’edificio.

Conoscenze necessarie del piastrellista:

e Posa professionale delle piastrelle (anche in bagni e ambienti umidi)

e Utilizzo sicuro degli utensili elettrici (per es. trapano a percussione)

e Taglio, compresi tagli obliqui di profili metallici

e Selezione di combinazioni di materiali compatibili tra colle, rivestimenti per pareti e pavi-
menti e profili metallici
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1.5
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Installazione elettrica (presa di corrente)

PERICOLO!
Pericolo di morte per tensione di rete!

Il sistema a LED deve essere collegato a una presa di corrente. La tensio-

ne di rete pud essere mortale. Se persone non sufficientemente qualificate

lavorano su componenti sotto tensione, si possono verificare scosse elet-

triche mortali.

— Utilizzare il sistema a LED solo se & presente una presa di corrente
completamente installata.

— Non eseguire mai lavori non autorizzati su componenti sotto tensione.

— Prima di installare il sistema a LED assicurarsi che sia accessibile una
presa di corrente collegata secondo lo stato dell’arte (eventualmente
con interruttore).

La presa di corrente deve essere installata da un elettricista qualificato e autorizzato a tale
scopo sul luogo di utilizzo. Non eseguire lavori non autorizzati su componenti sotto tensionel!

Spiegazione dei simboli

Nel presente manuale d’istruzioni vengono utilizzati i seguenti simboli con il significato de-

scritto di seguito:

Informazioni di sicurezza e avvertenze

PERICOLO!

Questa combinazione di simbolo e parola chiave indica una situazione pe-
ricolosa imminente causata dalla corrente elettrica. || mancato rispetto di
questa avvertenza comporta morte o lesioni gravi.

AVVERTIMENTO!

Questa combinazione di simbolo e parola chiave indica una situazione
potenzialmente pericolosa che, se non evitata, pud comportare morte o
lesioni gravi.

ATTENZIONE

Questa combinazione di simbolo e parola chiave indica una situazione po-
tenzialmente pericolosa che, se non evitata, pud comportare danni mate-
riali.

¥ = PP

AMBIENTE

Questa combinazione di simbolo e parola chiave indica una situazione
che, se non evitata, pud comportare rischi per I'ambiente.
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@ Le informazioni aggiuntive all’interno delle figure vengono indicate da questo
simbolo.

Formati di testo e significati
Nel presente manuale d’istruzioni viene utilizzata la seguente formattazione per identificare
contenuti specifici:

| riferimenti incrociati sono inseriti indicando capitolo e numero di pagina.
Esempio: » “Spiegazione dei simboli” a pagina 277

* Le enumerazioni senza una sequenza specifica sono introdotte da un punto.

1. | passi operativi sono introdotti da un numero.
> |l risultati di azioni sono introdotti da una freccia.
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Sicurezza

Uso previsto
Le nicchie Schllter®-KERDI-BOARD-NLT e i relativi componenti di sistema sono destinati

esclusivamente alla creazione di un’illuminazione d’accento in ambienti interni, compresi am-
bienti con condizioni di umidita temporanea (per es. bagni). Se si utilizzano profili in acciaio
inox (V4A), il sistema a LED ¢ idoneo anche per I'installazione in piscine senza esposizione
permanente all’acqua. L'uso previsto presuppone 'uso dei componenti del sistema indica-
ti nel presente manuale d’istruzioni esclusivamente nelle combinazioni ammesse descritte.

Ogni altro uso & da considerarsi improprio.

Uso improprio prevedibile
Se le nicchie Schluter®-KERDI-BOARD-NLT vengono utilizzate diversamente da quanto spe-

cificato nel presente manuale d’istruzioni, possono verificarsi danni a persone e cose.

AVVERTIMENTO!
Pericolo di lesioni per uso improprio!

Un uso improprio del sistema a LED puo causare situazioni pericolose
e/0 danni materiali.

Non utilizzare mai il sistema a LED in atmosfere esplosive.

Non aprire i componenti del sistema a LED.

Alla consegna non rimuovere, sguainare o scollegare i cavi preassem-
blati.

Utilizzare esclusivamente i componenti originali del sistema Schluter®.
Utilizzare esclusivamente il sistema a LED come descritto nelle presenti
istruzioni per I'uso.

Non installare mai il sistema a LED in zone che sono completamente
sott’acqua, permanentemente o temporaneamente (per es. illuminazio-
ne di piscine).
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2.3 Rischi residui

Durante I'utilizzo del sistema a LED sussistono i seguenti rischi residui:

280

PERICOLO!
Pericolo di morte per folgorazione!

L’alimentatore funziona con tensione da 230 V sul lato di ingresso. Il con-

tatto con parti sotto tensione pud causare la morte per folgorazione.

— Non aprire mai I'alimentatore.

— Non scollegare mai il cavo di alimentazione o I'alimentatore.

— Ultilizzare solo I'alimentatore in dotazione o gli alimentatori elencati nelle
presenti istruzioni per I'uso.

— Collegare all’alimentatore esclusivamente i componenti di sistema de-
scritti nelle presenti istruzioni per I'uso.

— | lavori su componenti permanentemente 0 temporaneamente sotto
tensione (per es. presa di corrente) devono essere eseguiti esclusiva-
mente da elettricisti autorizzati sul luogo di utilizzo.

AVVERTIMENTO!
Pericolo di morte per sovratemperatura o per umidita
sull’alimentatore!

L'esposizione dell’alimentatore a temperature superiori a 45 °C o0 a umidita

puo causare malfunzionamenti e morte per folgorazione.

— Non conservare o utilizzare I'alimentatore a temperature superiori a 45 °C.

— Installare e utilizzare I'alimentatore solo in conformita alle norme locali
vigenti.

— Non esporre mai I'alimentatore all’'umidita diretta (per es. spruzzi d’ac-
qua).

— Pulire i componenti del sistema senza usare liquidi.

— Non utilizzare mai il sistema a LED sott’acqua o in aree con umidita
dell’aria costantemente superiore all’80%.

AVVERTIMENTO!
Pericolo di morte e di lesioni per bambini e neonati!

Alcuni componenti del sistema sono talmente piccoli che se ingeriti dai

bambini possono comportare il rischio di soffocamento. | cavi possono

comportare il rischio di strangolamento per i bambini. Sussiste pericolo

di avvelenamento se i bambini ingeriscono colle speciali o le batterie del

radiocomando.

— Mantenere tutti i componenti del sistema a LED fuori dalla portata dei
bambini.
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AVVERTIMENTO!
Pericolo di incendio, lesioni o avvelenamento a cau-
sa di utilizzo improprio della colla speciale!

La colla speciale € inflammabile. Se brucia si producono fumi tossici che,
se inalati, possono provocare danni alla salute. A contatto con la pelle puo
provocare irritazioni cutanee. Se ingerita, pud provocare avvelenamento.
— Non bruciare mai la colla e i residui di colla.

— Applicare la colla solo con i guanti.

— Non mangiare durante I'applicazione della colla.

— Dopo aver applicato la colla rimuoverne completamente i residui.

AVVERTIMENTO!
Pericolo d’incendio per surriscaldamento!

Se I'alimentatore si surriscalda a causa di sporco (per es. polvere) o se |

componenti del sistema si surriscaldano a causa di un’installazione non

corretta, sussiste il pericolo di incendio. Cortocircuiti nel sistema a LED

possono anche provocare il surriscaldamento dei cavi, con conseguente

pericolo di incendio.

— Evitare assolutamente i cortocircuiti.

— Pulire con regolarita I'alimentatore (almeno una volta all’anno). A tal fine
assicurare I'assenza di tensione.

— Durante l'installazione dell’alimentatore assicurare un’adeguata venti-
lazione.

— Non installare mai le prolunghe da arrotolate.
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Set nicchia KERDI-BOARD-NLT

Sistema completo

II'set nicchia Schititer®-KERDI-BOARD-NLT permette di realizzare illuminazioni d’accento con
il principio plug and play. Il sistema & concepito per 'impiego in zone con umidita temporane-
amente elevata. L'alimentatore preassemblato pud essere inserito in prese gia installate e ali-
menta i moduli a LED collegati con una tensione di 24 V.

Sull’uscita da 24 V dell'alimentatore & possibile alimentare i moduli a LED collegati tramite
cavi e distributori preassembilati. Un ricevitore Bluetooth preassemblato integrabile nelle linee
di alimentazione consente di accendere e spegnere i moduli a LED collegati e di selezionare
le proprieta di illuminazione preimpostate tramite il relativo radiocomando. Il ricevitore & opzio-
nale e deve essere acquistato separatamente. L'app Schliiter®~-LED-COLOR-CONTROL
permette di regolare tramite dispositivo mobile le proprieta di illuminazione a piacimento.
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3.2 Componenti del sistema
Alimentatore

’alimentatore € un alimentatore a commutazione e trasforma la tensione alternata provenien-
te dalla rete in una tensione continua da 24 V. L’alimentatore preassemblato & disponibile in
diverse varianti di potenza. Il cavo di alimentazione viene collegato a una presa di corrente. |l
cavo di collegamento con connettore a spina preassemblato alimenta i componenti collegati.

Dati tecnici » “Dati tecnici dell’alimentatore” a pagina 306

Strisce flessibili a LED

Le strisce flessibili a LED rivestite di silicone sono disponibili in diverse lunghezze, larghezze e
varianti di luce. L'alimentazione elettrica € possibile tramite il cavo di collegamento con con-
nettore a spina preassemblato.

Le strisce flessibili a LED sono disponibili nelle versioni con luce bianca calda e luce bianca
neutra (LED W) e con luce colorata (LED RGB + W).
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La combinazione di striscia flessibile a LED e profilo di montaggio corrispondente viene indi-
cata di seguito anche con “modulo a LED”.

Dati tecnici » “Dati tecnici delle strisce flessibili a LED” a pagina 309

Ricevitore Bluetooth e radiocomando

Il ricevitore Bluetooth (non presente nel volume di fornitura) puo ricevere i segnali radio dal
radiocomando e stabilire una connessione Bluetooth con un dispositivo mobile.

Il ricevitore Bluetooth & collegato all’alimentatore, al cavo, al distributore o alle strisce fles-
sibili a LED tramite i cavi di collegamento presenti su entrambi i lati. Utilizzando il ricevitore
Bluetooth, & possibile comandare i moduli a LED RGB+W tramite il relativo radiocomando o
un dispositivo mobile. Oltre all’accensione e allo spegnimento, € possibile commutare tra le
impostazioni predefinite (preferit)) memorizzate nel ricevitore Bluetooth.

Il ricevitore Bluetooth non & previsto per I'uso con strisce flessibili a LED W.

Dati tecnici » “Dati tecnici del ricevitore Bluetooth” a pagina 307
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Profili di montaggio

@@
S

| profili di montaggio vengono utilizzati per il montaggio meccanico delle strisce flessibili a
LED. | profili di montaggio possono essere utilizzati come listelli decorativi per aree piastrellate.
Sono disponibili in due diverse larghezze e in svariate lunghezze.

Nel volume di fornitura & sempre presente un profilo di montaggio adattato alle dimensioni
della singola nicchia.

Cavi

| cavi vengono utilizzati per collegare tra loro determinati componenti del sistema su distanze
di3m.
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Nicchia

Grazie alle nicchie Schitter®-KERDI-BOARD-NLT ¢ possibile creare nicchie e ripiani con illu-
minazione d’accento. Il modulo a LED pud essere alimentato con tensione attraverso un
passacavi integrato gia preassemblato con un cavo di collegamento con connettori a spina
plug and play. La posizione e la struttura del passacavi favoriscono I'ermetizzazione a regola
d’arte per I'impiego in zone con condizioni ambientali anche umide. Grazie al manicotto di
tenuta & possibile proteggere le fughe di giunzione contro la penetrazione dell’umidita.

ProCut (opzionale)
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Schltiter® ProCut & un utensile speciale per tagliare le strisce flessibili a LED. Grazie a un
meccanismo di taglio adattato, una superficie di contatto con scala angolare e una geometria
di taglio ottimizzata per strisce flessibili a LED, ProCut consente di realizzare tagli sufficiente-
mente precisi e puliti. Grazie a questo utensile e possibile realizzare superfici di collegamento
pulite per le giunzioni verticali tra le piastrelle.

Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL

AVVERTIMENTO!

Pericolo di lesioni a causa dell’intolleranza agli sche-

mi di luce!

In modalita dinamica & possibile impostare combinazioni di frequenze lam-

peggianti, variazioni di contrasto e colori di luce che, in alcuni gruppi di

persone, POSSONO causare gravi reazioni (per es. mal di testa o crisi epilet-

tiche). Le crisi epilettiche possono provocare gravi lesioni secondarie, per

esempio dovute a morsi alla lingua o a urti.

— Se in famiglia si sono verificati casi di epilessia, utilizzare la modalita
dinamica solo dopo aver consultato un medico.

— Fermare immediatamente la modalita dinamica ai primi segni di disagio.

o am
SchlUter® LED
\ COLOR CONTROL

Schltiter®-LED-COLOR-CONTROL e un’app per dispositivi mobili per la gestione del sistema
a LED.

Tramite Schliter®-LED-Color-Control € possibile comandare tutte le funzioni, che possono
essere eseguite anche tramite il radiocomando. Schititer®-LED-COLOR-CONTROL & dispo-
nibile per i sistemi operativi IOS e Android.

Sono inoltre disponibili le seguenti funzioni:

* Modifica dei preferiti

e Personalizzazione delle caratteristiche di illuminazione

e Utilizzo della modalita dinamica
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4.1

Montaggio e collegamento del set nicchia
KERDI-BOARD-NLT

Presupposti per I'installazione
Per garantire che il sistema a LED funzioni come previsto e che vengano evitati i pericoli,

€ necessario soddisfare i seguenti requisiti di base:

L'alimentatore deve essere collegato a una presa di corrente libera nelle vicinanze del
cavo di alimentazione.

| profili di montaggio per il montaggio permanente delle strisce flessibili a LED devono
essere installati in modo fisso secondo lo stato dell’arte.

Tutti i cavi, i collegamenti a spina e i componenti del sistema devono essere sempre
asciutti.

La lunghezza del cavo in un unico tratto non deve superare i 10 m.

Non utilizzare piu di 6 collegamenti a spina all'interno di un tratto.

Non schermare il ricevitore Bluetooth con oggetti metallici (per es. armature).

Non collegare mai 2 ricevitori Bluetooth in serie.

Non piegare mai le strisce flessibili a LED con un raggio di curvatura <500 mm.

Non piegare mai lateralmente sui fianchi le strisce flessibili a LED.

L’alimentatore deve essere adeguatamente dimensionato per le strisce flessibili a LED
collegate.

| componenti dell'impianto devono poter essere posati in modo tale che non sia necessa-
rio accorciare le prolunghe o i cavi di collegamento.

Se il sistema a LED deve essere utilizzato senza ricevitore Bluetooth, deve essere possibi-
le accendere e spegnere la presa di corrente.

Installare le prolunghe solo in modo da poterle rimuovere faciimente (per es. al termine
dell’uso) (installazione reversibile).

Caratteristiche speciali per ’installazione in ambienti umidi
Se il sistema a LED viene installato in un bagno o in zone con condizioni ambientali tempora-
neamente umide, occorre soddisfare i seguenti requisiti aggiuntivi:

Impedire sempre la penetrazione di umidita nei componenti del sistema a LED.
’ambiente deve consentire un’asciugatura temporanea.
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4.2

4.3
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Pianificazione dell’installazione

Prima dell’installazione, occorre determinare dove installare I'alimentatore e il ricevitore Blue-

tooth, dove posare i cavi € quali componenti del sistema installare e dove.

Per un funzionamento sicuro e affidabile occorre dare una risposta affermativa alle seguenti

domande:

e ['alimentatore previsto copre il consumo delle strisce flessibili a LED?

e Tuttii moduli a LED possono essere raggiunti con distributori e prolunghe?

* E possibile installare manicotti di tenuta dove pud presentarsi umidita e dove deve essere
allacciato un cavo di collegamento?

Montaggio e collegamento dei componenti
Fissaggio dell’alimentatore

Personale Piastrellista

Dispositivi di protezione Guanti di sicurezza, calzature di sicurezza
Utensili Cacciavite, trapano (a percussione)
Materiale necessario Viti di fissaggio, event. 2 tasselli

’alimentatore deve essere fissato nella posizione prevista in modo tale che, per esempio,
non possa scivolare e tirare i cavi di collegamento.
1. Awvitare I'alimentatore alla superficie di montaggio.

> |alimentatore ¢ fissato nella posizione prevista e non pud scivolare.
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Posa dei cavi

Personale Piastrellista
Dispositivi di protezione A seconda della situazione d’installazione
Utensili A seconda della situazione d’installazione

Si consiglia la posa di prolunghe e distributori dietro i pannelli o nelle canaline. Progettare
la posa in modo tale che le posizioni previste vengano raggiunte con le lunghezze dei cavi
definite.
1. Posare la prolunga dall’alimentatore o dal ricevitore Bluetooth ai punti di collegamento
previsti delle strisce flessibili a LED.
2. Se necessario utilizzare distributori a 2 vie.
> Su tutti i punti di collegamento previsti delle strisce flessibili a LED & presente un
connettore a spina. Il connettore a spina e collegato elettricamente all’alimentatore
tramite distributore o prolunghe.

Utilizzo della nicchia

Personale Piastrellista

Dispositivi di protezione A seconda della situazione d’installazione
Utensili A seconda della situazione d’installazione
Materiale necessario Nicchia

Di seguito viene mostrato a titolo di esempio come utilizzare la nicchia in una parete compo-
sta da pannelli di montaggio. La nicchia deve assolutamente utilizzata ed ermetizzata in ma-
niera duratura secondo lo stato dell’arte. Per il collegamento duraturo sono disponibili diversi
prodotti Schlliter® che non fanno parte del presente volume di fornitura.

\ N —

Per far si che con la nicchia venga realizzato un ripiano integrato, la superficie esterna della

nicchia deve terminare a filo con la parete nella quale essa viene integrata. Nella posizione di

montaggio, la presa passante presente nella nicchia deve essere sempre rivolta verso I'alto.

1. Posizionare la nicchia sulla piastra di montaggio e tracciarne i bordi esterni. Le dimensio-
ni dell’intaglio (a x b) devono corrispondere alle dimensioni esterne della nicchia.

2. Realizzare l'intaglio nella piastra di montaggio lungo il contorno tracciato.
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3. Portare il connettore a spina libero della prolunga fino alla posizione prevista del passa-
cavi della nicchia.

4. Collegare la prolunga al cavo passante della nicchia.

5. Installare la nicchia a filo nella piastra di montaggio e fissarla in corrispondenza dell’inta-
glio praticato.
> |l cavo passante & collegato all’alimentatore mediante la prolunga collegata. La nic-

chia & inserita e collegata in maniera definitiva alla piastra di montaggio.

6. In caso di montaggio in ambienti umidi: Incollare il manicotto di tenuta KERDI in dotazio-

ne sopra alle giunzioni attorno alla flangia esterna utilizzando Schliter®KERDI-COLL-L.

Applicazione del manicotto di tenuta

Personale Piastrellista

Dispositivi di protezione Guanti di protezione

In caso di montaggio in ambienti umidi incollare il manicotto di tenuta KERDI in dotazione
sopra alle giunzioni attorno alla flangia esterna utilizzando Schliter®-KERDI-COLL-L.

1. Accertarsi che la nicchia sia fissata in maniera permanente al luogo di montaggio.

2. Accertarsi che tutti gli elementi di collegamenti terminino a filo con la superficie della
nicchia.

3. Applicare il manicotto di tenuta in modo tale che superi la fuga perimetrale di 5 cm su
entrambi i lati. Assicurarsi che il manicotto di tenuta venga incollato sempre parallelo alla
fuga perimetrale con SchlUter®KERDI-COLL-L.
> La fuga perimetrale viene coperta completamente dal manicotto di tenuta. Il mani-

cotto di tenuta deve superare la fuga di circa 5 cm su entrambi i lati.
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Adattamento della profondita di montaggio del modulo a LED

Personale Piastrellista
Dispositivi di protezione Guanti di protezione
Utensili Cutter

E possibile modificare la posizione del profilo di montaggio separando il coperchio della presa
passante in uno dei punti di separazione previsti. Inserendo quindi le parti separate della pre-
sa passante € possibile realizzare una fessura. La posizione della fessura determina la pro-
fondita di incasso del profilo di montaggio nella nicchia.

292



Manuale d’istruzioni LIPROTEC-P

1. Inserire il coperchio nella presa passante e tirare in avanti fino a battuta.
2. |Inserire il profilo di montaggio alla profondita di incasso desiderata.
3. Contrassegnare la parte anteriore dell’apertura di passaggio cavi in corrispondenza del
coperchio.
4. Separare il coperchio della presa passante in corrispondenza del punto di separazione
piu vicino al contrassegno.
> |l coperchio della presa passante € separato nel punto previsto. Se vengono utilizzate
entrambe le parti nella presa passante € possibile ottenere tra di esse una fessura.
La fessura si forma in corrispondenza del punto in cui deve trovarsi I'apertura per |l
passaggio dei cavi nel profilo di montaggio.
6. Praticare I'apertura per il cavo passante nella guaina KERDI.
Far passare il cavo passante attraverso I'apertura nella guaina KERDI.
7. Incollare la guaina KERDI sulla presa passante separata in modo tale che I'apertura rea-
lizzata sia in corrispondenza dell’area della fessura.

o

> La presa passante con le due meta separate del coperchio viene ermetizzata dalla
guaina KERDI dotata di apertura per il cavo. La guaina KERDI incollata impedisce la
penetrazione della colla per piastrelle.

Montaggio del modulo a LED nella nicchia (LED RGB+W)

Personale Piastrellista
Dispositivi di protezione Guanti di protezione
Utensili A seconda della situazione d’installazione

Una volta collegata in maniera permanente la nicchia alla piastra di montaggio e possibile
piastrellare i profili di montaggio e collegare la striscia flessibile a LED. Il coperchio della pre-
sa passante pud essere separato. Cio permette la piastrellatura del profilo di montaggio a
diverse profondita. In questa operazione & importante che I'apertura per il passaggio dei cavi
nel profilo di montaggio consenta sempre 'accesso alla presa passante. Le strisce flessibili
a LED RGB+W devono essere accorciate in modo che terminino a livello delle piastrelle delle
pareti laterali della nicchia. Assicurarsi assolutamente che la striscia flessibile a LED non ven-
ga accorciata per piu di 10 mm su un’estremita. Prima dell’applicazione finale della striscia
flessibile a LED si consiglia di verificarne il funzionamento.

ATTENZIONE

A E indispensabile assicurarsi che piastrella e colla non formino uno spesso-
re superiore a 10 mm. In caso di spessori superiori non & possibile installa-

re completamente neanche la striscia flessibile a LED accorciata.
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AVVERTIMENTO!
Pericolo di lesioni a causa di mancanza di tenuta
dovuta al taglio!

Se le strisce flessibilia LED RGB+W vengono accorciate oltre le aree termi-

nali previste (circa 10 mm da ogni estremita), non viene piu garantita la fun-

zione di tenuta. Cid pud provocare cortocircuiti, incendi € scosse elettriche.

— Accorciare di massimo 10 mm ciascuna estremita della striscia flessi-
bile a LED.

— Non accorciare nuovamente le estremita gia accorciate delle strisce
flessibili a LED.

— Tagliare le strisce flessibili a LED esclusivamente con un angolo di 90°.

a s oeN

No

10.

11.

12,

13.

14.
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Se necessario, adeguare la posizione prevista del profilo di montaggio “Adattamento
della profondita di montaggio del modulo a LED” a pagina 292.
Far passare il cavo passante nell’apertura per il passaggio dei cavi nel profilo di montaggio.
Incorporare il profilo di montaggio nella colla.
Piastrellare il profilo di montaggio.
Piastrellare le pareti laterali della nicchia. Assicurarsi che piastrella e colla non formi-
no uno spessore superiore a 10 mm.
Misurare lo spessore di piastrella e colla su entrambe le pareti laterali.
Accorciare I'estremita della striscia flessibile a LED senza prolunga dopo avere eseguito
le opportune misurazioni.
Accorciare I'estremita della striscia flessibile a LED con prolunga dopo avere eseguito le
opportune misurazioni.
Stabilire il collegamento tra striscia flessibile a LED e cavo di collegamento nella presa
passante. Assicurarsi che il collegamento a spina sia inserito completamente.
Collegare la spina dell’alimentatore.
> La striscia flessibile a LED & accesa di colore bianco.
Se la striscia LED funziona come descritto, continuare con il punto 12. In caso contrario,
scollegare I'alimentatore e rimuovere I'errore (» “Possibili guasti” a pagina 303), quindli
ricominciare con il punto 9.
Posizionare la striscia flessibile a LED con I'estremita senza cavo di collegamento a filo a
livello delle piastrelle della parete laterale della nicchia e premerla.
Premere la striscia flessibile a LED per tutta la sua lunghezza. Infilare il cavo di collega-
mento nella presa passante.
Spingere la striscia flessibile a LED nel profilo di montaggio per tutta la sua lunghezza.
Far passare il cavo di collegamento e il collegamento a spina nell’apertura di passaggio
cavi nella presa passante e infilarlo completamente nella presa passante.
> La striscia flessibile a LED & premuta completamente nel profilo di montaggio per
l'intera lunghezza. Il cavo di collegamento della striscia LED e il collegamento a
spina tra striscia LED e cavo passante si trovano completamente all’interno della
presa passante. La striscia LED inserita ermetizza I'apertura di passaggio dei cavi per
impedire la penetrazione dell’umidita.
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Montaggio del modulo a LED nella nicchia (LED W)

Personale Piastrellista
Dispositivi di protezione Guanti di protezione
Utensili A seconda della situazione d’installazione
Una volta collegata in maniera permanente la nicchia alla piastra di montaggio & possibile

piastrellare i profili di montaggio e collegare la striscia flessibile a LED.

1.

®
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Se necessario, adeguare la posizione prevista del profilo di montaggio “Adattamento del-

la profondita di montaggio del modulo a LED” a pagina 292.

Far passare il cavo passante nell’apertura per il passaggio dei cavi nel profilo di montaggio.

Incorporare il profilo di montaggio nella colla.

Piastrellare il profilo di montaggio. Ermetizzare soprattutto la presa passante secondo lo

stato dell’arte.

Premere la striscia flessibile a LED nel profilo di montaggio in modo che sia a filo con

I'estremita del profilo stesso.

Stabilire il collegamento a spina tra striscia flessibile a LED e il cavo passante sporgente.

Spingere la striscia flessibile a LED nel profilo di montaggio per tutta la sua lunghezza.

Far passare il cavo di collegamento e il collegamento a spina nell’apertura di passaggio

cavi nella presa passante e infilarlo completamente nella presa passante.

> La striscia flessibile a LED & premuta completamente nel profilo di montaggio per I'in-
tera lunghezza. Il cavo di collegamento della striscia flessibile a LED e il collegamento
a spina tra striscia LED e cavo passante si trovano completamente all’interno della
presa passante. La striscia flessibile a LED inserita ermetizza I'apertura di passaggio
dei cavi per impedire la penetrazione dell’umidita.
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Collegamento elettrico dei componenti

Personale Piastrellista

Dispositivi di protezione Guanti di protezione

| componenti del sistema a LED sono collegati elettricamente tramite connettori a spina. Di
seguito viene descritta a titolo di esempio solo una possibile combinazione dei componenti
del sistema.
1. Assicurarsi che la spina dell’alimentatore non sia inserita.
2. Opzionale: collegare il ricevitore Bluetooth all’alimentatore.
3. Opzionale: collegare il ricevitore Bluetooth a un distributore a 2 vie.
4. Opzionale: collegare la prolunga al ricevitore Bluetooth o al distributore a 2 vie.
> Tutti i collegamenti a spina tra I'alimentatore e i componenti di sistema allacciati
sono collegati e inseriti completamente. Il cavo passante della nicchia € collegato
all’alimentatore. Il modulo a LED nella nicchia é collegato elettricamente.
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5.2

5.3
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Uso del set nicchia KERDI-BOARD-NLT

Utenti finali del sistema
La nicchia KERDI-BOARD-NLT pud essere utilizzata anche senza particolari qualifiche.
| bambini possono utilizzare il sistema a LED solo sotto la supervisione di un adulto.

Utilizzo dei moduli a LED W

Se non si utilizza un ricevitore Bluetooth, le strisce flessibili a LED possono essere accese e
spente solo se I'alimentatore & collegato a una presa con interruttore. Questa modalita ope-
rativa & prevista per i moduli a LED W.

Utilizzo dei moduli a LED RGB+W
Selezione attraverso i preferiti

Cosa sono i preferiti?

| preferiti sono delle impostazioni selezionabili in cui sono memorizzate le caratteristiche di
illuminazione delle strisce flessibili a LED RGB+W. Il ricevitore Bluetooth viene fornito con una
selezione preimpostata di preferiti. Oltre a 4 tonalita di bianco con temperature di colore da
2700 K a 6500 K, allo stato di consegna per le strisce flessibili a LED RGB+W & possibile
selezionare i colori di base e altre tonalita di colore. In totale per i preferiti sono disponibili
12 posizioni di memoria.

Modifica dei preferiti

Per modificare i preferiti € necessario collegare al ricevitore un dispositivo mobile con la app
Schltiter®-LED-COLOR-CONTROL » “Utilizzo tramite Schititer®-LED-COLOR-CONTROL” a
pagina 300.

Utilizzo tramite radiocomando

Tutte le strisce flessibili a LED collegate al ricevitore Bluetooth vengono comandate simul-
taneamente dal radiocomando. |l ricevitore Bluetooth deve essere programmato sul radio-
comando » “Programmazione del radiocomando” a pagina 301. Allo stato di consegna, il
ricevitore Bluetooth e il radiocomando inclusi nel set sono gia programmati.

Accensione e spegnimento tramite radiocomando
Premendo il pulsante ON/OFF le strisce flessibili a LED collegate al ricevitore Bluetooth si
accendono o si spengono.

Selezione dei preferiti tramite radiocomando

Premere i tasti SU e GIU per passare tra i preferiti. Non & possibile passare tra i preferiti in
modo circolare, ovvero passare direttamente dal primo preferito all’ultimo e viceversa.
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Utilizzo tramite Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL

Atti

Per

vazione dell’accoppiamento Bluetooth sul ricevitore Bluetooth

v

consentire al ricevitore Bluetooth di stabilire una connessione Bluetooth con un dispositi-

vo mobile (accoppiamento Bluetooth), & necessario attivare la modalita standby di accoppia-
mento attraverso il radiocomando. Per controllare il ricevitore Bleutooth con un dispositivo
mobile occorre installare I'app Schltter®-LED-COLOR-CONTROL » “Schlititer®-LED-COLOR-
CONTROL” a pagina 287.

1.

300

Assicurarsi che I'alimentatore e il ricevitore Bluetooth siano collegati come descritto tra-

mite connettore a spina.

Inserire il cavo di rete dell’alimentatore nella presa prevista.

Tenere premuti contemporaneamente i tasti ON/OFF e SU del radiocomando per circa

3 secondi.

> |l LED di stato del ricevitore Bluetooth lampeggia di blu. Il ricevitore Bluetooth € ora
pronto a stabilire una connessione Bluetooth per 90 secondi.

Quando il LED di stato del ricevitore Bluetooth smette di lampeggiare, rilasciare i tasti

ON/OFF e SU.

> |l ricevitore Bluetooth pud essere rilevato dal dispositivo mobile con capacita Blue-
tooth.

Installare I'app Schltter®-LED-COLOR-CONTROL seguendo le indicazioni del produttore

del dispositivo.

o @

I
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6. Stabilire una connessione Bluetooth tra il dispositivo mobile e il ricevitore Bluetooth se-
condo le specifiche del produttore del dispositivo.
> |l dispositivo mobile ¢ il ricevitore Bluetooth sono collegati via Bluetooth. Il sistema
a LED puo0 essere gestito solo attraverso Schliter®-LED-COLOR-CONTROL.

AVVERTIMENTO!

Rispettare assolutamente le avvertenze nella app Schltiter®-LED-COLOR-
CONTROL!

5.4 Programmazione del radiocomando
Allo stato di consegna, il radiocomando incluso & gia programmato.
Per controllare il ricevitore Bluetooth con radiocomandi aggiuntivi, questi devono prima es-
sere programmati. Se il radiocomando in dotazione perde il collegamento, pud essere ripro-
grammato come descritto di seguito.

ATTENZIONE

A Se il passo 4, descritto di seguito, viene eseguito pit di una volta, tutti
i adiocomandi programmati perdono il collegamento.

— Eseguire il passo 4 solo una volta per ogni radiocomando.

1. Staccare I'alimentazione elettrica dall’alimentatore. A tale scopo, scollegare il cavo di ali-
mentazione.

2. Assicurarsi che I'alimentatore e il ricevitore Bluetooth siano collegati come descritto tra-
mite connettore a spina.

3. Inserire il cavo di rete dell’alimentatore nella presa prevista.

4, Tenere premuti contemporaneamente i tasti ON/OFF e GIU del radiocomando per circa
3 secondi.
> Durante la programmazione del radiocomando nel ricevitore Bluetooth, il LED di
stato del ricevitore Bluetooth lampeggia di blu.
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5. Quando il LED di stato del ricevitore Bluetooth smette di lampeggiare, rilasciare i pulsanti
ON/OFF e GIU.
> |l radiocomando & programmato. Ora € possibile comandare il ricevitore Bluetooth
tramite il radiocomando appena programmato.

5.5 Sostituzione della batteria

Sostituire una batteria scarica (» “Dati tecnici della batteria” a pagina 308) come mostrato.

302



Manuale d’istruzioni LIPROTEC-P

6 Rimozione dei guasti

Servizio di assistenza

In caso di domande sul funzionamento o di problemi tecnici, & disponibile il nostro servizio di

assistenza:
Schllter-Serviceteam
Schltter-Systems KG
SchmolestraBe 7
58640 Iserlohn

DEUTSCHLAND
Tel.: +49 2371 971-240
Fax: +49 2371 971-339

www.liprotec.de/anwendungstechnik.aspx

6.2 Possibili guasti

Descrizione Causa

dell’errore

Presa di corrente non
alimentata

| moduli a LED non si
illuminano

=5
[w]

Rimedio

Far collegare la presa di corrente
da un elettricista qualificato.

Alimentatore non collegato

Collegare I'alimentatore.

Presa con interruttore
spenta

Accendere la presa con inter-
ruttore.

Alimentatore guasto

Sostituire I'alimentatore con uno
nuovo. Non effettuare riparazioni
non autorizzate!

Non tutti i connettori a spina
sono collegati

Collegare tutti i connettori a spi-
na » “Collegamento elettrico dei
componenti” a pagina 298.

Ricevitore Bluetooth spento

Accenderlo con il radiocomando
0 con Schltter®-LED-Color-
Control.

Alimentatore sovraccarico

Utilizzare un alimentatore con
potenza sufficiente.

Ricevitore Bluetooth guasto

Sostituire il ricevitore Bluetooth.

Requisiti di base per l'instal-
lazione non soddisfatti

Rispettare i requisiti di base per
I'installazione » “Presupposti per
'installazione” a pagina 288.
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Descrizione
dell’errore

| moduli a LED non si
iluminano

Causa

E penetrata dell’'umidita in
componenti del sistema
sotto tensione o in collega-
menti a spina

Rimedio

Asciugare tutti i componenti del
sistema, assicurarsi che siano
completamente asciutti e impe-
dire in modo duraturo la pe-
netrazione di acqua. Sostituire

i componenti danneggiati.

Collegamento a spina anco-
ra scollegato

Stabilire tutti i collegamenti a
spina previsti. Assicurarsi che
i collegamenti a spina siano
inseriti completamente.

[l radiocomando non
funziona

Batteria scarica

Sostituire la batteria.

Collegamento tra radioco-
mando e ricevitore interrotto

Programmare nuovamente il
radiocomando » “Programmazio-
ne del radiocomando” a pagina
301.

Radiocomando guasto

Sostituire il radiocomando.

Ricevitore Bluetooth guasto

Sostituire il ricevitore Bluetooth.

| preferiti sono stati cancella-
ti.

Impostare nuovamente i preferiti
tramite Schlilter®-LED-Color-
Control » “Dati tecnici dell’alimen-
tatore” a pagina 306.

I dispositivo mobile
non si collega al ricevi-
tore Bluetooth

[l Bluetooth sul ricevitore
Bluetooth non & attivato

Attivare I’accoppiamento Blue-
tooth sul ricevitore Bluetooth »
“Utilizzo tramite Schititer®-LED-
COLOR-CONTROL” a pagina
300.

Bluetooth disattivato sul
dispositivo mobile

Attivare il Bluetooth sul dispositi-
vO mobile secondo le specifiche
del produttore del dispositivo.

Volume “muto” sul dispositi-
vO mobile

Alzare il volume.
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Al termine dell’utilizzo

PERICOLO!

Pericolo di morte per smontaggio sotto tensione
elettrica!

Se i componenti del sistema, e in particolare I'alimentatore, vengono smon-

tati mentre sono sotto tensione, possono verificarsi scosse elettriche letali.
— Staccare prima la spina dell’alimentatore, quindi smontarlo.

Da osservare al termine dell’utilizzo
Se la nicchia KERDI-BOARD-NLT non deve piu essere utilizzata, scollegarla sempre dalla rete
elettrica.

1. Staccare la spina dell’alimentatore.
> [alimentatore non & piu alimentato dalla tensione di rete e tutti i componenti collegati
sono privi di tensione.

Smontaggio dei componenti del sistema

Se la nicchia KERDI-BOARD-NLT deve essere smontata, si consiglia di lasciare montati i

profili del sistema. Per la sostituzione delle strisce flessibili a LED sono disponibili diverse

soluzioni Schluter®. Durante lo smontaggio osservare i seguenti punti:

¢ Dopo lo smontaggio, i passacavi (ad esempio il manicotto di tenuta) devono essere nuo-
vamente ermetizzati.

e Non installare I'alimentatore e il ricevitore Bluetooth in modo permanente.

Smaltimento

AMBIENTE

| componenti del sistema della nicchia KERDI-BOARD-NLT contengono

materie prime preziose, alcune delle quali devono essere processate prima

di essere immesse nell’ambiente.

— Non smaltire mai i componenti del sistema tra i rifiuti domestici.

— Rispettare sempre le normative locali sullo smaltimento. Far eseguire lo
smaltimento da aziende specializzate.

— Per lo smaltimento della batteria del radiocomando, seguire le istruzioni
riportate nei dati tecnici (» “Dati tecnici della batteria” a pagina 308).

e Non & un rifiuto domestico
e Contiene batterie che devono essere smaltite separatamente

305



Dati tecnici

Dati tecnici dell’alimentatore

Scegliere alimentatori in grado di coprire il consumo delle strisce flessibili a LED collegate e
con una riserva di potenza non inferiore al minimo.

Cod. art. ‘

Potenza, max.

W]

Potenza allac-
ciata, max [W]

Potenza, min.

W]

Corrente di
uscita, max [A]

Dimensioni
(lungh. x lar-
gh. x alt.) [mm]

Fattore di
potenza

Riserva di po-
tenza, min [%]

Tensione
nominale, lato
primario [V AC]

Frequenza di
rete [Hz]

Tensione d’u-
scita [V AC]

Tipo di collega-
mento, entrata

Tipo di collega-
mento, uscita

Lunghezza
cavo,
uscita [cm]

Temperatura
ambiente

LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE-
24V15W 24V30W 24V50W pZ AV A 24V100W
15 30 50 75 100
13,5 27 45 67,5 90
1,5 5 8 13 17
0,63 1,25 2,08 3,13 417
130 x 36 156 x 50 160 x 58 160 x 58 164 x 57
x 16 x 17 x 18 x 18 x 17
>0,5 >0,9
10%
200 — 240
50
24
Presa Euro
Plug and play
20
-20°C-45°C
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8.2 Dati tecnici del ricevitore Bluetooth
Cod. art. LTPEBR4

Carico totale, 120
max [W] (LED W: 48; 3 x LED RGB: 24)

Frequenza
di ricezione
banda ISM
[MHZz]

Frequenza
di ricezione
Bluetooth
[GHZ]

Frequenza di
trasmissione
Bluetooth

433

2,4

2,4

[GHZ]

Potenza di
trasmissione 2-7
[dBm]

Dimensioni
(lungh. x
largh. x alt.)
[mm]

87 x21x8,5

Peso [g] 33

Tipo di col-
legamento, Plug and play
entrata

Tipo di prote-

: IP63
zione
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8.3 Dati tecnici del radiocomando

Trasmettitore

Cod. art. (Numero del pezzo di ricambio: 290068)

Frequenza di

trasmissione 433,92
[MHZz]

Dimensioni

(lungh. x

largh. x alt.) 122 X35 %9
[mm]

Peso [g] 38
Portata, max 10

[m]

Batteria, tipo CR2032

Dati tecnici della batteria

Tipo CR2032

Tensione [V] 3

Capacita [mAh] 210 -230

Sistema chi-
mico

Li Mn
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Dati tecnici delle strisce flessibili a LED
Strisce flessibili a LED 3000 K (bianco)

Cod. art. LTPES1/30 LTPES1/51 LTPES1/70

Lunghezza [m]

Potenza assor-
bita nominale,
totale** [W/m]

Potenza assorbi-
ta, totale [W]

Flusso luminoso
[Im/m]

Assorbimento di
corrente [A]

Temperatura
della luce* [K]

*Utilizzabile con la nicchia corrispondente.
**La potenza nominale esatta dipende dalla temperatura e dal comportamento speciale
dell’alimentatore.

Strisce flessibili a LED 4900 K (bianco)

Cod. art. LTPES2/30 LTPES2/51 LTPES2/70

Lunghezza [m]

Potenza
assorbita
nominale,
totale [W/m]**

Potenza
assorbita,
totale [W]

Flusso
luminoso
[Im/m]

Assorbimento
di corrente [A]

Temperatura
della luce* [K]

*Utilizzabile con la nicchia corrispondente.
**La potenza nominale esatta dipende dalla temperatura e dal comportamento speciale
dell’alimentatore.
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Strisce flessibili a LED (RGB+W)

Cod. art. LTPES9/30 LTPES9/50 LTPES9/70

Lunghezza [m]

Potenza assor-
bita nominale,
totale [W/m]

Potenza assor-
bita [W/m]

Potenza assor-
bita [totale]

Flusso lumino-
so [Im/m]

Temperatura
della luce* [K]

*Utilizzabile con la nicchia corrispondente.
**Vale per i LED bianchi installati.
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Manual de instrucciones LIPROTEC-P

Informacién complementaria

Este manual de instrucciones contiene informacion importante relevante para la seguridad
correspondiente al manejo de los nichos KERDI-BOARD-NLT de Schliiter® (en lo sucesivo
también denominado “sistema LED”).

Lea por completo este manual de instrucciones antes de utilizar el sistema LED o compo-
nentes individuales del sistema.

Conserve este manual de instrucciones de manera que esté disponible para futuras consultas.

Fabricante y editor

Schllter-Systems KG
SchmdlestraBe 7
58640 Iserlohn
ALEMANIA

+49 2371 971-0
www.schlueter.de

Sus experiencias con el producto

Trabajamos constantemente para mejorar la seguridad y la fiabilidad de nuestros productos.
Le rogamos que nos informe si se producen incidencias imprevistas en el manejo del sistema
LED.
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1.1

1.2

1.3

Acerca de este manual de instrucciones

¢ Qué ofrece este manual de instrucciones?

Este manual de instrucciones contiene informacion destinada a que las personas con ciertos
conocimientos previos puedan manejar de manera segura los nichos KERDI-BOARD-NLT de
Schluter®. La informacién y las indicaciones incluidas en este manual de instrucciones dan
por sentada la cualificacion descrita a continuacion (» “Solador” en la pdgina 314). Con este
manual de instrucciones una persona sin conocimientos profesionales no puede realizar la
instalacion y la conexion de manera apropiada, ya que no transmite los conocimientos basi-
cos y especificos importantes.

Volumen de suministro individual

En este manual de instrucciones se describen los nichos KERDI-BOARD-NLT de Schiliter®.
Un volumen de suministro individual no tiene que incluir todos los componentes descritos.
Consulte el volumen de suministro individual en las indicaciones del embalaje.

El set de nicho se suministra con los siguientes componentes basicos:

¢ Nicho con boquilla de paso estanqueizada y guarnicion de obturacion.
Modulo LED (tubo flexible LED + perfil de soporte)

Cable (3 m)

Fuente de alimentacion (15 W)

A quién se dirige este manual de instrucciones?
Este manual de instrucciones se dirige a personas con la cualificacion descrita a continuacion:

Solador

Debido a su preparacion, su experiencia profesional y su formacion continua, el solador esta
capacitado para colocar y montar, conforme al estado actual de la técnica, revestimientos de
suelo y de pared en habitaciones y espacios con condiciones ambientales temporalmente
humedas. El solador evita riesgos mediatos e inmediatos al trabajar conforme a las especifi-
caciones de las normas vigentes.

En especial debido a sus conocimientos especializados en cuanto a leyes, especificaciones
y normas nacionales, el solador puede asegurarse de que se eviten errores en la colocacion
y en el uso de materiales. En este sentido, el solador puede eliminar fuentes de accidentes
y evitar asi danos personales. Debido tanto a sus conocimientos especializados sobre ma-
teriales y técnicas como a la capacidad de poner en practica estos conocimientos especia-
lizados, esta en condiciones de evitar danos adicionales o dafios derivados en la estructura
de la construccion.
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Conocimientos necesarios del solador:

e (Colocacion adecuada de baldosas (también en cuartos de bano y en estancias himedas)

e Manejo seguro de herramientas mecanicas (p. €j., taladradora de percusion)

e Corte, incluidos cortes a inglete de perfiles de metal

e Seleccion de combinaciones de materiales compatibles entre el adhesivo, los revesti-
mientos de suelo y de pared y los perfiles de metal

Instalacion eléctrica (toma eléctrica)

{PELIGRO!
iPeligro de muerte en trabajos con tensioén de red!

El sistema LED esta previsto para su conexion a una toma eléctrica. La

tension de red implica peligro de muerte. En caso de que personas con

cualificaciones insuficientes realicen trabajos en componentes bajo ten-

sion de red podrian producirse descargas eléctricas mortales.

— Utilice el sistema LED unicamente si hay disponible una toma eléctrica
completamente instalada.

— No realice nunca por cuenta propia actividades en componentes bajo
tension de red.

— Antes de instalar el sistema LED, asegurese sin falta de que haya dis-
ponible una toma eléctrica (dado el caso, conmutable) conectada con-
forme al estado actual de la técnica.

Solicite la instalacion de la toma eléctrica a un electricista cualificado que cuente con autori-
zacion para ello in situ. jNo trabaje por cuenta propia en componentes bajo tension de red!

Explicaciéon de simbolos
En este manual de instrucciones se utilizan los simbolos siguientes con el significado descrito
a continuacion:

Indicaciones de seguridad y advertencia
{PELIGRO!

Esta combinacion de simbolo y palabra de senalizacion indica una situa-
cion peligrosa inminente por corriente eléctrica. En caso de no tenerse en
cuenta una indicacion identificada de este modo, se produciran lesiones
graves o mortales.

iADVERTENCIA!

Esta combinacion de simbolo y palabra de senalizacion indica una situa-
cion potencialmente peligrosa que puede provocar la muerte o lesiones
graves en caso de no tenerse en cuenta.
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iNOTA!

A Esta combinacion de simbolo y palabra de sefalizacion indica una situa-
cion potencialmente peligrosa que puede provocar dafios materiales en
caso de no tenerse en cuenta.

iMEDIO AMBIENTE!

Esta combinacion de simbolo y palabra de senalizacion indica una situa-
cion que puede provocar danos en el medio ambiente en caso de no te-
nerse en cuenta.

@ La informacion adicional dentro de las figuras se identifica con el simbolo al
margen.

Formatos de texto y significados
En este manual de instrucciones se utilizan las siguientes distinciones para identificar ciertos
contenidos:

Las referencias cruzadas se insertan especificando el capitulo y el nimero de pagina.
Ejemplo: » “Explicacion de simbolos” en la pdagina 315

¢ Las enumeraciones sin orden determinado se presentan con un punto introductorio.

1. Los pasos de accidn se presentan con un numero introductorio.
> Los resultados de acciones se identifican con una flecha introductoria.
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Seguridad

Uso conforme a lo previsto

Los nichos KERDI-BOARD-NLT de Schiliter® y los respectivos componentes del sistema es-
tan previstos exclusivamente para el establecimiento de iluminacion acentuada en espacios
interiores, incluidos espacios con condiciones ambientales temporalmente humedas (p. €].,
cuartos de bano). En caso de utilizarse perfiles de acero inoxidable (V4A), el sistema LED
también esta previsto para su instalacion en ambitos de piscinas/establecimientos de banos
sin influjo de agua permanente. El uso conforme a lo previsto presupone el uso exclusivo de
los componentes del sistema mencionados en este manual de instrucciones dentro de las
combinaciones permitidas descritas. Un uso diferente se considera uso incorrecto.

Uso incorrecto previsible
Si los nichos KERDI-BOARD-NLT de Schliter® se utilizan en contra de las normas indicadas
en este manual de instrucciones, pueden producirse danos material y personales.

{ADVERTENCIA!
iPeligro de lesiones por uso incorrecto!

El uso incorrecto del sistema LED puede provocar

situaciones peligrosas o danos materiales.

— No utilice nunca el sistema LED en atmdsferas potencialmente explo-
sivas.

— No abra los componentes del sistema LED.

— Nunca retire, pele ni desconecte los cables preconfeccionados en es-
tado de entrega.

— Utilice exclusivamente componentes del sistema originales de SchiUter®.

— Ultilice el sistema LED exclusivamente como se describe en este ma-
nual de instrucciones.

— Nunca instale el sistema LED en areas que se encuentren completa-
mente bajo el agua de manera permanente o temporal (p. ej., como
iluminacion en piscinas).
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2.3 Riesgos residuales
En el manejo del sistema LED existen los siguientes riesgos residuales:

i{PELIGRO!
iPeligro de muerte por descargas eléctricas!
La fuente de alimentacion funciona en el lado de entrada con una tension

de red de 230 V. El contacto con piezas conductoras de tension puede
provocar descargas eléctricas mortales.
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Nunca abra la fuente de alimentacion.

Nunca corte el cable de alimentacion ni lo separe de la fuente de ali-
mentacion.

Utilice unicamente la fuente de alimentacion suministrada o las fuentes
de alimentacion mencionadas en este manual de instrucciones.
Conecte a la fuente de alimentacion exclusivamente los componentes
del sistema descritos en estas instrucciones.

Solicite la realizacion de trabajos en componentes conductores de ten-
sion permanente o temporal (p. €j., toma eléctrica) unicamente a elec-
tricistas que cuenten con autorizacion para ello in situ.

{ADVERTENCIA!

iPeligro de muerte por exceso de temperatura o hu-
medad en la fuente de alimentacion!

Cuando la fuente de alimentacion se somete a temperaturas por encima

de 45 °C o a humedad, pueden producirse descargas eléctricas mortales
por fallos de funcionamiento.

Nunca almacene ni utilice la fuente de alimentacion a temperaturas por
encima de 45 °C.

Instale y utilice la fuente de alimentacidon Unicamente conforme a las
normativas locales vigentes.

Nunca someta la fuente de alimentacion a la influencia directa de la
humedad (p. €j., salpicaduras de agua).

Limpie unicamente en seco los componentes del sistema.

No utilice el sistema LED debajo del agua ni en espacios con humedad
atmosférica permanente superior al 80 %.
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{ADVERTENCIA!
iPeligro de muerte y peligro de lesiones para nihos
y bebés!

Algunos de los componentes del sistema son tan pequenos que los ninos

pueden atragantarse y ahogarse con ellos. Los niflos pueden estrangularse

con los cables suministrados. Los ninos pueden sufrir envenenamiento en

caso de ingesta del adhesivo especial o de la pila del mando a distancia.

— Mantenga todos los componentes del sistema LED fuera del alcance
de los ninos y los bebés.

{ADVERTENCIA!
iPeligro de incendio, lesiones y envenenamiento por
uso inadecuado del adhesivo especial!

El adhesivo especial es inflamable. Si arde, se producen vapores toxicos

que pueden provocar dafnos para la salud en caso de inhalacion. Si el

adhesivo entra en contacto con la piel, pueden producirse irritaciones cu-

taneas. Si el adhesivo se ingiere, puede producirse envenenamiento.

— Nunca queme el adhesivo ni los restos de adhesivo.

— Aplique el adhesivo Unicamente con guantes.

— No coma mientras aplique el adhesivo.

— Después de aplicar el adhesivo, elimine de inmediato los restos de ad-
hesivo.

{ADVERTENCIA!
iPeligro de incendio por sobrecalentamiento!

Si la fuente de alimentacion se sobrecalienta por ensuciamiento (p. €.,

polvo) o los componentes del sistema se sobrecalientan por una instala-

cion inadecuada, existe peligro de incendio. Los cortocircuitos en el siste-

ma LED pueden contribuir de manera adicional al sobrecalentamiento de

los cables, lo que asimismo puede provocar peligro de incendio.

— FEvite a toda costa los cortocircuitos.

— Limpie la fuente de alimentacion periddicamente (al menos una vez al
ano). Para ello, asegurese de desconectar la tension.

— Asegure una ventilacion suficiente para el montaje de la fuente de ali-
mentacion.

— Nunca utilice prolongadores enrollados.
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Set de nicho KERDI-BOARD-NLT

Sistema completo

Los nichos KERDI-BOARD-NLT de Schltiter® permiten establecer una iluminacion acentuada
segun el principio Plug and Play. El sistema es adecuado para su uso en zonas con alta hu-
medad temporal. La fuente de alimentacion preconfeccionada se puede enchufar en tomas
de corriente ya instaladas, para asi alimentar a los médulos LED conectados con una tension
de 24 V.

Mediante los cables y distribuidores igualmente preconfeccionados, en la salida de 24 V de
la fuente de alimentacion es posible alimentar con tension los médulos LED conectados.
Un receptor Bluetooth preconfeccionado e integrable en los cables de alimentacion permite
encender o apagar los modulos LED conectados y seleccionar propiedades luminicas pre-
determinadas mediante el mando a distancia correspondiente. El receptor es opcional y se
debe adquirir adicionalmente. A través de la aplicacion Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL
también es posible ajustar de manera individual las propiedades luminicas mediante un dis-
positivo movil.
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3.2 Componentes del sistema
Fuente de alimentacion

La fuente de alimentacion funciona como fuente conmutable y transforma la corriente alterna
de la red en una corriente continua de 24 V. La fuente de alimentacion preconfeccionada
esta disponible en diferentes variantes de potencia. El cable de alimentacion se enchufa en
una toma eléctrica. El cable de conexion ya instalado con conector preconfeccionado ali-
menta con tension a los componentes conectados.

Datos técnicos » “Datos técnicos de la fuente de alimentacion” en la pagina 345

Tubos flexibles LED

Los tubos flexibles LED revestidos de silicona estan disponibles en diferentes longitudes,
anchuras y variantes de color. A través del cable de conexion instalado con conector precon-
feccionado se puede establecer la alimentacion de tension.

Los tubos flexibles LED estan disponibles en versiones con luz blanca célida y blanca neutra
(W-LED) y con luz de colores (RGB+W-LED).
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La combinacion de tubo flexible LED insertado y perfil de soporte compatible en adelante se
denomina “modulo LED”.

Datos técnicos » “Datos técnicos de los tubos flexibles LED” en la pagina 348

Receptor Bluetooth y mando a distancia

El receptor Bluetooth (no incluido en el volumen de suministro) puede recibir las senales de
radio del mando a distancia y establecer una conexion Bluetooth con un dispositivo movil.

A través del cable de conexion situado en ambos lados, el receptor Bluetooth se conecta
a la fuente de alimentacion, al cable, al distribuidor o a los tubos flexibles LED. El receptor
Bluetooth permite controlar los médulos RGB+W-LED a través del mando a distancia corres-
pondiente o de un dispositivo mdvil. Ademas del encendido y el apagado, se puede conmu-
tar entre los preajustes (favoritos) guardados en el receptor Bluetooth.

El receptor Bluetooth no esta previsto para el uso con tubos flexibles W-LED.

Datos técnicos » “Datos tecnicos del receptor Bluetooth” en la pagina 346
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Perfiles de soporte

@@
S

Los perfiles de soporte sirven para el soporte mecanico de los tubos flexibles LED. Los perfi-
les de soporte se pueden utilizar como listones terminales para zonas con baldosas. Estan
disponibles en dos anchuras de perfil diferentes y en diversas longitudes.

En el volumen de suministro siempre se incluye un perfil de soporte adaptado a la dimension
del nicho correspondiente.

Cable

Los cables sirven para realizar conexiones eléctricas entre ciertos componentes del sistema
a distancias de 3 m.
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Nicho

Con los nichos KERDI-BOARD-NLT de Schliter® se pueden construir nichos y estantes con
iluminacion acentuada. Mediante una boquilla de paso integrada, que viene preconfecciona-
da con un cable de conexion con tecnologia Plug and Play, el médulo LED se puede alimen-
tar con tension. La posicion y la forma de la boquilla de paso facilitan la estanqueidad correc-
ta para el uso en espacios con condiciones ambientales temporalmente humedas. Mediante
la guarnicion de obturacion suministrada, las juntas de empalme pueden protegerse de la
penetracion de humedad.

ProCut (opcional)
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ProCut de Schllter® esta previsto como herramienta especial para el corte de tubos flexibles
LED. Gracias a un mecanismo de corte adaptado, una superficie de apoyo con escala de
angulos indicada y una geometria de corte optimizada para tubos flexibles LED, ProCut per-
mite obtener superficies de separacion limpias y con angulos suficientemente exactos. Asi,
se pueden generar superficies de contacto limpias para juntas de baldosas verticales.

Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL

{ADVERTENCIA!
iPeligro de lesiones por intolerabilidad de patrones
luminicos!

En el modo dinamico se pueden configurar combinaciones de frecuencias
intermitentes, cambios de contrastes y colores de luces que en ciertos
grupos de personas pueden provocar reacciones intensas (p. €j., dolores
de cabeza o ataques de epilepsia). Los ataques de epilepsia pueden pro-
vocar lesiones graves, p. €]., a causa de golpes o de morderse la lengua.
— En caso de que en la familia haya antecedentes de epilepsia, utilice el
modo dinamico Unicamente después de consultarlo con un médico.
— Finalice el modo dinamico de inmediato ante los primeros sintomas de
malestar.

o @
Schltter® LED
\ ) COLOR CONTROL

Schliter®-LED-COLOR-CONTROL es una aplicacion para dispositivos moviles que puede
utilizarse para controlar el sistema LED.

Mediante la aplicacion Schititer®-LED-COLOR-CONTROL se pueden ejecutar todas las fun-
ciones que también se ejecutan a través del mando a distancia. Schlititer®-LED-COLOR-CON-
TROL esta disponible para los sistemas operativos iOS y Android.

Ademas estan disponibles las siguientes funciones:

e Cambio de favoritos

e Personalizacion de propiedades luminicas

e Uso de modo dinamico
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4.1

4.2

Instalacion y conexion del set de nicho KERDI-
BOARD-NLT

Condiciones de instalacion

Para que el sistema LED funcione segun lo previsto y se eviten peligros, se deben cumplir las

siguientes condiciones basicas:

e Para conectar la fuente de alimentacion debe haber disponible una toma eléctrica dentro
del alcance del cable de alimentacion.

e Para la instalacion permanente de los tubos flexibles LED se deben haber montado de
manera fija los perfiles de soporte conforme al estado actual de la técnica.

e Todos los cables, los conectores y los componentes del sistema deben estar situados de
manera permanente en un lugar seco.

* Lalongitud del cable en un tramo no debe superar los 10 m.

e Dentro de un tramo no se deben usar mas de 6 conectores.

e El receptor Bluetooth no debe estar apantallado por objetos metalicos (p. €j., armaduras).

e Nunca se deben conmutar 2 receptores Bluetooth en fila.

e Los tubos flexibles LED nunca se deben doblar con un radio de flexion <500 mm.

e | os tubos flexibles LED nunca se deben doblar lateramente sobre los flancos.

e |a fuente de alimentacion debe tener una dimension suficiente para los tubos flexibles
LED conectados.

e Los componentes del sistema deben poder tenderse de manera que no sea necesario
acortar ningun prolongador o cable de conexion.

e En caso de que el sistema LED vaya a ser utilizado sin receptor Bluetooth, la toma eléctri-
ca debe ser conmutable para su encendido y apagado.

e Los prolongadores solo deben tenderse de manera que (p. gj., una vez finalizada su vida
Util) se puedan retirar sin problema (colocacion reversible).

Particularidades en caso de montaje en espacios humedos

En caso de que el sistema LED se instale en cuartos de bano o en espacios con condicio-

nes ambientales temporalmente himedas, se deben cumplir adicionalmente las siguientes

condiciones:

e Se debe evitar de manera permanente la penetracion de humedad en los componentes
del sistema LED.

e El entorno debe poder secarse peridodicamente.

Planificacion de la instalacion

Antes de la instalacion se debe determinar donde debe estar instalada la fuente de alimenta-
cion y el receptor Bluetooth, donde se tenderan los cables y qué componentes del sistema
se colocaran en las distintas posiciones.

Para un funcionamiento seguro v fiable, las siguientes preguntas deben responderse de ma-
nera afirmativa:
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e Cubre la fuente de alimentacion prevista la demanda de potencia de los tubos flexibles
LED?

e Se puede llegar a todos los moédulos LED con distribuidores y prolongadores?

e Se pueden montar guarniciones de obturacion en lugares donde puede presentarse
humedad y se deba conectar un cable de conexion?

4.3 Instalacion y conexiéon de los componentes
Fijacion de la fuente de alimentacidén

Personal Solador

Equipo de proteccion Guantes de proteccion, guantes de seguridad
Herramienta Destornillador, taladradora (de percusion)
Material de consumo Tornillos de fijacion, dado el caso, 2 tacos

La fuente de alimentacion se debe fijar en su posicion prevista para que no se produzca nin-
guna traccion en el cable de conexion, p. €j., a causa de un deslizamiento de la fuente de
alimentacion.
1. Atornille la fuente de alimentacion a la superficie de colocacion.

> La fuente de alimentacion esta fija en su posicion prevista y no puede deslizarse.

Tendido del cable

Personal Solador
Equipo de proteccion Segun la situacion de montaje
Herramienta Segun la situacion de montaje
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Recomendamos colocar los prolongadores y distribuidores detras de las placas prefabrica-
das de hormigdn o en tubos vacios. La colocacion debe planificarse de manera que con las
longitudes de cable establecidas se puedan alcanzar las posiciones previstas.
1. Tienda el prolongador desde la fuente de alimentacion o el receptor Bluetooth hasta los
puntos de conexion previstos de los tubos flexibles LED.
2. En caso necesario, utilice distribuidores dobles.
> En todos los puntos de conexion previstos de los tubos flexibles LED hay colocado
un conector. El conector esta conectado eléctricamente con la fuente de alimenta-
cion a través de distribuidores o prolongadores.

Uso del nicho

Personal Solador

Equipo de proteccion Segun la situacion de montaje
Herramienta Segun la situacion de montaje
Material de consumo Nicho

A continuacion se muestra, a modo de ejemplo, cdmo se coloca un nicho en una pared de
placas de montaje. El nicho se debe colocar y hermetizar de forma que resista a la fatiga y
conforme al estado actual de la técnica. Para una union resistente a la fatiga existen distintos
productos de SchlUter®, pero que no forman parte del volumen de suministro.

/
|

I

Para que mediante el nicho se pueda crear un estante integrado, la superficie exterior del ni-

cho debe quedar enrasada con la pared en la que se empotra. La caja de paso instalada en

el nicho siempre debe mirar hacia arriba en la posicion de montaje.

1. Cologue el nicho en la placa de montaje y marque el contorno exterior. Las dimensiones
del recorte (a x b) deben corresponderse con las dimensiones exteriores del nicho.

2. Haga el recorte en la placa de montaje por el contorno marcado.

3. Lleve los conectores libres del prolongador a la posicion prevista de la boquilla de paso
del nicho.

4. Conecte el prolongador con el cable de paso al nicho.
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5. Cologue el nicho enrasado en la placa de montaje v fijelo en el recorte creado.
> El cable de paso queda conectado a la fuente de alimentacion mediante el prolon-
gador conectado. El nicho queda colocado y unido de forma resistente a la placa de
montaje.
6. Instalacion en una zona mojada: pegue las juntas alrededor del reborde exterior con la
guarnicion de obturacion KERDI suministrada afiadiendo Schliter®KERDI-COLL-L.

Colocacion de guarnicion de obturacién

Personal Solador

Equipo de proteccion Guantes de proteccion

Para la instalacion en una zona mojada, pegue las juntas alrededor del reborde exterior con
la guarnicion de obturacion KERDI suministrada afadiendo Schltter®-KERDI-COLL-L.

1. Asegurese de que el nicho esté unido de forma resistente al lugar de montaje.

2. Asegurese de que todos los elementos de conexion queden enrasados con las superfi-
cies del nicho.

3. Cologue la guarnicion de obturacion de manera que la junta circundante se solape por
ambos lados unos 5 cm. Para ello asegurese de que la guarnicion de obturacion se
pega en paralelo a la junta circundante con Schitter®KERDI-COLL-L.
> Lajunta circundante quedara cubierta por completo con la guarnicidon de obturacion.

La guarnicion de obturacion solapa la junta unos 5 cm a ambos lados.
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Profundidad de instalacion del médulo LED

Personal Solador
Equipo de proteccion Guantes de proteccion
Herramienta Cuter

La posicion del perfil de soporte puede adaptarse dividiendo la tapa de la caja de paso por
uno de los puntos de corte previstos. Al colocar las partes separadas de la caja de paso se
puede crear una hendidura. La posicion de la hendidura predetermina la profundidad a la
que se sumerge el perfil de soporte en el nicho.
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Coloque la tapa en la caja de paso v tire hacia delante hasta el tope.
Coloque el perfil de soporte a la profundidad de instalacion deseada.
Haga una marca en la parte delantera del orificio para el cable en la tapa.

o DN =

Divida la tapa de la caja de paso por el punto de corte mas cercano a la marca.

> Latapa de la caja de paso queda dividida por el punto previsto. Cuando las dos
partes se colocan en la caja de paso, se puede crear una hendidura entre las partes.
La hendidura se crea donde debe quedar el orificio para el cable del perfil de soporte.

5. Corte una abertura para el cable pasante en la cinta KERDI.

Introduzca el cable pasante por la abertura de la cinta KERDI.

7. Pegue la cinta KERDI sobre la caja de paso dividida, de manera que la abertura cortada

quede en la zona de la hendidura.

o

> La caja de paso con las partes divididas de la tapa queda hermetizada con la cinta
KERDI con una abertura para el cable. La cinta KERDI pegada previene la entrada
del adhesivo para baldosas.

Instalacion del médulo LED en el nicho (RGB+W-LED)

Personal Solador
Equipo de proteccion Guantes de proteccion
Herramienta Segun la situacion de montaje

Una vez unido el nicho de forma resistente con la placa de montaje, se puede enlosar el perfil
de soporte y conectar el tubo flexible LED. La tapa de la caja de paso se puede dividir. Asi,
el perfil de soporte se puede enlosar a distintas profundidades. En este sentido es impor-
tante que el orificio para el cable del perfil de soporte siempre permita acceder a la caja de
paso. Los tubos flexibles RGB+W-LED se deben acortar para que queden rematados con
la lamina protectora de las paredes laterales del nicho. A este respecto, es imprescindible
asegurarse de que el tubo flexible LED no se corta por un extremo mas de 10 mm. Antes de
la colocacion final del tubo flexible LED es conveniente comprobar el funcionamiento.

iNOTA!

A Es imprescindible asegurarse de que la losa y el adhesivo no generan un
grosor de mas de 10 mm. En caso de grosores mayores no se puede

instalar el tubo flexible LED acortado completo.

{ADVERTENCIA!
iPeligro de lesiones por fugas a causa de cortes!

Si los tubos flexibles RGB+W-LED se cortan mas de los limites previstos
(unos 10 mm), ya no se garantiza la funcion selladora. Como consecuen-
cia podrian producirse cortocircuitos, incendios y descargas eléctricas.

— Corte cada extremo de tubo flexible LED maximo 10 mm.

— No vuelva a cortar los extremos ya cortados de tubos flexibles LED.

— Corte las tiras LED solo en un angulo de 90°.
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En caso necesario, adapte la posicion prevista del perfil de soporte “Profundidad de

instalacion del médulo LED” en la pagina 330.

Introduzca el cable pasante por el orificio para el cable del perfil de soporte.

Incruste el perfil de soporte en el adhesivo.

Enlose el perfil de soporte.

Enlose las paredes laterales del nicho. Es imprescindible asegurarse de que la losa

y el adhesivo no generan un grosor de mas de 10 mm.

Mida el grosor de la losa y el adhesivo en ambas paredes laterales.

Corte el extremo del tubo flexible LED sin cable de conexion segun el resultado de me-

dicion.

Corte el extremo del tubo flexible LED con cable de conexion segun el resultado de

medicion.

Establezca la conexion entre el tubo flexible LED y el cable de conexion en la caja de

paso. Asegurese de que encajan completamente.

Conecte el enchufe de la fuente de alimentacion.

> El tubo flexible LED se ilumina en blanco.

Si la tira LED funciona como se describe, continle con el paso 12. De lo contrario,

desconecte la fuente de alimentacion y solucione el error (» “Posibles fallos” en la pagina

341), a continuacion, vuelva a empezar con el paso 9.

Inserte el tubo flexible LED con el extremo sin cable de conexién al ras de la lamina pro-

tectora de la pared lateral del nicho.

Inserte toda la longitud del tubo flexible LED. Al mismo tiempo, deslice el cable de cone-

xion en la caja de paso.

Inserte el tubo flexible LED a todo lo largo en el perfil de soporte. Al mismo tiempo, in-

serte el cable de conexion y el conector por el orificio para el cable de la caja de paso,

e introduzcalos completamente en la caja de paso.

> Eltubo flexible LED se ha introducido por completo a todo lo largo en el perfil de
soporte. El cable de conexion de la tira LED y el conector entre la tira LED y el cable
pasante se encuentra completamente en la caja de paso. La tira LED colocada sella
el orificio para el cable para evitar la penetracion de humedad.
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Instalacién del médulo LED en el nicho (W-LED)

Personal Solador
Equipo de proteccion Guantes de proteccion
Herramienta Segun la situacion de montaje
Una vez unido el nicho de forma resistente con la placa de montaje, se puede enlosar el perfil

de soporte y conectar el tubo flexible LED.

1.

«
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En caso necesario, adapte la posicion prevista del perfil de soporte “Profundidad de ins-

talacion del modulo LED” en la pagina 330.

Introduzca el cable pasante por el orificio para el cable del perfil de soporte.

Incruste el perfil de soporte en el adhesivo.

Enlose el perfil de soporte. Con ello, obture especialmente la caja de paso conforme al

estado actual de la técnica.

Inserte el tubo flexible LED en el perfil de soporte de forma que quede enrasado con el

extremo del perfil de soporte.

Establezca la conexion entre el tubo flexible LED y el cable pasante que sobresale.

Inserte el tubo flexible LED a todo lo largo en el perfil de soporte. Al mismo tiempo, in-

serte el cable de conexion y el conector por el orificio para el cable de la caja de paso, e

introdlzcalos completamente en la caja de paso.

> El tubo flexible LED se ha introducido por completo a todo lo largo en el perfil de
soporte. El cable de conexion del tubo flexible LED y el conector entre la tira LED y el
cable pasante se encuentran completamente en la caja de paso. El tubo flexible LED
colocado sella el orificio para el cable para evitar la penetracion de humedad.

Inserte el tubo flexible LED a todo lo largo en el perfil de soporte. Al mismo tiempo, in-

serte el cable de conexion y el conector por el orificio para el cable de la caja de paso, e

introdlzcalos completamente en la caja de paso.

> El tubo flexible LED se ha introducido por completo a todo lo largo en el perfil de
soporte. El cable de conexidn del tubo flexible LED y el conector entre la tira LED y el
cable pasante se encuentran completamente en la caja de paso. El tubo flexible LED
colocado sella el orificio para el cable para evitar la penetracion de humedad.
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Conexion eléctrica de componentes

Personal Solador

Equipo de proteccion Guantes de proteccion

Los componentes del sistema LED se conectan eléctricamente a través de conectores. A

continuacion se describe Unicamente y a modo de ejemplo una posible combinacion de

componentes del sistema.

1. Asegurese de que el enchufe de la fuente de alimentacion no esté conectado.

2. Opcional: conecte el receptor Bluetooth con la fuente de alimentacion.

3. Opcional: conecte el receptor Bluetooth con el distribuidor doble.

4. Opcional: conecte el prolongador con el receptor Bluetooth o el distribuidor doble.

> Todos los conectores entre la fuente de alimentacion y los componentes del sistema

estan conectados y completamente encajados. El cable pasante del nicho esta
conectado eléctricamente con la fuente de alimentacion. Queda establecida la cone-
xion eléctrica del modulo LED del nicho.

336



5.2

5.3

Manual de instrucciones LIPROTEC-P

Manejo del set de nicho KERDI-BOARD-NLT

¢ Quién puede manejarlo?
El nicho KERDI-BOARD-NLT se puede manejar sin cualificaciones especificas. Los nifios
solo pueden manejar el sistema LED bajo la supervision de un adulto.

Manejo de los médulos W-LED

Si no se utiliza ningun receptor Bluetooth, solo se pueden encender y apagar los tubos flexi-
bles LED cuando la fuente de alimentacion esta conectada a una toma de corriente conmu-
table. Esta opcion de manejo esta prevista para modulos W-LED.

Manejo de los médulos RGB+W-LED
Seleccion a través de favoritos

¢, Qué son los favoritos?

Los favoritos son configuraciones seleccionables en las que se guardan las propiedades
luminicas de los tubos flexibles RGB+W-LED. El receptor Bluetooth se entrega con una se-
leccion preconfigurada de favoritos. Ademas de 4 tonos blancos con temperaturas de color
de entre 2700 Ky 6500 K, en los tubos flexibles RGB+W-LED se pueden seleccionar en
estado de entrega los colores basicos y diferentes tonos de mezcla. En total hay disponibles
12 espacios de memoria para favoritos.

Ajuste de favoritos

Para cambiar los favoritos se debe conectar al receptor un dispositivo maovil con la aplicacion
Schliter®-LED-COLOR-CONTROL » “Manejo a través de la aplicacion Schiiiter®-LLED-CO-
LOR-CONTROL” en la pagina 338.

Manejo mediante el mando a distancia

Mediante el mando a distancia se controlan de manera simultanea todos los tubos flexibles
LED que estan conectados al receptor Bluetooth. Para ello el receptor Bluetooth se debe
programar en el mando a distancia » “Programacion del mando a distancia” en la pagina
339. En el estado de entrega, el receptor Bluetooth incluido en el set y el mando a distancia
suministrado ya estan programados.

Encendido y apagado de los tubos flexibles LED mediante el mando a distancia
Al pulsar el boton de encendido/apagado se encienden o se apagan todos los tubos flexibles
LED que estan conectados al receptor Bluetooth.

Seleccion de favoritos a través del mando a distancia

Al pulsar los botones de flecha hacia arriba y abajo se conmuta entre los favoritos. Los favo-
ritos no pueden recorrerse de manera ciclica, es decir, que del primer favorito no se puede
cambiar directamente al Ultimo favorito y viceversa.
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Manejo a través de la aplicacion Schliiter®-LED-COLOR-
CONTROL

Activacion del emparejamiento Bluetooth en el receptor Bluetooth

rJ

Para que el receptor Bluetooth pueda establecer una conexion Bluetooth con un dispositivo
movil (emparejamiento Bluetooth), se debe activar la funcion de emparejamiento a través del
mando a distancia. Si se desea controlar el receptor Bluetooth mediante un dispositivo movil,
se debe instalar la aplicacion Schiiter®-LED-COLOR-CONTROL » “Schldter®-LED-CO-
LOR-CONTROL” en la pagina 325.

1.

338

Asegurese de que la fuente de alimentacion y el receptor Bluetooth estén conectados,

como se describe, a través de conectores.

Enchufe el cable de alimentacion de la fuente de alimentacion en la toma de corriente

prevista.

En el mando a distancia, mantenga pulsados simultaneamente los botones de encendi-

do/apagado y de flecha hacia arriba durante aprox. 3 s.

> EI LED de estado del receptor Bluetooth parpadea en azul. Durante 90 s, el receptor
Bluetooth esta listo para establecer una conexion Bluetooth.

En cuanto el LED de estado deje de parpadear en el receptor Bluetooth, suelte los boto-

nes de encendido/apagado y de flecha hacia arriba.

> El receptor Bluetooth puede ser detectado por el dispositivo movil con funcion de
Bluetooth.

Instale la aplicacion Schliter®-LED-COLOR-CONTROL conforme a las especificaciones

del fabricante del dispositivo mouvil.
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6. Establezca la conexion Bluetooth entre el dispositivo maovil y el receptor Bluetooth segun
las especificaciones del fabricante del dispositivo movil.
> El dispositivo movil y el receptor Bluetooth estan conectados por Bluetooth.
Ahora el sistema LED se puede controlar a través de la aplicacion Schitter®-LED-
COLOR-CONTROL.

iADVERTENCIA!

iSe deben observar las indicaciones de la aplicacion Schliter®-LED-
COLOR-CONTROL!

Programacion del mando a distancia

En el estado de entrega, el mando a distancia suministrado ya viene programado.

Para que el receptor Bluetooth también se pueda controlar mediante mandos a distancia
adicionales, estos primero deben programarse. Asimismo, si el mando a distancia suminis-
trado pierde su conexion, puede volver a programarse como se describe a continuacion.

iNOTA!

A Si el paso 4 descrito a continuacion se efectua mas de una vez, todos los
mandos a distancia programados hasta ahora pierden su conexion.

— Realice el paso 4 solo una vez por cada mando a distancia.

1. Desconecte la alimentacion de tension de la fuente de alimentacion. Para ello desenchu-
fe el cable de alimentacion.

2. Asegurese de que la fuente de alimentacion y el receptor Bluetooth estén conectados,
como se describe, a través de conectores.

3. Enchufe el cable de alimentacion de la fuente de alimentacion en la toma de corriente
prevista.
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En el mando a distancia, mantenga pulsados simultaneamente los botones de encendi-

do/apagado y de flecha hacia abajo durante aprox. 3 s.

> EILED de estado del receptor Bluetooth parpadea mientras que el mando a distan-
cia se memoriza en el receptor Bluetooth.

En cuanto el LED de estado deje de parpadear en el receptor Bluetooth, suelte los boto-

nes de encendido/apagado y de flecha hacia abajo.

> El mando a distancia esta programado. Ahora el receptor Bluetooth se puede con-
trolar a través del nuevo mando a distancia programado.

5.5 Cambio de la pila

Cambie una pila agotada (» “Datos tecnicos de la pila” en la pdagina 347) como se indica.
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6 Resolucion de fallos

Nuestro servicio técnico esta a su disposicion

Si tiene preguntas acerca del manejo o de un problema técnico, nuestro servicio técnico esta

a su disposicion:

Equipo de servicio técnico de Schltter

Schltter-Systems KG
SchmdlestralRe 7
58640 Iserlohn

ALEMANIA
Tel.: +49 2371 971-240
Fax: +49 2371 971-339

www.liprotec.de/anwendungstechnik.aspx

6.2 Posibles fallos

=5
[w]

Descripcion del fallo | Causa

Los mddulos LED no
se iluminan.

La toma eléctrica no recibe
tension de red.

Solucion

Solicite a un electricista que
conecte la toma eléctrica.

La fuente de alimentacion
no esta conectada.

Conecte la fuente de alimenta-
cion.

La toma de corriente con-
mutable esta desconectada.

Conecte la toma de corriente
conmutable.

La fuente de alimentacion
esta defectuosa.

Reemplace la fuente de alimen-
tacion por una nueva. iNo la
repare por cuenta propial

No todos los conectores
estan conectados.

Conecte todos los conectores.
» “Conexion eléctrica de compo-
nentes” en la pagina 336.

El receptor Bluetooth esta
desconectado.

Conéctelo con el mando a
distancia o la aplicacion
SchlUter®-LED-Color-Control.

La fuente de alimentacion
esta sobrecargada.

Utilice una fuente de alimenta-
cidn con potencia suficiente.

El receptor Bluetooth esta
defectuoso.

Reemplace el receptor Blue-
tooth.

No se cumplen las con-
diciones basicas para la
instalacion.

Tenga en cuenta las condicio-

nes basicas para la instalacion.
» “Condiciones de instalacion”
en la pagina 326.
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Descripcion del fallo | Causa Solucion

Los mddulos LED no
se iluminan.

Ha penetrado humedad en
componentes del sistema
conductores de tension o
en conectores.

Seque todos los componentes
del sistema, garantice el secado
completo y evite de manera per-
manente una nueva penetracion
de agua. Reemplace los compo-
nentes danados.

El conector sigue desen-
chufado.

Establezca todas las conexiones
previstas. Asegure un encaje
completo.

El mando a distancia
no funciona.

La pila esta agotada.

Cambie la pila.

La conexion entre el mando
a distancia y el receptor se
ha interrumpido.

Programe de nuevo el mando a
distancia. » “Programacion del
mando a distancia” en la pagina
339.

El mando a distancia esta
defectuoso.

Reemplace el mando a distan-
cia.

El receptor Bluetooth esta
defectuoso.

Reemplace el receptor Blue-
tooth.

Se han borrado los favo-
ritos.

Vuelva a configurar los favo-

ritos mediante la aplicacion
SchlUter®-LED-Color-Control.

» “Datos técnicos de la fuente de
alimentacion” en la pagina 345.

El dispositivo movil no
establece ninguna co-
nexion con el receptor
Bluetooth.

El Bluetooth del receptor
Bluetooth no esta activado.

Active el emparejamiento
Bluetooth en el receptor Blue-
tooth. » “Manejo a través de la
aplicacion Schidter®-LED-CO-
LOR-CONTROL” en la pdgina
338.

El Bluetooth esta desactiva-
do en el dispositivo maovil.

Active el Bluetooth en el dispo-
sitivo maovil segun las especi-
ficaciones del fabricante del
dispositivo movil.

El volumen del dispositivo
movil esta en silencio.

Suba el volumen.

342




7

7.1

7.2

Manual de instrucciones LIPROTEC-P

Una vez finalizada la vida util

{PELIGRO!
iPeligro de muerte por desmontaje bajo tension
eléctrica!

Si se desmontan los componentes del sistema y en especial la fuente de

alimentacion mientras estan bajo tensidn eléctrica, podrian producirse

descargas eléctricas con peligro de muerte.

— Primero desconecte el enchufe de la fuente de alimentacion y después
desmontelos.

Consideraciones una vez finalizada la vida util
Cuando el nicho KERDI-BOARD-NLT se vaya a dejar de utilizar, se debe desconectar en
todo caso de la alimentacion de tension.

1. Desconecte el enchufe de la fuente de alimentacion.
> La fuente de alimentacion ya no recibe tension de red y todos los componentes
conectados quedan permanentemente sin tension.

Desinstalacion de los componentes del sistema

Cuando el nicho KERDI-BOARD-NLT se vaya a desinstalar, recomendamos dejar instalados

los perfiles del sistema. En caso de que se deban reemplazar los tubos flexibles LED, tiene

diferentes soluciones de Schllter® a su disposicion. Tenga en cuenta los siguientes puntos

para la desinstalacion:

e Las boquillas de paso (p. €]., guarnicion de obturacidn) se deben volver a estanqueizar
tras la desinstalacion.

e |a fuente de alimentacion y el receptor Bluetooth no deben quedar instalados de manera
permanente.
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7.3 Eliminacion

iMEDIO AMBIENTE!

Los componentes del sistema del nicho KERDI-BOARD-NLT contienen

materias primas valiosas, algunas de las cuales no deben entrar en con-

tacto en estado bruto con el medio ambiente.

— No elimine nunca los componentes del sistema en la basura domeéstica.

— Tenga siempre en cuenta las normativas locales de eliminacion de resi-
duos. Solicite la eliminacion a empresas especializadas.

— Para eliminar la pila del mando a distancia, tenga en cuenta las indica-
ciones de los datos técnicos (» “Datos técnicos de la pila” en la pagina
347).
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e No lo elimine con la basura doméstica.
e Contiene pilas que deben eliminarse por separado.




Datos técnicos
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Datos técnicos de la fuente de alimentacién
Las fuentes de alimentacion siempre deben seleccionarse de manera que cubran la deman-
da de potencia de los tubos flexibles LED conectados y sin quedarse por debajo de la reser-
va de potencia minima.

N.° art.

Potencia max.

W]

Potencia de
conexion max.

W]

Potencia min.

W]

Corriente de
salida max. [A]

Dimensiones
(L x An x Al)
[mm]

Factor de
potencia

Reserva de
potencia min.
[%]

Tension no-
minal primaria
[V CA]
Frecuencia de
red [Hz]

Tension de

salida [V CA]

Tipo de cone-

xion, entrada

Tipo de cone-
Xion, salida

Longitud de
cable, salida
[cm]

Temperatura
ambiente

LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE-
24V15W 24V30W 24V50W 24V75W PZAVA [ [0}
15 30 50 75 100
13,5 27 45 67,5 90
1,5 5 8 13 17
0,63 1,25 2,08 3,13 417
130 x 36 156 x 50 160 x 58 160 x 58 164 x 57
X 16 x 17 x 18 X 18 x 17
>0,5 =09
10 %
200-240
50
24

Enchufe Euro

Plug and Play

20

-20° C-45 °C
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8.2 Datos técnicos del receptor Bluetooth

N.° art. LTPEBR4

Carga total 120
max. [W] (W-LED: 48; 3 x RGB-LED: 24)

Frecuencia
de recepcion
de banda
ISM [MHZz]

433

Frecuencia
de recepcion
de Bluetooth
[GHZ]

2,4

Frecuencia

de trans-

mision por 2,4
Bluetooth

[GHZ]

Potencia de
transmision 2—7
[dBm]

Dimensiones
(L x An x Al) 87 x21x8,5
[mm]

Peso [g] 33

Tipo de
conexion, Plug and Play
entrada

Grado de

proteccion P63
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8.3 Datos técnicos del mando a distancia

Transmisor

N.° art. (N.° de pieza de recambio: 290068)

Frecuencia

de transmi- 433,92
sion [MHz]

Dimensiones

(L x An x Al) 122 x35x9
[mm]

Peso [g] 38
Alcance max. 10

[m]

Tipo de pila CR2032

Datos técnicos de la pila

Tipo CR2032

Tension [V] 3
Capacidad

[mAh] 210-230
Sistema qui- Li Mn

mico
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8.4 Datos técnicos de los tubos flexibles LED
Tubos flexibles LED de 3000 K (blanco)

N.° art. LTPES1/30 LTPES1/51 LTPES1/70

Longitud [m]

Consumo de
potencia nominal
total** [W/m]

Consumo de po-
tencia total [W]

Corriente
fotoeléctrica
[Im/m)]

Consumo de
corriente [A]

Temperatura
luminica* [K]

* Para su uso con el nicho correspondiente.
** La potencia nominal exacta depende de la temperatura y del comportamiento especial de
la fuente de alimentacion.

Tubos flexibles LED de 4900 K (blanco)
N.° art. LTPES2/30 LTPES2/51 LTPES2/70

Longitud [m]

Consumo
de potencia
nominal total

[W /m] %k

Consumo de

potencia total

W]

Corriente
fotoeléctrica
[Im/m]

Consumo de
corriente [A]

Temperatura
luminica* [K]

* Para su uso con el nicho correspondiente.
** La potencia nominal exacta depende de la temperatura y del comportamiento especial de
la fuente de alimentacion.
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Tubos flexibles LED (RGB+W)

N.° art. LTPES9/30 LTPES9/50

Longitud [m]

LTPES9/70

Consumo
de potencia
nominal total

2

Consumo de
potencia [W/m]

Consumo de
potencia [total]

Corriente
fotoeléctrica
[Im/m]

Temperatura
luminica* [K]

* Para su uso con el nicho correspondiente.
** Corresponde a los LED blancos instalados.
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Doplnujici informace

Tento navod k obsluze obsahuje dllezité bezpecnostni informace pro zachazeni s vyklenky
Schliiter®-KERDI-BOARD-NLT (dale také ,LED-systém®).

Pred pouzitim LED-systému nebo jednotlivych systémovych komponentl si prectéte cely
tento navod k obsluze.

Uschovejte si tento navod k obsluze, aby byl k dispozici k pozdéjsimu nahlédnuti.

Vyrobce a vydavatel

Schliter-Systems KG
SchmolestraBe 7
58640 Iserlohn
NEMECKO

+49 2371 971-0
www.schlueter.de

Vase zkusenosti s vyrobkem

Neustdle pracujeme na zlepSovani bezpecnosti a spolehlivosti nasich vyrobkd. Informuijte
nas, pokud se pii zachazeni s LED-systémem vyskytnou nepredvidané udalosti.
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1.1

1.2

1.3

Navod k obsluze LIPROTEC-P

O tomto navodu k obsluze

Co poskytuje tento navod k obsluze?

Tento navod k obsluze obsahuje informace, podle nichz osoby s urCitymi predbéznymi
znalostmi mohou zachazet s vyklenky Schliliter®-KERDI-BOARD-NLT. Informace a pokyny
v tomto navod k obsluze predpokladaji dale uvedenou kvalifikaci (» ,Obkladac” na strané
353). Laikovi tento navod k obsluze neumoznuje spravnou montaz a pripojeni, nebot nepo-
skytuje dllezité zékladni a odborné znalosti.

Individualni obsah dodavky

Tento navod k obsluze popisuje vyklenky Schltter®-KERDI-BOARD-NLT. Individualni dodavka
nemusi obsahovat veskeré popsané komponenty. Individualni obsah dodavky naleznete v in-
formacich na obalu.

Sada s vyklenkem se dodava s nasledujicimi zakladnimi komponenty:
* \Wklenek s utésnénou kabelovou priichodkou a tésnici manzetou
e LED-modul (LED-hadice + upevnovaci profil)

e Kabel (3 m)

e Sitovy zdroj (15 W)

Komu je urcen tento navod k obsluze?
Tento navod k obsluze je urCen osobam s dale popsanou kvalifikaci:

Obkladac

Obklada¢ je na zékladé svého vzdélani, profesnich zkusenosti a prlbézného dalsiho vzdéla-
vani schopen pokladat a upevnovat podlahové a nasténné obklady v obytnych mistnostech
a prostorach s ¢astecné vihkym prostrfedim podle nejnovéjsi technické praxe. Obkladac do-
kaze pritom predchazet bezprostiednim a neprimym rizikim na zakladé dodrzovani platnych
predpist pri praci.

Zejména diky specifickym odbornym znalostem statnich zakon(, predpist a norem mtize ob-
klada& pritom zajistit, aby pfi pokladce a pouziti materidlu nedochazelo k chybam. Diky tomu
obklada¢ dokaze eliminovat zdroje nehod a tim zabranit poskozeni osob. Na zakladé svych
odbornych znalosti materidléi a technik a schopnosti jejich praktického pouziti dokaze navic
zabranit Skodam a naslednym skodam na stavebni podstaté.

Potrebné znalosti obkladace:

¢ Odborné pokladani obkladacCek (i v koupelnach a vihkych mistnostech)

* Bezpelné zachazeni s elektrickym naradim (napr. priklepova vrtacka)

e Kraceni kovovych profildl véetné pokosovych ez

* \Wbér kompatibilnich kombinaci materidlCi mezi lepidlem, nasténnymi a podlahovymi ob-
klady a kovovymi profily
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1.5

Elektricka instalace (sitova zasuvka)

NEBEZPECI!

Zivotu nebezpeéné pf¥i praci pod sitovym napétim!

LED-systém je urcen k pripojeni do sitové zasuvky. Sitové napéti je zivotu

nebezpecné. Kdyz prace na soucastech pod sitovym napétim provadi ne-

dostate¢né kvalifikované osoby, mize byt nasledkem smrtelny Uraz elek-

trickym proudem.

— LED-systém pouzivejte jen tehdy, kdyz je k dispozici pevné instalovana
sitova zasuvka.

— Nikdy neprovadgjte svévolné c¢innosti na soucastech pod sitovym na-
pétim.

— Pred montazi LED-systému zajistéte, aby byla pristupna sitova zasuvka
(popf. spinand) zapojena podle nejnovejsi technické praxe.

Instalaci sitové zasuvky nechte bezpodmine&né provést kvalifikovanym elektrikarem, ktery je
k tomu na misté opravnén. Nepracujte svévolné na soucastech pod sitovym napétim!

Vysvétleni symbolu
V tomto navodu k obsluze se pouzivaji nasledujici symboly s déle popsanym vyznamem.

Bezpecnostni a vystrazné upozornéni
NEBEZPECI!

Tato kombinace symbolu a signalniho slova upozorfiuje na bezprostredni
nebezpednou situaci zplsobenou elektrickym proudem. Nerespektovani
takto oznageného upozornéni ma za nasledek tézké nebo smrtelna zranéni.

VYSTRAHA!

Tato kombinace symbolu a signalniho slova upozorfiuje na moznou nebez-
pecnou situaci, ktera vede k usmrceni nebo tézkym zranénim, pokud se i
nepredejde.

UPOZORNENI

Tato kombinace symbolu a signalniho slova upozorfiuje na moznou nebez-
pecnou situaci, ktera mize vést k vécnym Skodam, pokud se ji nepredejde.

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Tato kombinace symbolu a signalniho slova upozornuje na situaci, ktera
mUze vést k ekologickym Skodam, pokud se ji nepredejde.

¥ = PP
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Navod k obsluze LIPROTEC-P

@ Doplnkové informace v obrazcich jsou oznaceny vedle umisténym symbolem.

Textové formaty a vyznam
V tomto navod k obsluze se pouzivaji nasleduijici vyznaceni k oznaCeni urcitého obsahu:

K¥rizové odkazy jsou vkladany s uvedenim kapitoly a Cisla stranky.
Priklad: » ,Wsvétleni symbolii“ na strané 354

* Vycty bez uréitého poradi jsou zndzornény s uvozujicim bodem.

1. Ukony jsou zobrazeny s uvozujici &islic.
> Vysledky ukon jsou oznaceny uvozuijici Sipkou.
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2.2

Bezpecnost

Spravné pouzivani

Wklenky Schliter®-KERDI-BOARD-NLT a pfislusné systémové komponenty jsou uréeny
wluéné pro vyrobu akcentovych osvétleni v interiéru, véetné prostord s prechodné vihkymi
podminkami prostredi (napf. koupelny). Pri pouziti profilll z nerezové oceli (V4A) je LED-sys-
tém urcen i pro montaz do prostredi akvapark(/bazénl bez trvalého plsobeni vody. Spravné
pouzivani predpoklada vyhradni pouziti systémovych komponent’ zminénych v tomto navod
k obsluze v popsanych schvélenych kombinacich. Odlisné pouziti je povazovano za chybné.

Predvidatelné chybné pouziti
Kdyz se vyklenky Schititer®-KERDI-BOARD-NLT pouzivaji v rozporu s ustanovenimi v tomto
navodu k obsluze, mohou byt nasledkem vécné a osobni Skody.

VYSTRAHA!

Nebezpeci poranéni pri chybném pouziti!

Chybné pouziti LED-systému mUze vést k nebezpecnym

situacim a/nebo vécnym skodam.

— LED-systém nikdy nepouzivejte ve vybusné atmosfére.

— Neotvirejte soucasti LED-systému.

— 'V expedicnim stavu predkonfekcionované kabely nikdy neodstranuijte,
neodplastujte ani neodpojuijte.

— Pouzivejte vyhradné origindlni systémové komponenty Schlter®.

— LED-systém pouzivejte vyhradné tak, jak je popsano v tomto navodu
k obsluze.

— LED-systém neinstalujte nikdy v oblastech, které jsou trvale nebo ob-
Cas zcela pod vodou (napt. jako osvétleni bazénd).
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Navod k obsluze LIPROTEC-P

2.3 Zbytkova rizika

PFi zachazeni s LED-systémem existuji nasledujici zbytkova rizika:

NEBEZPECI!
Smrtelné nebezpecdi v dusledku zasazeni elektrickym
proudem!

Sitovy zdroj pracuje na vstupni strané s napétim 230 V. Kontakt s ¢astmi

pod napétim mize zpUsobit smrtelny Uraz elektrickym proudem.

— Sitovy zdroj nikdy neotvirejte.

— Sitovy kabel nikdy nestfihejte nebo neodpojujte od sitového zdroje.

— Pouzivejte jen priloZzeny sitovy zdroj nebo sitové zdroje uvedené v tom-
to navodu k obsluze.

— K sitovému zdroji pfipojujte vyhradné systémoveé komponenty popsané
v tomto navodu k obsluze.

— Prace na soucastech, které jsou trvale nebo obcas pod napétim (napf.
sitova zasuvka) nechte provadét jen k tomu opravnénymi kvalifikovany-
mi elektrikari v miste.

VYSTRAHA!
Zivotu nebezpecné pri nadmérné teploté nebo vih-
kosti sitového zdroje

Je-li sitovy zdroj vystaven teplotdm nad 45 °C nebo vihkosti, mdze v di-

sledku chybné funkce dojit k smrtelnému Urazu elektrickym proudem.

— Sitovy zdroj nikdy neskladujte nebo nepouzivejte pri teplotach nad
45 °C.

— Sitovy zdroj instalujte a pouzivejte jen podle platnych mistnich predpisC.

— Sitovy zdroj nikdy nevystavujte pfimému plsobeni vinkosti (napf. sti-
kajici vode).

— Systémové komponenty Cistéte jen za sucha.

— LED-systémy nikdy neprovozujte pod vodou nebo v mistnostech s vih-
kosti vzduchu trvale > 80 %.

VYSTRAHA!
Zivotu nebezpecné a nebezpeci zranéni déti a bato-
lat!

Neéekteré systémove komponenty jsou tak malé, ze by je mohly déti spolk-

nout a udusit se jimi. Prilozenymi kabely se déti mohou uskrtit. Pokud déti

spolknou specialni lepidlo nebo baterii dalkového bezdratového oviadani,

mUze dojit k otraveé.

— VSechny systémové komponenty LED-systému skladuijte tak, aby k nim
nemély pristup déti a batolata.
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VYSTRAHA!
Nebezpedi pozaru, zranéni a otravy pri neodborném
zachazeni se specialnim lepidlem!

Specialni lepidlo je hoflavé. PFi hofeni vznikaji jedovaté plyny, které mohou
pri vdechnuti poskodit zdravi. Kontakt lepidla s kizi mUze zplsobit pod-
razdeéni. Pri spolknuti lepidla mdze dojit k otrave.

— Lepidlo a zbytky lepidla nikdy nespaluijte.

— Lepidlo nanasejte jen v rukavicich.

— P¥rilepeni nejezte.

— Po lepeni zbytky lepidla neprodlené odstrante.

VYSTRAHA!

Nebezpedéi pozaru v dusledku prehrati!

Kdyz se sitovy zdroj v disledku znecisténi (napr. prach) nebo systémové

komponenty kvili neodborné montézi prehteji, hrozi vznik pozaru. Zkraty v

LED-systému mohou navic vést k prehrati kabell a tim mdze rovnéz vznik-

nout nebezpeci pozaru.

— Bezpodmine¢né zabrante zkratlim.

— Sitovy zdroj pravidelné (minimalné jednou roc¢né) Cistéte. Pritom zajisté-
te nepfitomnost napéti.

— PFi montéazi sitového zdroje zajistéte dostatecné vétrani.

— Prodluzovaci kabely nikdy neukladejte v navinutém stavu.



Navod k obsluze LIPROTEC-P

Sada s vyklenkem KERDI-BOARD-NLT

Celkovy systém

Se sadou s vyklenkem Schliiter®-KERDI-BOARD-NLT je mozné vytvaret akcentové osvétleni
na principu plug-and-play. Systém je vhodny pro pouziti v oblastech s obCasnou vysokou
vihkosti. Predkonfekcionovany sitovy zdroj Ize zapojit do jiz instalovanych zasuvek a napaj
pripojené LED-moduly napétim 24 V.

Na vystupu 24 V sitového zdroje je mozné prostrednictvim rovnéz predkonfekcionovanych
kabell a rozbocovacl napdjet pripojené LED-moduly. V napdjecich vedenich integrovany
rovnéz predkonfekcionovany pfijima¢ bluetooth umoznuje pomoci prislusného dalkového
bezdratového oviadani zapinat a vypinat LED-moduly a volit pfednastavené svételné viast-
nosti. Prijimac je volitelné prisluSenstvi a musi se zakoupit zvlast. Pomoci aplikace Schliiter®
LED-COLOR-CONTROL Ize navic individualné upravovat svételné viastnosti prostfednic-
tvim mobilniho koncového zarizeni.
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3.2 Systémové komponenty
Sitovy zdroj

Sitovy zdroj pracuje jako spinany sitovy zdroj a prevadi sitové stfidavé napéti na stejnosmeér-
né napéti 24 V. Predkonfekcionovany sitovy zdroj je k dostani v rliznych vykonovych varian-
tach. Sitovy kabel se zapojuje do sitové zasuvky. Jiz namontovany pripojovaci kabel s pred-
konfekcionovanym konektorem privadi napéti k pfipojenym soucastem.

Technické udaje » , Technické udaje sitoveho zdroje” na strané 383

LED-hadice

LED-hadice se silikonovym plastém se dodavaji v rliznych délkach, Sitkéch a svételnych vari-
antach. Elektrické napajeni zajistuje pripojeny pripojovaci kabel s predkonfekcionovanym ko-
nektorem.

LED-hadice jsou k dostani jako provedeni s teplym bilym a neutralné bilym svétlem (W-LED) a
s barevnym svétlem (RGB+W-LED).
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Navod k obsluze LIPROTEC-P @

Kombinace pouzité LED-hadice a vhodného upevnovaciho profilu se dale oznacuje jako
LED-modul.

Technické Udaje » , Technické udaje LED-hadic” na strané 385

r r

Prijimac bluetooth a dalkové bezdratové ovladani

Prijimac bluetooth (neni sou¢asti dodavky) mize prijimat radiové signdly délkového bezdrato-
vého ovladani a vytvorit bluetooth spojeni' s mobilnim koncovym zafizenim.

Pres oboustranné pripojeny pripojovaci kabel se prijimac bluetooth pfipojuje k sitovému zdro-
ji, kabelu, rozbo&ovaci nebo LED-hadicim. Pomoci pfijimace bluetooth a prislusného dalko-
vého bezdratového oviadani nebo mobilniho koncového zafizeni je mozné oviadat moduly
RGB+W-LED. Vedle zapinani a vypinani je mozné prepinat mezi rliznymi prednastavenimi
(oblibené vzory) v prijimadi bluetooth.

Prijimac bluetooth neni uréen pro pouZiti s hadicemi W-LED.

Technické udaje » , Technicke udaje priimace bluetooth” na strané 384
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Upevnovaci profily

S, @@
<

Upevnovaci profily slouzi k mechanickému upevnéni LED-hadic. Upevnovaci profily se mo-
hou pouzit jako zakoncovaci listy pro plochy s obkladackami. Dodavaji se ve dvou rdiznych
Sitkéch profilu a v rliznych délkach.

Dodavka obsahuije vzdy jeden upeviovaci profil, ktery je prizplsobeny danému vyklenku.

Kabel

Kabely slouzi k elektrickému propojeni systémovych komponent( na vzdalenost 3 m.
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Navod k obsluze LIPROTEC-P

Vyklenek

S vyklenky Schliter®-KERDI-BOARD-NLT se mohou vytvaret vyklenky a odkladaci mista
s akcentovym osvétlenim. LED-modul Ize napdjet pres integrovanou kabelovou prichodku,
ktera je jiz opatfena pripojovaci kabelem s prekonfekcionovanymi konektory typu plug-and-
-play. Poloha a konstrukce kabelové priichodky je pritom vyhodna pro odborné utésnéni pri
pouziti v mistnostech s obCasnym vihkym prostfedim. Pomoci pfilozené tésnici manzety je
mozné chranit pfipojovaci spary proti vnikani vihkosti.

ProCut (volitelné)

NUzky Schititer® ProCut jsou uréeny jako specidlni nastroj pro stfindni LED-hadic. PrizpUso-
beny stfihaci mechanismus, opérna plocha s vyznacenou uhlovou stupnici a tvar ostfi opti-
malizovany pro LED-hadice umoznuje nlzkami ProCut vytvaret Uhlové dostatec¢né presné
a Gisté strizné plochy. Je tak mozné vytvorit Cisté spojovaci plochy pro svislé styky obkladd.

363



Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL

VYSTRAHA!
Nebezpeci zranéni pri nesnasenlivosti svételnych
obraz{!

V dynamickém rezimu je mozné nastavit kombinace blikani, zmény kon-
trastu a barvy svétla, které mohou u nékterych skupin osob vyvolat prudké
reakce (napr. bolesti hlavy nebo epileptické zachvaty). Epileptické zachva-
ty mohou vést k naslednym tézkym zranénim, napf. rozkousanim jazyka
nebo udery.

— Dynamicky rezim pouzivejte jen po konzultaci s lékarem, pokud se v ro-

diné vyskytuje epileptické onemocnéni.
— P¥i prvnich naznacich nevolnosti ihned ukoncete dynamicky rezim.

o &
SchlUter® LED
\ COLOR CONTROL

Schliter®-LED-Color-Control je aplikace pro mobilni koncova zarizeni, kterou Ize pouzivat
k ovladani LED-systému.

Pomoci Schltter®-LLED-COLOR-CONTROL je mozné provadét vsechny funkce, které Ize pro-
vadét také dalkovym bezdratovym ovlddanim. Schltter®-LLED-COLOR-CONTROL se dodava
pro operacni systémy iOS a Android.

Déle jsou k dispozici tyto funkce:

e Zména oblibenych vzor(

e |ndividualizace vlastnosti svétla

e Pouziti dynamického rezimu
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4.1

4.2

Navod k obsluze LIPROTEC-P

Montaz a pripojeni sady s vyklenkem
KERDI-BOARD-NLT

Predpoklady pro instalaci

Musi byt spinény nasleduijici zakladni predpoklady, aby LED-systém fungoval tak jak ma a pre-

deslo se rizikdm:

e P pripojeni sitového zdroje musi byt k dispozici volna zasuvka v dosahu privodniho kabelu.

e Pro trvalé uchyceni LED-hadic musi byt upeviovaci profily pevné nainstalované podle nej-
novejsi technické praxe.

e \eskera vedeni, konektory a systémové komponenty musi byt trvale v suchu.

e Délka kabelu v jedné vétvi nesmi prekrocit 10 m.

eV ramci jedné vétve se nesmi pouzit vice nez 6 konektorovych spojd.

e Prijimac bluetooth nesmi byt odstinén kovovymi pfedméty (napf. armovani).

e Nikdy se nesmi zapojovat 2 prijimace bluetooth do série.

e LED-hadice se nesmi nikdy ohybat pod menSim polomérem nez 500 mm.

e | ED-hadice se nesmi nikdy ohybat do stran pres bok.

e Sitovy zdroj musi byt pro pripojené LED-hadice dostate¢né dimenzovany.

e Systémové komponenty musi byt mozné vést tak, aby se zadny prodluzovaci nebo pripo-
jovaci kabel nemusel zkracovat.

* Ma-li se LED-systém pouzivat bez prijimace bluetooth, musi byt sitova zasuvka za ucelem
zapinani a vypinani opatfena vypinacem.

e Prodluzovaci kabely se smi pokladat jen tak, aby je bylo mozné (napf. po skonceni zivot-
nosti) bez problém0 odstranit (reverzibilni pokladani).

Zvlastnosti pri instalaci ve vihkych mistnostech

Ma-li se LED-systém instalovat do mist s ob&asnou vihkosti, musi byt navic splnény nasle-
dujici podminky:

e Musi byt trvale zabranéno vniknuti vinkosti do sou&asti LED-systému.

e Prostredi musi umoznovat ob¢asné uschnuti.

Planovani montaze

Pred montazi se musi stanovit, kam se ma instalovat sitovy zdroj a prijimac bluetooth, kudy

se maji vést kabely, a jaké systémové komponenty v jakych mistech se maji namontovat.

Pro bezpecny a spolehlivy provoz musite na nasledujici otazky odpoveédét ,,ano”:

e Pokryje planovany sitovy zdroj pfikon LED-hadic?

* Je mozné pomoci rozbocovact a kabell dosédhnout ke vSéem LED-moduldm?

* Mohou se tésnici manzety instalovat tam, kde se m(ze vyskytovat vihkost a ma se pripojit
pripojovaci kabel?
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4.3 Montaz a propojeni soucasti

Upevnéni sitového zdroje

Personal Obklada¢

Ochranné pomUicky Ochranné rukavice, bezpecnostni obuv
Néstroje Sroubovak, (pFiklepovd) vrtacka
Spotrebni materiél Upevinovaci Srouby, popi. 2 hmozdinky

Sitovy zdroj se musi zafixovat ve stanovené poloze, aby napf. pfi jeho sklouznuti nemohlo
dojit k tahu za pfipojovaci kabel.
1. Sitovy zdroj pfiSroubujte na instalac¢ni plochu.

> Sitovy zdroj je zafixovan ve stanovené poloze a nemdze sklouznout.

Pokladani kabell
Personal Obkladac¢
Ochranné pomUcky podle montazni situace
Nastroje podle montazni situace

Doporucujeme pokladat prodluzovaci kabely a rozboCovace za stavebnimi deskami nebo do

prazdnych trubek. PoloZeni se musi naplanovat tak, abyste pri stanovené délce kabell do-

sahli do planovanych mist.

1. Vedte prodluzovaci kabel ze sitového zdroje nebo prijimace bluetooth k jednotlivym pri-
pojnym bodiim LED-hadlic.
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Navod k obsluze LIPROTEC-P

2. V pripadé potreby pouzijte dvojity rozbocovad.
> Ve vSech planovanych pripojnych bodech LED-hadic je umistén pripojovaci konektor.
Pripojna zastrcka je elektricky pfipojena pres rozbocovac k sitovému zdroji.

Pouziti vyklenku

Personal Obkladaé¢
Ochranné pomUcky podle montazni situace
Nastroje podle montazni situace
Spotrebni material Vyklenek

Déle je na prikladu ukazano, jak se vyklenek zasadi do stény z montaznich desek. Vyklenek
se musi bezpodminecné trvale pevné zasadit a utésnit podle nejnovéjsi technické praxe. Pro
trvalé spojeni jsou je k dispozici vybér rliznych produkt’ Schiliter®, které vSak nejsou soucasti
dodavky.

S

\Z
. \k

-

Aby bylo mozné pomoci vyklenku vytvorit integrované odkladaci misto, musi vnéjsi plocha
vyklenku licovat se sténou, v niz je vyklenek zabudovan. Prlichozi krabice instalovana ve vy-
klenku musi pfitom v montazni poloze vzdy sméfovat nahoru.
1. Prilozte vyklenek k montazni desce a vyznacte vnéjsi obrys. Rozmeéry vyfezu (a x b) musi
odpovidat vnéjsSim rozmérdim vyklenku.
2. \Wyfiznéte montazni desku podle vyzna&eného obrysu.
3. \olny konektor prodluzovaciho kabelu zavedte do stanovené polohy kabelové priichod-
ky na vyklenku.
4. Prodluzovaci kabel spojte s protazenym kabelem ve vyklenku.
6. Zasadte vyklenek, aby licoval s montazni deskou a zafixujte ho ve zhotoveném vyrezu.
> Prlchozi kabel se musi pripajit prostrednictvim pripojeného prodiuzovaciho kabelu
k sitovému zdroji. Vyklenek je zasazeny a trvale spojeny s montazni deskou.
6. P¥i instalaci ve vihkém prostredi: Prelepte styCné spary okolo vnéjsi priruby s pouzitim
Schliter®KERDI-COLL-L pfiloZenou tésnici manzetou KERDI.
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Instalace tésnici manzety
Personal Obkladac

Ochranné pomUicky Ochranné rukavice

Pri instalaci ve vihkém prostredi prelepte styCné spary okolo vnéjsi pfiruby s pouzitim
Schluter®-KERDI-COLL-L pfiloZzenou tésnici manzetou KERDI.

1. Ujistéte se, ze vyklenek je trvale upevnén v montaznim miste.

2. Ujistéte se, ze vSechny spojovaci prvky licuji s povrchem vyklenku.

3. Tésnici manzetu prilozte tak, aby prekryti obvodové spary na obou stranach bylo cca
5 cm. Pritom zajistéte, aby tésnici manzeta byla nalepena soubézné s obvodovou sparou
lepidlem Schliter®KERDI-COLL-L.
> QObvodova spara je zcela zakryta tésnici manzetou. Tésnici manzeta presahuje na

obou stranach spary cca o 5 cm.

PrizplUsobeni montazni hloubky LED-modulu

Personal Obkladac¢
Ochranné pomUcky Ochranné rukavice
Nastroje Odlamovaci nuz
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Polohu upevriovaciho profilu Ize upravit tak, ze se vicko prlichozi krabice rozdéli v jednom ze
stanovenych délicich mist. Pri zasazeni oddélenych ¢ésti priichozi krabice se tak mdze vytvo-
fit mezera. Umisténi mezery pfitom predurcuje hloubku, kde je ve vyklenku zapustén upevio-
vaci profil.

1. Nasadte vicko do prlichozi krabice a zatahnéte dopredu nadoraz.
2. Nasadte upeviovaci profil do pozadované montazni hloubky.
3. Udélejte znacku na predni strané otvoru pro kabel na vicku.
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4. Rozdélte vicko prichozi krabice v délicim misté, které je nejblize k znacce.
> Vicko prichozi krabice je rozdéleno ve stanoveném misté. Po vloZeni obou ¢asti do
prichozi krabice Ize mezi ¢astmi vytvorit mezeru. Pritom vznikne mezera tam, kde
ma byt v upevnovacim profilu otvor pro kabel.
5. \Wyriznéte otvor pro prichozi kabel v KERDI-pasce.
Protahnéte prdchozi kabel otvorem v KERDI-pasce.
7. Nalepte KERDI-pdsku na rozdélenou prlichozi krabici tak, aby vyfiznuty otvor lezel v ob-

o

lasti mezery.
> Prlchozi krabice s rozdélenym vickem je utésnéna KERDI-pdskou s otvorem pro
kabel. Nalepena KERDI-paska zabranuje vniknuti lepidla na obkladly.

Zabudovani LED-modulu do vyklenku (RGB+W-LED)

Personal Obkladac¢
Ochranné pomdcicky Ochranné rukavice
Nastroje podle montazni situace

Jakmile je vyklenek trvale upevnén v montazni desce, mohou se oblozit upeviovaci profily a
mUzZe se pripojit LED-hadice. Vicko prichozi krabice je délitelné. Tak je mozné upevrnovaci
profil oblozit v rlznych hloubkach. Pritom je ddlezité, aby otvor pro kabel v upeviiovacim pro-
filu vzdy umoznoval pristup k prichozi krabici. LED-hadice RGB+W se musi zkrétit, tak aby
licovaly se zrcadlovym oblozenim bodnich stén vyklenku. Bezpodminecné pritom zajistéte,
aby se LED-hadice nekratila na konci o vice nez 10 mm. Pred kone¢nym viozenim LED-hadi-
ce je rozumné otestovat funkci.

UPOZORNENI

A Bezpodminecné zajistéte, aby obklad s lepidlem nebyl silngjsi nez 10 mm.
Pri vétsi tloustce nelze zcela viozit ani zkracenou LED-hadici.

VYSTRAHA!
Nebezpedéi zranéni v disledku netésnosti zplisobené
kracenim!

Kdyz se LED-hadice RGB+W zkrati za stanovenou koncovou oblast (na
kazdém konci cca 10 mm), neni tésnici funkce jiz zajiSténa. Nasledkem
mohou byt zkraty, vznik pozaru a zasazeni elektrickym proudem.

— Konce LED-hadice zkratte maximalné o 10 mm.

— Jiz zkracené konce LED-hadic znovu nezkracuijte.

— LED-pas strihejte vyhradné pod uhlem 90°.
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1. V pripadé potreby upravte predpokladanou polohu upevrovaciho profilu ,Prizotisobeni
montazni hloubky LED-modulu” na strané 368.

2. Proviéknéte priichozi kabel otvorem pro kabel v upevriovacim profilu.

3. Ulozte upevnovaci profil do lepidla.

4. Oblozte upevnovaci profil.

5. ObloZte bodni stény vyklenku. PFitom zajistéte, aby obklad s lepidlem nebyl silnéjsi
nez 10 mm.

6. Zmeérte tloustku obkladu a lepidla na obou bocnich sténach.

7. Zkratte konec LED-hadice bez pripojovaciho kabelu podle vysledku méreni.

8. Zkratte konce LED-hadice s pfipojovacim kabelem podle vysledku méreni.

9. Spojte konektory mezi LED-hadici a pripojovacim kabelem v priichozi krabici. Pritom

zajistéte Uplnou aretaci.
10. Zastréte sitovou zastrku sitového zdroje.
> LED-hadice sviti bile.
11. Kdyz LED-pas funguije, jak je popsano, pokracujte krokem 12. V opacném pfipadé vy-
tahnéte sitovy zdroj ze zasuvky a nejprve odstrante zavadu (» ,Mozné poruchy” na stra-
né 380), pak za¢néte znovu krokem 9.
12. Vlozte LED-hadici s koncem bez pripojovaciho kabelu do roviny se zrcadlovym obkla-
dem bocni stény vyklenku a zatlaCte.
13. LED-hadici zatlacte po celé délce. Pritom zasurite pripojovaci kabel do prichozi krabice.
14. LED-hadici v celé délce zatlacte do upeviiovaciho profilu. Pfitom protahnéte pripojovaci
kabel a konektor otvorem pro kabel do priichozi krabice a zcela zasunte do prlichozi
krabice.
> LED-hadice je vtlaCena po celé délce zcela v upevnovacim profilu. Pripojovaci kabel
LED-pésu a konektor mezi LED-pasem a prichozim kabelem lezi zcela v priichozi
krabici. Vlozeny LED-pés utésnuje otvor pro kabel proti vnikajici vihkosti.
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Zabudovani LED-modulu do vyklenku (W-LED)

Personal Obkladac¢
Ochranné pomUicky Ochranné rukavice
Nastroje podle montazni situace

Jakmile je vyklenek trvale upevnén v montazni desce, mohou se oblozit upevnovaci profily

a mUze se pripojit LED-hadice.

1. V pripadé potreby upravte predpokladanou polohu upevnovacino profilu ,Prizodisobeni
montazni hloubky LED-modulu® na strané 368.

2. Proviéknéte prlichozi kabel otvorem pro kabel v upevriovacim profilu.

®

Ulozte upevnovaci profil do lepidla.

4. Oblozte upevnovaci profil. Pritom zejména prlchozi krabici utésnéte podle nejnovejsi
technické praxe.

5. LED-hadici zatlaCte do upevnovaciho profilu, aby licovala s jeho koncem.

Spojte konektor mezi LED-hadici a vyénivajicim priichozim kabelem.

7. LED-hadici v celé délce zatlacte do upevnovaciho profilu. Pritom protahnéte pripojovaci

kabel a konektor otvorem pro kabel do prichozi krabice a zcela zasunte do prichozi

o

krabice.

> LED-hadice je vtlaGena po celé délce zcela v upeviovacim profilu. Pripojovaci kabel
LED-hadice a konektor mezi LED-pasem a prlichozim kabelem lezi zcela v prichozi
krabici. Vlozena LED-hadice utésnuje otvor pro kabel proti vnikajici vihkosti.
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Elektrické zapojeni soucasti

Persondl Obkladacé

Ochranné pomUicky Ochranné rukavice

Soucasti LED-systému se elektricky spojuji pomoci konektor(l. Déle je popsana jen jedna
mozna kombinace systémovych komponentl jako priklad.

1.

2.
3.
4

Zastrcka sitového zdroje nesmi byt zapojena do zasuvky.

Volitelné: Pripojte pfijimac bluetooth k sitovéemu zdroji.

Volitelné: Zapojte prijimac bluetooth s dvojnasobnym rozboCovacem.

Volitelné: Spojte prodluzovaci kabel s prijimacem bluetooth nebo dvojnasobnym rozbo-

Covacem.

> VSechny konektorové spoje mezi sitovym zdrojem a pripojenymi systémovymi
komponenty jsou spojené a zcela aretované. Priichozi kabel vyklenku je elektricky
spojeny se sitovym zdrojem. LED-modul ve vyklenku je elektricky pripojen.
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5.2

5.3

Obsluha sady s vyklenkem KERDI-BOARD-NLT

Kdo smi provadét obsluhu?
Wklenek KERDI-BOARD-NLT je mozné obsluhovat bez zvlastni kvalifikace. Déti smi obsluho-
vat LED-systém jen pod dohledem dospélych osob.

Obsluha W-LED-modulu

Kdyz se nepouziva prijimac bluetooth, Ize LED-hadice zapinat a vypinat jen tehdy, je-li sitovy
zdroj zapojeny do spinané zasuvky. Tyto moznosti ovliadani jsou ur¢ené pro W-LED-moduly.

Obsluha LED-modulti RGB+W
Volba prostrednictvim oblibenych vzort

Co jsou oblibené vzory?

Oblibené vzory jsou volitelna nastaveni, v nichz jsou ulozeny svételné viastnosti LED-hadic
RGB+W. Prijimac¢ bluetooth je expedovan s predem nastavenym vybérem oblibenych vzord.
Vedle 4 bilych ton0 s barevnou teplotou od 2700 K do 6500 K je tak mozné u LED-hadic
RGB+W ve stavu pii expedici volit zakladni barvy a réizné michané tony. Na vybér je celkem
12 pamétovych mist pro oblibené vzory.

PrizpUsobeni oblibenych vzord

Chcete-li zménit oblibené vzory, musi byt mobilni koncové zarizeni Schllter®-LED-COLOR-
CONTROL spojeno s prijimacem» ,Oviddani pomoci Schititer®-LED-COLOR-CONTROL" na
strané 377.

Obsluha pomoci dalkového bezdratového ovladani

Pomoci dalkového bezdratového oviadani se ovladaji sou¢asné vSechny LED-hadice, které
jsou pripojené k prijimaci bluetooth. Prijimac bluetooth se pfitom musi sparovat s dalkovym
bezdratovym ovladanim » ,Padrovani dalkoveho bezdratoveho oviadani* na strané 378. V ex-
pediénim stavu je prijimac bluetooth jiz sparovany s dalkovym bezdratovym oviadanim.

Zapnuti a vypnuti LED-hadic dalkovym bezdratovym ovliadanim

Stisknutim tlacitka ZAP/VYP se zapinaji nebo vypinaji vSechny LED-hadice, které jsou pripo-
jené k prijimaci bluetooth.
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Volba oblibenych vzor( prostrednictvim dalkového bezdratového oviadani
Stisknutim tlagitka NAHORU a DOLU se provadi prepinani mezi oblibenymi vzory. Oblibenymi
vzory nelze pritom prochazet cyklicky, tj. od prvnich oblibenych nelze prfimo prejit na posledn,
a naopak od poslednich pfimo na prvni.

Ovladani pomoci Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL

Aktivace parovani bluetooth na prijimaci bluetooth

rJ

Aby pfijimac bluetooth mohl navazat spojeni s mobilnim koncovym zafizenim (parovani blue-
tooth), musi se dalkovym bezdratovym ovliadanim aktivovat pfipravenost k parovani. Ma-li byt
prijimac bluetooth oviadan prostfednictvim mobilniho koncového zafizeni, musi byt nainstalo-
vana aplikace Schliter®-LED-COLOR-CONTROL » ,Schititer®-LED-COLOR-CONTROL" na
Strané 364.

1. Zajistéte spojeni sitového zdroje a prijjimace bluetooth pomoci konektor(, jak je uvedeno.

2. Zapojte sitovy kabel sitového zdroje do uréené zasuvky.

3. Stisknéte na dalkovém bezdratovém ovladani soucasné tlacitka ZAP/VYP a NAHORU
asinag3s.
> Stavova LED prijimace bluetooth blika modre. Po dobu 90 s je nyni pfijimad blue-

tooth pripraven k navazani spojeni bluetooth.

4. Jakmile stavova LED na prijimadi bluetooth prestane blikat, uvolnéte tlaCitka ZAP/VYP
a NAHORU.
> Prijimac bluetooth mUze byt nalezen mobilnimi zarizenimi s bluetooth.

5. Nainstalujte aplikaci Schiter®-LED-COLOR-CONTROL podle tudajl vyrobce koncového
zarizeni.
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6. Navazte spojeni bluetooth mezi mobilnim koncovym zafizenim a prijimacem bluetooth
podle Udajd vyrobce koncového zarizent.
> Mobilni koncové zafizeni je pres bluetooth spojené s prijimacem bluetooth. LED-sys-
tém Ize nyni ovladat prostfednictvim aplikace Schititer®-LED-COLOR-CONTROL.

VYSTRAHA!

Bezpodminecné dodrzujte upozornéni v aplikaci Schliiiter®-LED-COLOR-
CONTROL!

Parovani dalkového bezdratového oviladani

V expedicnim stavu je dalkové bezdratové oviadani jiz sparované.

Aby se prijimac bluetooth mohl ovladat také dalSimi dalkovymi bezdratovymi oviadaci, musi
se tyto nejprve sparovat. Také pokud prilozené dalkové bezdratové oviadani ztrati spojeni,
mUze se, jak je dale uvedeno, znovu sparovat.

UPOZORNENI

A Pokud se dale popsany krok 4 provede vice nez jednou, ztrati spojeni ves-
keré dosud sparované dalkove bezdratové ovladace.

— Krok 4 provedte pro kazdé dalkove bezdratové ovladani jen jednou.

Vypnéte napajeni sitového zdroje. K tomu vytahnéte sitovy kabel ze zasuvky.

Zajistéte spojeni sitového zdroje a prijimace bluetooth pomoci konektord, jak je uvedeno.

Zapoijte sitovy kabel sitového zdroje do urené zasuvky.

Stisknéte na dalkovém bezdratovém oviadani soudasné tladitka ZAP/AYP a DOLU asi

nags.

> Stavova LED prijimace bluetooth blika pod dobu ukladani dalkovéeho bezdratového
ovladani do prijimace bluetooth.

5. Jakmile stavova LED na prijimaci bluetooth prestane blikat, uvolnéte tlacitka ZAP/VYP

a DOLU.

> Dalkové bezdratové ovladani je sparované. Prijimac bluetooth je nyni mozné ovladat
prostrednictvim nové sparovaného dalkového bezdratového oviadani.

P oOn =
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5.5 Vymeéna baterie

Vybitou baterii (» , Technické Udaje baterie” na strané 385) vymeénite, jak je zobrazeno.
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Odstranovani

poruch

Nas servis vam pomuze

V pfipadé dotazl k ovladani nebo k technickému problému vam pomU(ize nas servis:

Servisni tym SchlUter
Schltter-Systems KG
SchmdlestraBe 7
58640 Iserlohn
NEMECKO
Tel.:

Fax:

+49 2371 971-240
+49 2371 971-339

www.liprotec.de/anwendungstechnik.aspx

6.2 Mozné poruchy

Popis chyb
LED-moduly nesuviti.

Pric¢ina
Sitova zasuvka je bez
napéti.

=5
[w]

Naprava

Nechte sitovou zasuvku zapoijit
odbornym elektrikarem.

Neni pripojen sitovy zdro;.

Pripojte sitovy zdroj.

Je vypnuta spinana zasuvka.

Zapnéte spinanou zasuvku.

Vadny sitovy zdroj

Vymeénte sitovy zdroj za novy.
Svévolné neopravuijte!

Ne vSechny konektory
spojené

Spojte vSechny konektory.
» ,Elektrické zapojeni soucasti*
na strané 375.

Prijimac bluetooth vypnuty

Zapnéte prostrednictvim dal-
kového bezdratového ovladani
nebo SchlUter®-LED-Color-
Control.

Sitovy zdroj je pretizeny.

Pourzijte sitovy zdroj s dostatec-
nym vykonem.

Prijimac bluetooth je vadny.

Vymeénte prijimac bluetooth.

Nejsou splnény zakladni
predpoklady pro vestavbu.

Dodrzte zakladni predpoklady
pro vestavbu. » ,Pfedpoklady
pro instalaci” na strané 365.

Pronikla vihkost do systé-
movych komponentd nebo
konektorovych spojU.

VSechny systémové komponenty
vysuste, zajistéte Uplné uschnuti
a trvale zabrante vniknuti vody.
Vymeénte poskozené kompo-
nenty.
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Popis chyb
LED-moduly nesuviti.

Pfic¢ina
Konektor jesté rozpojeny

Naprava
Vytvorte vSechny stanovené ko-
nektorové spoje. Zajistéte uplné
aretovani.

Nefunguje dalkovée

Vybita baterie

Vymeénte baterii.

bezdratové oviadani.

Prerusené spojeni mezi
dalkovym bezdratovym
ovladanim a pfijimacem

Znovu sparuijte dalkové bezdra-
tové ovladani. » ,Parovani dalko-
vého bezdratového oviadani“ na
strané 378.

Vadné dalkové bezdratové
ovladani

Vyménte dalkoveé bezdratove
ovladani.

Prijimac bluetooth je vadny.

Vymeénte prijimac bluetooth.

Byly smazany oblibené
vZory.

Obnovte oblibené vzory pomoci
aplikace Schltter®-LED-Color-
Control. » , Technické tdaje sito-
veho zdroje” na strané 383.

Mobilni koncové
zarizeni nenavazuje
spojeni s prijimacem
bluetooth.

Neni aktivovano bluetooth
a pfijimac bluetooth.

Aktivujte parovani bluetooth

s pfijimacem bluetooth.

» ,,Ovlddani pomoci Schiliter®
-LED-COLOR-CONTROL" na
strané 377.

Bluetooth na mobilnim
koncovém zarizeni deakti-
vovano

Aktivujte bluetooth na mobilnim
koncovém zarizeni podle udaj
vyrobce koncového zarizeni.

Hlasitost na mobilnim kon-
covém zafizeni nastavena
na ,bez zvuku“

Zvyste hlasitost.
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7.1

7.2

7.3

V4 V4

Po skoncéeni pouzivani

NEBEZPECI!

Zivotu nebezpeéné pii provadéni demontaze pod
elektrickym napétim!

Pri demontazi systémovych komponentl a zejména sitového zdroje, kte-
ré se nachazi pod napétim, mdze dojit k zivotu nebezpecnému zasazeni
elektrickym proudem.

— Nejprve vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky, pak demontujte.

Na co dat pozor na konci pouzivani
Nema-li se vyklenek KERDI-BOARD-NLT dale pouzivat, musi se v kazdém pripadé odpojit
od napéti.

1. VWytdhnéte sitovou zastréku ze zasuvky.
> Sitovy zdroj jiz neni napajen a vsechny pripojené soucasti jsou trvale bez napéti.

Demontaz systémovych komponentu

Ma-li se vyklenek KERDI-BOARD-NLT vymontovat, doporuCujeme ponechat systémo-
vé profily v zabudovaném stavu. Maji-li se LED-hadice nahradit, jsou na vybér rizna reseni
Schiliter®. Pri demontazi se fidte nasledujicimi bodly:

* Kabelové prichodky (napr. tésnici manzeta) se musi po demontazi opét utésnit.

e Sitovy zdroj a prijimac bluetooth nesmi zUstat trvale zabudované.

Likvidace

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Systémové komponenty vyklenku KERDI-BOARD-NLT obsahuiji cenné

suroviny, z nichz nékteré se nesmi dostat nezpracované do zivotniho pro-

stredi.

— Systémové komponenty nikdy nelikvidujte jako domovni odpad.

— Vzdy dodrzuijte lokalni predpisy pro likvidaci. Likvidaci nechte provadéet
specializovanymi zavody.

— Baterii délkového bezdratového oviadani zlikvidujte podle pokyn(
v technickych Udajich (» , Technické tidaje baterie” na strané 385).

e Neni komunalni odpad
e QObsahuje baterie, které se musi likvidovat oddélené
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Technické udaje

Technické udaje sitového zdroje
Sitové zdroje musi byt voleny tak, aby byl pokryt potfebny prikon pfipojenych LED-hadic
a pritom byla zachovana rezerva prikonu.

Pol. é.

Vykon,
max. [W]

Pripojny vykon,

max. [W]
Vykon, min. [W]

Vystupni proud,

max. [A]

Rozmeéry
(D xS x V) [mm]

Uéinik

Rezerva vyko-
nu, min. [%]

Jmenovité
napéti, na
primarni strané

[V AC]

Sitova frekven-

ce [Hz]

Vystupni napéti

[V AC]

Zpusob pf¥ipo-

jeni, vstup

Zpusob pf¥ipo-

jeni, vystup

Délka kabelu,
vystup [cm]

Teplota pro-
stredi

LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE-
24V15W 24V30W 24V50W pZ AV A 24V100W
15 30 50 75 100
13,5 27 45 67,5 90
1,5 5 8 13 17
0,63 1,25 2,08 3,13 417
130 x 36 156 x 50 160 x 58 160 x 58 164 x 57
x 16 x 17 x 18 x 18 X 17
>0,5 =0,9
10 %
200 — 240
50
24

Euro zastréka

plug-and-play

20

-20°C -45°C
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8.2 Technické udaje prijimace bluetooth

Pol. é. LTPEBR4

Celkové
zatizeni, max.

(W]
Prijimaci
frekvence
pasmo ISM
[MHZz]
Prijimaci
frekvence

bluetooth
[GHZ]

Vysilaci
frekvence
bluetooth
[GHZ]

Vysilaci vy-
kon [dBm]

120
(W-LED: 48: 3 x RGB-LED: 24)

433

2,4

2,4

2-7

Rozmeéry (D x
S x V) [mm]

87 x21x8.5

Hmotnost [g] 33

Zpusob pfi-

pojeni, vstup plug-and-play

IP63

8.3 Technické udaje dalkového bezdratového oviadani

Pol. & Vysila¢
e (Gislo nahradniho dilu: 290068)

Vysilaci frek-

vence [MHZz] 433,92

Roznjéry

(DxSxV) 122 x35x9

[mm]

Hmotnost [g] 38

Max. dosah 10

[m]

Baterie, typ CR2032
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Navod k obsluze LIPROTEC-P

Technické udaje baterie

Typ CR2032

Napéti [V] 3

Kapacita [mAh] 210-230

Chemicky
systém

LiMn

8.4 Technické udaje LED-hadic
LED-hadice 3000 K (bila)

Pol. ¢. LTPES1/30 LTPES1/51 LTPES1/70

Délka [m]

Jmenovity
prikon, celkem**

[W/m]

Celkovy prikon
w]

Svételny tok
[Im/m]

Odbér proudu
[A]

Barevna teplota

[K]

“Pouzitelné s odpovidajicim vyklenkem.
“*Presny jmenovity vykon zavisi na teploté a zvlastnim chovani sitového zdroje.
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LED-hadice 4900 K (bila)

Pol. ¢.

Délka [m]

Jmenovity
prikon, celkem

w1
Celkovy prikon

(wi]

Svételny tok
[Im/m]

Odbér proudu

[A]

Barevna
teplota [K]

LTPES2/30 LTPES2/51 LTPES2/70

*Pouzitelné s odpovidajicim vyklenkem.

**Presny jmenovity vykon zavisi na teploté a zvlasStnim chovani sitového zdroje.

LED-hadice (RGB+W)

Pol. é.

Délka [m]

Jmenovity
prikon, celkem

[W/m]

Prikon [W/m]
Prikon
[celkem]

Svételny tok
[Im/m]

Barevna teplo-
ta [K]

LTPES9/30 LTPES9/50 LTPES9/70

“Pouzitelné s odpovidajicim vyklenkem.
**Plati pro zabudované bilé LED.
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LIPROTEC-P hasznalati iutmutato

Kiegészit6 informaciok
Ezahasznalatiutmutatéfontosbiztonsagitudnivaldkattartalmazafalfllkékbeépitheté Schliiter®-
KERDI-BOARD-NLT fllkék (a tovabbiakban ,LED-rendszer”) kezelésével kapcsolatosan.

A LED-rendszer vagy a rendszer egyes elemeinek hasznalata elétt teljes terjedelmében olvas-
sa el ezt a hasznalati utmutatot.

KésGbbi hasznalat céljabdl érizze meg a kezelési utmutatot.

Gyarto és kiadé
Schliter-Systems KG
SchmdlestralRe 7

58640 Iserlohn
NEMETORSZAG

+49 2371 971-0
www.schlueter.de

Termékkel kapcsolatos tapasztalatok

Folyamatosan arra téreksziink, hogy termékeink egyre biztonsagosabbak és megbizhatdb-
bak legyenek. Amennyiben a LED-rendszer hasznalata soran varatlan események kdvetkez-
nének be, kérjlk, tajékoztasson ezekrdl benninket.
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1.1

1.2

1.3

A hasznalati utmutatorol

Mire szolgal ez a hasznalati utmutaté6?

Ez a hasznalati Utmutaté olyan informéciokat tartalmaz, melyek alapjan bizonyos eldzetes
tudassal rendelkezé személyek biztonsagosan kezelhetik a Schitter®-KERDI-BOARD-NLTTU-
lkéket. Az ebben a hasznalati utmutatéban ismertetett informaciok és utasitasok a kdvetkezd
végzettség (» ,Burkolo”, 390. oldal) meglétét feltételezik. A hasznalati utmutatd nem teszi le-
het6ve laikusok szamara a szakszerUl beépités és csatlakoztatas elvégzeését, mivel nem kdzol
fontos alap- és szakmai ismereteket.

Egyedi igények alapjan 6sszeallitott csomagok

Ez a hasznalati Utmutatd a Schliter®-KERDI-BOARD-NLT fllkéket ismerteti. Az egyedi igé-
nyek alapjan dsszedllitott csomagokban nem feltétlenll szerepel az dsszes itt ismertetett al-
kotdelem. Az egyedi igények alapjan 6sszedllitott csomagok tartalma a csomagolasrdl olvas-
hato le.

A fllkekészlet a kdvetkezd alapelemeket tartalmazza kiszallitaskor:
e Fllke tomitett kabelatvezetbvel és tomitémandzsettaval

e LED-modul (LED-fénykabel + tartoprofil)

e Kabel (3 m)

e Halodzati adapter (15 W)

Kinek szdl ez a hasznalati utmutaté?
A haszndlati Utmutato a kévetkezdkben ismertetett végzettségl személyeknek szol:

Burkolo

A burkolo végzettségének, szakmai tapasztalatanak és a folyamatos tovabbképzéseknek ko-
szonhetben képes arra, hogy korszerli megoldasokkal padlo- és falburkolatokat rakjon le és
rogzitsen ideiglenesen nedves kornyezeti feltételekkel bird lakdterekben és helyiségekben. A
burkold a munkaja soran a hatalyos szabalyoknak megfelelé munkavégzéssel elkertli a kdz-
vetlen és kozvetett kockazatokat.

Kllondsen a nemzeti jogszabalyok, eldirasok és szabvanyok szakmaspecifikus ismeretének
koszdnhetben képes biztositani, hogy elkertlihetéek legyenek a lerakasi és anyaghasznéla-
ti hibak. A burkold képes elkerlini a balesetek forrasait, ezaltal a személyi sérlléseket. Az
anyagok és technikak ismeretével, valamint szaktudasa gyakorlatban térténd alkalmazasaval
képes megakadalyozni az épitéanyagok karosodasat és kbvetkezményes karait is.

A burkolonak a kévetkezd ismeretekkel kell rendelkeznie:

*  Csempék szakszerl lerakasa (furdészobakban és vizes helyiségekben is)

e Elektromos szerszamok (pl. Utvefurd) biztonsagos hasznalata

e Méretre vagas, beleértve a fémprofilok gérvagasat is

* Aragaszto, a fal- és padldburkolatok és a fémprofilok egymassal kompatibilis anyagkom-
binaciodinak kivalasztasa
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LIPROTEC-P hasznalati iutmutato

1.4 Elektromos telepités (halézati dugaszoldaljzat)

1.5

VESZELY!
Halézati fesziltséggel té6rténé munkavégzés altali
életveszély!

A LED-rendszert hdlozati dugaszoldaljzathoz torténd csatlakoztatasra ter-

vezték. A haldzati feszlltség életveszélyes. Ha nem megfeleld végzettségl

személyek végeznek munkat a haldzati feszlltség alatt allo rendszereleme-

ken, az haldlos aramutést idézhet el6.

— Kizardlag akkor haszndlia a LED-rendszert, ha rendelkezésre all egy
mar megfeleléen telepitett haldzati dugaszoldaljzat.

— Soha ne végezzen sajat kezlleg beavatkozasokat a haldzati feszlltség
alatt allé rendszerelemeken.

— A LED-rendszer beépitése el6tt feltétlendl gyéz8djon meg arrdl, hogy
rendelkezésre all-e egy korszerlien csatlakoztatott (szlkség esetén
kapcsoloval ellatott) haldzati dugaszoldaljzat.

A haldzati dugaszoldaljzat Uzembe helyezését feltétlenll képzett, a felhasznalas helyén erre
jogosult villamossagi szakemberrel kell elvégeztetni. Ne végezzen sajat kezlleg munkakat az
aram alatt lévé rendszerelemeken!

Jelmagyarazat
Ebben a hasznalati utmutatdoban a kdvetkezd szimbdlumokat hasznaljuk az alabbiakban is-
mertetett jelentésben:

Biztonsagi tudnivalé és figyelmeztetés
VESZELY!

E szimbdlum- és jelz8szd-kombinacid elektromos aram altali kdzvetlen ve-
szélyhelyzetre hivja fel a figyelmet. Ha figyelmen kivul hagy egy ilyen jelo-
léssel ellatott tudnivalot, az sulyos vagy halélos sérulést idézhet el6.

FIGYELMEZTETES!

E szimbdlum- és jelz6szdé-kombinacid olyan lehetséges veszélyes hely-
zetre hivja fel a figyelmet, amelynek el nem kerulése halalhoz vagy sulyos
sérlléshez vezethet.

MEGJEGYZES

A E szimbodlum- és jelz8szd-kombinacio olyan lehetséges veszélyes helyzet-
re hivja fel a figyelmet, amelynek el nem kerllése anyagi karhoz vezethet.
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KORNYEZETVEDELEM

E szZimbdlum- és jelz6szd-kombinacio olyan lehetséges veszélyes helyzetre
hivja fel a figyelmet, amelynek el nem kertlése kornyezeti karhoz vezethet.

@ Az abrakon lévé kiegészité informacidkat a mellettik levé szimbolummal jeldl-
tuk.

Szovegformatumok és jelentésiik
Ebben a haszndlati utmutatéban a kdvetkezd megkllonboztetéseket hasznaljuk bizonyos
tartalmak jelolésére:

Kereszthivatkozasokat szurunk be a fejezet és az oldalszam megadasaval.
Példa: » ,Jelmagyardzat”, 391. oldal

* A meghatarozott sorrend nélkiili felsorolasokat bevezetd ponttal jeldljuk.

1. A tevékenységek lIépéseit bevezetd szammal jeldljlk.
> A tevékenységek eredményeit bevezetd nyillal jeldljik.
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2.2

LIPROTEC-P hasznalati iutmutato

Biztonsag

Rendeltetésszerii hasznalat

A Schliter®-KERDI-BOARD-NLT flulkéket és a hozzajuk tartozd rendszerelemeket kizardlag
beltéri helyiségek — beleértve az atmenetileg nedves kdrnyezeti feltételekkel bird helyisé-
geket (pl. fUrddszobakat) is — hangulatvilagitasanak kialakitasara tervezték. Rozsdamentes
acélprofilok (V4A) hasznélata esetén a LED-rendszer medencék/uszodak vizzel tartdsan nem
érintkezd terlleteire is beépithetd. A rendeltetésszerl hasznalat feltételezi, hogy az ebben a
hasznalati utmutatdban szerepld rendszerelemeket kizardlag az ismertetett és megengedett
kombinacioban alkalmazzak. Az ettdl eltérd felhasznalas helytelen hasznalatnak mindsul.

Elérelathaté helytelen hasznalat
A Schitter®-KERDI-BOARD-NLT fllkék jelen hasznalati utmutatéban megadottaktdl eltérd
hasznalata anyagi kart vagy személyi sérulést idézhet eld.

FIGYELMEZTETES!
Helytelen hasznalat altali sériilésveszély!

A LED-rendszer helytelen hasznalata veszélyes
helyzetekhez és/vagy anyagi karokhoz vezethet.

Soha ne hasznalja a LED-rendszert robbanékony kdrnyezetben.

Ne nyissa fel a LED-rendszer alkotdelemeit.

Soha ne tavolitsa el, csupaszitsa le vagy vagja el a csomagban talalha-
to eléregyartott kabelt.

Kizarélag eredeti Schliter® rendszerelemeket hasznaljon.

Kizarolag az ebben a haszndlati utmutatoban leirtaknak megfeleléen
hasznalja a LED-rendszert.

Soha ne épitse be a LED-rendszert tartosan vagy ideiglenesen teljesen
viz alatt &ll6 terlletekre (pl. ne hasznalja uszomedence-vilagitaskent).
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2.3 Fennmarado kockazatok
A LED-rendszer hasznalata soran a kdvetkezd fennmaradd kockazatok fordulnak eld:

394

VESZELY!
Aramiités altali életveszély!

A haldézati adapter a bemeneti oldalon 230 V-os haldzati feszlltséggel md-

kodik. A feszlltséget vezetd alkatrészekkel torténd érintkezés halélos ara-

mutéshez vezethet.

— Soha ne nyissa fel a halézati adaptert.

— Soha ne szerelje szét a haldzati kabelt, és ne valassza le a haldzati
adapterrdl.

— Kizardlag a tartozékként szallitott haldzati adaptert vagy az ebben a hasz-
nalati Utmutatoban felsorolt haldzati adaptereket hasznalja.

— Kizérdlag az ebben az utmutatdban ismertetett rendszerelemeket csat-
lakoztassa a haldzati adapterhez.

— A tartdésan vagy ideiglenesen aramot vezetd rendszerelemeken (pl.
a halézati dugaszoldaljzatokon) kizarolag a felhasznalas helyén arra jo-
gosult villamossagi szakemberrel végeztesse el a sziikséges munkakat.

FIGYELMEZTETES!
A halézati adapter tulmelegedése vagy nedvessége
miatti életveszély!

Ha a haldzati adapter 45 °C feletti hdmérsékletnek vagy nedvességnek

van kitéve, mikodési hiba miatt haldlos aramutést okozhat.

— A halézati adaptert tilos 45 °C feletti hdmérsékleten tarolni vagy hasz-
naini.

— Kizéardlag a hatalyban lévé helyi el6irasoknak megfeleléen szerelje be és
hasznalja a halézati adaptert.

— Soha ne tegye ki a haldzati adaptert nedvességnek (pl. felfroccsend
viznek).

— A rendszerkomponensek csak szarazon tisztithatok.

— Viz alatt, vagy tartosan > 80% paratartalmu helyiségekben tilos Uzemel-
tetni a LED-rendszert.

FIGYELMEZTETES!

Gyermekeket és kisgyermekeket fenyegetd élet- és
sériilésveszély!

A rendszer egyes elemei annyira kis méretliek, hogy a gyermekek lenyel-
hetik azokat és megfulladhatnak. A mellékelt kabelekkel a gyermekek
megfojthatjak magukat. Ha a gyermekek lenyelik a specidlis ragasztot
vagy a radidfrekvencias taviranyitd elemét, mérgezésveszely all fenn.

— A LED-rendszer dsszes eleme gyermekektdl tavol tartando.



LIPROTEC-P hasznalati iutmutato

FIGYELMEZTETES!

A specialis ragaszté nem rendeltetésszerii hasznala-
ta altali égés-, sériilés- és mérgezésveszély!

A specidlis ragaszté gyulékony. Egése sordn mérges gézok keletkeznek,
melyek belélegzése egészségkarosodast okozhat. A ragaszto a bdrre jutva
irritaciot okozhat. A ragaszto lenyelése mérgezéssel jarhat.

— Soha ne gyujtsa meg a ragasztot és a annak maradvanyait.

— Kizardlag kesztyliben vigye fel a ragasztot.

— Ragasztas kdzben ne egyen.

— Ragasztas utan azonnal tavolitsa el a ragasztdmaradvanyokat.

FIGYELMEZTETES!
Tulmelegedés altali tlizveszély!

Ha a haldzati adapter szennyezddés (pl. por) vagy a rendszerelemek a nem

megfeleld beépités miatt tulmelegednek, tlzveszély all fenn. A LED-rend-

szerben kialakuld rovidzarlat emellett a kabelek tulmelegedéséhez vezet-

het, ami ugyancsak tlizveszélyt okozhat.

— Feltétlenll akadalyozza meg a rovidzarlat kialakulasat.

— Rendszeresen (legaldbb évente) tisztitsa meg a haldzati adaptert. A tiszti-
tas idejére gondoskodjon a feszlltségmentesitésrol.

— A halozati adapter szerelésekor gondoskodjon megfeleld szellézésrdl.

— Soha ne épitse be a hosszabbitdkat feltekert allapotban.
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KERDI-BOARD-NLT fulkekészlet

Teljes rendszer

A Schluter®-KERDI-BOARD-NLT fllkekészlettel plug and play elv alapjan alakithat ki hangu-
latvilagitast. A rendszer ideiglenesen nagy nedvességnek kitett terlleteken hasznalhato. Az
eléregyartott haldozati adapter a mar beépitett dugaszoldaljizathoz csatlakoztathato, és 24 V
feszultséggel latja el a hozza csatlakoztatott LED-modulokat.

A halézati adapter 24 V-os kimenetén, szintén el6regyartott kabeleken és elosztokon keresz-
tll lathatok el arammal a csatlakoztatott LED-modulok. Egy a tapvezetékekbe beépithetd,
eléregyartott Bluetooth-vevékészilék lehetdvé teszi a csatlakoztatott LED-modulok egy hoz-
zajuk tartozo radiofrekvencias taviranyitoval torténd be- és kikapcsolasat, valamint az el6re
bedllitott vilagitasi tulajdonsagok kivalasztasat. A vevékészulék kilon beszerzendd, opcionalis
tartozék. A Schliiter® LED-COLOR-CONTROL alkalmazassal mobilkészulléken keresztUl
testre is szabhatok a vilagitasi tulajdonsagok.
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LIPROTEC-P hasznalati iutmutato

3.2 Rendszerelemek

Halozati adapter

A héldzati adapter kapcsoldadapterként mikadik, és a halozati valtakozd aramot 24 V-os
egyenaramma alakitja. Az eléregyartott haldzati adapter kilonbdzé teljesitményl kivitelekben
kaphato. A haldzati kabelt egy halézati dugaszoldaljzathoz kell csatlakoztatni. Az eléregyar-
tott dugds csatlakozéval ellatott, raszerelt csatlakozdkabel latja el arammal a csatlakoztatott
elemeket.

MUszaki adatok » ,Halozati adapter miszaki adatai”, 420. oldal

LED-fénykabelek

A szilikon boritasu LED-fénykabelek kulonbdzd hossziusagban, szélességben és kuldnféle vi-
lagitassal kaphatok. Az aramellatas az eléregyartott dugos csatlakozoval ellatott, raszerelt
csatlakozokabelen keresztul biztosithato.

Melegfehér vagy semleges fehér fénnyel (W-LED), illetve szines fénnyel (RGB+W-LED) vilagito
LED-fénykabelek kaphatok.
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A tovabbiakban LED-modulként is emlitjik az alkalmazott LED-fénykabelbdl és a hozza illé
tartoprofilbdl alld kombinaciot.
Mdszaki adatok » ,LED-fénykabelek miszaki adatai”, 422. oldal

Bluetooth-vevékésziilék és radidfrekvencias taviranyito

A Bluetooth-vevdkészilék (nem része a csomagnak) képes fogadni a radidfrekvencias tavira-
nyitotol érkezé radidjeleket, és Bluetooth-kapcsolatot 1étesiteni egy mobilkészUlékkel.

A mindkét oldalara raszerelt csatlakozokabelen keresztil a Bluetooth-vevékészilék a halozati
adapterhez, a kdbelhez, az elosztdhoz vagy a LED-fénykabelekhez csatlakozik. A Bluetooth-ve-
vBkészulék haszndlataval a hozzatartozé radidfrekvencias taviranyitdn vagy egy mobilkészilé-
ken vezérelhet6k az RGB+W-LED modulok. A be- és kikapcsolason kivil a Bluetooth-vevéke-
szllékben mentett bedllitasok (kedvencek) kdzdtt is lehet valtani.

A Bluetooth-vevékészilék nem hasznalhatd W-LED-fénykabelekkel.

MUszaki adatok »  Bluetooth-vevékeésziilek miszaki adatai”, 421. oldal
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LIPROTEC-P hasznalati iutmutato

Tartoprofilok

@@
S

A tartoprofilok a LED-fénykabelek mechanikus rogzitésére szolgalnak. A tartoprofilok burkolt
fellletek szegélyléceiként hasznalhatok. Két kulonféle profilszélességben, valamint kilonbdzd
hosszusagban kaphatok.

A csomag mindig tartalmaz egy olyan tartéprofilt, amely a mindenkori filke méretéhez van
igazitva.

Kabel

A kabelek arra szolgalnak, hogy 3 méteres tavolsagu elektromos kapcsolatot Iétesitsenek a
rendszer egyes elemei kozott.
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Fulke

A Schluter®-KERDI-BOARD-NLT fulkékkel hangulatvilagitott falfilkék és polcok alakithatok ki.
A LED-modul aramellatasa integralt kabelatvezetdn keresztil torténik, amely mar elére konfek-
cionalva van plug and play dugos csatlakozokkal ellatott csatlakozokabellel. A kabelatvezetd
helyzete és felépitése kedvez az ideiglenesen nedves kornyezeti feltételekkel bird helyiségek-
ben térténd hasznalathoz szikséges szakszerl( tdmitésnek. A mellékelt tomitémandzsettak
megakadalyozzak a nedvesség bejutasat a csatlakozofugakba.

ProCut (opcionalis)

A Schliter® ProCut LED-fénykabelek méretre vagasahoz hasznalhatd specidlis szerszam. A
ProCut megfeleld vagomechanikajaval, bejelolt szdgskalaval ellatott felfekvd fellletével és a
LED-fénykabelekhez optimalizalt vagasi geometriaval megfeleld szogpontossagu valaszfelli-
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LIPROTEC-P hasznalati iutmutato

leteket alakit ki. lly modon tiszta csatlakozasi fellleteket lehet kialakitani figgdleges csempe-
illesztések szamara.

Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL

FIGYELMEZTETES!

A vilagitasi sablonok intoleranciaja miatti sériilésve-

szély!

Dinamikus modban villogasi gyakorisagok, kontrasztvaltasok és kulonbo-

z6 fényszinek kombinacidi allithatok be, amelyek bizonyos személyeknél

heves reakciokat (pl. fejfajast vagy epilepszias rohamot) idézhetnek eld. Az

epilepszias rohamok tovabbi sulyos sérilésekhez, pl. a nyelv elharapasa-

hoz vagy eleséshez vezethetnek.

— Amennyiben a csaladon belll eléfordul az epilepszia, kizardlag orvossal
torténd konzultaciot kdvetden hasznalja a dinamikus maodot.

— Azonnal kapcsolja ki a dinamikus modot, ha jelentkeznek a rosszullét
elsé jelei.

o &
SchlUter® LED
COLOR CONTROL

A Schltiter®-LED-COLOR-CONTROL egy mobilkészUlékekre kifejlesztett, a LED-rendszer ve-
zérlésére szolgald alkalmazas.

A Schllter®-LED-COLOR-CONTROL alkalmazéssal a radidfrekvencias taviranyitéval vezé-
relhetd valamennyi funkcié iranyithatd. A Schliter®-LED-COLOR-CONTROL iOS és Android
operacios rendszerekhez all rendelkezésre.

A fentieken kivil a kdvetkezd funkciok érheték még el:

e Kedvencek modositasa

e Vilagitasi jellemzdk testre szabasa

e Dinamikus moéd hasznélata
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4.1

4.2

KERDI-BOARD-NLT flulkekészlet beépitése és
csatlakoztatasa

Beépitési feltételek

A LED-rendszer rendeltetésszerld mikodése és a veszélyek elkerllése érdekében a kovetke-

z6 alapfeltételeknek kell teljestinitk:

* A halézati adapter csatlakoztatasahoz a halézati kabelnek el kell érnie egy szabad halozati
csatlakozoaljzatot.

* Annak érdekében, hogy a LED-fénykabelek tartosan régzitve legyenek, a tartdprofilokat
korszerl megoldassal, fixen be kell épiteni.

* Az 8sszes vezetéknek, dugos csatlakozonak és rendszerelemnek tartdsan szaraz helyen
kell lennie.

* A vezeték hossza egy szakaszon nem lehet hosszabb 10 méternél.

e EQgy szakaszon belll legfeliebb 6 dugos csatlakozd hasznalhato.

* Ne arnyékoljak le fémtargyak (pl. szerelvények) a Bluetooth-vevékészuiléket.

e Soha nem kapcsolhatd sorba 2 Bluetooth-vevékészUlék.

* Ne hajtsa be < 500 mm hajlitasi sugarban a LED-fénykabeleket.

* Ne hajtsa be a LED-fénykabeleket oldalra, a peremek folé.

e A halozati adapter méretének illeszkednie kell a csatlakoztatott LED-fénykabelekhez.

* A rendszerelemeket Ugy kell elhelyezni, hogy ne legyen szikség a hosszabbitok vagy a csat-
lakozokabelek roviditésére.

*  Amennyiben a LED-rendszert Bluetooth-vevékészUlék nélkil hasznaljak, a halézati csatla-
kozodaljizatnak be- és kikapcsoldval kell rendelkeznie.

* A hosszabbitokat csak Ugy szabad elhelyezni, hogy azok (pl. a termék élettartamanak
lejarta utan) problémamentesen eltavolithatok legyenek (visszaallithatd elhelyezés).

Nedves helyiségekbe térténd beépitésre vonatkozé

sajatossagok

Ha a LED-rendszert fUrd6szobaba vagy ideiglenesen nedvességnek kitett tertletekre kell be-

épiteni, a fentieken kivll a kdvetkezd feltételnek is teljestinie kell:

e Tartés megoldassal meg kell akadalyozni, hogy a nedvesség bejuthasson a LED-rendszer
elemeibe.

* A hasznalat helyén id6szakosan lehetévé kell tenni a szaradast.

Beépités megtervezése
Beépités eldtt meg kell hatarozni, hol kerlljon beépitésre a haldzati adapter és a Bluetooth-ve-
vBkészulek, hova kerllienek a kabelek, és milyen rendszerelemeknek milyen helyzetben kell
elhelyezkednitk.

A biztonsagos és megbizhatd mikddés érdekében a kdvetkezd kérdésekre ,igenne

|n

kell va-
laszolni:
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LIPROTEC-P hasznalati iutmutato

e A tervezett haldzati adapter lefedi a LED-fénykabelek teljesitményszikségletét?

° Az dsszes LED-modul elérhetd elosztokkal és hosszabbitokkal?

e (Oftt, ahol nedvesség keletkezhet és ahol csatlakozokabelt kell csatlakoztatni, beépithetbk
tomitémandzsettak?

4.3 Rendszerelemek beépitése és csatlakoztatasa
Halozati adapter rogzitése

Szakember Burkolé

Védbfelszerelés Véddkesztyli, munkavédelmi cipé
Szerszam Csavarhuzo, (utve-)furo

Felhaszndlandd anyag Rogzitécsavarok, sziikség esetén 2 diibel

A halézati adaptert az el6irt helyzetben rogziteni kell, nehogy pl. elcsusszon, és emiatt nyo-
mast fejtsen ki a csatlakozokabelre.
1. A hdalozati adaptert a roégzitési felllethez kell csavarozni.

> Ekkor a haldzati adapter az eldirt helyzetben rogzUl, és nem tud elcsuszni.
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Kabel elhelyezése

Szakember Burkolo6
Véddfelszerelés a beépitési helyzetnek megfelel6
Szerszam a beépitési helyzetnek megfelel6

Javasoljuk, hogy a hosszabbitokabeleket és az elosztokat épitlemezek mogott vagy vedo-
csOvekben helyezze el. Az elhelyezést ugy kell megtervezni, hogy a meghatarozott kabel-
hosszakkal el lehessen érni a megfeleld poziciokat.
1. A héaldzati adapter vagy a Bluetooth-vevdkészilék hosszabbitokabelét a LED-fénykabe-
lek erre a célra szolgald csatlakozasi pontjaihoz kell elhelyezni.
2. SzUkség esetén hasznaljon 2-szeres elosztot.
> A LED-fénykabelek 6sszes erre a célra szolgald csatlakozasi pontjanal csatlakozddu-
g6 van elhelyezve. A csatlakozddugd elosztokkal vagy hosszabbitokkal csatlakozik
elektromosan a haldzati adapterhez.

Fiulke hasznalata

Szakember Burkolé

Védbfelszerelés a beépitési helyzetnek megfelel6
Szerszam a beépitési helyzetnek megfelel6
Felhasznalandd anyag Fulke

Az aldbbi példan keresztll bemutatjuk, hogyan illeszthetd be egy fllke szerelblapokbdl alld
falba. A fulkét mindenképp tartdsan rogzitve, korszerl megoldassal kell behelyezni és tomi-
teni. A tartés rogzitéshez kilonbdzd Schltter® termékek kaphatdk, amelyek azonban nem
részei a csomagnak.

S

\

’ b /‘
A fllke segitségével létrehozni kivant sullyesztett polc kialakitasahoz fontos, hogy a flilke kuil-
s0 felllete egy szintben helyezkedjen el a beépitéshez igénybe vett fallal. Kbzben a fllkébe
épitett atmend aljzatnak mindig felfelé kell néznie beépitési helyzetben.

1. Helyezze ra a fllkét a szerellapra, és rajzolja be a kdrvonalat. A kivagas méreteinek
(a x b) meg kell felelnitik a fulke kilsé méreteinek.

/
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2. Vagja ki a szerel6lapot a berajzolt kdrvonal mentén.

3. \Vezesse a hosszabbitokabel szabad dugos csatlakozojat a kabelatvezetd fllkén tervezett
helyére.

4. Kosse 0ssze a hosszabbitokabelt az atvezetdkabellel a fulken.

6. Helyezze be pontosan a fulkét a szerelblapba és rogzitse a létrehozott kivagasnal.
> Az atvezetSkabel a csatlakoztatott hosszabbitokabelen keresztil csatlakozik a halo-

zati adapterhez. A fllke a helyére kerUlt €s tartdsan a szerel6laphoz van régzitve.

6. Nedves terlleten torténd beépitésnél: Ragassza ra a kulsé perem korUli illesztésekre

a mellékelt KERDI tomitémandzsettat Schititer®KERDI-COLL-L ragasztd hasznalataval.

Tomitdmandzsetta elhelyezése

Szakember Burkolo

Védbfelszerelés Védokesztyii

Nedves terlleten torténd beépitésnél ragassza ra a kuilsd perem korlli illesztésekre a mellé-
kelt KERDI tdmitémandzsettat Schititer®-KERDI-COLL-L ragasztd hasznalataval.

1. Gydzd6djon meg arrdl, hogy a fllke tartdsan rogzitve van a beépitési helyen.

2. Gyd6z&djdon meg arrdl, hogy valamennyi dsszekdtd elem egy szintben van a fllke fellle-
tével.

3. Helyezze el a tomitémandzsettat ugy, hogy az mindkét oldalon kb. 5 cm-rel fedje a kor-
befutd fugat. Kdzben Ugyelien arra, hogy a tdmitémandzsettat a kdrbefutd fugaval parhu-
zamosan ragassza fel a Schllter®KERDI-COLL-L segitségével.
> Atdmitdmandzsetta teljesen lefedi a kdrbefutd fugat. A tomitémandzsetta mindkét

oldalon kb. 5 cm-rel fedi a kérbefutd fugat.
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A LED-modul beépitési mélységének meghatarozasa

Szakember Burkolé
Véddfelszerelés Védokesztyl
Szerszam Tapétavago kés

A tartoprofil helyzete az atmend aljzat fedelének megfelel§ elvalasztasi pontok egyikénél tor-
ténd elvagasaval hatarozhatd meg. Az atmend aljzat elvagott részeinek behelyezésével rés
alakithaté ki. A rés helyzete meghatarozza azt a mélységet, amennyire a tartoprofil a fllkébe
sUllyeszthetd.

406



LIPROTEC-P hasznalati iutmutato

Helyezze be a fedelet az atmend aljzatba, és huzza elére Utkdzésig.
Helyezze el a tartoprofilt a kivant mélységben.
Tegyen jelolést a fedélen 1évd kabelnyilas ellilsd oldalara.

doOnN =

Vagja el az atmend aljzat fedelét azon az elvalasztasi ponton, amelyik a jeldléshez legkd-

zelebb esik.

> Az atmend aljzat fedele el van vagva a megfelel§ ponton. Ha mindkeét részt behelyezi
az atmend aljzatba, akkor kialakithato egy rés a részek kozott. Ott keletkezik rés,
ahol a kabelnyilas helye lesz a tartoprofilban.

5. Vagja ki az atmend kabel nyilasat a KERDI szalagon.

Vezesse at az atmend kabelt a KERDI szalagon kivagott nyilason.

o

7. Ragassza fel a KERDI szalagot az elvagott atmend aljzatra ugy, hogy a kialakitott nyilas
a rés tertletén legyen.
> A kabel szamara kialakitott nyilassal ellatott KERDI szalag tédmiti az atmend aljzatot
a félbevagott fedéllel egyutt. A felragasztott KERDI szalag megakadalyozza a csem-
peragaszto bejutasat.

LED-modul beépitése a fiilkébe (RGB+W-LED)

Szakember Burkolo
Véddfelszerelés Védokesztyli
Szerszam a beépitési helyzetnek megfelel6

A fllke és a szerelSlap tartdés egymashoz rogzitését kdvetben kerllhet sor a tartéprofilok
csempézésére és a LED-fénykabel csatlakoztatasara. Az atmend aljzat fedele szétvalaszthato.
Ezaltal a tartoprofil kilonbdzd mélységekben kicsempézhetd. Kozben fontos, hogy a tartoprofil
kabelnyilasa mindig hozzaférést biztositson az atmend aljzathoz. Az RGB+W-LED-fénykabe-
leket ugy kell révidebbre vagni, hogy egy szintben legyenek a fllke oldalfalainak csempézett
fellletével. Kdzben feltétlentl Ggyelni kell arra, hogy a LED-fénykabel egyik végét 10 mm-nél
hosszabban nem szabad levagni. A LED-fénykabel végleges behelyezése el6tt érdemes elle-
ndrizni a mikodést.

MEGJEGYZES

A Feltétlenul tgyelni kell arra, hogy a csempe és a ragasztd egyutt ne legyen
vastagabb 10 mm-nél. Nagyobb vastagsag esetén még a rdvidebbre va-

gott LED-fénykabel sem helyezhetd be telies mértékben.
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FIGYELMEZTETES!
A vagas soran keletkez6 tomitetlenségek altali sérii-
lésveszély!

Az RGB+W-LED-fénykabelek megfelel§ tlréstartomanyokon kivil (végen-

ként kb. 10 mm) esé lerdviditése esetén nem garantalhaté a tdmité funk-

cio. Ez rdvidzarlathoz, tlizh6z vagy aramuitéshez vezethet.

— A LED-fénykabel minden egyes vége legfeliebb 10 mm-rel vaghato ré-
videbbre.

— A LED-fénykabelek mar révidebbre vagott végeit nem szabad Ujbdl r6-
videbbre vagni.

— A LED-szalag kizarolag 90°-o0s szdgben vaghato le.

a s oeNn

N o

10.

11.

12.

13.

14.
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SzUkség esetén igazitson a tartdprofil tervezett helyzetén ,A LED-modul begpiteési mély-
ségenek meghatarozdsa”, 406. oldal.
Vezesse at az atmend kabelt a tartéprofil kabelnyilasan.
Agyazza a tartéprofilt ragasztéba.
Csempézze ki a tartoéprofilt.
Csempézze le a fllke oldalfalait. K6zben ligyeljen arra, hogy a csempe és a ragasz-
to egyiitt ne legyen vastagabb 10 mm-nél.
Meérje meg a csempe és a ragaszto vastagsagat mindkét oldalon.
Vagja rovidebbre csatlakozokabel nélkil a LED-fénykabel végét a mérési eredmény szerint.
Vagja révidebbre csatlakozokabellel egyUtt a LED-fénykabel végét a mérési eredmény
szerint.
Dugos csatlakozoval kosse dssze a LED-fénykabelt és a csatlakozokabelt az atmend
alizatban. Ellendrizze, hogy teljesen a helylkre kattantak-e.
Dugija be a haldzati adapter halozati csatlakozoéjat.
> A LED-fénykabel fehéren vilagit.
Amennyiben a LED-szalag a leirtak szerint miUkodik, folytassa a munkat a 12. 1épéssel.
Ellenkez§ esetben huzza ki a halézati adaptert, és elébb haritsa el a hibat (» ,,Lehetséges
hibak”, 417. oldal), majd kezdje Ujra a 9. Iépést.
llessze a helyére a LED-fénykabel csatlakozokabel nélkili végét a fllke oldalfalanak
csempézett fellletével egy szintben, majd nyomija be.
Nyomja be a LED-fénykabelt teljes hosszaban. Kézben dugja be a csatlakozokabelt az
atmend aljzatba.
Hosszirany mentén nyomja be a LED-fénykabelt a tartoprofilba. Kdzben vezesse be
a csatlakozokabelt és a dugds csatlakozdt a kabelnyilason keresztll az atmend aljzatba,
majd teljes mértékben tolja be az atmend aljzatba.
> A LED-fénykabel telies hosszaban teljesen be van nyomva a tartdprofilba.
A LED-szalag csatlakozokabele, valamint a LED-szalag és az atmend kabel kdzotti
dugos csatlakozo telies egészében az atmend aljizatban helyezkedik el. Az alkalma-
zott LED-szalag témiti a kabelnyilast a bejutd nedvességgel szemben.
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LED-modul beépitése a fiilkébe (W-LED)
Szakember Burkolé
Véddfelszerelés Védokesztyl
Szerszam a beépitési helyzetnek megfelel6

A flulke és a szerelGlap tartos egymashoz rogzitéset kdvetben kertlhet sor a tartoprofilok
csempeézéseére és a LED-fénykabel csatlakoztatasara.

1.

®

o
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SzUkség esetén igazitson a tartoprofil tervezett helyzetén ,A LED-modul begpitési mély-
ségének meghatdrozasa”, 406. oldal.
Vezesse at az atmend kabelt a tartoprofil kabelnyilasan.
Agyazza a tartéprofilt ragasztéba.
Csempézze ki a tartoprofilt. Kézben kiléndsen fontos az atmend aljzat korszer( tomité-
se.
Nyomija be a LED-fénykabelt a tartéprofil végével egy szintben a tartoprofilba.
Dugos csatlakozoval kdsse 0ssze a LED-fénykabelt és a kidlld atmend kabelt.
Hosszirany mentén nyomja be a LED-fénykabelt a tartoprofilba. Kézben vezesse be
a csatlakozokabelt és a dugds csatlakozot a kabelnyilason keresztil az atmend aljzatba,
majd teljes mértékben tolja be az atmend aljzatba.
> A LED-fénykabel teljes hosszaban teliesen be van nyomva a tartdprofilba.
A LED-fénykabel csatlakozdkabele, valamint a LED-szalag és az atmend kabel
kozotti dugds csatlakozo teljes egészében az atmend aljzatban helyezkedik el.
Az alkalmazott LED-fénykabel tdmiti a kabelnyilast a bejutd nedvességgel szemben.
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Rendszerelemek elektromos csatlakoztatasa

Szakember Burkolé

Véddfelszerelés Védokesztyl

A LED-rendszer alkotéelemeinek elektromos dsszekdttetése dugos csatlakozokon keresztll

van

megoldva. Az alabbiakban példaként a rendszerelemek csupan egy lehetséges kombi-

naciojat mutatjuk be.

1.

2.
3.
4

412

Gy6z6djdn meg arrdl, hogy a haldzati adapter csatlakozdja nincs bedugva.

Opciondlis: Kdsse 6ssze a Bluetooth-vevékészUléket a haldzati adapterrel.

Opcionalis: Kosse 6ssze a Bluetooth-vevékészlléket 2-szeres elosztdval.

Opciondlis: Kdsse 6ssze a hosszabbitokabelt a Bluetooth-vevékészilékkel vagy 2-sze-

res elosztoval.

> A hdldzati adapter és a csatlakoztatott rendszerelemek valamennyi dugos csatla-
kozdja csatlakoztatva van és teljesen rogzult. A filke atmend kabele elektromosan
dssze van kotve a halozati adapterrel. A fllkén beldli LED-modul elektromosan
csatlakoztatva van.
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LIPROTEC-P hasznalati iutmutato

KERDI-BOARD-NLT fiilkekészlet kezelése

Ki kezelheti a terméket?
A KERDI-BOARD-NLT flulke specidlis képzettség hianyaban is kezelhets. Gyermekek kizaro-
lag felnétt felugyelete mellett kezelhetik a LED-rendszert.

W-LED-modulok kezelése

Ha nincs Bluetooth-vevikészilék, a LED-fénykabeleket csak akkor lehet be- és kikapcsolni,
ha a haldzati adapter csatlakoztatva van egy kapcsolhaté dugaszoléaljzathoz. A W-LED-mo-
dulok kezeléséhez ez a lehetdség all rendelkezésre.

RGB+W-LED-modulok kezelése
Kivalasztas a kedvencekbol

A kedvencekrdl

A kedvencek az RGB+W-LED-fénykabelek vilagitasi tulajdonsagait tartalmazo, kivalasztha-
t6 bedllitasok. A Bluetooth-vevékészlléket elére bedllitott kedvencekkel szallitjuk. A 2700 és
6500 K kozotti szinhdmeérsékletl 4 fehér arnyalaton kivil az RGB+W-LED-fénykabelek ese-
tében a kiszallitaskori dllapotban az alapszinek és klldnbdzd kevert arnyalatok valaszthatok.
Osszesen 12 tarhely 4ll rendelkezésre a kedvencek szamara.

Kedvencek modositasa

A kedvencek modositasahoz egy olyan mobilkészlléket kell csatlakoztatni a vevékészulék-
hez, amelyre telepitették a Schliter®-LED-COLOR-CONTROL alkalmazast » ,Kezelés Schi-
liter®-L ED-COLOR-CONTROL alkalmazason keresztiil”, 414. oldal.

Kezelés radiéfrekvencias taviranyitoval

A radidfrekvencias taviranyitéval a Bluetooth-vevékészilékhez csatlakoztatott Osszes
LED-fénykabel egyszerre vezérelhetd. Ehhez be kell programozni a Bluetooth-vevékésziléket
a radidfrekvencias taviranyiton » ,Radiofrekvencids taviranyitok beprogramozasa”, 415. ol-
dal. Kiszallitaskor a készletben 16vé Bluetooth-vevékészilék és radidfrekvencias taviranyitd
mar be van programozva.

LED-fénykabelek be- és kikapcsolasa radidfrekvencias taviranyitoval
A BE/KI gomb megnyomasakor a Bluetooth-vevokészilékhez csatlakoztatott 6sszes
LED-fénykabel be- vagy kikapcsol.

Kedvencek kivalasztasa radiofrekvencias taviranyitoval

A kedvencek kdzott a FEL és LE gombokkal lehet Iépkedni. A kedvenceken nem lehet korbe-
menni, azaz az elsd kedvencrdl nem lehet kdzvetlenll az utolsé kedvencre 1épni, és forditva,
az utolsordl sem lehet kozvetlendl az elsére valtani.
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Ke

zelés Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL alkalmazason

keresztul

Bluetooth-parositas aktivalasa a Bluetooth-vevdkészuiléken

rJ

Annak érdekében, hogy Bluetooth-kapcsolatot lehessen létrehozni a Bluetooth-vevékészilék
és egy mobilkészulék kdzott (Bluetooth-parositas), aktivaini kell a Bluetooth-funkcidt a radiof-

rekvencias taviranyitoval. Ahhoz, hogy a Bluetooth-vevékésziléket mobilkészulékrdl lehessen
vezérelni, telepiteni kell a Schiliter®-LED-COLOR-CONTROL alkalmazast » ,Schititer®-LED-COL-

OR-

1.

414

CONTROL”, 401. oldal.

Ellendrizze, hogy a leirtak szerint csatlakozik-e a dugos csatlakozon keresztll a héldzati

adapter és a Bluetooth-vevékészUlék.

Dugja a haldzati adapter haldzati kabelét az erre a célra elékészitett dugaszoldaljzatba.

Tartsa nyomva egyszerre kb. 3 masodpercig a radiodfrekvencias taviranyitd BE/KI és FEL

gombijat.

> A Bluetooth-vevékészUlék allapotjelzd LED-je kéken villog. Ekkor a Bluetooth-vevé-
készilék 90 masodpercig készen all egy Bluetooth-kapcsolat létrehozasara.

Amint megszUnik a Bluetooth-vevékésziilék allapotjelzd LED-jének villogasa, engedije el

a BE/KI és a FEL gombot.

> A Bluetooth-képes mobilkészilék megtaldlia a Bluetooth-vevékésziléket.

Telepitse a Schluter®-LED-COLOR-CONTROL alkalmazast a végberendezés gyartdjanak

utasitasai szerint.

o @
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5.4

LIPROTEC-P hasznalati iutmutato

6. Hozza létre a Bluetooth-kapcsolatot a mobilkészulék és a Bluetooth-vevékészllék kdzott
a mobilkészllék gyartdja utasitasainak megfelelGen.
> Ekkor a mobilkészlilék és a Bluetooth-vevikészulék kdzott Bluetooth-6sszekottetés
jon létre. llyen esetben a LED-rendszer vezérelhetd a Schiliter®-LED-COLOR-CONT-
ROL alkalmazassal.

FIGYELMEZTETES!

Feltétlentl vegye figyelembe a Schliter®-LED-COLOR-CONTROL alkal-
mazas utasitasait!

Radiofrekvencias taviranyitok beprogramozasa

Kiszallitaskor a csomagban lévé radidfrekvencias taviranyitd mar be van programozva.
Ahhoz, hogy a Bluetooth-vevékészuléket tovabbi radidfrekvencias taviranyitokrdl is vezérelni
lehessen, elészor be kell programozni a taviranyitokat. Az alabbiakban leirtakat alkalmazhatja
akkor is, ha a kiszdllitott radiofrekvencias taviranyitd elveszti a kapcsolatot, és Ujra kell prog-
ramozni.

MEGJEGYZES

A Ha az alabbiakban szerepld 4. pontot egynél tobbszor végzi el, a vevo-
készllék az dsszes addig beprogramozott radidfrekvencias taviranyitéval

elvesziti a kapcsolatot.
— Radidfrekvencias taviranyitonként csak egyszer végezze el a 4. Iépést.

1. SzUntesse meg a halézati adapter aramellatasat, huzza ki a haldzati kabelt.

2. Ellendrizze, hogy a leirtak szerint csatlakozik-e a dugds csatlakozon keresztil a haldzati
adapter és a Bluetooth-vevékészUlék.

3. Dugja a haldzati adapter haldzati kabelét az erre a célra el6készitett dugaszoldaljzatba.

L/

4. Tartsa nyomva egyszerre kb. 3 masodpercig a radidfrekvencias taviranyitdé BE/KI és LE
gombijat.
> A Bluetooth-vevikészUlék allapotjelzd LED-je villog, mialatt a radiofrekvencias tavira-
nyité mentésre kertl a Bluetooth-vevékészulékben.

415



5. Amint megszUlnik a Bluetooth-vevékészllék allapotjelzd LED-jének villogasa, engedije el
a BE/KI és a LE gombot.
> A radiofrekvencias taviranyitd programozasa kész. Innentdl az ujonnan beprogramo-
zott radidfrekvencias taviranyitoval vezérelhetd a Bluetooth-vevékészUlék.

5.5 Elemcsere

Az Ures elemet (» ,,Elem mdlszaki adatai”, 422. oldal) az dbranak megfeleléen cserélje ki.
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LIPROTEC-P hasznalati iutmutato

Hibaelharitas

Szervizuiink készséggel all rendelkezésére

Ha kérdése van kezeléssel kapcsolatban, vagy mUszaki probléma adddna, szervizink kész-
séggel all rendelkezésére:
SchlUter-szervizcsapat
Schltter-Systems KG

SchmdlestralRe 7
58640 Iserlohn

NEMETORSZAG
Tel.: +49 2371 971-240
Fax: +49 2371 971-339

www.liprotec.de/anwendungstechnik.aspx

6.2 Lehetséges hibak

A hiba leirasa

Nem vilagitanak a
LED-modulok

(0] ¢

A héaldzati dugaszoldaljzat
nem kap aramot

=5
[w]

Helyreallitas

Villamosséagi szakemberrel csat-
lakoztassa a halozati dugaszolo-
aljzatot az aramellatashoz.

Nincs csatlakoztatva a halo-
zati adapter

Csatlakoztassa a haldzati
adaptert.

Ki van kapcsolva a kapcsol-
hatd dugaszoldaljzat

Kapcsolja be a kapcsolhatd
dugaszoldaljzatot.

Meghibasodott a haldozati
adapter

Cserélie ki a haldzati adaptert
egy Ujra. Ne javitsa meg sajat
kezlleg!

Nincs csatlakoztatva az
dsszes dugos csatlakozd

Csatlakoztassa az dsszes dugos
csatlakozot » ,,Rendszerelemek
elektromos csatlakoztatdsa”,
412. oldal.

A Bluetooth-vevékészilék ki
van kapcsolva

Kapcsolja be a radiofrek-
vencias taviranyitéval vagy

a Schlliter®-LED-Color-Control
alkalmazassal.

Tul van terhelve a halézati
adapter

Hasznaljon megfeleld teljesit-
ményU haldzati adaptert.

Meghibasodott a
Bluetooth-vevékészilék

Cserélie ki a Bluetooth-vevike-
szUléket.

Nem teljestlnek a beépités
alapfeltételei

Vegye figyelembe a beépités
alapfeltételeit » ,Begpitési feltéte-
lek”, 402. oldal.
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A hiba leirasa

Nem vilagitanak a
LED-modulok

(0] ¢

Nedvesség jutott az aram
alatt 1évé rendszerelemekbe
vagy dugos csatlakozokba

Helyreallitas

Minden rendszerelemet szarazon
kell tartani, teliesen meg kell
szaritani, és viz Ujboli bejutasat
tartésan meg kell akadalyozni.
Cserélie ki a sértlt rendszerele-
meket.

Dugos csatlakozd még le
van vélasztva

Csatlakoztassa megfeleléen az
Osszes elbirt dugos csatlakozot.
Ellendrizze, hogy teliesen a he-
lydkre kattantak-e.

Nem mukadik a radiof-
rekvencias taviranyito

LemerUlt az elem

Cserélie ki az elemet.

Megszakadt a kapcsolat a
radiofrekvencias taviranyitd
eés a vevokeszulek kdzott

Programozza Ujra a taviranyitot
» ,Radidfrekvencias taviranyitok
beprogramozasa”, 415. oldal.

Meghibasodott a radiofrek-
vencias taviranyitd

Cserélie ki a radiofrekvencias
taviranyitot.

Meghibasodott a
Bluetooth-vevékészulék

Cserélie ki a Bluetooth-veviké-
szUléket.

Torlédtek a kedvencek.

Hozza létre Ujra a kedvenceket
a Schlter®-LED-Color-Control
alkalmazassal » ,,Halozati adap-
ter mUszaki adatai”, 420. oldal.

A mobilkészUlék

nem kapcsolddik a
Bluetooth-vevkészU-
lékhez

Nincs aktivalva a
Bluetooth-funkcid a
Bluetooth-vevékésziléken

Aktivélja a Bluetooth-parositast
a Bluetooth-vevkésziléken

» Kezelés Schiliter®-LED-COL-
OR-CONTROL alkalmazason
keresztll”, 414. oldal.

Ki van kapcsolva a
Bluetooth-funkcid a mobil-
készUléken

Aktivélja a Bluetooth-funkciot
a mobilkészUléken a készulék
gyartdja utasitasainak megfele-
I&en.

A mobilkészUlék hangereje
le van némitva

Novelie a hangerét.
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7.1

7.2

7.3

LIPROTEC-P hasznalati iutmutato

Az elhasznalodott termék kezelése

VESZELY!

Az elektromos aram alatt all6 alkatrészek szétszere-
Iése altali életveszély!

Ha leszereli a rendszerelemeket, klldndsképpen a haldzati adaptert - mi-
kozben azok aram alatt vannak - az életveszélyes aramutéssel jarhat.

— Miel6tt leszerelné a haldzati adaptert, huzza ki a haldzati csatlakozot.

Hasznalat utanra vonatkozo tudnivalok
Ha nem kivanja tébbé hasznalni a KERDI-BOARD-NLT-fllkét, minden esetben le kell azt va-
lasztani az aramellatasrol.

1. Huzza ki a halézati adapter halézati csatlakozdjat.
> llyenkor a héldzati adapter mar nem all aram alatt, és az 8sszes csatlakoztatott rend-
szerelem tartosan feszUltségmentes.

Rendszerelemek kiszerelése

Ha ki kell szerelni a KERDI-BOARD-NLT-fulkét, javasoljuk, hogy a rendszerprofilokat hagyja
beépitett dllapotban. A LED-fénykabelek cseréjéhez kilonbdzé Schllter®-megoldasok allnak
rendelkezésre. Kiszereléskor Ugyelien a kdvetkez§ pontokra:

* A kabelatvezetdket (pl. tomitémandzsettat) ismét tomiteni kell a kiszerelést kdvetden.

e A halozati adapter és a Bluetooth-vev8készUilék nem maradhat tartésan beépitve.

Hulladékkezelés

KORNYEZETVEDELEM

A KERDI-BOARD-NLT-flUlke rendszerelemei értékes nyersanyagokat tar-

talmaznak, melyek koézUl némelyik nem kerulhet feldolgozas nélkil a kor-

nyezetbe.

— Soha ne dobja a rendszerelemeket a haztartasi hulladékba.

— Vegye figyelembe a hulladékkezelésre vonatkozd helyi eléirasokat.
A hulladékkezelést erre szakosodott Uzemekkel végeztesse.

— A réadidfrekvencias taviranyitd elemének hulladékkezelése soran vegye
figyelembe a MUszaki adatok cimd részben (» ,Elem mdszaki adatai”,
422, oldal

° Nem haztartasi hulladék
e Kulén hulladékkezelést igényld elemeket tartalmaz
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Milszaki adatok

Halézati adapter miiszaki adatai
Mindig olyan haldzati adaptert kell valasztani, amely lefedi a csatlakoztatott LED-fénykabelek
teljesitményszikségletét amellett, hogy a teljesitménytartalék nem csdkken az alsé hatarér-

ték ala.

Cikksz. ‘

Teljesitmény,

max. [W]

LTPEKE-
24Vi5W

15

LTPEKE-
24V30W

30

LTPEKE- ‘

24V50W

50

LTPEKE-

24V75W

75

LTPEKE-
24V100W

100

Bemeneti
teljesitmény,

max. [W]

13,5

27

45

67,5

90

Teljesitmény,

min. [W]

1,5

13

17

Kimeneti aram,
max. [A]

0,63

1,25

2,08

3,13

4,17

Méretek
(ho x szé x ma)
[mm]

130 x 36
x 16

156 x 50
x 17

160 x 58
x18

160 x 58
x 18

164 x 57
x 17

Teljesitményté-
nyezd

>0,5

Teljesitmény-
tartalék, min.
[%]

10%

Halozati
fesziiltség,
primer oldal

[V AC]

200 - 240

Halozati frek-
vencia [Hz]

50

Kimeneti fe-
szliltség [V AC]

24

Csatlakozaéti-
pus, bemenet

Euro csatlakozo

Csatlakozéti-
pus, kimenet

Plug-and-play

Kabelhossz,
kimenet [cm]

20

Koérnyezeti
homérséklet

-20°C-45°C
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LIPROTEC-P hasznalati utmutato

8.2 Bluetooth-vevokészilék miiszaki adatai

Cikksz.

Teljes terhe-
Iés, max. [W]

LTPEBR4

120
(W-LED: 48: 3 x RGB-LED: 24)

Vételi frek-
vencia, ISM-
sav [MHZz]

433

Vételi
frekvencia,
Bluetooth
[GHZ]

2,4

Sugarzasi
frekvencia,
Bluetooth
[GHZ]

2,4

Adadteljesit-
mény [dBm]

2-7

Méretek (ho
X S$zé X ma)
[mm]

87 x21x8.5

Témeg [g]

33

Csatlakozéti-
pus, bemenet

Plug-and-play

Védelmi szint

IP63

8.3 Radidéfrekvencias taviranyité miiszaki adatai

Ado
(Cserealkatrész szama: 290068)

Cikksz.

Sugarzasi
frekvencia
[MHZz]

433,92

Méretek (ho
X Sz€ X ma)
[mm]

122x35x9

Tomeg [g]

38

Hatotavol-
sag, max. [m]

10

Elem tipusa

CR2032
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Elem miiszaki adatai

Tipus CR2032

Fesziiltség [V] 3
Kapacitas

[mAh] 210-230
Vegyi 6ssze- Li Mn

tétel

8.4 LED-fénykabelek miiszaki adatai
LED-fénykabelek, 3000 K (fehér)

Cikksz. LTPES1/30 LTPES1/51 LTPES1/70

Hossz [m]

Névleges telje-
sitményfelvétel,
teljes** [W/m]

Teljesitményfel-

vétel, teljes [W]

Fényaram [Im/m]

Aramfelvétel [A]

Fényhémérsék-
let* [K]

*A megfeleld fulkével hasznalhato.
“*A pontos névleges teliesitmény a hémérséklettdl és a halozati adapter specidlis viselkedé-
sétdl fugg.
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LIPROTEC-P hasznalati utmutato

LED-fénykabelek, 4900 K (fehér)

Cikksz. LTPES2/30 LTPES2/51 LTPES2/70

Hossz [m]

Névleges
teljesitmény-
felvétel, teljes

[W /m] *%

Teljesitmény-
felvétel, teljes

w]

Fényaram
[Im/m]

Aramfelvétel
[A]

Fényhomeér-
séklet* [K]

*A megfeleld fUlkével hasznalhato.
**A pontos névleges teliesitmény a hémérséklettdl és a haldzati adapter specidlis viselkedé-
sétdl fligg.

LED-fénykabelek (RGB+W)
Cikksz. LTPES9/30 LTPES9/50 LTPES9/70

Hossz [m]

Névleges
teljesitmény-
felvétel, teljes

[W/m]

Teljesitmény-
felvétel [W/m]

Teljesitmény-
felvétel [Teljes]

Fényaram
[Im/m]

Fényhomeér-
séklet* [K]

*A megfeleld fulkével hasznalhato.
“*A beépitett fehér LED-ekre vonatkozik.
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Supplerende oplysninger

Denne betjeningsvejledning indeholder vigtige sikkerhedsrelevante oplysninger om handte-
ringen af Schliiter®>-KERDI-BOARD-NLT-nicher (i det felgende ogsa kaldet ,LED-system®).

Lees denne betjeningsvejledning helt igennem, for LED-systemet eller enkelte systemkompo-
nenter anvendes.

Opbevar denne betjeningsvejledning, sé& den er til radighed med henblik p& senere laesning.

Producent og udgiver

Schliter-Systems KG
SchmolestraBe 7
58640 Iserlohn
TYSKLAND

+49 2371 971-0
www.schlueter.de

Dine erfaringer med produktet

Vi arbejder hele tiden pé at forbedre sikkerheden og palideligheden for vores produkter. Hvis
der opstér uforudsete heendelser i forbindelse med handteringen af LED-systemet, beder vi
dig om at informere 0os om dette.
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1.1

1.2

1.3

Betjeningsvejledning LIPROTEC-P

Om denne betjeningsvejledning

Hvad rummer denne betjeningsvejledning?

Denne betjeningsvejledning indeholder oplysninger, ved hjeelp af hvilke personer med be-
stemt forudgéende kendskab kan handtere Schilter®-KERDI-BOARD-NLT-nicher. Oplysnin-
gerne og anvisningerne, der findes i denne betjeningsvejledning, forudsastter den kvalifikation
(» ,Flisemonter” pa side 427), der beskrives i det felgende. Denne betjeningsvejledning ger
det ikke muligt for en leegmand at udfere faglig korrekt montering og tilslutning, da den ikke
formidler grund- eller fagkundskaber.

Dit individuelle leveringsomfang

Denne betjeningsvejledning beskriver Schitter®-KERDI-BOARD-NLT-nicherne. Samtlige be-
skrevne komponenter er ikke nedvendigvis inkluderet i et individuelt leveringsomfang. Det
individuelle leveringsomfang fremgér af henvisningerne pa emballagen.

Nichesaettet leveres med felgende grundkomponenter:

e Niche med teetnet kabelgennemfering og teetningsmanchet
e LED-modul (LED-slange + holdeprofil)

e Kabler (3 m)

e Stremforsyning (15 W)

Hvem henvender denne betjeningsvejledning sig til?
Denne betjeningsvejledning henvender sig til personer med den kvalifikation, der beskrives
i det felgende:

Flisemontor

| kraft af sin uddannelse, erhvervserfaring og regelmeessige videreuddannelse er flisemontae-
ren i stand til at leegge og anbringe gulv- og veegbelaegninger i opholdsrum og rum, hvor der
midlertidigt er fugtige omgivelsesbetingelser, pa en made, som er i overensstemmelse med
det seneste tekniske niveau. | den forbindelse undgar flisemonteren umiddelbare og middel-
bare risici, eftersom vedkommende arbejder iht. retningslinjerne i geeldende regelseet.

Iseer i kraft af sit fagspecifikke kendskab til nationale love, forskrifter og standarder kan fli-
semonteren dermed sorge for, at fejl i forbindelse med laegningen og materialeanvendelsen
undgas. Hermed kan flisemontaren fierne kilder til ulykker og dermed undgé personskader.
| kraft af sit faglige kendskab til materialer og teknikker samt evnen til at anvende dette faglige
kendskab i praksis kan vedkommende desuden forhindre skader og felgeskader pa bygge-
materialet.
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1.4

1.5

Nadvendige kundskaber for flisemontaeren:
» faglig korrekt leegning af fliser (ogsa i badeveerelser og fugtrum)
» sikker handtering af elektriske veerktojer (f.eks. slagboremaskine)

e tilskeering, herunder geringssnit, af profiler i metal
e valg af kompatible materialekombinationer mellem kleebere, vaeg- og gulvbeleegninger

samt metalprofiler.

Elektrisk installation (stikkontakt)

FARE!
Livsfare, nar der arbejdes med netspanding!

LED-systemet er beregnet til tilslutning til en stikkontakt. Netspzending

er livsfarlig. Hvis utilstreekkeligt kvalificerede personer udferer arbejde pa

komponenter, der tilferes netspaending, kan det medfere dedelige elekiri-

ske stad.

— Anvend kun LED-systemet, hvis der er en feerdigt installeret stikkontakt
til rAdighed.

— Udfer aldrig egenradigt arbejde pa komponenter, der tilferes netspaen-
ding.

— Kontrollér altid for montering af LED-systemet, at der er adgang til en
stikkontakt (evt. omstillelig), som er tilsluttet i overensstemmelse med
det seneste tekniske niveau.

Lad altid en kvalificeret elektriker udfere installationen, som er kompetent til dette pa anven-
delsesstedet. Arbejd ikke egenradigt pa komponenter, der tilferes spaending!

Symbolforklaring

| denne betjeningsvejledning anvendes falgende symboler med den betydning, der beskrives

i det felgende:

Sikkerheds- og advarselshenvisning

FARE!

Denne kombination af symbol og signalord ger opmasrksom pé en umid-
delbart farlig situation pga. af elektrisk strem. Hvis en henvisning, der er
markeret pa denne méade, ikke overholdes, medferer det alvorlige eller do-
delige kveestelser.

ADVARSEL!

Denne kombination af symbol og signalord ger opmasrksom pa en mulig
farlig situation, der kan fere til ded eller alvorlige kveestelser, hvis den ikke
undgas.
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HENVISNING

A Denne kombination af symbol og signalord ger opmaerksom pa en mulig
farlig situation, der kan fare til materielle skader, hvis den ikke undgas.

MILJOBESKYTTELSE

Denne kombination af symbol og signalord ger opmaerksom pa en situati-
on, der kan fare til miligskader, hvis den ikke undgas.

@ Ekstraoplysninger inden for illustrationer markeres med symbolet, der vist her
ved siden af.

Tekstformater og betydninger
| denne betjeningsvejledning anvendes folgende fremhasvninger til at markere bestemt ind-
hold:

Krydshenvisninger er indfgjet med angivelse af kapitel og sidetal.
Eksempel: » ,Symbolforklaring“ pa side 428

¢ Listepunkter uden bestemt raekkefolge vises med et indledende punkt.

1. Handlingstrin vises med et indledende tal.
> Resultater af handlinger markeres med en indledende pil.
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2.2

Sikkerhed

Bestemmelsesmassig anvendelse
Schluter®-KERDI-BOARD-NLT-nicher og de tilherende systemkomponenter er udelukkende
beregnet til at fremstille accentbelysninger i indenders rum, herunder rum med midlertidi-
ge fugtige omgivelsesbetingelser (f.eks. badeveerelser). Ved anvendelse af rustfrie stalprofiler
(V4A) er LED-systemet ogsé beregnet til montering i swimmingpoolomrader/svemmehaller
uden permanent vandpavirkning. Den bestemmelsesmasssige anvendelse forudsastter, at
der udelukkende anvendes de systemkomponenter, der naevnes i denne betjeningsvejled-
ning, og at de anvendes i de beskrevne tilladte kombinationer. En anvendelse, der afviger fra
dette, geelder som fejlbrug.

Forudsigelig fejlbrug
Hvis®-KERDI-BOARD-NLT-nicher anvendes i modstrid med retningslinjerne i denne betje-
ningsvejledning, kan det medfere materielle skader og personskader.

ADVARSEL!
Fare for kvaestelser som fglge af fejlbrug!

Fejlorug af LED-systemet kan fare til farlige

situationer og/eller materielle skader.

— Anvend aldrig LED-systemet i eksplosionsfarlige atmosfaerer.

— Abn ikke LED-systemets komponenter.

— Fjern, afisolér eller adskil aldrig kabler, der er klargjort pa forhand i leve-
ringstilstanden.

— Anvend udelukkende originale Schilter®-systemkomponenter.

— Anvend udelukkende LED-systemet som beskrevet i denne betjenings-
vejledning.

— Montér aldrig LED-systemet i omrader, der star permanent eller midler-
tidigt helt under vand (f.eks. svemmebassinsbelysning).
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2.3 Restrisici

Der findes folgende restrisici i forbindelse med handteringen af LED-systemet:

FARE!
Livsfare som folge af elektriske stad!

Stremforsyningen arbejder med 230 V-netspeending pé indgangssiden.

Kontakt med speendingsferende dele kan forarsage dedelige elektriske

stad.

- Abn aldrig stremforsyningen.

— Skeer aldrig stremkablet over, og lesn det aldrig fra stremforsyningen.

— Anvend kun den medleverede stremforsyning eller stremforsyninger,
der er anfert i denne betjeningsvejledning.

— Tilslut udelukkende de systemkomponenter til stramforsyningen, der er
beskrevet i denne vejledning.

— Arbejde pa permanent eller midlertidigt speendingsferende komponen-
ter (f.eks. stikkontakt) méa kun udferes af elektrikere, der er kompetente
til dette pa anvendelsesstedet.

ADVARSEL!
Livsfare som folge af overtemperatur eller fugtighed
pa stromforsyningen!

Hvis stremforsyningen udseettes for temperaturer pa over 45 °C eller fug-

tighed, kan der forarsages dodelige elektriske stad som felge af fejlfunk-

tioner.

— Opbevar og anvend aldrig stremforsyningen ved temperaturer pa over
45 °C.

— Montér og anvend kun stremforsyningen i overensstemmelse med
geeldende lokale forskrifter.

— Udsaet aldrig stremforsyningen for direkte fugtighedspavirkning (f.eks.
steenkvand).

— Renger kun systemkomponenter tort.

— Anvend aldrig LED-systemet under vand eller i rum med luftfugtighed
pa konstant > 80 %.

ADVARSEL!
Livsfare og fare for kvaestelser for barn og smabgrn.

Nogle systemkomponenter er s& sma, at bern kan sluge dem og derved

blive kvalt. Barn kan blive kvalt i de medfelgende kabler. Det kan medfere

forgiftning, hvis barn sluger speciallimen eller batteriet til fiernbetjeningen.

— Opbevar alle LED-systemets systemkomponenter utilgeengeligt for
bern og sméabern.
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ADVARSEL!
Brandfare, fare for kvaestelser og fare for forgiftning
som folge af ukorrekt handtering af speciallimen!

Speciallimen er anteendelig. Nar den breender, opstar der giftige dampe,
som kan forarsage sundhedsskader, hvis de indandes. Hvis limen kommer
pa huden, kan der forarsages hudirritationer. Hvis limen sluges, kan det
medfare forgiftninger.

Flambér aldrig lim og limrester.

Pafer kun lim med handsker pa.

Spis ikke, mens der limes.

Fiern omgaende limrester efter limningen.

ADVARSEL!
Brandfare som folge af overophedning!

Der er brandfare, hvis stramforsyningen overophedes som felge af tilsmuds-

ning (f.eks. stov), eller hvis systemkomponenter overophedes som folge af

ukorrekt montering. Kortslutninger i LED-systemet kan desuden fare til over-

ophedning af kablerne, hvorved der ligeledes kan opsta brandfare.

— Undga altid kortslutninger.

— Renger regelmaessigt stremforsyningen (mindst en gang om éret). Serg
til dette for, at der ikke tilferes spaending.

— Sorg for tilstreekkelig udluftning, nar stremforsyningen monteres.

— Montér aldrig forleengerkablerne i oprullet tilstand.
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KERDI-BOARD-NLT-nichesaettet

Samlet system

Med Schliter®-KERDI-BOARD-NLT-nichesaettet kan der fremstilles accentbelysninger efter
plug-and-play-princippet. Systemet er egnet til anvendelse i omrader med midlertidig hej fug-
tighed. Det pa forhand klargjorte stramkabel kan saettes i allerede monterede stikkontakter
og forsyner de tilsluttede LED-moduler med en spaending pa 24 V.

De tilsluttede LED-moduler kan forsynes med speending pa stremforsyningens 24 V-udgang
ved hjeelp af kabler og fordelere, der ligeledes er klargjort pa forhand. En pé forhand klargjort
Bluetooth-modtager, der kan integreres i forsyningsledningerne, ger det muligt ved hjeelp af
den tilherende tradlese fiernbetjening at taende og slukke for de tilsluttede LED-moduler samt
at veelge forindstillede lysegenskaber. Modtageren er en option og skal kabes separat. Via
appen Schliiter® LED-COLOR-CONTROL kan lysegenskaberne derudover tilpasses indivi-
duelt ved hjeelp af en mobil slutenhed.
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3.2 Systemkomponenter
Stromforsyning

Stromforsyningen arbejder som switch-mode-stremforsyning og transformerer vekselspaen-
dingen pé netsiden til en jeevnspaending pé 24 V. Den péa forhand klargjorte stremforsyning
fas i forskellige effektvarianter. Stramkablet saettes i en stikkontakt. Det allerede anbragte til-
slutningskabel med péa forhand klargjort stikforbinder forsyner de tilsluttede komponenter
med spaending.

Tekniske data » , Tekniske data for stramforsyning*“ pa side 457

LED-slanger

LED-slangerne med silikonekappe fés i forskellige leengder, bredder og lysvarianter. Spaen-
dingsforsyningen kan etableres via det anbragte tilslutningskabel med pé forhand klargjort
stikforbinder.

LED-slangerne fas ogsa som udferelser med varmhvidt og neutralhvidt lys (W-LED) samt
med farvet lys (RGB+W-LED).
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Kombinationen af anvendt LED-slange og passende holdeprofil betegnes i det folgende ogséa
som LED-modul.

Tekniske data » , Tekniske data for LED-slanger* pa side 459

Bluetooth-modtager og tradlgs fjernbetjening

Bluetooth-modtageren (ikke indeholdt i leveringsomfanget) kan modtage den tradlese fiern-
betjenings tradlgse signaler og oprette en Bluetooth-forbindelse med en mobil slutenhed.

Bluetooth-modtageren tilsluttes til stramforsyningen, kablet, fordeleren eller LED-slangen via
tilslutningskablerne, der er anbragt pa begge sider. Ved hjeelp af Bluetooth-modtageren kan
RGB+W-LED-moduler styres via den tilherende tradiese fiernbetjening eller en mobil sluten-
hed. Ud over taending og slukning kan der skiftes mellem de forindstillinger (favoritter), som er
gemt i Bluetooth-modtageren.

Bluetooth-modtageren er beregnet til anvendelse med W-LED-slanger.

Tekniske data » , Tekniske data for Bluetooth-modtager” pa side 458
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Holdeprofiler

S, @@
<

Holdeprofiler er beregnet til mekanisk at holde LED-slangerne. Holdeprofiler kan anvendes som
afslutningslister til fisede omrader. De fas i to forskellige profilbredder og i diverse laengder.
Der er altid indeholdt en holdeprofil, som er tilpasset til den pagaeldende niches mal, i leve-
ringsomfanget.

Kabler

Kabler er beregnet til at muliggere elektrisk forbindelse mellem bestemte systemkomponen-
ter over afstande pa 3 m.
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Niche

Med Schliter®-KERDI-BOARD-NLT-nicher kan der opbygges nicher og hylder med accent-
belysning. LED-modulet kan forsynes med speending via en integreret kabelgennemfering,
der allerede er klargjort med et tilslutningskabel med plug-and-play-stikforbindelser. Kabel-
gennemfaringens placering og opbygning fremmer i den forbindelse den korrekte tastning til
anvendelse i rum, hvor der af og til er fugtige omgivelsesbetingelser. Ved hjeelp af den medfel-
gende taetningsmanchet kan tilslutningsfugerne beskyttes mod, at der traenger fugt ind.

ProCut (option)
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Schltiter® ProCut fungerer som specialvaerktgj til tilskeeringen af LED-slanger. | kraft af en
tilpasset skaeremekanik, en kontaktflade med indtegnet vinkelskala og en optimeret skeer-
geometri til LED-slanger gor ProCut det muligt at lave tilstreekkeligt vinkelngjagtige og rene
skilleflader. P& den méade kan der laves rene tilslutningsflader til lodrette flisesammenfajninger.

Schliiter®~-LED-COLOR-CONTROL

ADVARSEL!
Fare for kvaestelser i tilfeelde af overfelsomhed over
for lysmonstre!

| dynamik-modus kan der indstilles kombinationer af blinkfrekvenser, kon-
trastskift og lysfarver, som hos bestemte persongrupper kan fremkalde
kraftige reaktioner (f.eks. hovedpine eller epileptiske anfald). Epileptiske
anfald kan fere til alvorlige kveestelser som felge af f.eks. bidning i tungen
eller slag.

— Anvend kun dynamik-modus efter samrad med en leege, hvis der fore-

kommer epilepsisygdomme i familien.
— Afbryd straks dynamik-modus ved de ferste tegn pa ubehag.

o @&
Schllter® LED
COLOR CONTROL

SchlUter®-LED-COLOR-CONTROL er en app til mobile slutenheder, der kan anvendes til at
styre LED-systemet.

Via Schliter®-LED-COLOR-CONTROL kan alle de funktioner udferes, som ogsa kan udfe-
res via den tradlgse fiernbetjening. Schltter®-LED-COLOR-CONTROL fas til styresystemerne
iOS og Android.

Derudover er falgende funktioner til radighed:

e /Endring af favoritter

e |ndividualisering af lysegenskaber

¢ Anvendelse af dynamik-modus.
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4.2
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Montering og tilslutning af KERDI-BOARD-
NLT-nichesaettet

Monteringsforudsastninger

Folgende grundforudsastninger skal veere opfyldt, for at LED-systemet fungerer som pa-

teenkt, og for at farer undgas:

e Til tilslutningen af stremforsyningen skal der veere en ledig stikkontakt til radighed inden
for stramkablets raekkevidde.

e Til en permanent fastholdelse af LED-slangerne skal holdeprofilerne vaere monteret i over-
ensstemmelse med det seneste tekniske niveau.

e Samtlige ledninger, stikforbindelser og systemnkomponenter skal permanent forblive tarre.

e Ledningsleengden i en streng méa ikke overskride 10 m.

e Inden for en streng mé der ikke anvendes mere end 6 stikforbindelser.

* Bluetooth-modtageren ma ikke afskeermes af metalliske objekter (f.eks. armeringer).

* Der méa aldrig forbindes 2 Bluetooth-modtagere i serie.

e LED-slangerne ma aldrig bejes med en bgjeradius pa < 500 mm.

* LED-slangerne ma aldrig bejes til siden over kanterne.

e Stremforsyningen skal veere tilstraekkeligt dimensioneret til de tilsluttede LED-slanger.

e Systemkomponenterne skal kunne feres, sa ingen forleengerkabler eller tilslutningskabler
skal afkortes.

e Hvis LED-systemet skal anvendes uden Bluetooth-modtager, skal stikkontakten veere ud-
fort omstillelig til teending og slukning.

* Forleengerkablerne méa kun feres, sa de (f.eks. ved afsluttet anvendelse) kan fiernes uden
problemer (reversibel faring).

Saerlige forhold ved montering i fugtige rum

Hvis LED-systemet skal monteres pa badeveerelser eller i omrader med midlertidige fugtige
omgivelsesbetingelser, skal folgende forudsastninger yderligere veere opfyldt:

e Indtreengen af fugtighed i LED-systemets komponenter skal forhindres permanent.

e (Omgivelserne skal have mulighed for midlertidig terring.

Planlaegning af montering

For monteringen skal det fastleegges, hvor streamforsyningen og Bluetooth-modtageren skal

monteres, hvor kablerne skal fares, og hvilke systemkomponenter der skal anbringes pa hvil-

ke steder.

Med henblik pa en sikker og palidelig drift skal felgende spergsmal kunne besvares med ,ja“:

e Deekker den pataenkte stramforsyning LED-slangernes effektbehov?

e Kan alle LED-moduler nas med fordelere og forleengerkabler?

e Kan testningsmanchetter monteres der, hvor der kan forekomme fugtighed, og hvor der
skal tilsluttes et tilslutningskabel?
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4.3 Montering og forbindelse af komponenter

Fastgorelse af stramforsyning

Personale Flisemontor

Vaernemidler Beskyttelseshandsker, sikkerhedssko
Veerktoj Skruetraekker, (slag)boremaskine
Forbrugsmateriale Fastgorelsesskruer, evt. 2 dyvler

Stremforsyningen skal fastgeres i sin pataenkte position, sé der ikke kan opsta noget treek pa
tilslutningskablet, f.eks. som falge af at stramforsyningen forrykker sig.
1. Skru streamforsyningen sammen med anbringelsesfladen.

> Stremforsyningen er fastgjort i sin pateenkte position og kan ikke forrykke sig.

Foring af kabler

Personale Flisemontor
Veernemidler Afhaengigt af monteringssituationen
Veerktoj Afhaengigt af monteringssituationen

Vi anbefaler at fere forleengerkablerne og fordelerne bagved byggeplader og i tomme ror.

Faringen skal planleegges, sé& de pateenkte steder nas med de fastlagte kabelleengder.

1. For stromforsyningens og Bluetooth-modtagerens forleengerkabler til LED-slangernes
pataenkte tilslutningspunkter.
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2. Anvend dobbelte fordelere, hvis det er nadvendigt.
> Der er placeret et tilslutningsstik pa alle LED-slangernes péataenkte tilslutningspunk-
ter. Tilslutningsstikket er elektrisk forbundet med streamforsyningen via fordelere eller
forleengerkabler.

Anvendelse af nichen

Personale Flisemontor

Veernemidler Afhaengigt af monteringssituationen
Veerktoj Afhaengigt af monteringssituationen
Forbrugsmateriale Niche

| det folgende vises et eksempel pd, hvordan en niche anvendes i en vaeg af monteringspla-
der. Nichen skal ubetinget monteres og teetnes permanent i henhold til den tekniske udvik-
ling. Til den permanente forbindelse kan der vaelges forskellige Schlliter®-produkter, der dog
ikke er del af leveringsomfanget.

=

\
~ \, \ /‘%

-

/

For at der kan etableres en integreret hylde ved hjeelp af nichen, skal nichens udvendige flade

flugte med vaeggen, hvor den monteres. Gennemgangsdasen, der er monteret i nichen, skal

i den forbindelse altid vende opad i monteringspositionen.

1. Saet nichen pa monteringspladen, og markér den udvendige kontur. Udsnittets mal (a x
b) skal svare til nichens udvendige mal.

2. Lav udsnittet i monteringspladen langs den markerede kontur.

3. For forleengerkablets fri stikforbindelse til den péateenkte position for kabelgennemferin-
gen pa nichen.

4. Forbind forleengerkablet med gennemfaringskablet pa nichen.

5. Saet nichen ind i monteringspladen, sé& den flugter, og fastger den pa udsnittet, som du
har lavet.
> Gennemfaringskablet er forbundet med stremforsyningen ved hjeelp af det tilsluttede

forleengerkabel. Nichen er monteret og forbundet permanent med monteringspladen.

6. \Ved montering i vaddomradet: Kleeb den vedlagte KERDI-manchet over samlingerne om-

kring den udvendige flange under anvendelse af Schitter®KERDI-COLL-L.
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Anbringelse af taeethingsmanchet

Personale Flisemontor

Veernemidler Beskyttelseshandsker

Klaeb ved montering i vadomradet den vedlagte KERDI-manchet over samlingerne omkring
den udvendige flange under anvendelse af Schititer®-KERDI-COLL-L.

1. Seorg for, at nichen er forbundet permanent med monteringsstedet.

2. Sorg for, at alle forbindelseselementer flugter med nicheoverfladen.

3. Saet teetningsmanchetten pad, s& den omsluttende fuge overlapper til begge sider med
ca. 5 cm. Serg i den forbindelse for, at taetningsmanchetten altid kleebe pa med Sch-
|iter®KERDI-COLL-L parallelt med den omsluttende fuge.
> Den omsluttende fuge deekkes fuldsteendigt af teetningsmanchetten. Til begge sider

pa fugen overlapper taetningsmanchetten med ca. 5 cm.
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Tilpasning af LED-modulets monteringsdybde

Personale Flisemontor
Veernemidler Beskyttelseshandsker
Veerktoj Cutterkniv

Holdeprofilens placering kan tilpasses ved at dele gennemgangsdasens daeksel pa et af de
pateenkte skillesteder. Nar gennemgangsdasens delte dele anvendes, kan der pa den made
skabes en spalte. Spaltens placering foregiver i den forbindelse dybden, hvor holdes holde-
profilen forseenkes i nichen.
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Seet daekslet i gennemgangsdasen, og treek det frem indtil anslag.

Seet holdeprofilen pa i den enskede monteringsdybde.

Seet markeringen pa kabeldbningens forreste side pa daekslet.

Del gennemgangsdasens daeksel pa skillestedet.

> Gennemgangsdasens daesksel er delt pa det tilteenkte sted. Nar de to dele seettes ind
i gennemgangsdasen, kan der skabes en spalte mellem delene. Spalten opstar i den
forbindelse dér, hvor kabeldbningen i holdeprofilen skal komme til at ligge.

5. Skeer ind i &bningen til gennemgangskablet i KERDI-bandet.

For gennemgangskablet gennem abningen i KERDI-bandet.

doOnN =

o

7. Kleeb KERDI-bandet pa den delte gennemgangsdase, sa den iskarne abning ligger i spal-
tens omrade.
> Gennemgangsdasen med de delte daekselhalvdele tastnes af KERDI-bandet, med en
abning til kablet. Det pakleebede KERDI-band forhindrer, at der traenger fliseklasber

ind.
Montering af LED-modul i nichen (RGB+W-LED)
Personale Flisemontor
Veernemidler Beskyttelseshandsker
Veerktoj Afhaengigt af monteringssituationen

Nar nichen er blevet forbundet permanent med monteringspladen, kan holdeprofilen integre-
res i fliseleegningen, og LED-slangen kan tilsluttes. Gennemgangsdasens dasksel kan deles.
Herved kan holdeprofilen integreres i forskellige dybder ved fliselaegningen. | den forbindelse
er det vigtigt, at kabelabningen i holdeprofilen altid muligger adgang til gennemgangsdasen.
RGB+W-LED-slanger skal forkortes, sa de flugter med sidevaeggenes fliseoverflade i nichen.
| den forbindelse skal det ubetinget sikres, at LED-slangen i en ende ikke afkortes mere
end 10 mm. Inden LED-slangen sasttes endegyldigt i, er det hensigtsmaessigt at teste dens
funktion.

HENVISNING

A Soerg ubetinget for, at fliser og klaeber ikke er mere end 10 mm. Hvis tyk-
kelsen er sterre, kan den afkortede LED-slange heller ikke seettes fuld-

steendigt i.
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ADVARSEL!
Fare for kvaestelser som fglge af tilskaeringsbetinge-
de utaetheder!

Nar RGB+W-LED-slanger afkortes uden for de péateenkte endeomrader
(hver ende ca. 10 mm), er taetningsfunktionen ikke leengere sikret. Det kan
medfere kortslutninger, brandudvikling og elektriske stad.

— Afkort hver ende pa LED-slangen med maksimalt 10 mm.

— Afkort ikke LED-slanger, der allerede er afkortet, igen.

— Skeer udelukkende LED-slangen af i en 90°-vinkel.

a N
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11.

12.

13.

14.

Tilpas efter behov den tiltaenkte placering for holdeprofilen , Tilpasning af LED-modulets
monteringsdybde* pa side 443.

For gennemgangskablet gennem kabelabningen i holdeprofilen.

Saet holdeprofilen ned i kleeberen.

Leeg fliserne omkring holdeprofilen.

Leeg fliserne i nichens sideveegge. Serg i den forbindelse for, at fliser og klasber
ikke er mere end 10 mm.

Mal tykkelsen for fliser og kleeber pa begge sidevaegge.

Afkort LED-slangens ende uden tilslutningskabel iht. méaleresultatet.

Afkort LED-slangens ende med tilslutningskabel iht. méleresultatet.

Etablér stikforbindelsen mellem LED-slangen og tilslutningskablet i gennemgangsdasen.
Serg i den forbindelse for, at de er sat ordentligt i.

. Seet stromstikket til stramforsyningen i.

> LED-slangen lyser hvidt.

Néar LED-striben fungerer som beskrevet, fortseet med trin 12. Aforyd i modsat fald

stremforysningen, og afhjeelp forst fejlen (» ,Mulige fejl“ pa side 454), begynd derefter

igen med trin 9.

Saet LED-slangen p& med den ende uden tilslutningskabel, s& den flugter med sidde-

veeggenes fliseoverflade i nichen, og tryk den helt ind.

Tryk LED-slangen ind i hele leengden. Skub i den forbindelse tilslutningskablet ind i gen-

nemgangsdasen.

Tryk LED-slangen ind i holdeprofilen pa langs. Fer i den forbindelse tilslutningskablet og

stikforbindelsen gennem kabelébningen og ind i gennemgangsdasen, og skub dem fuld-

steendigt ind i gennemgangsdasen.

> LED-slangen er trykket fuldstaendigt ind i holdeprofilen i fuld leengde. LED-stribens
tilslutningskabel og stikforbindelsen mellem LED-striben og gennemgangskabel
ligger fuldsteendigt i gennemgangsdéasen. Den anvendte LED-stribe testner kabelab-
ningen mod indtreengende fugtighed.
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Betjeningsvejledning LIPROTEC-P

Montering af LED-modul i nichen (W-LED)

Personale Flisemontor
Veernemidler Beskyttelseshandsker
Veerktoj Afhaengigt af monteringssituationen

Nar nichen er blevet forbundet permanent med monteringspladen, kan holdeprofilen integre-
res i fliseleegningen, og LED-slangen kan tilsluttes.

1.

®

o

Tilpas efter behov den tiltaenkte placering for holdeprofilen , Tilpasning af LED-modulets

monteringsdybde* pa side 443.

For gennemgangskablet gennem kabelabningen i holdeprofilen.

Seet holdeprofilen ned i klasberen.

Leeg fliserne omkring holdeprofilen. Serg i den forbindelse for iseer at taetne gennem-

gangsdasen iht. den tekniske udvikling.

Tryk LED-slangen ind i holdeprofilen, sé den flugter med holdeprofilens ende.

Etablér stikforbindelsen mellem LED-slangen og gennemgangskablet, der rager ud.

Tryk LED-slangen ind i holdeprofilen pa langs. For i den forbindelse tilslutningskablet og

stikforbindelsen gennem kabelabningen og ind i gennemgangsdasen, og skub dem fuld-

staendigt ind i gennemgangsdasen.

> LED-slangen er trykket fuldstaendigt ind i holdeprofilen i fuld leengde. LED-slangens
tilslutningskabel og stikforbindelsen mellem LED-striben og gennemgangskabel
ligger fuldsteendigt i gennemgangsdasen. Den anvendte LED-slange testner kabelab-
ningen mod indtreengende fugtighed.
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Betjeningsvejledning LIPROTEC-P

Elektrisk forbindelse af komponenter

Personale Flisemontor

Veernemidler Beskyttelseshandsker

LED-systemets komponenter forbindes elektrisk via stikforbindere. Til eksempel beskrives

kun en mulig kombination af systemkomponenter i det felgende.

1. Sorg for, at stramstikket til stramforsyningen ikke er sat i stikkontakten.

2. Option: Forbind Bluetooth-modtageren med streamforsyningen.

3. Option: Forbind Bluetooth-modtageren med dobbelt fordeler.

4. Option: Forbin forleengerkablerne med Bluetooth-modtageren og den dobbelte fordeler.

> Alle stikforbindelser mellem stremforsyningen og de tilsluttede systemkomponenter

er forbundet og sat rigtigt i. Nichens gennemgangskabel er forbundet elektrisk med
stremforsyningen. LED-modulet i nichen er tilsluttet elektrisk.
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5.2

5.3

Betjening af KERDI-BOARD-NLT-nishesaettet

Hvem ma betjene?
KERDI-BOARD-NLT-nichen kan betjenes uden saerlige kvalifikationer. Kun bern under opsyn
af voksne ma betjene LED-systemet.

Betjening af W-LED-moduler

Hvis der ikke anvendes nogen Bluetooth-modtager, kan der kun teendes og slukkes for
LED-slangerne, hvis stromforsyningen er sluttet til en omstillelig stikkontakt. Denne betje-
ningsmulighed er beregnet til W-LED-moduler.

Betjening af RGB+W-LED-moduler
Valg via favoritter

Hvad er favoritter?

Favoritter er valgbare indstillinger, hvori RGB+W-LED-slangernes lysegenskaber er gemt.
Bluetooth-modtageren leveres med et forindstillet udvalg af favoritter. Ud over 4 hvidto-
ner med farvetemperaturer pad mellem 2700 K og 6500 K kan der i leveringstilstanden for
RGB+W-LED-slanger séledes veelges grundfarverne og forskellige blandede toner. Der kan i
alt veelges mellem 12 hukommelsespladser til favoritter.

Tilpasning af favoritter

For at eendre favoritter skal en mobil slutenhed forbindes med modtageren med appaen
Schltter®-LED-COLOR-CONTROL » ,Betjening via Schiliter®-LED-COLOR-CONTROL* pa
side 451.

Betjening via tradlgs fjernbetjening

Ved hjeslp af den tradlgse fiernbetjening styres alle de LED-slanger samtidigt, der er tilslut-
tet til Bluetooth-modtageren. | den forbindelse skal Bluetooth-modtageren veere indleert pa
den tradlese fiernbetjening » ,Indlaering af tradlese fiernbetjeninger” pa side 452. Bluetoo-
th-modtageren og den tradlese fiernbetjening, der er inkluderet i sasttet, er allerede indleert i
leveringstilstanden.

Teending og slukning af LED-slanger via tradlos fiernbetjening
Ved at trykke pa knappen TAND/SLUK teendes eller slukkes der for alle LED-slanger, som er
tilsluttet til Bluetooth-modtageren.

Valg af favoritter via tradles fiernbetjening

Ved at trykke pa knapperne OP og NED skiftes der frem og tilbage mellem favoritterne. Der-
med kan favoritterne ikke gennemlgbes cyklisk, dvs. at der ikke kan skiftes fra den forste
favorit direkte til den sidste favorit og omvendt ikke direkte fra den sidste til den forste favorit.
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Betjeningsvejledning LIPROTEC-P

Betjening via Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL

Aktivering af Bluetooth-parring pé Bluetooth-modtageren

For at Bluetooth-modtageren kan oprette en Bluetooth-forbindelse med en mobil slutenhed
(Bluetooth-parring), skal parringsklargeringen aktiveres via den tradlese fiernbetjening. Hvis
Bluetooth-modtageren skal styres ved hjeelp af en mobil slutenhed, skal appen Schlilter®-
LED-COLOR-CONTROL veere installeret » ,Schiliter®-LED-COLOR-CONTROL" pé side 438.

1.

Serg for, at streamforsyningen og Bluetooth-modtageren er forbundet via stikforbinder

som beskrevet.

Slut stremkablet til stremforsyningen til i den pataenkte stikkontakt.

Tryk samtidigt pa knapperne TAND/SLUK og OP pa den tradlese fiernbetjening, og hold

dem trykket ind i ca. 3 sek.

> Bluetooth-modtagerens Status-LED blinker blat. | 90 sek. er Bluetooth-modtageren
nu Kklar til at oprette en Bluetooth-forbindelse.

Slip knapperne TAND/SLUK og OP, s& snart status-LED'en péa Bluetooth-modtageren

holder op med at blinke.

> Bluetooth-modtageren kan findes af den Bluetooth-kompatible mobile slutenhed.

Installér appen Schiter®-LED-COLOR-CONTROL i henhold til retningslinjerne fra produ-

centen af slutenheden.

[}

Opret Bluetooth-forbindelse mellem den mobile slutenhed og Bluetooth-modtageren i
henhold til retningslinjerne fra producenten af slutenheden.
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5.4

> Den mobile slutenhed og Bluetooth-modtageren er forbundet via Bluetooth. LED-sy-
stemet kan nu styres via Schliter®-LED-COLOR-CONTROL.

ADVARSEL!

Overhold ubetinget henvisningerne i appen Schltiter®-LED-COLOR-CON-
TROL!

Indleering af tradlase fjernbetjeninger

Den medleverede tradlase fiernbetjening er allerede indleert i leveringstilstanden.

For at Bluetooth-modtageren ogsé kan styres via andre tradlese fiernbetjeninger, skal de forst
indleeres. Hvis den medleverede tradlose fiernbetjening mister sin forbindelse, kan den ogséa
indleeres pa ny som beskrevet i det folgende.

HENVISNING

A Hvis trin 4, der er beskrevet i det folgende, udferes mere end en gang,
mister samtlige hidtil indleerte tradlese fiernbetjeninger deres forbindelse.

— Udfer kun trin 4 en gang for hver fiernbetjening.

1. Afbryd spaendingsforsyningen til stramforsyningen. Tag dertil stremkablet ud af stikkon-
takten.

2. Sorg for, at stremforsyningen og Bluetooth-modtageren er forbundet via stikforbinder
som beskrevet.

3. Slut stremkablet til stramforsyningen til i den pateenkte stikkontakt.

4. Tryk samtidigt pa knapperne TIL/FRA og NED pa den tradlgse fiernbetjening i ca. 3 sek.
> Bluetooth-modtagerens Status-LED blinker, mens den tradlgse fiernbetjening indlae-
ses i Bluetooth-modtageren.
5. Sé snart status-LED'en péa Bluetooth-modtageren holder op med at blinke, sa slip knap-
perne TAND/SLUK og NED.
> Den tradlese fiernbetjening er indleert. Bluetooth-modtageren kan nu styres via den
nyindleerte tradlose fiernbetjening.
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Betjeningsvejledning LIPROTEC-P

5.5 Udskiftning af batteri

Udskift et tomt batteri (» , Tekniske data for batteri“ pa side 459) som vist.
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6 Afhjeelpning af fejl

Vores service hjzelper dig

Vores service hjeelper dig videre, hvis du har spargsmal til betjeningen eller til et teknisk pro-

blem:
Schllter-Serviceteam
Schltter-Systems KG
SchmolestraBe 7
58640 Iserlohn

TYSKLAND
TIf.: +49 2371 971-240
Fax: +49 2371 971-339

www.liprotec.de/anwendungstechnik.aspx

6.2 Mulige fejl

Fejlbeskrivelse

LED-modulerne lyser
ikke

Arsag

Stikkontakten forsynes ikke
med netspaending

=5
[w]

Afhjeelpning

Lad en elektriker tilslutte stikkon-
takten.

Stremforsyningen er ikke
forbundet

Forbind stremforsyningen.

Der er slukket for den om-
stillelige stikkontakt

Teend for den omstillelige stik-
kontakt.

Stromforsyningen er defekt

Udskift stramforsyningen med en
ny stremforsyning. Foretage ikke
egenradig reparation!

Ikke alle stikforbindere er
forbundet

Forbind alle stikforbindere
» ,“ pa side 448.

Bluetooth-modtager slukket

Teend via den tradlese fiernbetje-
ning eller Schltter®-LED-
Color-Control.

Stremforsyningen er over-
belastet

Anvend en stremforsyning med
tilstreekkelig effekt.

Bluetooth-modtageren er
defekt

Udskift Bluetooth-modtageren.

Grundforudseetningerne for
monteringen er ikke opfyldt

Tag hensyn til grundforudseetnin-
gerne for monteringen

» ,Monteringsforudseetninger” pa
side 439.
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Betjeningsvejledning LIPROTEC-P

Fejlbeskrivelse

LED-modulerne lyser
ikke

Arsag

Der er treengt fugtighed
ind i spaendingsfarende
systemkomponenter eller

Afhjeelpning

Tarleeg alle systemkomponenter,
sorg for at tarre dem grundigt
af, og serg for at forhindre

stikforbindelser permanent, at der traenger vand
ind igen. Udskift beskadigede
komponenter.

Stikforbindelse stadig Etablér alle pataenkte stikfor-

afbrudt bindelser. Serg for, at de er sat

ordentligt i.

Den tradlose fiernbetje-
ning fungerer ikke

Batteriet er tomt

Udskift batteriet.

Forbindelsen mellem den
tradlose fiernbetjening og
modtageren er afbrudt

Indleer fiernbetjeningen pé ny
» ,Indleering af tradlose fiernbe-
tieninger” pa side 452.

Den tradlgse fiernbetjening
er defekt

Udskift den tradlese fiernbetje-
ning.

Bluetooth-modtageren er
defekt

Udskift Bluetooth-modtageren.

Favoritter blev slettet.

Indtil favoritterne pa ny via
SchlUter®-LED-Color-Control

» , Tekniske data for stromforsy-
ning“ pa side 457.

Mobil slutenhed opret-
ter ikke forbindelse til
Bluetooth-modtageren

Bluetooth er ikke aktiveret
pa Bluetooth-modtageren

Aktivér Bluetooth-parring pa
Bluetooth-modtagere

» ,Betjening via
Schidter®-LED-COLOR-CON-
TROL“ pa side 451.

Bluetooth er deaktiveret pa
den mobile slutenhed

Aktivér Bluetooth pa den mobile
slutenhed i henhold til retnings-
linjerne fra producenten af
slutenheden.

Lydstyrken pa den mobile
slutenhed er indstillet til
Llydlos®

Forag lydstyrken.
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7

7.1

7.2

Efter afsluttet anvendelse

FARE!

Livsfare som folge af afmontering, mens der tilfores

elektrisk spaending!

Hvis systemkomponenter og isaer stremforsyningen afmonteres, mens der

tilfores elektrisk spaending, kan det medfere livsfarlige elektriske sted.

— Tag ferst stromstikket til stromforsyningen ud af stikkontakten, og fore-
tag derefter afmontering.

Overhold felgende ved afsluttet anvendelse
Hvis KERDI-BOARD-NLT-nichen ikke leengere skal anvendes, skal den i hvert tilfeelde afbry-
des fra spaendingsforsyningen.

1. Tag streamstikket til stramforsyningen ud af stikkontakten.
> Stromforsyningen forsynes ikke leengere med netspaending, og alle tilsluttede kom-
ponenter er permanent fri for spaending.

Afmontering af systemkomponenter

Hvis KERDI-BOARD-NLT-nichen skal afmonteres, anbefaler vi at lade systemprofilerne bli-
ve siddende i monteret tilstand. Hvis LED-slangerne skal udskiftes, kan der til dette veelges
mellem forskellige Schitter®-lasninger. Overhold felgende punkter i forbindelse med afmon-
teringen:

e Kabelgennemfaringer (f.eks. teetningsmanchet) skal taetnes efter afmonteringen.

* Stromforsyningen og Bluetooth-modtageren ma ikke forblive monteret permanent.

7.3 Bortskaffelse

MILJOBESKYTTELSE

KERDI-BOARD-NLT-nichens systemkomponenter indeholder veerdifulde

rastoffer, hvoraf nogle ikke ma slippe ubearbejdet ud i miljget.

— Bortskaf aldrig systemkomponenter i hudholdningsaffaldet.

— Overhold altid de lokale forskrifter for bortskaffelse. Foretag bortskaffel-
se gennem specialistvirksomheder.

— Overhold henvisningerne i de tekniske data (» , Tekniske data for batteri*
pa side 459) for at bortskaffe batteriet til den tradlese fiernbetjening.

e |kke husholdningsaffald
e Indeholder batterier, der skal bortskaffes separat
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Tekniske data

Tekniske data for stromforsyning

Stremforsyninger skal altid veelges, sé de tilsluttede LED-slangers effektbehov deekkes, og sa

effektreserven i den forbindelse ikke underskrides.

Art.nr LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE-
L 24V15W 24V30W 24V50W 24V75W 24V100W
Effekt, maks.
: 15 30 50 75 100
wmw
Tilslutningsef-
fekt, maks. [W] 13,5 27 45 67,5 90
Effekt, min. [W] 1,5 5 8 13 17
SRR 0,63 1,25 2,08 3,13 417
maks. [A]
Mal (L x B x H) 130 x 36 156 x 50 160 x 58 160 x 58 164 x 57
[mm] x 16 x 17 x 18 x 18 x 17
Effektfaktor >0,5 >0,9
Effektreserve, o
min. [%] 10%
Nominel
spaending, pa 500 — 240
primeersiden
[V AC]
Netfrekvens
[Hz] 50
Udgangsspzen- o4
ding [V AC]
Tilslutningsty- Euro-stik
pe, indgang
Tilslutningsty- e
pe, udgang Plug-and-play
Kabellaengde, 20
udgang [cm]
Omgivelses- 200 °C — 45 °C

temperatur
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8.2 Tekniske data for Bluetooth-modtager

Art.nr. LTPEBR4

Samlet
belastning,

maks. [W]

120
(W-LED: 48: 3 x RGB-LED: 24)

Modtage-
frekvens for
ISM-band
[MHZz]

433

Modtage-
frekvens for
Bluetooth
[GHZ]

2,4

Sendefre-
kvens for
Bluetooth
[GHZ]

2,4

Sendeeffekt

[dBm] 2-7

VE]]
(L x B x H) 87 x21x8,5
[mm]

Vagt [g] 33

Tilslutnings-
type, indgang

Plug-and-play

Kapslings-

klasse P63

8.3 Tekniske data for tradlgs fjernbetjening

Sender

Art.nr. (reservedelsnummer: 290068)

Sendefre-

kvens [MHZz] 433,92
VE]

(L x B x H) 122 x35x9
[mm]

Vaegt [g] 38
Raekkevidde, 10
maks. [m]

Batteri, type CR2032
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Tekniske data for batteri

Type CR2032

Spanding [V] 3
Kapacitet

[mAh] 210-230
Kemisk system Li Mn

8.4 Tekniske data for LED-slanger
LED-slanger 3000 K (hvid)

Art.nr. LTPES1/30 LTPES1/51 LTPES1/70

Lzengde [m]

Nominelt effekt-
forbrug, samlet**

[W/m]
Effektforbrug,

samlet [W]

Lysstrem [Im/m]

Stremforbrug [A]

Lystemperatur*

K]

*Kan anvendes med den tilsvarende niche.
**Den ngjagtige nominelle effekt afhaenger af temperaturen og stremforsyningens specielle
reaktion.
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LED-slanger 4900 K (hvid)

Art.nr. LTPES2/30 LTPES2/51 LTPES2/70

Lzengde [m]

Nominelt
effektforbrug,
samlet [W/m]**

Effektforbrug,
samlet [W]

Lysstrom
[Im/m)]

Stromforbrug

[A]l

Lystemperatur*

K]

*Kan anvendes med den tilsvarende niche.
“*Den ngjagtige nominelle effekt afhaenger af temperaturen og stremforsyningens specielle
reaktion.

LED-slanger (RGB+W)
Art.nr. LTPES9/30 LTPES9/50 LTPES9/70

Lzengde [m]

Nominelt
effektforbrug,
samlet [W/m]

Effektforbrug
[W/m]

Effektforbrug
[samlet]

Lysstrom
[Im/m]

Lystemperatur*

K]

*Kan anvendes med den tilsvarende niche.
**Geelder for de monterede hvide LED'er.
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Bruksanvisning LIPROTEC-P

Ytterligare information

Denna bruksanvisning innehéller viktig och sakerhetsrelevant information for hanteringen av
Schliiter®-KERDI-BOARD-NLT-nischen (hadanefter aven "LED-system”).

L&s igenom denna bruksanvisning helt innan du anvander LED-systemet eller enskilda kom-
ponenter.

Forvara bruksanvisningen sa att den ér tillganglig for referens.

Tillverkare och utgivare

Schliter-Systems KG
Schmdlestrasse 7
58640 Iserlohn
TYSKLAND

+49 2371 971-0
www.schlueter.de

Dina erfarenheter med produkten

Vi arbetar alltid med att forbattra sékerheten och tillférlitigheten pa vara produkter. Om ofdr-
utsedda handelser intraffar vid hanteringen av LED-systemet ser vi garna att ni kontaktar oss.
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1.1

1.2

1.3

Om denna bruksanvisning

Vad ar syftet med denna bruksanvisning?

Denna bruksanvisning innehéller information som personer med viss forkunskap kan an-
vanda for att hantera Schitter®-KERDI-BOARD-NLT-nischen sakert. Informationen i denna
bruksanvisning innehaller information och anvisningar som forutsatter foliande kvalifikation
(» "Plattséttare” pa sidan 464). Personer som inte ar yrkesman kan inte utfora monteringen
och anslutningen med hjalp av denna bruksanvisning eftersom de saknar grundldggande
kunskaper.

Din individuella leveransomfattning

Denna bruksanvisning beskriver Schitter®-KERDI-BOARD-NLT-nischen. En individuell leve-
ransomfattning maste inte innehélla samtliga beskrivna komponenter. Se anvisningarna pa
forpackningen vid en individuell leveransomfattning.

Nisch-setet levereras med foljande grundkomponenter:
e Nisch med tatad kabelgenomfdring och tatning

e LED-modul (LED-slang + profil)

e Kabel (3 m)

e Natdel (15 W)

Vem ar bruksanvisningen riktad till?
Denna bruksanvisning riktar sig till personer med foljande kvalifikationer:

Plattsattare

Plattsattare kan med hjélp av sin utbildning, yrkeserfarenhet och kontinuerliga vidareutbild-
ning montera kakel och plattor pa golv och vaggar i bostéder och utrymmen som paverkas
av fukt enligt aktuell vedertagen teknik. Plattsattaren undviker omedelbara och indirekta risker
genom att arbeta enligt gallande féreskrifter.

Plattsattarens yrkesspecifika kunskaper géllande nationella regler, foreskrifter och standarder
sékerstaller att fel inte intraffar p.g.a. felaktigt materialval eller felaktigt utfort arbete. Detta eli-
minerar olyckskallor och undviker onddiga personskador. Tack vare sina yrkesspecifika kun-
skaper gallande material och teknik och mgjligheten att omsétta dessa kunskaper i praktiken
kan han dessutom undvika skador och foljdskador pa byggnaden.

Krav pa kunskaper hos plattsattare:

e |Agga kakel och plattor yrkesmassigt (&ven i badrum och vatrum)

e Séker hantering av elverktyg (t.ex. slagborrmaskin)

e Kapning samt geringssnitt av metallprofiler

e Val av kombinerbara materialkombinationer gallande lim, vagg- och golvmaterial och me-
tallprofiler.
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1.4

1.5

Bruksanvisning LIPROTEC-P

Elektrisk installation (natuttag)

FARA!
Livsfara vid arbeten med natspanning!

LED-systemet ar avsett fér anslutning till ett natuttag. Natspanning ar livs-

farligt. Om okvalificerade personer arbetar med komponenter som stér un-

der natspanning kan dddliga stétar intraffa.

— Anvand endast LED-systemet om det finns fardiga natuttag.

—  Genomfor aldrig arbeten pa komponenter som star under natspanning.

— Innan LED-systemet monteras ska man sakerstalla att det finns ett mo-
dernt natuttag (ev. kopplingsbart) tillgangligt.

Installation av ett natuttag far endast utforas av en elektriker med korrekt behorighet. Genom-
for aldrig arbeten pa komponenter som star under natspanning!

Forklaring av symboler
| denna bruksanvisning anvands féljande symboler med féljande betydelse:

Sakerhets- och varningsanvisningar
FARA!

Kombinationen av symboler och signalord informerar om en farlig situation
p.g.a. elektrisk strom. Om en s&dan anvisning inte observeras finns det
risk for svara eller dodliga skador.

VARNING!

Denna kombination av symbol och signalord informerar om majligt farliga
situationer som kan leda till dodsfall eller svara skador om de inte undviks.

ANVISNING

Denna kombination av symbol och signalord informerar om majligt farliga
situationer som kan leda till materiella skador om de inte undviks.

MILJOSKYDD

Denna kombination av symbol och signalord informerar om situationer
som kan leda till miljdskador om de inte undviks.

¥ - PP

@ Extra information for bilder markeras med symbolen bredvid.
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Textformat och betydelser
| denna bruksanvisning anvands foljande markeringar for att markera vissa innehall:

Hanvisningar a&r markerade med kapitel och sida.
Exempel: » "Férklaring av symboler” pa sidan 465

e Upprakningar utan bestamd ordningsféljd visas med en inledande punkt.

1. Atgardssteg visas med en inledande siffra.
> i\tgéirdernas resultat visas med en inledande pil.
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2.2

Bruksanvisning LIPROTEC-P

Sakerhet

Avsedd anvandning

Schltiter®-KERDI-BOARD-NLT-nischen och tillhérande systemkomponenter ar endast avsed-
da for att skapa accentbelysningar inomhus, inklusive rum som kan vara tillfalligt fuktiga (t.ex.
badrum). Vid anvandning av rostfria stalprofiler (V4A) kan &ven LED-systemet monteras vid
pooler eller i badhus om de inte utsatts konstant for vatten. Avsedd anvandning betyder aven
att endast de systemkomponenter och de kombinationer som namns i denna bruksanvisning
ar tilldtna for anvandning. Awikande anvandning anses vara felaktig anvandning.

Forutsagbar felaktig anvandning
Om Schliter®-KERDI-BOARD-NLT-nischen anvands felaktigt enligt foreskrifterna i denna
bruksanvisning kan materiella skador och personskador intraffa.

VARNING!
Risk for skador vid felaktig anvandning!

Felaktig anvandning av LED-systemet kan leda till farliga

situationer och/eller materiella skador.

— LED-systemet far aldrig monteras i explosiva atmosfarer.

— Oppna aldrig LED-systemets komponenter.

— Kablar som redan &r monterade vid leverans far inte tas bort, avmant-
las eller kopplas bort.

— Endast original Schliter®-systemkomponenter far anvandas.

— Anvand endast LED-systemet enligt beskrivningen i denna bruksanvis-
ning.

— Montera aldrig LED-systemet i omraden som konstant eller tidvis ut-
satts for vatten (t.ex. som belysning i simbassanger).
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2.3 Resterande risker
Vid hantering av LED-systemet finns foljande resterande risker:

468

FARA!
Livsfara p.g.a. elektriska stotar!

Natdelen har en ingdngsspanning pa 230 V. Kontakt med spanningsforan-

de delar kan orsaka dddliga stotar.

— Oppna aldrig natdelen.

— Kapa aldrig natkabeln och koppla aldrig bort den fran natdelen.

— Endast den levererade natdelen eller de natdelar som beskrivs i denna
bruksanvisning far anvandas.

— Anslut endast systemkomponenter som beskrivs i denna bruksanvis-
ning till natdelen.

— Arbeten péa konstant eller tidvis spanningsforande komponenter (t.ex.
eluttag) far endast utforas av behdriga elektriker.

VARNING!
Livsfara p.g.a. overtemperatur eller fukt i natdelen!

Nar natdelen utsatts for temperaturer dver 45 °C eller fukt kan felfunktioner

orsaka dodliga elektriska stotar.

— Lagra eller anvand aldrig natdelen med temperaturer 6ver 45 °C.

— Montera och anvand endast natdelen enligt gallande lokala foreskrifter.

— Utsatt aldrig natdelen for direkt fukt (t.ex. stankvatten).

— Rengdr endast systemkomponenterna med torra trasor.

— Anvand aldrig LED-systemet under vatten eller i rum som konstant har
> 80 % luftfuktighet.

VARNING!
Livsfara och skaderisk fér barn och smabarn!

En del systemkomponenter ar sa sma att barn kan svélja dem och kvéavas.

Barn kan strypa sig med de bifogade kablarna. Om barn svéljer speciallim-

met eller batteriet till fjarrkontrollen kan de bli forgiftade.

— Alla systemkomponenter till LED-systemet maste forvaras utom rack-
hall for barn.



Bruksanvisning LIPROTEC-P

VARNING!
Risk for forgiftningar brand och skador vid felaktig
hantering av speciallimmet!

Speciallimmet ar lattantandligt. Nar det brinner bildas giftiga gaser som ar
hélsofarliga om de andas in. Om limmet kommer pa huden kan hudirrita-
tioner uppsta. Om limmet svaljs kan det leda till forgiftning.

— Elda aldrig upp lim och limrester.

— Anvand handskar vid hantering av lim.

— Atinte vid hantering av lim.

— Tabort alla limrester direkt efter limning.

VARNING!
Brandfara p.g.a. 6verhettning!

Om nétdelen dverhettas p.g.a. smuts (t.ex. damm) eller om systemkom-

ponenterna dverhettas p.g.a. felaktig montering finns det risk for brand.

Kortslutningar i LED-systemet kan dessutom leda till dverhettning och

brandrisk.

— Unadvik kortslutningar.

— Rengor nétdelen regelbundet (minst en gang per ar). Sakerstall att den
ar spanningslos nar den rengors.

— Se till att det finns tillracklig ventilation vid monteringen av natdelen.

— Montera aldrig forlangningar i upprullat lage.
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KERDI-BOARD-NLT-nisch-set

Hela systemet

Med Schliter®-KERDI-BOARD-NLT-nisch-setet kan man montera accentbelysningar enligt
plug-and-play-principen. Systemet ar lampliga fér rum som tidvis har hdg fuktighet. Den far-
diga natdelen kan anslutas i natuttag och forsérjer de anslutna LED-modulerna med en spén-
ning pa 24 V.

Pa 24-V-utgangen pa natdelen kan de anslutna LED-modulerna forsérjas med spanning via
de fardiga kablarna och férdelarna. En bluetooth-mottagare som kan integreras i forsérj-
ningsledningarna goér det majligt att tdnda och slacka LED-modulerna och vélja férinstéllda
lijusegenskaper via fiarrkontrollen. Mottagaren &r ett tillval och maste bestéllas separat. Via
appen Schliiter® LED-COLOR-CONTROL kan ljusegenskaperna anpassas individuellt via
en mobil enhet.
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3.2 Systemkomponenter
Natdel

Natdelen fungerar som en SMPS-nétdel och omformar véxelspanningen fran natsidan till en
likspanning péa 24 V. Den fardiga natdelen finns i olika effektvarianter. Natkabeln ansluts till ett
natuttag. Den redan anslutna anslutningskabeln med monterad kontakt férsdrjer de anslutna
komponenterna med spanning.

Tekniska data » "Tekniska data nétdel” pa sidan 494

LED-slangar

LED-slangarna med silikonmantel finns tillgangliga i olika 1&ngder, bredder och ljusvarianter.
Spanningsforsorjningen sker via den monterade anslutningskabeln med monterad kontakt.

LED-slangar finns i varianterna varm vit och neutral vit (W-LED) och med fargade ljus
(RGB+W-LED).

Kombinationen av LED-slang och passande profil betecknas hadanefter som LED-modul.
Tekniska data » "Tekniska data LED-slangar” pa sidan 496
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Bluetooth-mottagare och fjarrkontroll

Bluetooth-mottagaren (ingér inte i leveransomfattningen) ta emot radiosignaler fran fiarrkon-
trollen och skapa en bluetooth-férbindelse till en mobil enhet.

Bluetooth-mottagaren ansluts till ndtdelen, kabeln, fordelaren eller LED-slangarna via anslut-
ningskabeln som ar ansluten till bada sidorna. Med bluetooth-mottagaren gar det att styra
RGB+W-LED-modulen via den tillhérande fjarrkontrollen. Forutom att tdnda och sléacka gér
det att vélja forinstallerade installningar (favoriter).

Bluetooth-mottagaren &r inte avsedd for anvandning med W-LED-slangar.

Tekniska data » "Tekniska data bluetooth-mottagare” pa sidan 495
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Profiler

@@
<

Profilerna &r avsedda for montering av LED-slangar. Profilerna kan anvandas som avslut-
ningslister pad omraden med kakel. Det finns tva olika profilbredder samt diverse olika langder

tillgangliga.
| leveransomfanget finns det alltid en profil som passar till méattet till respektive nisch.

Kabel

Kablarna ar avsedda att ansluta elektriska systemkomponenter med varandra som har ett

langre avstand an 3 m.
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Nisch

Med Schitter®-KERDI-BOARD-NLT-nischer gar det att montera nischer och forvaringsplatser
med accentbelysningar. Via en integrerad kabelgenomféring, som redan ar férmonterad med
en anslutningskabel med plug-and-play-kontakter, kan LED-modulen férsérjas med spén-
ning. Laget och monteringen av kabelgenomféringen gynnar en yrkesmassig tatning for an-
vandning i rum som tidvis ar utsatta for fukt. Anslutningsfogen kan skydda mot intrdngning av
fukt med hjélp av den bifogade tatningen.

ProCut (tillval)
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Schlliter® ProCut &r ett specialverktyg for kapning av LED-slangar. Genom en anpassad me-
kanik for kapning, en kapningsyta med vinkelskala och en optimerad kapningsgeometri for
LED-slangar ser ProCut till att kapningsytorna blir perfekta och i exakt vinkel. Pa sé satt gar
det att skapa rena anslutningsytor for lodrata kakelskarvar.

Schliiter®~-LED-COLOR-CONTROL

VARNING!
Skaderisk vid intolerans mot ljusmodnster!

| det dynamiska l&get kan kombinationer av blinkfrekvenser, kontrastbyten

och ljusfarger stéllas in. Detta kan framkalla haftiga reaktioner for vissa per-

soner (t.ex. huvudvark eller epileptiska anfall). Epileptiska anfall kan leda till

svara folidskador, t.ex. bitsar pa tungan eller stétar.

— Anvand endast det dynamiska laget efter samrad med lakare om det
forekommer epilepsi inom familjen.

— Auvsluta det dynamiska laget omedelbart vid illamaende.

o am™
Schllter® LED
COLOR CONTROL

Schliter®-LED-COLOR-CONTROL ar en app for mobila enheter som kan anvéandas for att
styra LED-systemet.

Via Schlliter®-LED-COLOR-CONTROL kan samma funktioner utféras som via fiarrkontrollen.
Schluter®-LED-COLOR-CONTROL finns tillganglig for operativsystemen iOS och Android.
Dessutom finns foljande funktioner tillgangliga:

» Andra favoriter

e Stallain ljusegenskaper

* Anvanda det dynamiska laget
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4.1

4.2

Montera och ansluta KERDI-BOARD-NLT-
nisch-setet

Forutsattningar for montering

Foljande forutsattningar maste vara uppfyllda for att LED-systemet ska fungera felfritt och for

att undvika faror:

e For anslutningen av natdelen maste det finnas ett ledigt uttag inom kabelns rackvidd.

e For en konstant montering av LED-slangarna maste profilen vara fast monterad enligt
vedertagen, aktuell teknik.

* Samtliga ledningar, kontakter och systemkomponenter maste ligga pa ett torrt stalle.

* |edningslangden pa en rad far inte Overskrida 10 m.

* Inom en rad far inte mer &n 6 kontakter anvandas.

* Bluetooth-mottagaren far inte skérmas av med metallféremal (t.ex. armering).

* Seriekoppla aldrig 2 bluetooth-mottagare pa samma rad.

* LED-slangar far inte bdjas med en radie < 500 mm.

e LED-slangar far inte bojas runt hom.

* Natdelen méste ha tillracklig effekt for de anslutna LED-slangarna.

e Systemkomponenterna maste ldggas sa att inga foérlangningar eller anslutningskablar
maste kapas.

* Om LED-systemet ska anvandas utan bluetooth-mottagare méaste natuttaget vara forsett
med en brytare.

e Forlangningar far bara monteras sa att de kan tas bort utan problem (t.ex. vid kassering).

Observera vid montering i vatrum

Om LED-systemet ska monteras i ett badrum eller omraden som delvis utsatts for fukt maste
dessutom foljande forutséttningar vara uppfyllida:

» Det far aldrig trénga in fukt i komponenterna pa LED-systemet.

* Det maste vara mojligt att delvis halla omradet torrt.

Planera montering

Fore monteringen maste man faststélla var natdelen och bluetooth-mottagaren ska monte-

ras, var kablarna ska dras och vilka systemkomponenter som ska anvandas och var de ska

monteras.

Foljande frégor maste besvaras med "ja” for en saker och tillforlitlig drift:

e Har natdelen tillracklig effekt for LED-slangarna?

e Kan alla LED-moduler nds med fordelare och férlangningar?

e Gar det att montera in tatningar dar det finns risk for fukt och dar en anslutningskabel ska
anslutas?
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Bruksanvisning LIPROTEC-P

4.3 Montera och ansluta komponenter

Montera natdel

Personal Plattsattare

Skyddsutrustning Skyddshandskar, skyddsskor
Verktyg Skruvmejsel, (slag-)borrmaskin
Forbrukningsmaterial Fastskruvar, ev. 2 pluggar

Natdelen maste fixeras i foreskriven position s& att inte kabeln inte utsatts for dragkrafter

p.g.a. att natdelen forflyttas.
1. Skruva fast natdelen pa monteringsytan.
> Natdelen ar fixerad pa féreskriven position och kan inte forflyttas.
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Dra kabel
Personal Plattsattare
Skyddsutrustning Beroende pa monteringssituation
Verktyg Beroende pa monteringssituation

Vi rekommenderar att forlangningskablar och férdelare placeras bakom plattor eller i ror. Ka-
beldragningen maste planeras sé att de faststéllda kabellangderna nér de tilltankta positio-
nerna.
1. Forlangningskabeln till ndtdelen och bluetooth-mottagaren ska dras till de avsedda an-
slutningspunkterna pa LED-slangarna.
2. Vid behov, anvand 2x-fordelare.
> P4 alla avsedda anslutningspunkter pa LED-slangarna finns det en anslutningskon-
takt. Anslutningskontakten &r elektriskt ansluten via fordelaren eller forlangningen till
natdelen.

Anvanda nisch

Personal Plattsattare

Skyddsutrustning Beroende pa monteringssituation
Verktyg Beroende pa monteringssituation
Forbrukningsmaterial Nisch

Har nedan visas ett exempel pa hur en nisch monteras in i en vdgg med monteringsplattor.
Nischen maste vara hélloar och tatas enligt den senaste tekniken. For en hallbar montering
finns olika Schitter®-produkter tillgangliga. De ingar dock inte i leveransomfattningen.

=

” b ﬁ%
For att nischen ska bli en integrerad férvaringsplats maste den yttre kanten pa nischen vara
kant i kant med vaggen den monteras i. Rotdosan med genomgang som byggs in i nischen
maste alltid peka uppéat.
1. Satt nischen mot monteringsplattan och rita av ytterkonturen. Méatten pa utskérningen

(a x b) maste motsvara de yttre méatten pa nischen.
2. (Gor en utskarning enligt den ritade ytterkonturen.

/
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3. Dra en ledig férlangningskabel med kontakt till korrekt position vid kabelgenomféringen
pa nischen.

4. Anslut férlangningskabeln med nischens genomforingskabel.

5. Satt in nischen kant i kant med monteringsplattan och fixera den.
> Genomfdéringskabeln ar ansluten till natdelen via den anslutna foérlangningskabeln.

Nischen ar monterad i monteringsplattan och fixerad.

6. Vid montering i vata utrymmen: Klistra 6ver skarvar pa den yttre flinsen med hjalp av

Schliter®KERDI-COLL-L och den bifogade KERDI-tatningen.

Satta fast tatning

Personal Plattsattare
Skyddsutrustning Skyddshandskar

Vid montering i vata utrymmen, klistra Gver skarvar pa den yttre flansen med hjalp av Schlter®-
KERDI-COLL-L och den bifogade KERDI-tatningen.

1. Sékerstall att nischen ar monterad stabilt och hallbart.

2. Sékerstall att alla anslutningselement ligger kant i kant med nischens yta.

3. Sétt pa tatningen sa att fogen dverlappas ca 5 cm &t bada sidorna. Sakerstall samtidigt
att tatningen limmas parallellt med fogen med Schllter®KERDI-COLL-L.
> Fogen tacks helt av tatningen. Tatningen dverlappar fogen med ca 5 cm.
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Anpassa monteringsdjupet pa LED-modulen

Personal Plattsattare
Skyddsutrustning Skyddshandskar
Verktyg Mattkniv

Laget pa profilen kan anpassas genom att locket pa rotdosan delas pé ett av de markerade
delningsstéllena. Nar de delade delarna till rotdosan monteras fast kan en spalt skapas. La-
get pa spalten styr vilket djup profilen sanks in i nischen.

1. Satt in locket i rotdosan och vrid det framéat till stoppet.
2. Séattin profilen i 6nskat djup.
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3. Gor en markering kabeldppningens framsida pa locket.
4. Dela locket pa rotdosan pa ett av de markerade delningsstéllena som ligger narmast
markeringen.
> Locket till rotdosan ar delat pa det markerade stéllet. Nar bada delarna satts in
i rotdosan kan en spalt skapas mellan delarna. Spalten ligger dar kabeldppningen
till profilen kommer att ligga.
5. Skar en 6ppning for genomgangskabeln i KERDI-bandet.
Dra in genomgangskabeln genom 6ppningen i KERDI-bandet.
7. Kiistra KERDI-bandet pa den delade rotdosan sé att den utkapade Oppningen ligger
i spalten.

o

> Rotdosan med de delade lockhalvorna tatas av KERDI-bandet och det finns en 6pp-
ning for kabeln. Det péklistrade KERDI-bandet forhindrar att kakellim tréanger in.

Montera in LED-modul i nischen (RGB+W-LED)

Personal Plattsattare
Skyddsutrustning Skyddshandskar
Verktyg Beroende pa monteringssituation

Efter att nischen har monterats stabilt och héllbart pa monteringsplattan kan profilen kaklas
in och LED-slangen kan anslutas. Locket till rotdosan gar att dela. Profilen kan kaklas in pa
flera olika satt. Det ar viktigt att kabeldppningen i profilen alltid har atkomst till en rotdosa.
RGB+W-LED-slangar méaste kapas sa att de passar inom kakelytan pa sidovaggarna. Sa-
kerstall alltid att LED-slangen inte kapas mer &n 10 mm i en anda. Vi rekommenderar att
LED-slangens funktion testas innan den sétts in.

ANVISNING

A Sakerstall att kakel och kakellim inte bygger pad mer an 10 mm. Vid mer
pabyggnad kan inte ens en kapad LED-slang sattas in helt.

VARNING!
Skaderisk vid otatheter p.g.a. kapningar!

Om RGB+W-LED-slangar kapas utanfor det tankta kapomradet (10 mm
i respektive &nde) gar det inte att garantera tatningsfunktionen. Det kan
leda till kortslutningar, brand och elektriska stotar.

— Kapa max. 10 mm i vardera ande p& LED-slangen.

— Kapa inte &ndar som redan ar kapade.

— Kapa alltid LED-remsor med 90°-vinkel.
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Vid behov ska valda laget till profilen anpassas "Anpassa monteringsdjupet pa LED-mo-
dulen” pa sidan 480.

Dra in genomgangskabeln genom kabeldppningen i profilen.

Badda in profilen i lim.

Montera profilen.

Satt kakel pa nischens sidovaggar. Sdkerstall att kakel och kakellim inte bygger pa
mer dan 10 mm.

Mat pabyggnaden av kakel och kakellim pa bada sidovaggarna.

Korta av den ande pa LED-slangen som inte har en anslutningskabel enligt méatresultatet.
Korta av den ande pa LED-slangen som har en anslutningskabel enligt matresultatet.
Anslut kontakten mellan LED-slangen och anslutningskabeln i rotdosan. Sékerstall att
den ar korrekt ansluten.

. Satt in natdelens kontakt i natuttaget.

> LED-slangen lyser vit.
Om LED-slangen fungerar enligt beskrivningen, fortsatt med steg 12. Annars, dra ut
natdelen, atgarda felet (» "Mdjliga fel” pa sidan 491) och fortsatt sedan med steg 9 igen.
Lagg LED-kabeln med anden utan anslutningskabel kant i kant med kakelytan pa ni-
schens sidovagg och tryck in den.
Tryck sedan in hela LED-slangen. Skjut in anslutningskabeln i rotdosan.
Tryck in LED-slangen i profilen. Dra samtidigt anslutningskabeln och kontakten genom
kabeldppningen i rotdosan och skjut in den helt i rotdosan.
> LED-slangen ar intryckt i profilen 6ver hela langden. LED-remsans anslutningska-
bel och kontakten mellan LED-remsan och genomgangskabeln ligger i rotdosan.
LED-remsan tatar kabeloppningen sé att det inte tranger in fukt.
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Montera in LED-modul i nischen (W-LED)

Personal Plattsattare
Skyddsutrustning Skyddshandskar
Verktyg Beroende pa monteringssituation

Efter att nischen har monterats stabilt och héllbart pa monteringsplattan kan profilen kaklas in
och LED-slangen kan anslutas.

1.

NooarON

Vid behov ska valda laget till profilen anpassas "Anpassa monteringsdjupet pa LED-mo-
dulen” péa sidan 480.
Dra in genomgangskabeln genom kabeldppningen i profilen.
Badda in profilen i lim.
Montera profilen. Tata rotdosan enligt aktuell teknik.
Lagg LED-slangen kant i kant med profilens ande och tryck in den i profilen.
Anslut kontakten mellan LED-slangen och genomgangskabeln.
Tryck in LED-slangen i profilen. Dra samtidigt anslutningskabeln och kontakten genom
kabeldppningen i rotdosan och skjut in den helt i rotdosan.
> LED-slangen &r intryckt i profilen 6ver hela langden. LED-slangens anslutningska-
bel och kontakten mellan LED-remsan och genomgangskabeln ligger i rotdosan.
LED-slangen tatar kabeldppningen sa att det inte tranger in fukt.
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Ansluta komponenter till elstrom

Personal Plattsattare
Skyddsutrustning Skyddshandskar

LED-systemets komponenter ar elektriskt anslutna via kontakter. Har nedan beskrivs ett ex-

empel pa en mojlig kombination av systemkomponenter.

1. Sakerstall att natdelens kontakt ar utdragen.

2. Alternativ: Ansluta bluetooth-mottagaren med natdelen.

3. Alternativ: Anslut bluetooth-mottagaren med 2x-fordelare.

4. Alternativ: Anslut férlangningskabeln med bluetooth-mottagaren eller 2x-férdelaren.

> Alla kontakter mellan n&tdelen och de anslutna systemkomponenterna ar korrekt

anslutna. Nischens genomgangskabel &r ansluten med natdelen. LED-modulen i
nischen ar ansluten till elnatet.
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Anvanda KERDI-BOARD-NLT-nisch-setet

Vem far anvinda systemet?
KERDI-BOARD-NLT-nischen kan anvandas utan speciella kvalifikationer. Barn far endast an-
vanda LED-systemet under uppsikt av en vuxen person.

Anvanda W-LED-modulen

Om ingen bluetooth-mottagare anvands kan LED-slangarna bara tdndas och slackas om
natdelen &r ansluten till ett natuttag med brytare. En sadan mandvrering &r avsedd for
W-LED-moduler.

Anvanda RGB+W-LED-modulen
Val av favoriter

Vad ar favoriter?

Favoriter ar valbara instaliningar for ljusegenskaperna pa RGB+W-LED-slangarna. Blue-
tooth-mottagaren levereras med ett antal forinstallda favoriter. Férutom 4 vita fargtoner med
fargtemperaturer fran 2700 K till 6500 K kan man med RGB+W-LED-slangar vélja olika
grundfarger och blandade fargtoner. Totalt finns det 12 minnesplatser for favoriter.

Anpassa favoriter
For att &ndra favoriter maste en mobil enhet med appen Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL
kopplas till mottagaren » "Anvandning via Schiliter®-LED-COLOR-CONTROL” pé sidan 488.

Anvanda via fjarrkontroll

Med fjarrkontrollen styrs alla LED-slangar, som &r anslutna till bluetooth-mottagaren, samti-
digt. Bluetooth-mottagaren maste laras in tillsammans med fiarrkontrollen » “Lara in fidrrkon-
troller” pa sidan 489. Om man bestaller ett set &r bluetooth-mottagaren och fiarrkontrollen
redan inlarda.

Tanda och slacka LED-slangarna via fjarrkontroll
Tryck pa knappen PA/AV for att tanda eller slacka alla LED-slangar, som &r anslutna till blue-
tooth-mottagaren.

Vélja favoriter via fjarrkontrollen

Tryck pé knapparna UPP och NED for att véja mellan favoriterna. Det far inte att bladdra
genom favoriterna cykliskt, dvs. det gér inte att bladdra fran den forsta till den sista favoriten
och fran den sista favoriten till den forsta.
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Anvandning via Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL

Aktivera para ihop pa bluetooth-mottagaren

v

For att bluetooth-mottagaren ska kunna ansluta till en mobil enhet (para ihop bluetooth) més-

te parningsfunktionen aktiveras pa fjarrkontrollen. Om blustooth-mottagaren ska styras med
en mobil enhet maste appen Schliter®-LED-COLOR-CONTROL vara installerad » "Schli-
ter®-LED-COLOR-CONTROL” pa sidan 475.

1.

Sakerstall att natdelen och bluetooth-mottagaren ar sammankopplade via kontakten en-

ligt beskrivningen.

Anslut natdelen till natuttaget.

Tryck och hall in knapparna PA/AV och UPP i ca 3 sek.

> Status-LED-lampan blinkar blatt pa bluetooth-mottagaren. Bluetooth-mottagaren &r
nu redo i 90 sek. att skapa en bluetooth-forbindelse.

Néar status-LED-lampan har slutat blinka kan du slappa knapparna PA/AV och UPP.

> Bluetooth-mottagaren kan hittas med en mobil enhet med bluetooth-funktion.

Installera appen Schilter®-LED-COLOR-CONTROL enligt den mobila enhetens anvis-

ningar.

o @™

Bluetooth-férbindelsen mellan den mobila enheten och bluetooth-mottagaren ska utfo-

ras enligt uppgifterna fran den mobila enhetens tillverkare.

> Den mobila enheten och bluetooth-mottagaren &r nu anslutna via bluetooth.
LED-systemet kan nu styras via Schliter®-LED-COLOR-CONTROL.
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VARNING!
Observera anvisningarna i appen Schliter®-LED-COLOR-CONTROL!

5.4 Lara in fjarrkontroller
Vid leveransen ar bifogade fjarrkontroller redan inlarda.
For att bluetooth-mottagaren aven ska kunna styras via andra fjarrkontroller maste de forst
laras in. Aven om den bifogade fijarrkontrollen tappar férbindelsen beskriver vi har nedan hur
den kan laras in pa nytt.

ANVISNING

A Om steg 4 i foljande beskrivning utférs mer an en gang tappar samtliga
inlarda fjarrkontroller férbindelsen.

— Utfor steg 4 endast en gang per fiarrkontroll.

1. Koppla bort spanningsforsdrjningen till natdelen. For detta ska nétkabeln dras ut.

2. Sakerstall att natdelen och bluetooth-mottagaren ar sammankopplade via kontakten en-
ligt beskrivningen.

3. Anslut natdelen till natuttaget.

4. Tryck och héll in knapparna PA/AV och NED i ca 3 sek.
> Status-LED-lampan blinkar blatt pa bluetooth-mottagaren medan den sparas av
fiarrkontrollen.
5. Nar status-LED-lampan har slutat blinka kan du slappa knapparna PA/AV och NED.
> Nu ar fiarrkontrollen inlard. Nu kan bluetooth-mottagaren styras via den inlarda
fiarrkontrollen.
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5.5 Byta batteri

Sétt in ett tomt batteri (» "Tekniska data batteri” p& sidan 496) enligt beskrivningen.
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6 Atgérda fel

Var service hjalper dig

Om du har fragor om anvandningen eller tekniska problem far du hjélp av var service:

Schllter-serviceteam
Schltter-Systems KG
Schmolestrasse 7
58640 Iserlohn

TYSKLAND
Tel.: +49 2371 971-240
Fax: +49 2371 971-339

www.liprotec.de/anwendungstechnik.aspx

6.2 Moajliga fel

Felbeskrivning

LED-modulerna lyser
inte

Orsak

Det finns ingen natspanning
i natuttaget.

=5
[=]

Atgard
Lat en elektriker ansluta natut-
taget.

Natdelen ar inte ansluten.

Anslut natdelen.

Brytaren pa uttaget ar
avstangd.

Sla pé brytaren péa uttaget.

Natdelen ar defekt.

Byt ut natdelen mot en ny. Repa-
rera den inte sjalv!

LED-modulerna lyser
inte

Alla kontakter ar inte an-
slutna.

Anslut alla kontakter. » "Ansluta
komponenter till elstrém” pa
sidan 486.

Bluetooth-mottagaren &r
avstangd

Sla pa via fiarrkontrollen eller
Schliter®-LED-Color-Control.

Natdelen ar dverbelastad.

Byt ut natdelen till en natdel med
tillracklig effekt.

Bluetooth-mottagaren ar
defekt.

Byt ut bluetooth-mottagaren.

Grundférutsattningarna
for monteringen &r inte

uppfyllda.

Observera grundforutsattning-
arna for monteringen. » "For-
utsattningar fér montering” pa
sidan 476.

Det har trangt in fukt i span-
ningsférande systemkom-
ponenter eller kontakter.

L&gg alla systemkomponenter
pa ett torrt stalle, sakerstall

att de ar torra och forhindra pa
ett sékert satt att vatten kan
tranga in igen. Ersatt skadade
komponenter med nya.
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Felbeskrivning

LED-modulerna lyser
inte

Orsak
Kontakten ar inte ansluten

Atgird
Anslut alla kontakter korrekt. Sa-
kerstéll att de ar helt instuckna.

Fjarrkontrollen fungerar
inte.

Batteriet ar tomt.

Byt batteri.

Forbindelsen mellan fjarr-
kontrollen och mottagaren
ar avbruten.

Lar in fiarrkontrollen igen. » “Léra
in fidrrkontroller” p& sidan 489.

Fjarrkontrollen ar defekt.

Byt ut fiarrkontrollen.

Bluetooth-mottagaren &r
defekt.

Byt ut bluetooth-mottagaren.

Favoriterna har raderats.

Installera favoriterna igen via
SchlUter®-LLED-Color-Control.
» "Tekniska data natdel” pa
sidan 494.

Den mobila enheten
har ingen forbindelse
till bluetooth-motta-
garen.

Bluetooth ar inte aktiverad
pa bluetooth-mottagaren.

Aktivera para ihop pa blue-
tooth-mottagaren » "Anvandning
via Schititer®-LED-COLOR-CON-
TROL” pa sidan 488.

Avaktivera bluetooth pa den
mobila enheten.

Aktivera bluetooth pa den mobila
enheten enligt tillverkarens an-
visningar.

Stang av volymen péa den
mobila enheten.

Hoj volymen.
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7.1

7.2

7.3

Bruksanvisning LIPROTEC-P

Efter avslutad anvandning

FARA!

Livsfara vid demontering ndr komponenter star un-
der spanning!

Nar systemkomponenterna och sérskilt natdelen demonteras nar de star

under elektrisk spanning, kan man utséttas for livsfarliga stotar.
— Dra férst ut kontakten ur natuttaget och utfér sedan demonteringen.

Observera vid avslutad anvandning
Om KERDI-BOARD-NLT-nischen inte ska anvandas langre maste i alla fall spanningsforsorj-
ningen kopplas bort.

1. Dra ut natdelens kontakt ur natuttaget.
> Natdelen forsdrjs inte langre med natspanning och alla anslutna komponenter ar
spanningslosa.

Demontera systemkomponenter

Om KERDI-BOARD-NLT-nischen ska demonteras rekommenderar vi att systemprofilerna
lamnas i monterat tillstdnd. Om LED-slangarna ska bytas ut finns det olika Schliter®-16sning-
ar att valja mellan. Observera foljande punkter vid demontering:

* Kabelgenomforingar (t.ex. med tatningar) maste tatas efter demonteringen.

* Natdelen och bluetooth-mottagaren far inte vara kvar i monterat tillstand.

Avfallshantera

MILJOSKYDD

Systemkomponenterna pa KERDI-BOARD-NLT-nischen innehéller varde-

fulla ravaror som inte far hamna i miljon utan att bearbetas.

— Kasta aldrig systemkomponenter i hushallsavfallet.

— Observera alltid de lokala foreskrifterna for avfallshantering. Lat ett ater-
vinningsforetag ta hand om avfallshanteringen.

— Las anvisningarna i Tekniska data Tekniska data» “Tekniska data batte-
ri” pa sidan 496

* Inget hushallsavfall
* Innehaller batterier som maste avfallshanteras separat
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Tekniska data

Tekniska data natdel

Natdelar maste alltid véljas s& att effektbehovet pa de anslutna LED-slangarna tacks och

effektreserven inte underskrids.

Art.nr LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE-

: 24V15W 24V30W 24V50W 24V75W 24V100W
Effekt,
max. [W] 15 30 50 75 100
Anslutningsef-
fekt, max. [W] 13,5 27 45 67,5 90
Effekt,
min. [W] 1,5 5 8 13 17
Utgangsstrém,

0,63 1,25 2,08 3,13 417

max. [A]
Matt (L x B x H) 130 x 36 156 x 50 160 x 58 160 x 58 164 x 57
[mm] x 16 x 17 x 18 x 18 x 17
Effektfaktor >0,5 >0,9
Effektreserver, o
min. [%] 10%
Markspanning,
primar sida 200 - 240
[V AC]
Natfrekvens
[Hz] 50
Utgangsspan- o4

ning [V AC]

Anslutningstyp,
ingang

Euro-kontakt

Anslutningstyp,
utgang

Plug-and-play

Kabellangd,
utgang [cm]

20

Omgivnings-
temperatur

-20°C -45°C
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8.2 Tekniska data bluetooth-mottagare
Art.nr LTPEBR4

Total belast-
ning, max.

(W]

Mottagnings-
frekvens
ISM-band
[MHZz]

Mottagnings-
frekvens
bluetooth
[GHZ]

Sandarfrek-
vens blue- 2,4
tooth [GHZz]

Sandningsef-
fekt [dBm]
Matt

(L x B x H) 87 x21x85
[mm]

120
(W-LED: 48: 3 x RGB-LED: 24)

433

2,4

2-7

Vikt [g] 33

Anslutnings-

s e Plug-and-play

Skyddsklass P63

8.3 Tekniska data fjarrkontroll

Art.nr

Sandare
(Reservdelsnummer: 290068)

Sandarfrek-
vens [MHz] 433,92
Matt
(L x B x H) 122 x35x9
[mm]
Vikt [g] 38
Rackvidd,

10
max. [m]
Batteri, typ CR2032
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Tekniska data batteri

Typ CR2032

Spénning [V] 3
Kapacitet

[mAh] 210-230
Kemiskt sys- Li Mn

tem

8.4 Tekniska data LED-slangar
LED-slangar 3000 K (vit)

Art.nr LTPES1/30 LTPES1/51 LTPES1/70

Langd [m]

Markeffektfor-
brukning, totalt**
[W/m]

Effektforbruk-

ning, totalt [W]

Ljusflode [Im/m]

Stromforbruk-
ning [A]

Ljustemperatur*

K]

*Gar att anvanda med motsvarande nisch.
“*Den exakta markeffekten beror pa temperatur och natdelen.
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LED-slangar 4900 K (vit)

Art.nr LTPES2/30 LTPES2/51 LTPES2/70

Langd [m]

Markeffekt-
forbrukning,
totalt [W/m]**

Effektférbruk-
ning, totalt [W]

Ljusflode
[Im/m)]

Stromforbruk-
ning [A]

Ljustempera-
tur* [K]

*Gar att anvanda med motsvarande nisch.
**Den exakta markeffekten beror pa temperatur och natdelen.

LED-slangar (RGB+W)

Art.nr LTPES9/30 LTPES9/50 LTPES9/70
Langd [m]

Markeffektfor-

brukning, totalt
L

Effektforbruk-

ning [W/m]

Effektforbruk-
ning [totalt]

Ljusfléde
[Im/m]

Ljustempera-
tur* [K]

*Gar att anvadnda med motsvarande nisch.
“*Galler f6r den monterade vita LED-lampan.
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Doplnujuce informacie
Tento navod na pouzitie obsahuje délezité informacie tykajuce sa bezpecnosti pri manipulacii

s nikami Schliiter®-KERDI-BOARD-NLT (dalej aj ,systém LED").

Pred pouzivanim systému LED alebo jednotlivych komponentov systému si kompletne preci-
tajte tento navod na pouzitie.

Tento navod na pouzitie uschovajte pre pripad, ze by ste si ho v buducnosti potrebovali pre-
Citat.

Vyrobca a vydavatel

Schllter-Systems KG
SchmolestraBe 7
58640 Iserlohn
NEMECKO

+49 2371 971-0
www.schlueter.de

Vase skusenosti s vyrobkom

Neustale pracujeme na zlepSovani bezpenosti a spolahlivosti nasich vyrobkov. Ak sa pri
pouzivani systému LED vyskytnu nepredvidané udalosti, informujte nas.
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1.1

1.2

1.3

Navod na pouzitie LIPROTEC-P

O tomto navode na pouzitie

Aké informacie obsahuje tento navod na pouzitie?

Tento navod na pouzitie obsahuje informacie, ktoré osobam s urcitymi predchadzajucimi zna-
lostami umozfiuju bezpecné zaobchadzanie s nikami Schliter®KERDI-BOARD-NLT. Infor-
macie a pokyny obsiahnuté v tomto navode na pouzitie predpokladaju kvalifikaciu, ktora sa
opisuje dalej v texte (» ,Obkladac” na strane 501). Tento navod neumoznuje vykonat riadnu
instalaciu a pripojenie laikom, pretoze neposkytuje ddlezité zakladné a odborné znalosti.

Obsah vasej individualnej dodavky

Tento navod na pouzitie opisuje niky Schltter®-KERDI-BOARD-NLT. Individudlna dodavka
nemusi obsahovat’ vSetky opisané komponenty. Individualny rozsah dodavky je uvedeny
v pokynoch na obale.

Suprava nik sa expeduje s nasledujucimi zakladnymi komponentmi:
e Nika s utesnenou kablovou priechodkou a tesniacou manzetou
e LED modul (hadica LED + upevnovaci profil)

° Kdbel (3 m)

e Napdjaci zdroj (15 W)

Komu je urceny tento navod na pouzitie?
Tento navod na pouzitie je urCeny osobam s nasledujlucou kvalifikaciou:

Obkladac

Obkladac je na zaklade svojho vzdelania, odbornej praxe a neustaleho odborného vzdelava-
nia schopny klast dlazbu a lepit obklady stien v obytnych priestoroch a miestnostiach s do-
¢asne vihkymi podmienkami prostredia v sulade s najnovSim stavom techniky. Obkladac sa
pritom vyhyba priamym a nepriamym rizikam tym, Ze pri praci postupuje podla poziadaviek
stanovenych v platnych predpisoch.

Predovsetkym na zaklade svojich Specializovanych odbornych znalosti vnutrostatnych zako-
nov, predpisov a noriem dokaze obkladaé zabezpecdit, aby sa predislo chybam pri kladeni a
pouzivani materialov. V désledku toho dokaze eliminovat zdroje nehéd, a tym zabranit zra-
neniam os6b. Vdaka odbornym poznatkom o materidloch a technickych postupoch a tiez
schopnosti uplatnit tieto poznatky v praxi okrem toho dokéaze zabranit vzniku skdd a nasled-
nych skéd na budove.

Znalosti, ktorymi musi disponovat’ obkladac:

e odborné kladenie dlazdic (aj v kupelhiach a vihkych miestnostiach),

* bezpecna manipulacia s elektrickym naradim (napr. priklepovou vitackou),

* prirezavanie vratane pokosovych rezov kovovych profilov,

e vyber kompatibilnych materidlovych kombinacii medzi lepidlami, obkladmi stien, dlazbami
a kovovymi profilmi.
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1.4 Elektricka instalacia (sietova zasuvka)

1.5

NEBEZPECENSTVO!

Nebezpecenstvo ohrozenia zivota pri praci so sieto-

vym napatim!

Systém LED je urCeny na pripojenie k sietovej zasuvke. Sietove napatie je

smrtelne nebezpecné. Ak prace na komponentoch pod sietovym napatim

vykonavaju nedostatocne kvalifikované osoby, méze to mat za nasledok

smrtelné zasahy elektrickym prddom.

— Systém LED pouzivajte, len ak mate k dispozicii kompletne nainstalo-
vanu sietovu zasuvku.

— Nikdy svojvolne nevykonavajte ¢innosti na komponentoch, ktoré su
pod sietovym napéatim.

— Pred inStalaciou systému LED bezpodmienecne zabezpecte, aby bola
pristupna sietova zasuvka (prip. spinacia) pripojena v sulade s naj-
novsim stavom techniky.

InStalaciu sietovej zasuvky musi bezpodmienecne vykonat kvalifikovany elektrikar, ktory je
na to opravneny v mieste pouzitia. Nepracujte svojvolne na komponentoch, ktoré su pod
sietovym napatim.

Vysvetlenie symbolov
V tomto navode na pouzitie sa pouzivaju nasledujuce symboly s nizsie uvedenym vyznamom:

Bezpecnostny a varovny pokyn
NEBEZPECENSTVO!

Tato kombinacia symbolu a signalneho slova upozorfiuje na bezprostredne
nebezpelnu situaciu spdsobenu elektrickym prudom. Nedodrzanie takto
oznaceného pokynu bude mat za nasledok vazne alebo smrtelné zranenie.

VAROVANIE!

Tato kombinacia symbolu a signalneho slova upozorfiuje na moznu nebez-
pecnu situaciu, ktorda méze mat za nasledok smrt alebo vazne zranenie, ak
sa jej nepredide.

UPOZORNENIE

A Tato kombinacia symbolu a signalneho slova upozorfiuje na moznu ne-
bezpecCnu situaciu, ktora mdze mat za nasledok materialne Skody, ak sa

jej nepredide.

502




Navod na pouzitie LIPROTEC-P

OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Tato kombinacia symbolu a signalneho slova upozormiuje na situaciu, ktora
mdbze mat za nasledok Skody na zivotnom prostredi, ak sa jej nepredide.

@ Doplnujuce informacie v obrazkoch su oznacené symbolom vyznaCenym vedla.

Textové formaty a vyznamy
V tomto navode na pouzitie sa nha oznacenie urcitych obsahov pouzivaju nasledujuce znacky:

Krizové odkazy su vlozené uvedenim Cisla kapitoly a strany.
Priklad: » ,Viysvetlenie symbolov* na strane 502

* Vypocty bez konkrétneho poradia su oznacené Uvodnym bodom.

1. Konkrétne ukony su oznacené uvodnym &islom.
> Vysledky ukonov su oznacené uvodnou Sipkou.
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2.2

Bezpecnost’

Pouzitie v sulade so stanovenym ucéelom

Niky Schliiter®-KERDI-BOARD-NLT a prislusné komponenty systému su uréené vyhradne na
vytvaranie akcentacného osvetlenia v interiéri vratane miestnosti s doCasne vihkymi podmien-
kami prostredia (napr. kupelne). Pri pouziti profilov z nehrdzavejucej ocele (V4A) je systém
LED vhodny aj na instalaciu v okoli vonkajsich bazénov/na plavarnach bez trvalého vystave-
nia ucinkom vody. Predpokladom pouzitia v sllade so stanovenym ucelom je vylucné pou-
zitie komponentov systému uvedenych v tomto navode na pouzitie v opisanych pripustnych
kombinaciach. Akékolvek iné pouZitie sa povazuje za nespravne pouzitie.

Predvidatelné nespravne pouzitie
Ak sa niky Schluter®-KERDI-BOARD-NLT pouzivaju v rozpore so zadaniami v tomto navode
na pouzitie, méze to mat za nasledok vecné skody a ujmy na zdravi.

VAROVANIE!

Nebezpecenstvo poranenia v dosledku nespravneho

pouzitia!

Nespravne pouzitie systému LED moze viest k nebezpecnym

situaciam a/alebo vecnym skodam.

— Systém LED nikdy nepouzivajte v potencialne vybusnom prostredi.

— Komponenty systému LED neotvarajte.

— Kaéble, ktoré boli zviazané do kablovych zvazkov pred dodanim, nikdy
neodstranujte, neodpajajte, ani z nich neodstranuijte izolaciu.

— Pouzivajte vyhradne origindlne komponenty systému Schlliter®.

— Systém LED pouzivajte len spdsobom opisanym v tomto navode na
pouzitie.

— Systém LED nikdy neinStalujte v oblastiach, ktoré su trvalo alebo do-
¢asne Uplne pod vodou (napr. ako osvetlenie plaveckého bazéna).
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2.3 ZvysSkové rizika
Pri pouzivani systému LED existuju nasledujuce zvyskoveé rizika:

NEBEZPECENSTVO!
Nebezpecenstvo ohrozenia zivota v désledku zasahu
elektrickym prudom!

Napajaci zdroj pracuje na strane vstupu so sietovym napatim 230 V. Kon-

takt s Castami pod napatim mbéze spdsobit smrtelné zasahy elektrickym

pradom.

— Nikdy neotvarajte napajaci zdro;.

— Sietovy kabel nikdy neprerezavajte ani ho neodpajajte od napajacieho
zdroja.

— Pouzivajte len dodany napajaci zdroj alebo napajacie zdroje uvedené
v tomto navode na pouzitie.

— K napdjaciemu zdroju pripdjajte iba komponenty systému opisané
v tomto navode na pouzitie.

— Prace na napdjacich zdrojoch, ktoré su trvalo alebo docasne pod na-
patim (napr. sietova zasuvka), smu vykonavat len kvalifikovani elektrika-
ri, ktori su na to opravneni v mieste pouzitia.

VAROVANIE!
Nebezpecenstvo ohrozenia zivota v dosledku pre-
hriatia alebo vlhkosti na napajacom zdroji!

AK je napajaci zdroj vystaveny teplotam vysSsim ako 45 °C alebo vihkosti,

mdbze zasah elektrickym pridom v désledku jeho poruchy spdsobit smr-

telny uraz.

— Napadjaci zdroj nikdy neskladujte ani nepouzivajte pri teplotach vyssich
ako 45 °C.

— Napéajaci zdroj instalujte a pouzivajte vyluéne v sulade s platnymi miest-
nymi predpismi.

— Napdjaci zdroj nikdy nevystavujte priamemu Ucinku vihkosti (napr. strie-
kajuca voda).

— Komponenty systému Cistite len nasucho.

— Systém LED nikdy neprevadzkujte pod vodou alebo v miestnostiach,
kde je trvala vihkost vzduchu > 80 %.
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VAROVANIE!
Nebezpecenstvo ohrozenia zivota a poranenia deti a
batoliat!

Niektoré komponenty systému su také malé, ze ich deti mézu prehltndt a

zadusit' sa. Prilozenymi kablami sa deti mozu uskrtit. Ak deti prehltnu Spe-

ciélne lepidlo alebo batériu v dialkovom ovladaci, mbze to mat za nasledok

otravu.

— VSetky komponenty systému LED uchovavajte tak, aby k nim deti a
batolata nemali pristup.

VAROVANIE!

Nebezpecenstvo poziaru, riziko urazu a otravy v
désledku neodbornej manipulacie so Specialnym
lepidiom!

Specidlne lepidlo je horlavé. Pri jeho horeni vznikaju toxické vypary, ktoré
md&zu po vdychnuti spdsobit poSkodenie zdravia. Ak sa lepidlo dostane do
kontaktu s kozou, mdze spbsobit podrazdenie pokozky. Prehltnutie lepidla
mdbze mat za nasledok otravu.

— Lepidlo a zvysky lepidla nikdy neopaluite.

— Lepidlo nanasajte len s pouzitim rukavic.

— Pri lepeni nejedzte.

— Hned po lepeni odstrante zvysky lepidla.

VAROVANIE!
Nebezpecenstvo poziaru v dosledku prehriatia!

Ak sa napdjaci zdroj prehrieva v désledku znecistenia (napr. prachu) ale-

bo sa komponenty systému prehrievaju v dosledku neodbornej instalacie,

hrozi nebezpecenstvo poziaru. Skraty v systéme LED mdzu navysSe viest k

prehriatiu kablov, o mbze tiez spdsobit nebezpecenstvo poziaru.

— Bezpodmienecne zabrante akymkolvek skratom.

— Napédjaci zdroj pravidelne Cistite (najmenej raz ro¢ne). Zabezpecte, aby
bol pri Sisteni odpojeny od napatia.

— Pri montazi napajacieho zdroja zabezpecte dostatocné vetranie.

— Nikdy nein&talujte prediZenia vo zvinutom stave.
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Suprava nik KERDI-BOARD-NLT

Celkovy systém

Pomocou supravy nik Schitter®-KERDI-BOARD-NLT mozno vytvarat akcentacné osvetlenie
podla principu ,plug and play”. Systém je urCeny pouzitie v oblastiach s Ciastoéne vysokou
vihkostou. Predmontovany napajaci zdroj mbze byt zapojeny do uz nainstalovanych zasuviek
a dodava pripojenym modulom LED napatie 24 V.

Na vystupe 24 V napadjacieho zdroja mozno prostrednictvom predmontovanych kablov a roz-
delovaCov napajat pripojené moduly LED. Predmontovany prijima¢ Bluetooth, ktory mbze
byt integrovany do napdjacich vedeni, umoznuje zapnut a vypnut pripojené moduly LED po-
mocou prislusného radiového dialkového oviadada a zvolit prednastavené viastnosti svet-
la. Prijimac je doplnkovy a musite ho zaobstarat samostatne. Pomocou aplikacie Schliiter®
LED-COLOR-CONTROL mozno navySe pomocou koncového mobilného zariadenia indivi-
dudlne nastavit vlastnosti svetla.
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3.2 Komponenty systému

Napajaci zdroj

Napajaci zdroj pracuje ako spinany napajaci zdroj a transformuje sietové striedavé napatie na
jednosmerné napatie 24 V. Predmontovany napdjaci zdroj je k dispozicii v réznych variantoch
vykonu. Napajaci kabel sa zastrci do sietovej zasuvky. Pripojené komponenty napaja napatim
uz nainStalovany pripajaci kabel s predmontovanym konektorom.

Technické udaje » , Technické udaje k napdjaciemu zdroju” na strane 531

LED hadice

LED hadice so silikénovwym puzdrom su k dispozicii v réznych dizkach, $irkach a svetelnych
variantoch. Napdjanie mozno zabezpecit pomocou nainstalovaného pripajacieho kabla s
predmontovanym konektorom.

LED hadice su k dispozicii v teplom bielom a neutralnom bielom farebnom vyhotoveni
(W-LED), ako aj vo farebnom variante (RGB+W-LED).

Kombinacia pouzitej LED hadice a vhodného upevnovacieho profilu sa dalej oznacuje aj ako
modul LED.

Technické udaje » , Technické udaje k hadiciam LED" na strane 533
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Prijimac Bluetooth a radiovy dialkovy ovladac¢

Prijimac Bluetooth (nie je suCastou dodavky) méze prijimat radiové signaly z radiového dial-
kového ovladacCa a vytvorit spojenie Bluetooth s mobilnym koncovym zariadenim.

Pomocou pripdjacich kablov nainstalovanych na oboch stranach sa prijimac Bluetooth pripoji
k napajaciemu zdroju, kablu, rozdelovaCu alebo hadiciam LED. Prostrednictvom prijimaca
Bluetooth sa cez prislusny radiovy dialkovy ovladac alebo mobilné koncové zariadenie ovla-
daju moduly RGB+W-LED. Okrem zapnutia a vypnutia je mozné prepinat medzi prednasta-
veniami (oblubeng) ulozenymi v prijimaci Bluetooth.

Prijimac¢ Bluetooth nie je uréeny na pouzitie s hadicami W-LED.

Technické udaje » , Technickée udaje k prijimacu Bluetooth” na strane 532
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Upevnovacie profily

S, @@
<

Upevnovacie profily sa pouzivaju na mechanické upevnenie hadic LED. Upevniovacie profily
sa mbzu pouzivat ako ukoncovacie listy na obkladanych plochach. Su k dispozicii v dvoch
rozdielnych $irkach profilov a réznych dizkach.

Do vaSej dodavky vzdy patri jeden upevnovaci profil, ktory je prispdsobeny rozmerom danej
niky.

Kable

Kable sa pouzivaju na realizaciu elektrickych spojeni medzi uréitymi komponentmi systému
na vzdialenosti 3.
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Nika

Pomocou nik Schltter®-KERDI-BOARD-NLT méze postavit niky a Ulozné priestory zvyraze-
nené svetlom. Modul LED sa da napagjat’ s napéatim cez integrovanu kablovu priechodku,
ktoré ma vopred namontovany pripojny kabel s konektormi Plug and Play. Poloha a Struktura
kablovej priechodky ulahCuju odborné utesnenie pre pouzitie v miestnostiach s doCasnym
vihkym prostredim. Pomocou dodavanej tesniacej manzety sa daju chranit’ pripojné Spary
proti prieniku vihkosti.

ProCut (volitel'né)

Specidlny nastroj Schiliter® je ureny na prirezavanie hadic LED. Prispdsobeny rezaci mecha-
nizmus, zakladna s vyznacenou uhlovou stupnicou a geometria rezu optimalizovana pre hadi-
ce LED umoznuju nastroju ProCut vyrabat dostatoCne presné a Cisté deliace plochy. Mbzete
tak vytvarat Cisté stycné plochy pre pravouhlé hrany obkladadiek.
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Schliiter®-LED-COLOR-CONTROL

VAROVANIE!
Nebezpecenstvo urazu sposobené nekompatibilitou
svetelnych vzorov!

V dynamickom rezime sa daju nastavit kombinacie frekvencii blikania,
zmien kontrastu a fluorescencnych farieb, ktoré mézu u urCitych skupin
[udi spdsobit’ prudké reakcie (napr. bolest hlavy alebo epileptické zachva-
ty). Epileptické zachvaty mdzu spdsobit tazké sekundarne poranenia, na-
priklad pohryzenim jazyka alebo narazmi.

— Ak sa v rodine vyskytuju epileptické poruchy, dynamicky rezim vyuzivaj-

te iba po porade s lekarom.
— Uz pri prvom priznaku nepohodlia dynamicky rezim ihned” ukondite.

o &
SchlUter® LED
\ COLOR CONTROL

Schliter®-LED-COLOR-CONTROL je aplikacia pre mobilné koncové zariadenia, ktora sa
mobze pouzivat na ovladanie systému LED.

Cez aplikaciu Schliter®-LED-COLOR-CONTROL je mozné vykonat vSetky funkcie, ktoré sa
daju vykonavat aj cez radiovy dialkovy ovladac. Aplikacia Schliter®-LED-COLOR-CONTROL
je dostupna pre operacné systémy iOS a Android.

Okrem toho su k dispozicii nasledujuce funkcie:

e Zmena oblubenych nastaveni

e [ndividualne nastavenie svetelnych viastnosti

e Pouzivanie dynamického rezimu
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4.1

4.2

Navod na pouzitie LIPROTEC-P

Instalacia a pripojenie supravy nik KERDI-
BOARD-NLT

Podmienky instalacie

Musia byt splnené nasledujuce podmienky, aby systém LED fungoval v sulade so stanove-

nym ucelom pouzitia a aby sa zabranilo nebezpenym situaciam:

* Na pripojenie napajacieho zdroja musi byt k dispozicii volna sietova zasuvka v dosahu
napajacieho kabla.

e Na trvalé upevnenie hadic LED musia byt upevnovacie profily pevne zabudované v sulade
s najnovsim stavom techniky.

e VSetky vedenia, konektory a systémy komponentu musia byt trvalo ulozené na sucho.

* Di¥ka kablového vedenia v jednom zvézku nesmie presiahnut 10 m.

eV ramci jedného zvazku sa nesmie pouzivat viac ako 6 konektorov.

e Prijimac Bluetooth nesmu prekryvat kovové predmety (napr. vystuze).

e Nikdy nesmu byt zapojené 2 prijimace Bluetooth v sérii.

e Hadice LED sa nesmu nikdy ohybat s polomerom ohybu < 500 mm.

e Hadice LED sa nesmu nikdy ohybat na stranach cez hrany.

e Napajaci zdroj musi byt dostatocne dimenzovany na pripojené hadice LED.

e Komponenty systému musia byt uloZené tak, aby nebolo nutné skrétit Ziadne prediZzenia
ani pripojovacie kable.

* Ak sa ma systém LED pouzivat bez prijimaca Bluetooth, sietova zasuvka musi byt v ta-
kom vyhotoveni, aby sa dala zapnut a vypnut.

* PrediZenia smu byt uloZené len tak, aby ich (napr. na konci pouzivania) bolo mozné lahko
odstranit (reverzibilna instalacia).

Osobitné podmienky pri instalacii vo vlhkych miestnostiach
Ak ma byt systém LED nainStalovany v klpelni alebo v priestoroch s do¢asne vihkym okoli-
tym prostredim, musia byt navyse splnené aj nasledujuce podmienky:

e Je nutné trvalo zabranit prenikaniu vihkosti do komponentov systému LED.

e (Okolité prostredie musi umoznovat docasné susenie.

Naplanovanie inStalacie

Pred inStalaciou je potrebné Specifikovat, kde sa ma inStalovat napéjaci zdroj a prijimac Blue-

tooth, kde budu polozené kable a ktoré komponenty systému maju byt inStalované v ktorych

polohach.

Ak ma byt zarucena bezpecna a spolahliva prevadzka, musia byt odpovedou ,ano” zodpo-

vedané nasledujuce otazky:

e Pokryva vykon planovaného napajacieho zdroja prikon hadic LED?

e Je mozné dosiahnut véetky LED moduly rozdelovadmi a prediZeniami?

* MOb6Zu sa teshiace manzety inStalovat tam, kde sa méze objavit vihkost a kde sa ma pri-
pojit’ pripojovaci kabel?

513



4.3 Instalacia a pripojenie komponentov

Upevnenie napajacieho zdroja

Personal Obklada¢

Ochranné prostriedky Ochranné rukavice, ochranna obuv

Naradie Skrutkovag, (priklepova) vitacka

Spotrebny materiél Upevnovacie skrutky, pripadne 2 rozperné koliky

Napdajaci zdroj musi byt pripevneny v uréenej polohe, aby napr. skiznutim napdjacieho zdroja
nedoslo k natiahnutiu pripajacich kablov.
1. Napédjaci zdroj zoskrutkujte s montaznou plochou.

> Napajaci zdroj je pripevneny v urcenej polohe a nembze sa posuvat.

Instalacia kablov

Persondl Obkladacé
Ochranné prostriedky v zavislosti od situacie na mieste instalacie
Naradie v zavislosti od situacie na mieste inStalacie

Odportiéame prediZenia a rozdelovade instalovat za panelmi alebo do prézdnych potrubi.

Vedenie kéablov musi byt napldnované tak, aby sa so stanovenymi dizkami kablov dosiahli

naplanované polohy.

1. Predlzovaci kabel z napajacieho zdroja alebo prijimaca Bluetooth vedte k naplanovanym
pripdjacim bodom na hadiciach LED.
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2. V pripade potreby pouzite 2-cestné rozdelovace.
> Na vSetkych naplanovanych miestach pripojenia hadic LED je umiestneny konektor.
Konektorova zastrcka je k napajaciemu zdroju elektricky pripojena prostrednictvom
kébla alebo predizent.

Pouzitie niky

Personal Obkladac¢

Ochranné prostriedky v zavislosti od situacie na mieste instalacie
Naradie v zavislosti od situacie na mieste instalacie
Spotrebny material Nika

NizSie je na priklad ukazané, ako sa ma nika vlozit do steny z montaznych dosiek. Nika sa
musi bezpodmienecCne viozit' a utesnit natrvalo a podla najmodernejSich technickych metdd.
Pre trvalé pevné pripojenie su k dispozicii rézne produkty Schiliter®, ktoré vSak netvoria su-
Cast dodavky.

=

\Z
i &

-

Na to, aby ste pomocou niky mohli vytvorit integrovany ulozny priestor, musi vonkajsi povrch

niky licovat stenu, do ktorej sa ma zabudovat. Priechodnu krabicu zabudovanu v nike musite

nainstalovat tak, aby smerovala vzdy nahor.

1. Niku nasadte na montaznu dosku a zakreslite vonkajsi obrys. Rozmery vyrezu (a x b)
musia byt rovnakeé ako vonkajsie rozmery niky.

2. Spravte vyrez do montaznej dosky podla zakreslenych obrysov.

3. Volné konektory predizovacieho kabla privedte na urCenu poziciu kablovej priechodky
na nike.

4. Predlzovaci kabel pripojte k priechodovému kablu na nike.

5. Niku vlozte tak, aby licovala montaznu dosku a upevnite ju na vytvorenom vyreze.
> Priechodny kabel pripojte k napajaciemu zdroju cez pripojeny predizovaci kabel. Nika

je vlozena a natrvalo pevne spojena s montaznou doskou.

6. Pri montazi v mokrej oblasti: Hrany okolo vonkajSej priruby prelepte pomocou prostried-

ku SchlUter®KERDI-COLL-L s dodanou tesniacou manzetou KERDI.
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Montaz tesniacej manzety
Personal Obkladac

Ochranné prostriedky Ochranné rukavice

Pri montazi v mokrej oblasti hrany okolo vonkajSej priruby prelepte pomocou prostriedku
Schliiter®-KERDI-COLL-L s dodanou tesniacou manzetou KERDI.

1. Zabezpecdte, aby bola nika pevno natrvalo spojena s miestom, do ktorého sa instaluje.

2. Zabezpeclte, aby vSetky spojovacie prvky licovali povrch niky.

3. Tesniacu manzetu nasadte tak, aby po oboch stranach precnievala ponad Sparu o cca.
5 cm. Zabezpedte pri tom, aby sa tesniaca manzeta nalepila zaroven rovnobezne k oko-
litej Spare pomocou Schltiter®KERDI-COLL-L.
> Tesniaca manzeta plne zakryje okolitu Sparu. Tesniaca manzeta precnieva po oboch

stranach Spary o cca. 5 cm.

Uprava montaznej hibky modulu LED

Personal Obkladac
Ochranné prostriedky Ochranné rukavice
Naradie Rezaci noz
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Poloha upevniovacieho profilu sa da upravit tak, ze veko priechodnej krabice sa rozdeli na
urCenych miestach. Pouzivanim oddelenych dielov priechodnej krabice sa tak da vytvorit
$pdra. Poloha $pary pri tom zaddva hibku, pri ktorej sa upeviiovaci profil zapusti do niky.

1. VloZte veko do priechodnej krabice a potiahnite ho az na doraz dopredu.
2. Upeviiovaci profil nasadte do Ziadanej montéznej hibky.
3. Na prednej strane otvoru na kabel na veku spravte znacku.
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4. \eko priechodnej krabice oddetelte na tom mieste na uréenom oddelenie, ktoré je naj-
blizSie k znacke.
> Veko priechodnej krabice je oddelené na urCenom mieste. Ked sa do priechodne;
krabice vloZia oba diely, d& sa medzi nimi vytvorit §para. Spéra vznikne na mieste,
kde ma doliehat otvor na kabel v upeviovacom profile.
5. Narezte otvor pre priechodkovy kabel v pase KERDI.
Priechodkovy kabel prevleCte cez otvor v pase KERDI.
7. Pas KERDI nalepte na rozdelenu priechodnu krabicu tak, aby sa narezany otvor nacha-
dzal v oblasti Spary.
> Priechodnu krabicu s rozdelenymi polovicami veka utesni pas KERDI, s otvorom na
kabel. Nalepeny pas KERDI zabrani preniknutiu lepidla na obkladacky.

Montaz modulu LED do niky (RGB+W-LED)

o

Persondl Obkladac¢
Ochranné prostriedky Ochranné rukavice
Naradie v zavislosti od situacie na mieste insStalacie

Ked je nika pevno natrvalo spojena s montaznou doskou, mdzu sa zabudovat upevnovacie
profily a pripojit hadica LED. Veko priechodnej krabice sa da rozdelit. Tak sa da upevnovaci
profil zabudovat v réznych hibkach. Délezité je pri tom to, aby otvor na kdbel v upeviiovacom
profile vzdy umoznoval pristup k priechodnej krabici. Hadice RGB+W-LED musite skratit tak,
aby s Celom obkladaciek uzatvarali bo¢né steny niky. Musite pri tom bezpodmienetne zabez-
pecit, aby sa hadica LED na jednom konci neskratila o viac nez 10 mm. Pred zavereCnym
vlozenim hadice LED je lepSie skontrolovat, ¢i funguije.

UPOZORNENIE

A BezpodmieneCne zabezpecte, aby obkladacka a lepidlo nemali hribku
viac nez 10 mm. Pri vacSej montaznej hrubke sa mbze stat, ze sa nebude

dat uplne viozit' ani pristrihnuta hadica LED.

VAROVANIE!
Nebezpecenstvo poranenia v dosledku netesnosti
vzniknutych pri rezani!

Ked sa hadice RGB+W-LED skratia mimo urCenych koncovych oblasti
(kazdy koniec o cca. 10 mm), nebude viac zaru€ena ich tesniaca funkcia.
MbZe to mat za nasledok skraty, poziar a zasahy elektrickym pridom.

— Kazdy koniec hadice LED skratte maximalne o 10 mm.

— Uz skratené konce hadic LED viac neskracuijte.

— LED pasiky odrezte vylucne v 90° uhle.
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Navod na pouzitie LIPROTEC-P @

1. V pripade potreby upravte zamyslanu polohu upeviovacieho profilu ,Uprava montdznej
hibky modulu LED“ na strane 516.

Priechodkovy kabel previedte cez otvor na kable v upeviiovacom profile.

Upevnovaci profil viozte do lepidla.

Upevnovaci profil oblozte s obkladackami.

Bodné steny niky oblozte s obkladackami. Tu bezpodmieneéne zabezpecte, aby ob-
kladacka a lepidlo nemali viac nez 10 mm.

Na oboch boc¢nych stenach zmerajte montaznu hrubku obkladacky a lepidla.

Koniec hadice LED bez pripojného kabla skratte podla vysledku merania.

Koniec hadice LED s pripojnym kablom skratte podla vysledku merania.

a s oeNnN

© ©NO

V priechodnej krabici vytvorte konektorové spojenie medzi hadicou LED a pripojnym

kablom. Zabezpedte pritom, aby boli Uplne zasunuté.

10. ZastrCte sietovu zastréku napéjacieho zdroja.
> Hadica LED svieti na bielo.

11. Ak LED pasik funguje podla opisu, pokraCujte s krokom &.12. Ak nie, vysunte napajaci
zdroj a najprv odstrante chybu (» ,Mozné poruchy” na strane 528), potom zacnite zno-
va s krokom ¢&.9.

12. Hadicu LED koncom bez pripajacieho kabla nasadte zarovno s hladinou obkladacky
bocnej steny niky a zatlacte ju.

13. Hadicu LED zatladte na plnu dizku. Pripojny kdbel pri tom zasurite do priechodnej kra-
bice.

14. Hadicu LED po dizke vtla&ajte do upeviiovacieho profilu. Pripojny kdbel a zastréné spo-

jenie pri tom prevleCte cez kablovy otvor v priechodnej krabici a Uplne ich zasunte do

priechodnej krabice.

> Hadica LED je teraz po celej dizke vtladené do upeviiovacieho profilu. Pripojny kabel
a zastréné spojenie medzi LED pasikom a priechodnou krabicou su uUplne v prie-
chodnej krabici. Vlozeny LED pasik tesni kablovy otvor proti prieniku vihkosti.
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Navod na pouzitie LIPROTEC-P

Montaz modulu LED do niky (W-LED)

Persondl Obkladacé
Ochranné prostriedky Ochranné rukavice
Naradie v zavislosti od situacie na mieste instalacie

Ked' je nika pevno natrvalo spojena s montaznou doskou, mézu sa zabudovat upeviovacie

profily a pripojit hadica LED.

1.

®

o

V pripade potreby upravte zamyslanu polohu upeviiovacieho profilu ,Uprava montdznej

hibky modulu LED* na strane 516.

Priechodkovy kabel prevleCte cez otvor na kable v upeviiovacom profile.

Upevnovaci profil viozte do lepidla.

Upevnovaci profil oblozte s obkladackami. PredovSetkym priechodnu krabicu utesnite v

sulade s najnovSim stavom techniky.

Hadicu LED zatlacte do upeviovacieho profilu tak, aby licovala jeho koniec.

Vytvorte zastréné spojenie medzi hadicou LED a vyCnievajucim priechodkovym kablom.

Hadicu LED po dizke vtld&ajte do upeviiovacieho profilu. Pripojny kdbel a zastréné spo-

jenie pri tom previecte cez kablovy otvor v priechodnej krabici a Uplne ich zasunte do

priechodnej krabice.

> Hadica LED je teraz po celej dizke vtlatend do upeviovacieho profilu. Pripojny kabel
a zastréné spojenie medzi hadicou LED a priechodnou krabicou su Uplne v priechod-
nej krabici. VioZzena hadica LED tesni kablovy otvor proti prieniku vihkosti.
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Navod na pouzitie LIPROTEC-P

Elektrické pripojenie komponentov

Persondl Obkladacé

Ochranné prostriedky Ochranné rukavice

Komponenty systému LED sa elektricky pripoja cez konektory. V nasledujucej Casti sa na
prikladoch opisuje iba jedna mozna kombinacia komponentov systému.

1.

2.
3.
4

Zabezpeclte, aby sietova zastrCka napajacieho zdroja nebola zapojena.

Volitelne: Prijimac Bluetooth pripojte k napajaciemu zdroju.

Volitelne: Pripojte prijimac Bluetooth s 2-cestnym rozdelovacom.

Volitelne: Predlzovaci kabel pripojte s prijjmacom Bluetooth alebo 2-cestnym rozdelova-

com.

> VSetky pripojenia medzi napdjacim zdrojom a pripojenymi komponentmi systému su
pripojené a uplne zasunuté. Priechodkovy kabel niky je elektricky spojeny s napaja-
cim zdrojom. Modul LED je elektricky zapojeny v nike.
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5.2

5.3

Ovladanie supravy nik KERDI-BOARD-NLT

Kto smie systém obsluhovat™
Niku KERDI-BOARD-NLT mozno ovladat bez Specialnej kvalifikacie. Deti smu systém LED
ovladat len pod dohladom dospelej osoby.

Ovladanie modulov W-LED

Ak sa nepouziva ziaden prijima¢ Bluetooth, hadice LED sa mbzu zapinat a vypinat iba vtedy,
ked' je napdjaci zdroj pripojeny k spinacej elektrickej zasuvke. Tato moznost ovladania je ur-
¢ena pre moduly W-LED.

Ovladanie modulov RGB+W-LED
Volba oblubenych nastaveni

Co st ,Oblubené“?

,OblUbené” su volitelné nastavenia, v ktorych si mozno ulozit' svetelné viastnosti hadic
RGB+W-LED. Prijima¢ Bluetooth sa dodava s prednastavenym vyberom obltUbenych nasta-
veni. Okrem 4 odtienov bielgj farby s farebnou teplotou od 2 700 K do 6 500 K mozno pri
hadiciach RGB+W-LED pri dodani navolit zakladné farby aj rézne zmieSané odtiene. Celkovo
je k dispozicii 12 pamatovych miest na oblibené nastavenia.

Zmena oblubenych nastaveni

Na zmenu oblubenych nastaveni sa musi mobilné koncové zariadenie s aplikaciou
Schltter®-LED-COLOR-CONTROL pripojit k prijimadu » ,Oviddanie pomocou aplikacie
Schititer®-LED-COLOR-CONTROL" na strane 525.

Ovladanie pomocou radiového dialkového ovladac¢a

Pomocou radiového dialkového oviadaca sa ovladaju sucasne vsetky hadice LED, ktoré su
pripojené k prijimacu Bluetooth. Prijimac Bluetooth pritom musi byt nauceny na radiovy dial-
kovy oviadag » ,Naucenie radiovych dialkovych oviadacov” na strane 526. Su&astou doda-
vanej supravy su prijimaé Bluetooth a radiovy dialkovy ovladac, ktoré uz maju tuto funkciu
naucenu.

Zapinanie a vypinanie hadic LED pomocou radiového dialkového ovladaca
Stlagenim tlacidla EIN/AUS (ZAPNUT/VYPNUT) sa zapnu alebo vypnu vsetky hadice LED,
ktoré su pripojené k prijimacu Bluetooth.

Volba obllUbenych nastaveni cez radiovy dialkovy ovladac

Stlacanim tlacidiel AUF (HORE) a AB (DOLE) sa prepina medzi obltbenymi polozkami. Oblu-
benymi nastaveniami pritom nemozno prechadzat cyklicky, t. j. z prvého oblubeného nasta-
venia nemozno prejst priamo na posledné oblubené nastavenie a, naopak, z posledného sa
neda prejst priamo na prvé oblubené nastavenie.
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Navod na pouzitie LIPROTEC-P

Ovladanie pomocou aplikacie Schliiter®-LED-COLOR-
CONTROL

Aktivacia sparovania prijimaca Bluetooth s koncovym zariadenim

Na to, aby prijima¢ Bluetooth dokéazal vytvorit spojenie Bluetooth s mobilnym koncovym za-
riadenim (sparovanie pomocou technoldgie Bluetooth), musi byt cez radiovy dialkovy ovladac
aktivovany rezim parovania. Ak ma byt prijimac¢ Bluetooth ovladany mobilnym koncovym za-
riadenim, musi v nom byt nainstalovana aplikacia Schliter®-LED-COLOR-CONTROL
» ,Schilter®-LED-COLOR-CONTROL" na strane 512.

1.

Zaistite, aby napajaci zdroj a prijimac Bluetooth boli pripojené pomocou konektorov pod-

[a opisu.

Zapojte sietovy kabel napajacieho zdroja do prislusnej zasuvky.

Na radiovom dialkovom ovlddadi drzte tlagidla EIN/AUS (ZAPNUT/VYPNUT) a AUF

(HORE) stlacené naraz priblizne 3 sekundly.

> Stavova LED prijimaca Bluetooth zablika namodro. Na 90 sekund je teraz prijimac
Bluetooth pripraveny na vytvorenie spojenia Bluetooth.

Ked stavova LED na prijimaci Bluetooth prestane blikat, uvolnite tlacidla EIN/AUS (ZAP-

NUT/VYPNUT) a AUF (HORE).

> Koncovy mobilny pristroj s funkciou Bluetooth dokaze najst prijimac Bluetooth.

Aplikéaciu Schliter®- ED-COLOR-CONTROL nainstalujte podia zadani vyrobcu konco-

vého zariadenia.

[}
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5.4

6. \itvorte spojenie Bluetooth medzi mobilnym koncovym zariadenim a prijjimagom Blue-
tooth podla zadani vyrobcu koncového zariadenia.
> Mobilné koncové zariadenie a prijimac Bluetooth su pripojené cez Bluetooth. Systém
sa da ovladat pomocou aplikéacie Schliiiter®-LED-COLOR-CONTROL.

VAROVANIE!

Bezpodmienecne dodrZiavajte upozornenia v aplikacii Schititer®-LED-CO-
LOR-CONTROL!

Naucenie radiovych dialkovych ovladacov

Radiovy dialkovy ovladac, ktory je sucastou dodavanej supravy, je uz nauceny.

Aby bolo mozné prijimac Bluetooth oviadat aj pomocou dalSich radiovych dialkovych ovliada-
¢ov, musia sa najprv naucit. Aj ked dodany radiovy dialkovy ovladac strati spojenie, mozno
ho spojenie znova naucit’ podla popisu uvedeného dalej v texte.

UPOZORNENIE

A Ak sa krok 4 opisany nizSie vykona viac ako raz, vSetky doteraz naucene
radiové dialkové ovladace stratia spojenie.
— Krok 4 vykonajte pre kazdy radiovy dialkovy ovladac vzdy len raz.

1. Odpojte napajanie napajacieho zdroja z elektrickej siete. Na tento Ucel vytiahnite sietovy
kabel zo zasuvky.

2. Zaistite, aby napajaci zdroj a prijimac Bluetooth boli pripojené pomocou konektorov pod-
la opisu.

3. Zapojte sietovy kabel napdjacieho zdroja do prislusnej zasuvky.

4, Na radiovom dialkovom ovladagi drzte tlagidla EIN/AUS (ZAPNUTAYPNUT) a AB (DOLE)
stlacené naraz priblizne 3 sekundy.
> Stavova LED prijimaca Bluetooth zablika namodro, zatial €o sa v prijimaci Bluetooth
uklada radiovy dialkovy ovladac.
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Navod na pouzitie LIPROTEC-P @

5. Ked stavova LED na prijimaci Bluetooth prestane blikat, uvolnite tlacidla EIN/AUS (ZAP-
NUT/VYPNUT) a AB (DOLE).
> Radiovy dialkovy ovladac je nauceny. Prijimac Bluetooth teraz mbzete ovladat novo
nauCenym radiovym dialkovym ovladacom.

5.5 Vymena batérie

Prazdnu batériu (» , Technické Udaje k batérii* na strane 533) vymenite spdsobom znazorne-
nym na obrazku.
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6 Odstranenie poruch

Nase servisné oddelenie vam pomoéze

Ak mate otazky tykajuce sa ovladania alebo technického problému, pombze vam nase ser-

visné oddelenie:
Servisny tim SchlUter
Schltter-Systems KG
SchmolestraBe 7
58640 Iserlohn

NEMECKO
Tel.: +49 2371 971-240
Fax: +49 2371 971-339

www.liprotec.de/anwendungstechnik.aspx

6.2 Mozné poruchy

Opis poruchy

Pric¢ina

Odstranenie poruchy

Moduly LED nesvietia.

Sietova zasuvka nie je napa-
jana sietovym napatim.

Pripojenim sietovej zasuvky po-
verte kvalifikovaného elektrikara.

Napajaci zdroj nie je pripo-
jeny.

Pripojte napajaci zdroj.

Spinacia zasuvka je vyp-
nuta.

Zapnite spinaciu zasuvku.

Napéjaci zdroj je chybny.

Napajaci zdroj vymenite za novy
napajaci zdroj. Nikdy ho neopra-
vujte svojpomocne!

Nie su pripojené vsetky
konektory.

Pripojte vSetky konektory.
» ,Elektrické pripojenie kompo-
nentov” na strane 523.

Prijimac Bluetooth vypnuty

Zapnite moduly cez radiovy
dialkovy ovlada¢ alebo aplikaciu
SchlUter®-LED-Color-Control.

Napdjaci zdroj je pretazeny.

Pouzivajte napajaci zdroj s dos-
tatoCnym prikonom.

Prijimac Bluetooth je
chybny.

Vymente prijimac Bluetooth.

Zakladné podmienky na
inStalaciu nie su spinené.

Dodrzte zakladné podmienky na
instalaciu. » ,Podmienky instala-
cie" na strane 513.
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Opis poruchy
Moduly LED nesvietia.

Pri¢ina
Do komponentov systému

alebo konektorov pod napa-
tim sa dostala vihkost.

Odstranenie poruchy

VSetky komponenty systému
vysuste, Uplné Vysusenie zabez-
pecit a trvalo zabrante opatov-
nému vnikaniu vody. PoSkodené
komponenty vymente.

Zastréné spojenie je este
rozpojené

Pripojte vSetky naplanované
konektory. Zabezpedte, aby boli
Uplne zasunuté.

Radiovy dialkovy ovla-
dac¢ nefunguie.

Batéria je prazdna.

Vymente batériu.

Spojenie medzi radiovym
dialkovym ovladacom a priji-
macom sa prerusilo.

Znova naucte radiovy dialkovy
ovladac. » ,Naucenie radiovych
dialkovych oviadacov* na strane
526.

Radiovy dialkovy ovladac je
chybny.

Vymente radiovy dialkovy
ovladac.

Prijima¢ Bluetooth je
chybny.

Vymente prijimac Bluetooth.

,OblUbené“ nastavenia sa
vymazali.

Znova ulozte ,Oblubeng”
nastavenia cez aplikaciu
Schltter®-LED-Color-Control.

» , Technické Udaje k napajacie-
mu zdroju® na strane 531.

Mobilné koncové za-
riadenie sa nepripaja k
prijimacu Bluetooth.

Bluetooth na prijimaci Blue-
tooth nie je aktivované.

Aktivujte sparovanie Bluetooth
na prijimadi Bluetooth.

» ,Ovladanie pomocou aplikdcie
Schliiiter®-LLED-COLOR-CON-
TROL" na strane 525.

Bluetooth na mobilnom
koncovom zariadeni je
deaktivované.

Aktivujte Bluetooth na mobil-
nom koncovom zariadeni podlia
zadani vyrobcu koncového
zariadenia.

Hlasitost na mobilnom
koncovom zariadeni je na-
stavena na ,tichy rezim“.

Zvyste hlasitost.
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7

7.1

7.2

7.3

Po ukonceni pouzivania

NEBEZPECENSTVO!

Nebezpecenstvo zivota v dosledku demontaze pod

napatim!

Ak sa demontaz komponentov systému a predovSetkym napajacieho

zdroja vykonava, ked su pod napatim, mbéze to mat za nasledok Zivotu

nebezpecné zasahy elektrickym prudom.

— Najprv vytiahnite sietovu zastréku napajacieho zdroja, az potom ich de-
montuijte.

Pokyny pri ukonéeni pouzivania
Ak sa nika KERDI-BOARD-NLT nema uz dalej pouzivat, musi byt vzdy odpojena od napajania.

1. Najprv vytiahnite sietovu zastréku napdjacieho zdroja.
> Napadjaci zdroj uz nie je napajany sietovym napatim a vsetky pripojené komponenty
su trvalo bez napétia.

Demontaz komponentov systému

Ak sa ma nika KERDI-BOARD-NLT demontovat, odporu¢ame nechat profily systému v zmon-
tovanom stave. Ak treba vymenit hadice LED, su na to k dispozicii rézne rieSenia Schitter®. Pri
demontazi dodrzte nasledujuce pokyny:

e Kablové priechodky (napr. tesniacu manzetu) musite po demontazi znova utesnit.

e Napdjaci zdroj a prijimac Bluetooth nesmu zostat natrvalo nainstalované.

Likvidacia

OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Komponenty niky KERDI-BOARD-NLT obsahuju cenné suroviny, z ktorych

sa niektoré nesmu dostat’ do zivotného prostredia nespracované.

—  Komponenty systému sa nikdy nesmu likvidovat s domovym odpadom.

— Vzdy dodrziavajte miestne predpisy pre likvidaciu odpadu. Odpad od-
vezte na likvidaciu do Specializovanych firiem.

— Pri likvidacii batérie v radiovom dialkovom ovladaci dodrzte pokyny
uvedené v technickych udajoch (» , Technické uUdaje k batérii“ na strane
533).

¢ Nelikvidovat' s domovym dopadom.
e (Obsahuje batérie, ktoré sa musia likvidovat samostatne.
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Navod na pouzitie LIPROTEC-P

Technické udaje

Technické udaje k napajaciemu zdroju
Napajacie zdroje vyberajte vzdy tak, aby bol pokryty potrebny prikon pripojenych hadic LED,
a nedoslo k nedosiahnutiu rezervného vykonu.

Vr.& LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE- LTPEKE-
yr.c. 24V15W 24V30W 24V50W PZAV 24V100W
Prikon,
max. [W] 15 30 50 75 100
Napajaci pri-
kon, max. [W] 13,5 27 45 67,5 90
Prikon,
min. [W] 1,5 5 8 13 17
Vystupny prud, 0,63 1,25 2.08 313 417
max. [A]
Rozmery 130 x 36 1566 x 50 160 x 58 160 x 58 164 x 57
(d x $ x v) [mm] x 16 x 17 x 18 x 18 x 17
Uginnik >0,5 >0,9
Rezervny
vykon, 10 %
min. [%]
Menovité na-
patie, primarna 200 - 240
strana [V AC]
Sietova frek- 50
vencia [Hz]
Vystupné napa- o4

tie [V AC]

Typ pripojenia,
vstup

Euro zastréka

Typ pripojenia,
vystup

Plug and play

Dizka kabla,
vystup [cm]

20

Teplota okolia

-20°C-45°C
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8.2 Technické udaje k prijimacu Bluetooth

Vyr.¢.

Celkové za-
tazenie, max.

W]

Frekvencia
prijimané-
ho signalu
pasma ISM
[MHZz]

Frekvencia
prijimaného
signalu Blue-
tooth [GHZ]

Vysielana
frekvencia
Bluetooth
[GHZ]

Vysielaci vy-

kon [dBm]

Rozmery

(d x § x v)[mm]

Hmotnost [g]
Typ pripoje-
nia, vstup

Stupen ochra-
ny krytu

8.3 Technické udaje k radiovému dialkovému oviadacu

Vyr.c.

Vysielacia
frekvencia
[MHZz]

Rozmery
(dxsSxv)
[mm]

Hmotnost [g]

Dosah, max.

[m]

Batéria, typ

532

LTPEBR4

120
(W-LED: 48: 3 x RGB-LED: 24)

433

2,4

2,4

2-7

87 x21x8.5

33

Plug and play

IP63

Vysielac
(€islo nahradného dielu: 290068)

433,92

122 x35x9

38

10

CR2032
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Technické udaje k batérii

Typ CR2032

Napatie [V] 3

Kapacita [mAh] 210-230

Chemicky
systém

Li Mn

8.4 Technické udaje k hadiciam LED
Hadice LED 3 000 K (biela)

Vyr.c. LTPES1/30 LTPES1/51 LTPES1/70

Dizka [m]

Menovita spot-
reba elektrickej
energie,

celkom** [W/m]

Spotreba elek-
trickej energie,
celkova [W]

Svetelny tok
[Im/m)]

Spotreba prudu
[A]
Farebna teplota*

K]

*Pouzitelné s prisluSnou nikou.
**Presny menovity vykon zavisi od teploty a Specialneho spravania napajacieho zdroja.
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Hadice LED 4 900 K (biela)

Vyr.¢. LTPES2/30 LTPES2/51 LTPES2/70

Dizka [m] 0,30 0,50 0,70

Menovita
spotreba
elektrickej
energie,
celkova

[W /m] %

Spotreba
elektrickej
energie,
celkova [W]

1,6 2,6 3,6

Svetelny tok
[im/m] 279,0 2821 282,0

Spotreba

pridu [A] 0,068 0,107 0,148

Farebna

teplota* [K] 4900

*Pouzitelné s prislusnou nikou.
**Presny menovity vykon zavisi od teploty a Specialneho spravania napajacieho zdroja.

Hadice LED (RGB+W)

Vyr.¢. LTPES9/30 LTPES9/50 LTPES9/70

Dizka [m]

Menovita
spotreba elek-
trickej energie,
celkom [W/m]

Spotreba elek-
trickej energie
[W/m]
Spotreba elek-
trickej energie
[celkom]

Svetelny tok
[Im/m)]

Farebna teplo-
ta* [K]

*Pouzitelné s prislusnou nikou.
“*Plati pre nainstalované biele LED.
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LTPES1/30
LTPES1/51
LTPES1/70
LTPES1/100
LTPES1/200
LTPES1
LEPES2/30
LTPES2/51
LTPES2/70
LTPES2/100
LTPES2/200
LTPES2
LTPES9/30
LTPES9/50
LTPES9/70
LTPES9/100

LTPES9/200

LTPES9

!!
O
G)'I'I

kWh/1000 h

>
¥

>
¥

12

15

12

17

33

@ wm > > > > > >

42
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RGB+W - LED

Tm=15W

<10m

<6 X

9eg



LIPROTEC-P

W - LED

<10 m

<6 X
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